
สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๒ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๒๒ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพุธที่ ๒ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๔๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 
--------------- 

   หนา 
 

ระเบียบวาระที่  ๑ กระทูถาม ไมม ี
ระเบียบวาระที่  ๒ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ๑ 
  - รับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ประกาศ 
ใหรัฐมนตรีพนจากความเปนรัฐมนตรีและแตงตัง้รัฐมนตรี ๑ 
  - รับทราบเรื่องวุฒิสภาไดพิจารณาและรับทราบ 
รายงานประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๔๖ ของสถาบันพระปกเกลา 
  - รับทราบเรื่องประธานสภาผูแทนราษฎรอนุญาตให 
คณะกรรมาธิการวิสามัญ เพื่อพิจารณาศึกษาปญหาภัยแลง 
ขยายเวลาพจิารณาศึกษาเรื่องดังกลาวออกไปอีก ๑๒๐ วัน 
ตามขอบังคับการประชุมฯ ขอ ๙๗  ๔ 
  - รับทราบเรื่องวุฒิสภาไดลงมติใหขยายเวลาการพิจารณา 
รางพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีพระจอมเกลาพระนครเหนือ 
พ.ศ. .... ออกไปเปนกรณีพิเศษตามมาตรา ๑๗๔ ของรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย  ๔ 
ระเบียบวาระที่  ๓ รับรองรายงานการประชุม ไมม ี ๕ 
 

เรื่องดวน 
  - รางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทย พ.ศ. .... 
(คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) (คางมาจากการประชุมคร้ังที่ ๒๐/๒๕๔๘  
(สมัยสามัญนิติบัญญัติ) วันพุธที่ ๒๖ ตุลาคม ๒๕๔๘) 

 
 



- ๒ - 
   หนา 
 ผูอภิปราย 
  - นายชินวรณ  บุณยเกยีรติ ๕, ๗, ๘๘ 
  - นายเรวัต  สิรินุกุล ๒๕ 
  - นายนคร  มาฉิม ๒๗ 
  - นายสุนัย  จุลพงศธร ๓๐, ๗๗, ๗๘, 
   ๘๓, ๘๕, ๘๖, 
   ๘๗ 
  - นายชวลิต  มหาจันทร ๓๗ 
  - นายสถาพร  มณีรัตน ๔๒ 
  - นายสงกรานต  คําพิไสย ๔๗ 
  - นายวัฒนา  เซงไพเราะ ๕๓ 
  - นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล ๕๗ 
  - นายบัวสอน  ประชามอญ ๖๒ 
  - นายทวี  สรุะบาล ๖๔, ๘๘ 
  - นายอรรถสิทธิ์ (คันคาย) ทรัพยสิทธิ ์ ๗๐ 
  - นายอดิศร  เพียงเกษ ๗๔, ๙๑, ๙๔ 
  - นายอาคม  เองฉวน ๗๕, ๗๗, ๗๘, 
   ๘๓, ๘๕, ๘๖ 
  - นายพงศกร  อรรณนพพร ๘๙, ๙๐ 
  - นายกิตติกร  โลหสุนทร ๙๒ 
  - นายอันวาร  สาและ ๙๒ 
  - นายวีระศักดิ์  โควสุรัตน ๙๒ 
ระเบียบวาระที่  ๔ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว 
  - รางพระราชบัญญัติทะเบียนพาณิชย (ฉบับที่ ..) 
พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว ๙๔ 
 
 



- ๓ - 
   หนา 
 
 ผูอภิปราย 
  - นายไพจิต  ศรีวรขาน ๙๕, ๙๖, ๑๒๕, 
   ๑๓๓ 
  - นายวัฒนา  เซงไพเราะ ๘๗, ๙๘, ๑๑๓ 
  - รอยโท กุเทพ  ใสกระจาง ๑๐๑, ๑๑๖, ๑๓๔ 
  - นายสุวโรช  พะลัง ๑๐๓ 
  - นายภูมิ  สาระผล ๑๐๔ 
  - นายสุรสิทธิ์  นิติวุฒิวรรักษ ๑๐๕, ๑๒๖ 
  - นายพินิจ  จันทรสมบูรณ ๑๐๗, ๑๒๒ 
  - นายสุพัฒน  ธรรมเพชร ๑๐๘, ๑๑๗, ๑๒๔ 
  - นายพิเชษฐ  พนัธุวิชาติกุล ๑๑๒, ๑๒๐ 
  - นางสาวธํารงลักษณ  ลาพินี ๑๑๒ 
  - นายธราพงษ  สีลาวงษ ๑๓๑ 
  - นายพงศกร  อรรณนพพร ๑๓๒ 
 

 เรื่องดวนที่  ๓ ขออนุญาตสภาผูแทนราษฎร เพือ่เรียกตัว 
คุณหญิงกัลยา  โสภณพนิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎรไปทําการสอบสวน 
ในคดีอาญาในระหวางสมัยประชุม ตามมาตรา ๑๖๕ ของรัฐธรรมนูญ 
แหงราชอาณาจักรไทย ๑๓๕ 
 ผูอภิปราย 
  - นายเจริญ  คันธวงศ ๑๓๖ 
  - นายวิวรรธนไชย  ณ กาฬสินธุ ๑๓๘, ๑๔๒, ๑๔๓, 
   ๑๕๔ 
  - นายศิริโชค  โสภา ๑๔๑, ๑๔๓ 
 
 
 



- ๔ - 
   หนา 
 
  - นายพิเชษฐ  พนัธุวิชาติกุล ๑๔๓, ๑๔๕, ๑๔๖ 
  - นายจําลอง  ครุฑขุนทด ๑๔๗ 
  - นายนิพิฏฐ  อินทรสมบตัิ ๑๔๙, ๑๕๕, ๑๕๖ 
  - นายจุรินทร  ลักษณวิศษิฏ ๑๕๒ 
  - นางกุสุมาลวตี  ศิริโกมทุ ๑๕๖ 
 

------------------------- 
 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๒ ปที่ ๑ 

ครั้งที่ ๒๒ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๒ พฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๔๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 

__________ 

 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๓ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๖๑ คน 

 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ขณะนี้มี             

ทานสมาชิกลงชื่ อมาประชุมครบองคประชุมแล วนะครับ  ขอเปดการประชุม                          

เพื่อดําเนินการประชุมตามระเบียบวาระ  

  ระเบียบวาระที่  ๑ กระทูถาม  ไมมี 

  ระเบียบวาระที่  ๒ เร่ืองที่ประธานแจงตอที่ประชุม  

เร่ืองแรก คือการรับทราบพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ประกาศ                  

ใหรัฐมนตรีพนจากความเปนรัฐมนตรี และแตงตั้งรัฐมนตรี  

ดวยไดมีพระบรมราชโองการโปรดเกลาฯ ประกาศใหรัฐมนตรีพนจาก

ความเปนรัฐมนตรี และแตงตั้งรัฐมนตรี จึงขอเรียนเชิญทานสมาชิกไดกรุณายืนขึ้น                   

เพื่อรับฟงพระบรมราชโองการ เชิญทานเลขาธิการอานพระบรมราชโองการครับ 

  (สมาชิกและผูที่อยูในที่ประชุมไดยืนขึ้นเพื่อรับฟงพระบรมราชโองการ) 

  นายพิทูร  พุมหิรัญ  (เลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :   
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 “พระบรมราชโองการ 

ประกาศ 

ใหรัฐมนตรีพนจากความเปนรัฐมนตรี และแตงตั้งรัฐมนตรี 

_______________ 

(พระปรมาภิไธย)  ภูมิพลอดุลยเดช ปร. 

 

พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มีพระบรมราชโองการ

โปรดเกลาฯ ใหประกาศวา ตามที่ไดทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ แตงตั้ง พันตํารวจโท 

ทักษิณ  ชินวัตร เปนนายกรัฐมนตรี ตามประกาศ ลงวันที่ ๙ มีนาคม พุทธศักราช ๒๕๔๘ 

และแตงตั้งรัฐมนตรีเพื่อบริหารราชการแผนดินตามประกาศ ลงวันที่ ๑๑ มีนาคม 

พุทธศักราช ๒๕๔๘ และประกาศครั้งสุดทาย ลงวันที่ ๒ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๔๘ นั้น  

บัดนี้  นายกรั ฐมนตรี ได ก ราบบั งคมทูลพระกรุณาว า  นายสุ ชั ย                     

เจริญรัตนกุล รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขไดลาออกจากตําแหนงตั้งแตวันที่ ๓๑ 

ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๔๘ ความเปนรัฐมนตรีจึงสิ้นสุดลงตามที่ลาออก และสมควร

ปรับปรุงรัฐมนตรีบางตําแหนงเพื่อความเหมาะสม และบังเกิดประโยชนแกราชการ 

  อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๒๐๑ และมาตรา ๒๑๗ ของรัฐธรรมนูญ

แหงราชอาณาจักรไทย จึงทรงพระกรุณาโปรดเกลาฯ ใหรัฐมนตรีพนจากความเปน

รัฐมนตรี และแตงตั้งรัฐมนตรีดังตอไปนี้  

  ๑. ใหรัฐมนตรีพนจากความเปนรัฐมนตรีดังตอไปนี้ นายพินิจ  จารุสมบัติ 

รองนายกรัฐมนตรี พนจากความเปนรัฐมนตรี 

  ๒ .  ใ ห แ ต ง ตั้ ง รั ฐ ม น ต รี ดั ง ต อ ไ ป น้ี  น า ย สุ ชั ย  เ จ ริ ญ รั ต น กุ ล                          

เปนรองนายกรัฐมนตรี นายพินิจ  จารุสมบัติ เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข  

ทั้งนี้ตั้งแตบัดนี้เปนตนไป 

  ประกาศ  ณ  วันที่  ๓๑  ตุลาคม  พุทธศักราช  ๒๕๔๘  เปนปที่  ๖๐                       

ในรัชกาลปจจุบัน 
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ผูรับสนองพระบรมราชโองการ 

 พันตํารวจโท ทักษิณ  ชินวัตร 

           นายกรัฐมนตรี” 

(ที่ประชุมรับทราบ) 

 

                     - ๒/๑ 
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  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไปรับทราบเรื่องที่

วุฒิสภาไดมีหนังสือแจงวา ในคราวประชุมวุฒิสภาครั้งที่ ๑๖ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

เม่ือวันอังคารที่ ๑๘ ตุลาคม ที่ผานมานะครับ ที่ประชุมวุฒิสภาไดพิจารณาและรับทราบ

รายงานประจําป ๒๕๔๖ ของสถาบันพระปกเกลา ตามมาตรา ๒๖ แหงพระราชบัญญัติ

สถาบันพระปกเกลา พ.ศ. ๒๕๔๑ แลว  

  เ ร่ืองรับทราบตอมาก็คือ  การที่ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ          

เพื่อพิจารณาศึกษาปญหาภัยแลง ไดมีหนังสือขอขยายเวลาการพิจารณาศึกษา         

เร่ืองดังกลาวออกไปอีก ๑๒๐ วัน เนื่องจากคณะกรรมาธิการยังไมสามารถพิจารณา      

ใหแลว เสร็จภายในเวลาที่กําหนดไว  ดวยเหตุที่การพิจารณานั้นมีการแตงตั้ ง             

คณะอนุกรรมาธิการเพื่อติดตามปญหาดังกลาวในภาคตาง ๆ รวม ๕ คณะ รวมทั้ง      

ตองรับฟงขอมูลขอเท็จจริงและติดตามการแกไขปญหาภัยแลงของหนวยงานตาง ๆ        

ที่เกี่ยวของ จึงตองใชเวลาพิจารณาศึกษาอีกระยะหนึ่งนะครับ ซึ่งผมไดพิจารณาแลว   

เห็นวา นาจะเปนประโยชนแกกิจการการทํางานของสภา จึงไดอนุญาต แลวก็ให

คณะกรรมาธิการไดขยายเวลาทําการศึกษาไปตามที่รองขอ ทั้งนี้ก็เปนไปตามขอบังคับ  

ขอ ๙๗ วรรคสองครับ  

  เรื่องตอมาก็คือ การที่ประธานวุฒิสภาไดมีหนังสือแจงวา ในคราวประชุม

วุฒิสภา คร้ังที่ ๑๖ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) เม่ือวันอังคารที่ ๑๘ ตุลาคม ที่ผานมา            

ที่ประชุมไดลงมติใหขยายเวลาการพิจารณารางพระราชบัญญัติมหาวิทยาลัยเทคโนโลยี

พระจอมเกลาพระนครเหนือ พ.ศ. .... ออกไปเปนกรณีพิเศษอีก ๓๐ วัน นับแตวันที่ ๒๖ 

ตุลาคม ๒๕๔๘ ทั้งนี้ก็เปนไปตามมาตรา ๑๗๔ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

  มีอีกเรื่องหนึ่งนะครับที่ทางพวกเราก็คงไดทราบมากอนหนานั้นก็คือวา   

ไดมีการจัดทําเหรียญบูชา เหรียญของหลวงพอคูณนะครับ รุนวันประชาธิปไตย          

เพื่อนํารายไดเขากองทุน ๑๔ ตุลาประชาธิปไตย ก็ไดทํากันมากอนหนาที่ผมจะมา      

เปนประธานสภาผู แทนราษฎรนะครับ  ทํามาแลวก็ยั ง มีจํ านวนที่ ยั ง เหลืออยู 
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ที่จะเปดโอกาสใหพวกเราไดเชากันนะครับ แลวเงินที่ไดรับนั้นก็จะนําเขากองทุน ๑๔ ตุลา 

ประชาธิปไตย  เทาที่ มีขณะนี้ มี เหรียญทองราคา  ๑๙ ,๙๙๙  บาท  เหรียญเงิน              

ราคา ๙๙๙ บาท เหรียญทองแดงชุบทองราคา ๑๙๙ บาท แลวก็เหรียญทองแดง       

ราคา ๙๙ บาท แตที่ทราบทานวิชิต ปลั่งศรีสกุล ผมไดขอใหทานชวยรับผิดชอบ            

ในเรื่องของการดูแลการใหเชาตรงนี้ ก็เห็นไดทําเปนแพ็คเกจ (Package) มีเหรียญทอง 

เหรียญเงิน แลวก็เหรียญทองแดงชุบทอง ทําเปนแพ็คเกจ ขายในราคา ๑๐,๙๙๙ บาท 

พวกเราที่มีจิตศรัทธาอยากจะเชาพระหลวงพอคูณเหรียญที่ระลึกนี่นะครับ แลวก็เงินนั้น    

ก็จะเขากองทุน ๑๔ ตุลาประชาธิปไตย ก็ขอความกรุณาสั่งจอง แลวก็เชาบูชาไดที่    

สํานักการคลังและงบประมาณ  และสํานักกฎหมาย  ของสํานักงานเลขาธิการ             

สภาผูแทนราษฎร ก็ขอความกรุณาทานที่มีจิตศรทัธาดวยแลวกันนะครับ  

  ตอไปก็คงเปนเรื่องของระเบียบวาระรับรองรายงานการประชุม ซึ่งไมมี    

นะครับ  

  ในระเบียบวาระที่ ๓ ก็จะเปนการพิจารณาเรื่องดวน ผมอยากจะปรึกษา

อยางนี้ครับวา เร่ืองดวน คือ รางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทย เราไดอภิปราย

กันมาก็ยังคางอยู มีทานที่ประสงคจะอภิปรายอีก ๗ -  ๘ ทาน ก็อยากจะขอใหเรา

พิจารณาเรื่องดวนคือรางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทยที่คางนี่เสียกอน      

แลวจึงคอยเอาเรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลวมาตอ ก็จะไดตอเนื่องกันไปครับ 

เชิญทานชินวรณครับ  

  นายชินวรณ  บุณยเกียรติ  (นครศรี ธรรมราช )   :  อภิปรายเรื่ อ ง

พระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทยเลยใชไหมครับ  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใชครับ คือถาที่ประชุม

ไม ขัดข องนะครับ  ก็จะไดดํ า เนินการใน เรื่ อ งนี้ ต อ ไป เลยนะครับ  ก็ เปน เ รื่ อ ง                     

รางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทย ทีนี้ผมมีอยางนี้ครับ คร้ังที่แลวที่มีรายชื่ออยู

นี่นะครับ ผมขออนุญาตอานรายชื่ออีกทีดีไหมครับ วามีทานใดที่ทานประธานครั้งที่แลว

ไดโนต (Note) รายชื่อไววามีทานใดบาง ถาหากไมมีชื่ออยูในนี้ก็ชวยกรุณายกมือเพิ่มเติม 
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หากจะไดมีการอภิปรายเพิ่มเติมนะครับ ผมจะอานสลับกันไปนะครับ ครั้งที่แลวที่ยกมือ

คางไวก็มีคุณเรวัต สิรินุกุล คุณชวลิต มหาจันทร คุณสถาพร มณีรัตน คุณสุนัย จุลพงศธร 

คุณชินวรณ บุณยเกียรติ คุณอลงกรณ พลบุตร คุณนคร มาฉิม แลวก็คุณสงกรานต     

คําพิไสย มีทานอื่นอีกไหมครับ คุณวัฒนา เซงไพเราะ ผมก็จะเลือกเอา คุณชินวรณ    

เชิญครับ  

  

                                                                                                                         - ๓/๑ 
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  นายชิ น ว รณ  บุณย เ กี ย ร ติ  (นค รศ รี ธ ร ร ม ร า ช )   : ก ร าบ เ รี ย น                   

ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม ชินวรณ บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัด

นครศรีธรรมราช ผมอยากจะกราบเรียนกับทานประธานวา ผมเปนคนหนึ่งที่ไดเสนอ     

รางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทย  พ .ศ .  . . . .  เขาสูสภาแหงนี้นะครับ               

และผมก็รอที่จะไดพิจารณารางพระราชบัญญัติดังกลาวนี้เขาสูสภา เพราะวา ๑๐๖ ป    

ของยางพาราไทยนั้น ผมคิดวาถึงเวลาที่รัฐบาลและฝายนิติบัญญัติแหงนี้จะไดทบทวน

กฎหมายที่ เกี่ยวของกับเรื่องการยางทั้งหมดอีกครั้ งหนึ่ง  ที่สําคัญที่ สุดผมคิดวา             

รางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทยเขามาในชวงจังหวะนี้ เปนชวงจังหวะที่มี

ความสําคัญยิ่งสําหรับที่เพื่อนสมาชิกในสภาแหงนี้จะไดรวมกันพิจารณา เพราะเปน     

ชวงที่ เปนกระแสที่กําลังจะมีการปรับโครงสรางรัฐวิสาหกิจตาง  ๆ  ของประเทศ                   

หรือที่ เราเรียกวาเปนการแปรรูปรัฐวิสาหกิจ  แตวาการยางแหงประเทศไทยนั้น           

นับวาเปนรัฐวิสาหกิจแรกที่รัฐบาลไดนําเสนอเปนกฎหมาย แลวก็มุงเนนที่จะใหเปน

รัฐวิสาหกิจที่เปนเอกภาพและครบวงจรในอนาคตตอไป  

ประการที่ ๒ ผมเขาใจวารางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทย 

 ได เข ามาในชวงที่ ถู กจั งหวะ  ที่ ผู รับผิดชอบกระทรวงเกษตรและสหกรณนั้ น                    

ไดมีการเปลี่ยนแปลงตัวบุคคลไป วันนี้ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 

และทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณที่รับผิดชอบในเรื่องยางพารา 

ถือวาเปนรัฐมนตรีคนใหมที่ มีความจําเปนอยางยิ่งนะครับ ถาหากจะไดมารับฟง          

การอภิปรายของเพื่อนสมาชิกแหงนี้ในชั้นรับหลักการ เพราะวาจะไดนําความคิดทั้งหมด

ในเรื่องของการที่จะปฏิรูประบบในการพัฒนายางพาราไทยของเรา  ในฐานะเปน           

พืชเศรษฐกิจที่สําคัญที่สุดของประเทศ ทานประธานที่เคารพครับ สําหรับยางพารานั้น 

เราตองยอมรับความเปนจริงวา วันนี้เปนพืชเศรษฐกิจที่สําคัญซึ่งเปนพืชเศรษฐกิจ 

ที่ ส ร า งมูลค าทาง เศรษฐกิ จใหสู งถึ งประมาณ  ๒๐๐ ,๐๐๐  ล านบาทนะครับ                    

ซึ่งประกอบดวยมูลคาที่สงออกในรูปของวัตถุดิบหรือเปนยางแผน หรือแมแตเปนยาง       

ที่เปนผลผลิตของยางในรูปวัตถุดิบ มีมูลคาประมาณเกือบ ๗๐,๐๐๐ ลานบาทนะครับ 
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และยั ง มี มู ล ค า ที่ เ ป น ผลิ ตภัณฑ ย า งที่ เ กี่ ย ว ข อ ง กั บ เ รื่ อ ง ย า ง อี กป ร ะมาณ 

๕๐,๐๐๐ ลานบาท และในปจจุบันนี้ยังมีมูลคาผลิตภัณฑที่เกี่ยวของกับไมยางพารา      

ไมต่ํากวาอีก ๖๐,๐๐๐ ลานบาทครับ ทานประธานครับ เพราะฉะน้ันเมื่อดูมูลคา        

ทางเศรษฐกิจที่เกือบจะถึง ๒๐๐,๐๐๐ ลานบาทนั้น นับไดวายางพาราเปนพืชเศรษฐกิจ

อันดับ ๒ ที่รองจากขาว และแนนอนนั่นคือความจําเปนที่เราจะตองมาดูกฎหมายฉบับนี้

กันอยางรอบดาน  

นอกจากนั้นอีกมิติหนึ่งที่ผมอยากจะกราบเรียนกับทานประธานก็คือวา 

ปจจุบันนี้เรามีการปลูกยางในพื้นที่ตาง ๆ ทานประธานครับ กระจายอยูเกือบทุกภาค    

แลวครับ เดิมยางพารานั้นอยูในภาคใต เดี๋ยวนี้รวมทั้งหมด ๔๒ จังหวัด ที่มีการปลูก

ยางพารา และมีเกษตรกรที่ทําอาชีพชาวสวนยางพาราถึง ๑ ลานครอบครัวครับ  

ทานประธานที่เคารพครับ นี่คือเปนเรื่องที่เปนขอมูลเบื้องตนที่ผมคิดวา     

เราจะตองนํามาดูกันในการพิจารณากฎหมายเรื่องการยางแหงประเทศไทยในวันนี้  

ขอมูลเบื้องตนประการที่ ๒ ก็คือวา ผมคิดวารัฐมนตรีที่รับผิดชอบเร่ืองนี้    

ก็ดี และเพื่อนสมาชิกในสภาแหงนี้ก็ดี จะตองตอบคําถามอยางนอย ๖ คําถาม ที่เกี่ยวของ

กับการพิจารณาในเรื่องยาง ในเรื่องการจัดตั้งการยางแหงประเทศไทย  

คําถามแรกแนนอนที่สุดครับ ผมคิดวาตองเปนคําถามที่วา ทําไมเกษตรกร

ชาวสวนยางยังคงยากจนอยูครับ ที่ผมหยิบยกประเด็นนี้ขึ้นมาเพราะชี้ใหเห็นอยางชัดเจน

วา วันนี้ถาเราดูขอมูลชาวสวนยางในประเทศไทยแลว เราพบความจริงวาในจํานวนพื้นที่

ที่ปลูกยางทั้งหมดประมาณ ๑๓ ลานไรนั้น -------------------------------------------------------- 

 

                   - ๔/๑ 
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๑๒,๒๖๕,๐๐๐ ไรนั้นเปนของเกษตรกรคนยากจนครับ เปนเกษตรกรรายใหญเพียง ๙๖๕

,๐๐๐ ไรเทานั้นเอง เพราะฉะนั้นเมื่อเรามาดูในตัวของผูเปนเกษตรกรชาวสวนยาง พบวา

เรามี เกษตรกรชาวสวนยางรายใหญ เพียงรอยละ  ๑๐  เทานั้น  รอยละ  ๙๐  นั้น                     

เปนเกษตรกรสวนยางรายยอยครับทานประธาน ถาเราไปเปรียบเทียบกับประเทศ

อินโดนีเซีย ประเทศมาเลเซีย หรือประเทศเวียดนาม เราจะพบความเปนจริงวาประเทศ

ดังกลาวนั้นมีเกษตรกรชาวสวนยางรายใหญอยู เพราะฉะนั้นคําถามแรกที่วาทําไม

เกษตรกรชาวสวนยางยังคงยากจนอยู นี่เปนคําถามหลักที่ผมอยากใหเพื่อนสมาชิก                     

ในสภาแหงนี้ ไดทบทวนอีกครั้งหนึ่ง  จากหลายคนที่พูดมาวา วันนี้ เวลาปลูกยาง                          

ชาวสวนยางมีปญหาวาจะเลือกซื้อรถสีอะไรดี แตผมอยากจะใหไปดูขอเท็จจริง                          

ที่เปนจริงอยูในขณะนี้วาทําไมเกษตรกรชาวสวนยางจึงยากจนอยู เพราะวันนี้ในจํานวน 

๑๒,๒๖๕,๐๐๐ ไรนั้น ๑ ลานครอบครัวครับ เพราะฉะนั้นเฉลี่ยแลวเกษตรกรชาวสวนยาง

จะมีสวนยางเฉลี่ยครอบครัวละ ๑๐ ไร ถึง ๑๕ ไรเทานั้น ถามวากฎหมายฉบับนี้นําไปสู

การแกไขปญหาดังกลาวนี้หรือไมครับ 

  คําถามที่ ๒ ทานประธานครับ เปนคําถามที่เราตองรวมพิจารณาในวันนี้              

ก็คือวาทําไมตลาดยางจึงเปนของผูซื้อ ทานประธานตองยอมรับความเปนจริงวาวันนี้          

ถาเรามาดูขอมูล เราพบวาประเทศที่ผลิตยางในโลกนี้ที่เปนประเทศที่นํายางออกขาย

ตางประเทศอันดับ ๑ ในวันนี้คือประเทศไทยของเราเองครับ เราสามารถที่จะผลิต                     

ยางธรรมชาติไดถึง ๒,๖๑๕,๐๐๐ ตัน หรือประมาณ ๓ ลานตัน อันดับ ๒ คือประเทศ

อินโดนีเซีย ๑,๖๐๐,๐๐๐ ตัน อันดับ ๓ คือประเทศอินเดีย ๖๔๐,๐๐๐ ตัน ประเทศ

มาเลเซียนั้นไปอยูอันดับ ๔ ครับ อันนี้ประเทศมาเลเซียนั้นเปลี่ยนมาเปนประเทศที่ใช                

ยางแทนนะครับ แค ๕๘๘,๐๐๐ ตันเทานั้นเอง ในทางกลับกันเมื่อเรามาดูประเทศ                     

ที่นําเขายาง ประเทศที่ซื้อยางอันดับ ๑ ไดแก ประเทศญี่ปุนครับ อันดับ ๒ ไดแก        

ประเทศจีน อันดับ ๓ ไดแก ประเทศมาเลเซีย อันดับ ๔ ไดแก ประเทศสหรัฐอเมริกา            

อันดับ ๕ ไดแก ประเทศเกาหลี และนอกนั้นก็ประเทศในกลุมยุโรป นี่ละครับจึงเปน

คําถามที่จะตองพิจารณาในกฎหมายฉบับนี้วาทําไมตลาดยางจึงเปนของผูซื้อ ที่ผานมา

เราพบวาไดมีการจัดตั้งประเทศสมาชิกมูลภัณฑกันชนยางที่เรียกวา เอนโรล (Enroll) คือ 
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ประเทศผูซื้อและผูขายมารวมกัน  แตไมสามารถที่จะแกไขปญหาในเรื่องตลาด                          

ในเรื่องราคาที่จะใหมีเสถียรภาพได รัฐบาลสมัย ฯพณฯ ชวน หลีกภัย จึงไดมีการยกเลิก

เอนโรล และเริ่มไดมีการทําความเขาใจรวมกันกับประเทศผูผลิตหลัก ๓ ประเทศ คือ 

ประเทศอินโดนีเซีย ประเทศมาเลเซีย และประเทศไทย ที่จัดตั้งบริษัทรวมทุนยาง ซึ่งก็มี

คําถามอยูในปจจุบันนี้วา บริษัทดังกลาวนี้มีความคืบหนาไปถึงไหน อยางไรแลว 

  คําถามตอไปครับทานประธาน เปนคําถามที่ถามกันอยูเสมอในสภา                 

แหงนี้วา เม่ือตลาดเปนของผูซื้อ รัฐบาลมีความจําเปนที่จะตองประกอบธุรกิจเกี่ยวกับ

เร่ืองยางหรือไม ซ่ึงมีรายละเอียดอยูในกฎหมายฉบับนี้ และยังมีคําถามตอไปที่เกี่ยวของ

ในคําถามนี้ก็คือวา ทําไมเวลารัฐบาลแทรกแซงยางพาราในชวงที่ราคายางพาราตกต่ํา

รัฐบาลถึงขาดทุน  ผมกราบเรียนกับทานประธานครับวาเวลายางพาราตกต่ํ า                       

ตั้งแตป ๒๕๓๘ จนถึงป ๒๕๔๒ นั้น เราพบความเปนจริงวาขาดทุนไปประมาณ                          

๖,๐๐๐ กวาลานบาท นั่นเปนชวงเดียวในชวงระยะเวลา ๕ - ๖ ปที่รัฐบาลจะตองใชเงิน         

ในการแทรกแซง แตถาเราไปเปรียบเทียบกับขาว ทานประธานจะพบความจริงวารัฐบาล

ตองใชเงินแทรกแซงเปนหมื่นลานบาทตอปในยามที่มีราคาขาวตกต่ํา เพราะฉะนั้นเราตอง

มีความจําเปนวากฎหมายที่เรารางขึ้นมาใหมนั้น เราจะแกไขปญหาในการที่จะลดภาระ

ของรัฐบาลไดอยางไร และเราตองตอบปญหาไปสูในอนาคตครับวา ในอนาคตรัฐบาล                   

จะมาประกอบธุรกิจแขงกับภาคเอกชนไดหรือไม เหมือนเพื่อนสมาชิกในสภานี้ไดอภิปราย

ไปเม่ือคราวที่แลว ทานประธานครับ  

 

                                                                                                                         - ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Page 10



  คําถามขอตอไปครับวา ทําไมประเทศไทยซึ่งเราปลูกยางมา ๑๐๖ ป   

ทําไมเราไมสามารถที่จะสรางมูลคาเพิ่มใหกับผลิตภัณฑยางใหเพิ่มมากขึ้นได ทําไมเรา 

ไมสงเสริมการใชยางภายในประเทศ นิคมอุตสาหกรรมยางที่เราพูดกันไดมีความคืบหนา

ไปอยางไร กฎหมายฉบับนี้สามารถรองรับและสงเสริมในการจัดตั้งนิคมอุตสาหกรรมยาง 

หรือที่รัฐบาลนี้เรียกวาเมืองยางมากนอยเพียงใด 

  คําถามตอไปครับทานประธาน เปนคําถามที่พี่นองเกษตรกรไดเรียกรอง

คอนขางมาก แลววันนี้ผมทราบวาตัวแทนของสหภาพชาวสวนยางก็มานั่งอยูตรงนี้         

ดวยครับ รับฟงความคิดเห็น นั่นคือคําถามที่บอกวาเราจะสงเสริมใหตัวแทนของสถาบัน

เกษตรกรชาวสวนยางนั้นไดมีความเขมแข็งไดอยางไร เม่ือเรายอมรับความเปนจริงวา      

๑๒ ลานไร ในจํานวน  ๑๓ ลานไรนั้น เปนของเกษตรกรรายยอย การสรางเสริม              

ใหเกษตรกรนั้นมีความเขมแข็ง มีความจําเปน และในกฎหมายฉบับนี้ไดรองรับที่จะ

ใหสหภาพของการยางแหงประเทศไทยไดมีสวนและบทบาทในการกําหนดการบริหาร

จัดการมากนอยเพียงใด ซึ่งเปนคําถามที่เราจะตองคนหากันในกฎหมายฉบับนี้ แลวตอง

ฝากกรรมาธิการไปคนตอไป  

  คําถามสุดทายครับ คือคําถามที่วาทําอยางไรใหการบริหารงานภาคยาง

เปนเอกภาพและครบวงจรอยางแทจริง คําถามทั้งหมดนี้ผมอยากจะกราบเรียนกับ      

ทานประธานนะครับวา ในกฎหมายที่เราไดมีการเสนอทั้งพรรคฝายคานและฝายรัฐบาล 

เราจะพบความจริงวา เราไดศึกษากฎหมายฉบับนี้มาตามลําดับครับ ถาทานประธาน    

จําได เราจะพบวาที่มาของกฎหมายฉบับนี้นั้น จริง ๆ แลวเริ่มตนจากมติคณะรัฐมนตรี 

เม่ือวันที่ ๒๔ กุมภาพันธ ๒๕๔๐ ที่ไดมีการอนุมัติเร่ืองยุทธศาสตรในการพัฒนายาง    

ครบวงจร ซึ่ง ๑ ในขอเสนอที่เกี่ยวของกับยุทธศาสตรนั้นก็คือวา การสงเสริมใหมีองคกร   

ที่รับผิดชอบในเรื่องยางที่เปนเอกภาพและครบวงจรอยางแทจริง ทําไมจึงมีขอเสนอนี้ครับ

ทานประธาน เราพบวายางพาราที่มาปลูกในประเทศไทยนั้น เราไดเริ่มมีการสงเสริม  

อยางแทจริงเมื่อเรามีกฎหมายที่วาดวยกองทุนสงเคราะหการทําสวนยาง และเรามี

กฤษฎีกาวาดวยการจัดตั้งองคการสวนยาง และหลังจากนั้นเรามีประกาศคณะปฏิวัติ      

ในเรื่องของการจัดตั้งสถาบันวิจัยยางที่ใหรับผิดชอบที่เกี่ยวของกับเรื่องยาง แตแตละสวน 
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ก็อยูแตละหนวยงาน ความรับผิดชอบ การบูรณาการในเชิงการบริหารจัดการไมสามารถ

เกิดขึ้นได แนนอนที่สุดโดยเฉพาะการใหลําดับความสําคัญวา ในการที่เราจะกําหนด    

รางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทยนั้น เราควรจะใหความสําคัญในลําดับไหน     

กอนหลัง ผมอยากจะกราบเรียนวา ผมอยากเห็นรัฐมนตรีที่เกี่ยวของในเรื่องนี้ไดให    

ความเขาใจอยางแทจริง และผมอยากเห็นเพื่อนสมาชิกในสภานี้ไมเอาเรื่องยางมาเปน

เรื่องทางการเมือง อยาใหเปนพืชทางการเมืองเลยครับ แตใหเปนพืชเศรษฐกิจที่สําคัญ

ของประเทศที่เราจะตองมุงเนนในการพัฒนาอยางเต็มรูปแบบ และเพิ่มมูลคาเพิ่ม       

และเพิ่มความเขมแข็งใหเกษตรกรเขามีรายได และยืนอยูบนขาตัวเองไดอยางแทจริง 

ไมใชวันใดราคาตกต่ํา แลวทานบอกตองโคนยางนะครับ เพราะวายางพารานั้น              

ไมเหมือนกับผลไมอ่ืน เพราะผลไมอ่ืนนั้น เราสามารถใหโคนไดครับ เพราะเวลาการ    

ปลูกนอย เวลาการใหผลผลิตระยะสั้น แตยางพารากวาจะปลูกไดเราตองใชเวลาถึง ๗ ป 

ถึงจะไดกรีดครับ เมื่อไดกรีดแลวตองใชเวลาอีก ๒๐ – ๒๕ ป ในการที่จะตองกรีด

และบํารงุตน และในทายที่สุดในยุคปจจุบันนี้ ไมยางพารา ก็ยังเปนพืชเศรษฐกิจที่มี

ความสําคัญมาก เพราะฉะนั้นผมคิดวากรอบความคิดที่สําคัญในเรื่องแรกกอนที่จะนํา  

เขาไปสูขอสังเกตในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ก็คือวา เราตองจัดลําดับความสําคัญ       

ในการที่จะพัฒนาเรื่องยางของเรา วาเราควรเอาเรื่องใดขึ้นมาเปนเรื่องแรกครับ ผมคิดวา

เร่ืองแรกนั้นคงปฏิเสธไมไดเลยครับ นั่นคือเร่ืองที่เราจะตองสงเสริมใหมีการปลูกยางที่มี

คุณภาพทั้งในเรื่องน้ํายางและในเรื่องของไมยาง และวันนี้ในเรื่องของใบยางดวยครับ  

ทานประธาน ใบยางพาราสามารถทํารายไดใหกับเกษตรกรชาวสวนยางครับ ในเขตพื้นที่

ของผม  อําเภอพิปูนสามารถที่จะทําใบยางเปนดอกไมยางพาราสงขายออกไป

ตางประเทศวันนี้ เพราะฉะนั้นอันดับแรกที่ตองใหความสําคัญสูงสุดในกฎหมายฉบับนี้ 

ผมคิดวาไมใชเร่ืองธุรกิจ แตเปนเรื่องที่ตองสงเสริมการปลูกยางที่มีคุณภาพ----------------- 

  

                     - ๖/๑ 
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ผมเปนหวงมากครับ เห็นเพื่อนสมาชิกในสภานี้ไดพูดถึงการปลูกยางในภาคเหนือ         

และภาคอีสาน ผมไมไดขัดของนะครับ เพราะพวกผมเปนคนที่ไปแกไขกฎหมายใหมี        

การปลูกยางไดในพื้นที่ที่นอกเหนือจากการปลูกยางมากอน นั้นคือพื้นที่ในภาคเหนือ         

และในภาคอีสานนั่นเอง แตสิ่งที่ผมเปนหวงและมีการพูดกันวันนี้ก็คือวาพันธุกลายาง       

ที่นําไปปลูกตามโครงการ ๑ ลานไรนั้น เปนพันธุกลายางที่เพื่อนทางภาคอีสานพูดเองวา

เปนกลาพันธุตาสอย ผมเรียนกับทานประธานตรงนี้เลยวากลาพันธุตาสอยนี้ไมไดเกิด         

ในภาคใตครับ ถาจะเกิดก็เกิดในภาคอีสานและภาคเหนือครับ ทานทํากันเองผมไมทราบ

ครับ แตในภาคใตกอนที่เราจะผลิตกลายางพันธุดีนั้น เกษตรกรจะตองมีแปลงยาง          

ตรายางพันธุดีที่ไดรับการรับรองจากกรมวิชาการเกษตรกอนและสวนใหญในประเทศนี้

ประมาณ ๒๐๐ กวาแปลง ๑,๐๐๐ กวาไรนั้นที่เปนแปลงกลายางพันธุดี ตรายางพันธุดีนั้น

อยูในภาคใตทั้งหมด ผมเคยกราบเรียนกับทานรัฐมนตรีขอประทานโทษเอยนาม           

ทานอดิศร ทานไปตรวจราชการที่ภาคใต ผมก็เปนหวง ทานก็เปนหวง ผมชี้ใหทานดู           

ผมบอก ถาไดพันธุกลายางที่ไมดีก็จะมีปญหาไปอีก ๗ ปขางหนา และอีก ๒๕ ปขางหนา 

ทานไดไปเห็นดวยตาของทานเอง ผมดีใจครับ และผมคิดวาวันนี้ความคิดของทานคงไมมี

นะครับที่จะหากินกับพันธุกลายาง ไมใชผลิตขึ้นมา ๙๐ ลานตน ตั้งราคากลาง ๑๖ บาท

ตอตน ประมูลกันได ๑๕.๙๕ บาท มีที่ไหนละครับ เพราะราคาตนทุนการผลิตจริง ตนทุน

จริง ๆ ตนทุน ๑๑.๕๐ บาท เทานั้นครับ และเรื่องนี้มีเพื่อนกลุมเกษตรกรเขารองเรียน

มาถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ แตวันนี้ผมไปดูรายละเอียดผมคิดวา   

เราตองพูดกันในเรื่องนี้ที่จะใหมีสํานักงานสวนใดของการยางแหงประเทศไทย                   

ที่ตองรับผิดชอบเรื่องนี้เปนความสําคัญอันดับแรกในกฎหมายฉบับนี้ ผมอยากใหรัฐมนตรี

ใหความสําคัญเรื่องนี้เปนเรื่องแรกครับ 

  เรื่องที่ ๒ ผมคิดวาที่ตองใหความสําคัญในเรื่องของเปนวัตถุประสงค

สําคัญของการยางแหงประเทศไทยในอนาคต นอกจากเปนเรื่องของการที่จะตองสงเสริม

การปลูกยางที่มีคุณภาพทั้งน้ํายางและไมยางแลว นั่นคือเร่ืองการวิจัยและพัฒนา เราตอง

ยอมรับความเปนจริงทานประธานครับวา วันนี้เกี่ยวกับเรื่องยางพารา ถึงแมเราจะมีสถานี
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ทดลองยางของกรมวิชาการเกษตรมาหลายสิบป แตการพัฒนายางและการวิจัยในการ        

ที่จะเพิ่มมูลคา ในการที่จะลดคาใชจาย ในการที่จะเพิ่มผลิตภัณฑยางที่มีคุณภาพ          

และเพื่อสงเสริมการใชยางในประเทศนั้น การวิจัยและการพัฒนาดานนี้นอย ผมจึงอยาก

เห็นวาวัตถุประสงคของการยางแหงประเทศไทยในอนาคตนั้น ตองมุงเนนการวิจัย         

และพัฒนา เพราะผมเชื่อวาเกษตรกรชาวสาวยางที่ปลูกเพิ่มมากขึ้นในภาคเหนือและ         

ภาคอีสานนั้นตองรองรับที่จะได รับความรู ไมใชการลองผิดลองถูกอีกตอไปแลว             

แตตองไดรับความรูจากการวิจัยและการพัฒนาครับ 

  ความสําคัญอันดับที่ ๓ ครับทานประธานครับ ที่อยากจะฝากทานประธาน

ไปยังคณะกรรมาธิการก็คือวา คือการที่จะตองสงเสริมและใหความชวยเหลือกับเกษตรกร

ชาวสวนยางครับ ๑ ลานครอบครัวครับ เฉลี่ยครอบครัวละ ๔ คนก็ ๔ ลานคนนะครับ           

และยังมีผู เกี่ยวของกับครอบครัวที่ เกี่ยวของกับวงจรยางอีกทั้งหมด ผมคิดวาอีก             

๑ ลานครอบครัว ไมวาจะเปนคนผลิตพันธุยาง คนคาขายยาง เจาของโรงงานยาง           

ตลอดถึงผูสงออกดวย ทั้งหมดนี้เกี่ยวของทั้งหมดที่กฎหมายฉบับนี้จะตองไปดูทั้งในเรื่อง

ของการผลิต การแปรรูป การอุตสาหกรรม การตลาด ตลอดถึงการที่จะตองยกระดับ

คุณภาพชีวิตใหสูงขึ้น 

และสิ่งที่ผมอยากจะใหความสําคัญเปนประการสุดทาย คือในเรื่องของ

การประกอบธุรกิจเรื่องยาง ตรงนี้ผมอยากแยกออกมาใหชัดเจนนะครับวา ทําไมกฎหมาย

ฉบับนี้จึงมีวัตถุประสงคในเรื่องของการประกอบธุรกิจเรื่องยางอยู แตบังเอิญวาเมื่อเรา       

มาดูมาตรา ๙ เราจะพบความเปนจริงวารัฐบาลไดไปเขียนไวอยางลอย ๆ เปรียบเสมือน

เปนการเปดกวางในเรื่องนี้เอาไว ซึ่งเปนเรื่องที่นาเปนหวงครับ นั่นคือมาตรา ๙ ใน (๒) 

ทานบอกวา การยางแหงประเทศไทยมีอํานาจกระทํากิจการตาง ๆ (๒) คือประกอบธุรกิจ

เกี่ยวกับยางพารา จริง ๆ ถาเราศึกษาความเปนมาการประกอบธุรกิจเกี่ยวกับยางพารา     

ในประเทศไทยนั้น สวนใหญอยูในความรับผิดชอบของภาคเอกชนครับ ---------------------- 

 

- ๗/๑ 
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ภาครัฐนั้นรับผิดชอบเฉพาะในสวนที่เรียกวาองคการสวนยาง ซึ่งไดมีการจัดตั้งขึ้นมา

เพื่อที่จะใหองคการรัฐวิสาหกิจ ในการนํารอง ในการแปรรูปการอุตสาหกรรมและ

การตลาด เพราะฉะนั้นในความหมายของคําวา ประกอบธุรกิจ เดิมนั้นคงเปนความหมาย

เฉพาะ ๔๐,๐๐๐ ไร ขององคการสวนยางเทานั้นนะครับ ที่จะมาดําเนินการ ในเรื่องของ

การประกอบธุรกิจ แตอยางไรก็ตามครับ หลังจากเรายกเลิกเอนโรล เราก็มีความคิดที่จะ

ตั้งบริษัทรวมทุนยาง ๓ ประเทศ ซึ่งก็อยูในมาตรา ๑๐ ครับ ที่จะจัดตั้งบริษัทจํากัดหรือ

บริษัทมหาชน จํากัด เพื่อประกอบธุรกิจเกี่ยวกับยางพารา ตรงนี้ครับเปนประเด็นที่ทาทาย

มากวา วันนี้เสนแบงที่สําคัญวา การยางแหงประเทศไทยควรที่จะประกอบธุรกิจในสวนที่

เปนโครงการนํารอง ในสวนที่เพื่อสงเสริมการวิจัย หรือจะประกอบธุรกิจเพื่อจะแขงขันกับ

ภาคเอกชน ทานประธานครับ ผมคิดวาในฐานะเราเปนผูออกกฎหมาย เราจําเปนที่

จะตองมองทุกภาคสวนของสังคมใหเกิดความเปนธรรม และเราจะตองมองวาการที่จะ

พัฒนายางใหสมบูรณและครบวงจร เราตองสงเสริมภาคเอกชนใหเดินไปดวยกันกับ

ภาครัฐ ถึงแมแนนอน ผมเรียนกับทานประธานในเบื้องตนวาการยางแหงประเทศไทยนั้น

ถือวาเปนรัฐวิสาหกิจแรกที่ฝนกระแสอยูในขณะนี้ เพราะความจริงตองแปรรูปออกไป    

แตวันนี้โดยความจําเปนวายางเปนพืชเศรษฐกิจหลัก แลวรัฐจะตองรับผิดชอบตอ

เกษตรกรรายยอยและรับผิดชอบตอการพัฒนายาง จึงใหมีการยางแหงประเทศไทยขึ้นมา 

เพราะฉะนั้นผมมีขอสังเกตเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทยดังตอไปนี้

ครับทานประธานครับ 

  ขอที่ ๑ ก็คือวา ในเรื่องของวัตถุประสงคของการยางแหงประเทศไทย      

ผมคิดวาคณะกรรมาธิการจะตองไปศึกษาครับ แลวเราจะตองมาดูถึงวัตถุประสงคและ

เรียงลําดับความสําคัญของวัตถุประสงคในเรื่องของการยางแหงประเทศไทยเสียใหม 

เพื่อใหสอดรับกับการที่เราตองการใหเปลี่ยนแปลงไปสูอนาคตที่ตองการใหการยาง      

แหงประเทศไทยนั้นเปนองคกรที่รับผิดชอบอยางครบวงจรอยางแทจริง และอํานาจในการ

ใหกระทําเพื่อดําเนินการตามวัตถุประสงคนั้น ผมคิดวาเราตองแยกสวนใหชัดเจนนะครับ 

อยางนอยตองมี ๓ สวนครับ 
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  สวนแรกคือสวนที่ตองบริหารจัดการ โดยการยางแหงประเทศไทยในฐานะ

เปนรัฐวิสาหกิจครับ 

  สวนที่ ๒ คือในสวนที่จะตองจัดตั้งเปนบริษัทจํากัด หรือบริษัทมหาชน       

ที่จะตองแยกสวนออกไปและมีสํานักที่ตองรับผิดชอบโดยเฉพาะ 

  สวนที่ ๓ คือสวนของกองทุนพัฒนายาง ที่ผมตองย้ําตรงนี้เพราะอะไรครับ

ทานประธาน เพราะเมื่อคราวที่แลวมีเพื่อนสมาชิกพูดถึงกันมากวาเงินกองทุนพัฒนายาง 

ทําไมมีวัตถุประสงคไปใหดําเนินการเพียง ๓ ขอ ๓ อนุมาตราเทานั้น ทําไมไมใหเกษตรกร

สามารถกูยืมจากเงินกองทุนนี้ได ผมเขาใจวา ถาอยางนั้นจะเขาใจความหมายของ

วัตถุประสงคในการจัดตั้งการยางแหงประเทศไทยผิดพลาดไป เราตองแยกสวนอยาง

ชัดเจนนะครับวา วัตถุประสงคของการยางแหงประเทศไทยนั้น ตองเปนวัตถุประสงค       

ที่จะตองสนองตอบตอการพัฒนาเกษตรกรชาวสวนยาง พัฒนายาง วิจัยยาง ตลอดถึง

การดําเนินการประกอบธุรกิจเพื่อการนํารองและเพื่อการเปดตลาดและรักษาเสถียรภาพ

ของราคาเทานั้น มิฉะนั้นแลวผมเขาใจวาเราจะไปมองเรื่องยางมาเปนเรื่องเอาเงินเปน   

ตัวตั้ง เอาธุรกิจเปนตัวตั้งอยางเดียวไมพอ แตผมคิดวา ผมดีใจเหมือนผมเรียนเบื้องตน

แลววา กรอบความคิดของรัฐมนตรีที่รับผิดชอบในวันนี้นาจะเปลี่ยนแปลงไปแลว  

  สวนที่ ๒ ครับ คือขอสังเกตเกี่ยวกับคณะกรรมการและผูวาการการยาง

แหงประเทศไทยครับ ขอสังเกตเกี่ยวกับคณะกรรมการนั้นผมเปนหวงมากครับ คือ        

เดิมทีเดียวผมคิดวาแนวคิดในเรื่องยางพารานั้น เราควรมีคณะกรรมการ ๒ ระดับครับ     

แตผมมาดูในรางหมวดที่ ๒ ผมพบวา กลายเปนมีคณะกรรมการชุดเดียวและดูแลทุกเรื่อง       

ในเรื่องยางพารา เรื่องยางพาราควรจะมีคณะกรรมการ ๒ ระดับ ระดับแรกเรียกวา 

คณะกรรมการนโยบายยางแหงประเทศไทย ตรงนี้ควรจะประกอบไปดวยนายกรัฐมนตรี

หรือรองนายกรัฐมนตรีที่ไดรับการมอบหมาย ถาเรายอมรับครับวายางกับขาวนั้นเปนพืช

เศรษฐกิจหลัก ยางก็มีคณะกรรมการนโยบายระดับชาติ ขาวควรมีคณะกรรมการ   

นโยบายระดับชาติ  และวันนี้ มี แนวความคิดที่ จะแกกฎหมายเรื่ อ งข าวให มี              

กรมการขาว มีกรรมการนโยบายขาวระดับชาติ ยางก็เชนเดียวกันครับ ผมคิดวาเราควร  
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จะมีคณะกรรมการนโยบายยางแหงประเทศไทย  คณะกรรมการนโยบายยาง              

แหงประเทศไทยควรจะมีหนาที่อยางไรครับ ควรมีหนาที่ในการกําหนดกรอบนโยบาย ----- 

 

                      - ๘/๑ 
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ทิศทางในการพัฒนายางของประเทศทั้งระบบทุกดานเลยนะครับ ไมใชเฉพาะดานที่เปน

รัฐวิสาหกิจที่เปนการยางแหงประเทศไทยเทานั้น แตดูทิศทางในการพัฒนายางในฐานะ

พืชเศรษฐกิจที่สงเสริมการตลาด สงเสริมการแขงขันกับตางประเทศและสงเสริมการใช

ยางภายในประเทศประกอบไปดวย และที่สําคัญที่สุดครับ ผมยังเชื่อวาปญหาเรื่อง

ยางพาราของประเทศเรานั้นไมไดสิ้นสุดเพียงวันนี้ครับ ถึงแมวันนี้ รัฐบาลจะอางวา                 

ยางราคาดีครับ ผมก็เห็นดวยครับวาวันนี้ยางราคาดีขึ้นมา  แตผมอยากเรียนกับ                    

ทานประธานครับ เรามีขอสังเกตครับวาวันนี้ยางที่ราคาดีนั้นเพราะอะไรครับทานประธาน 

ยางที่มีราคาดีนั้นเพราะมันมีตัวแปรครับวันนี้ ผมเรียนทานประธานวาตัวแปรที่สําคัญ            

ในเรื่องยางพาราก็คือวาวันนี้เราพบความเปนจริงวาราคาน้ํามันนั้นไดขึ้นมาตามลําดับ

ครับ เมื่อขึ้นมาตามลําดับ ราคายางเทียมหรือยางสังเคราะหก็จะตองปรับตัวสูงขึ้นตาม

ราคาน้ํามัน ก็จะเปนปจจัยหลักที่ทําใหราคายางสูงขึ้น  

ประการที่ ๒ ครับ จากตัวเลขของตลาดกลางยางพาราพบวาผลผลิตของ

ยางพาราในป ๒๕๔๗ ตอป ๒๕๔๘ นั้น เราเกิดภัยแลงครับ ปริมาณในการผลิตยางไมได

เพิ่มขึ้น 

และประการสุดทายประเทศที่ผูบริโภคยาง คือ จีน อเมริกา ญี่ปุน ยังมี

ความตองการยางที่เพิ่มขึ้น แตในขณะเดียวกันครับทานประธาน ถาหากเรามาดูประเทศ

ผูผลิตยาง เราพบความเปนจริงเชนเดียวกันครับทานประธานครับวาประเทศผูผลิตยาง

ทั้งหมดซึ่งมีอยู ๑๐ กวาประเทศในขณะนี้ที่มีตัวเลขไดรับการยอมรับในตลาดสินคา

เกษตรลวงหนาแหงประเทศไทย เราไปคนหาพบขอมูลความเปนจริงวาเมื่อราคายาง

ปรับตัวสูงขึ้น ทุกประเทศครับทานรัฐมนตรีครับ ไดมีการขยายพื้นที่การปลูกที่เพิ่มสูงขึ้น

เชนเดียวกันครับ ผมนี้อดแปลกใจไมไดครับ มีเพื่อนสมาชิกของเราพูดวามีบางรัฐบาล             

ไปกําหนดพื้นที่ ไมให เกษตรกรสวนยางปลูกยาง  ผมวาเปนไปไมได  ผมเคยเปน

คณะกรรมการนโยบายยางระดับประเทศครับ ผมยอมรับความเปนจริงครับวาเมื่อไร         

ราคายางดีทุกคนก็ดีใจทั้งหมดละครับ แตเราตองดูตัวแปรที่ผมไดกราบเรียนไปแลว                         

นั่นประการที่ ๑  
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ประการที่ ๒ เราตองดูปจจัยทั้งภายนอกและปจจัยภายในเพื่อมาประกอบ

ในการสังเคราะหวาเราจะพัฒนายางหรือสงเสริมพื้นที่การปลูกยางมากนอยเพียงใด 

ประเทศไทยเพิ่มยางมากที่สุดครับ สงเสริมวิธีการปลูก นโยบายของรัฐบาลเพิ่มการปลูก 

๑ ลานไร ๙๐ ลานตนใน ๓ ป แตวันนี้ทานรัฐมนตรีไปหาตวัเลขนะครับวาที่ภาคเอกชนเขา

ไปปลูกเองนี้กี่ลานไรที่เพิ่มสูงขึ้น และผมทราบวาอินโดนีเซีย จีน อินเดียก็เพิ่มพื้นที่การ

ปลูกยางมากเชนเดียวกัน เพราะฉะนั้นเมื่อเรายอมรับโดยหลักทางเศรษฐศาสตรวาราคา

พืชผลทางการเกษตรทุกชนิด ยอมเปนไปตามหลักดีมานต  (Demand) ซัพพลาย (Supply) 

เม่ือเปนเชนนี้ผมคิดวาการที่เราตองมาสังเคราะหวาเราจะสงเสริมการปลูกอยางไรนั้น

ไมใช เปนเรื่องของที่ตองกําหนดไวตายตัว แตเปนเรื่องที่ตองปรับเปลี่ยนไปตาม

สถานการณและความเปนจริงที่เกิดขึ้นมากกวา ทานประธานครับ เพราะฉะนั้นจึงเปน

เร่ืองที่ผมคิดวาควรจะมีคณะกรรมการนโยบายยางในระดับชาติเปนคณะกรรมการ

เบื้องตนในการพิจารณาภาพรวมทั้งหมดและในการพิจารณายุทธศาสตรยาง ตลอดจนถึง

อาจจะมีอํานาจในการที่จะไปดูแลคณะกรรมการบริหารการยางแหงประเทศไทยดวย  

คณะกรรมการระดับที่ ๒ ก็คือคณะกรรมการการยางแหงประเทศไทย

นั่นเองนะครับ ผมคิดวาจากการศึกษาของรัฐบาลก็ดี จากการศึกษาของพวกผมก็ดี

ตรงกัน ตองยอมรับความเปนจริงนะครับวาเวลาเราตั้งการยางแหงประเทศไทยนั้น                

เราใหมีหนาที่รับผิดชอบประการแรกครับ ขอรัฐบาลไปดูไดเลยครับในโครงการปฏิรูปยาง 

ก็ทานไปสัมมนาที่จังหวัดนครศรีธรรมราช  ผมก็ติดตามเรื่องนี้มาครับ  ทานก็ให

ความสําคัญ ขอที่ ๑ คือใหการสงเคราะหปลูกแทน ปลูกใหมแกเกษตรกรดวยยางพันธุดี        

ที่ใหผลผลิตสูงและใชเทคโนโลยีที่ทันสมัย เชนเดียวกันครับ แลวก็ตามดวยการปรับปรุง

คุณภาพผลผลิต ตามดวยการรวมกลุมสหพันธเกษตรกรและตามดวยการพัฒนา                

ผลิตพันธุยาง ไมยางครับ นี่คือหนาที่ของการยางแหงประเทศไทยที่เปนคณะกรรมการ          

ในระดับที่ ๒ ครับ  

ขอสังเกตขอตอไปครับทานประธานครับ ที่ผมอยากกราบเรียนก็คือ

องคประกอบของคณะกรรมการ แนนอนที่สุดครับผมคิดวาเราตองดําเนินการใหมี
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องคประกอบของคณะกรรมการทั้ง ๒ ระดับนี้ใหมีองคประกอบอยางนอยตองมาจาก                

๓ สวนครับ แนนอนที่สุดสวนที่ ๑ ตองมาจากรัฐมนตรีครับ ผูดูแลกํากับหรือมาจาก

ฝายรัฐบาล                                                                                                                                          

 

                     - ๙/๑ 
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  สวนที่  ๒  มาจากโดยตําแหนง  นั่นก็คือวาปลัดกระทรวงการคลัง

ปลัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ เลขาธิการคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและ             

สังคมแหงชาติ หรือแมแตผูอํานวยการสํานักงบประมาณ  

แตสวนที่ ๓ สิครับ คือกรรมการผูทรงคุณวุฒิ ทานประธานครับ เมื่อดู

องคประกอบเดิม จะเห็นไดอยางชัดเจนวา ไมสอดรับกับการที่จะใหผูทรงคุณวุฒิที่มี    

สวนไดเสียในเรื่องของยางพารา โดยเฉพาะตัวแทนของเกษตรกรชาวสวนยางใหมา ๑ คน

เทานั้นเองครับตามรางเดิม ผูประกอบกิจการยางจํานวน ๑ คน ตรงนี้ก็ไปขัดแยงกับ

มาตราในคุณสมบัติดวยครับ เพราะในมาตราคุณสมบัติบอกวา จะไปแตงตั้งบุคคลที่มี

สวนไดเสียกับ กยท. ไมได แตวาในนี้ใหมีผูประกอบกิจการยางจํานวน ๑ คน แตขาด

ตัวแทนสถาบันเกษตรกร  ขาดตัวแทนสหภาพของการยางแหงประเทศไทยไป               

ผมคิดวาสัดสวนนั้น นาที่จะเปนสัดสวนที่มีองคประกอบที่ทุกสวนเขามามีสวนรวม         

ในการกําหนดและเปนคณะกรรมการทั้ง ๒ ระดับ  

ส ว นที่  ๔  คื อ ใ น เ รื่ อ ง ข อ ง ผู ว า ก า ร ก า ร ย า ง แห ง ป ร ะ เ ท ศ ไ ท ย                      

โดยกฎหมายใหมนั้น เรากําหนดใหผูวาการการยางแหงประเทศไทยนั้นมาจากการที่     

ทําสัญญาจางผูวาการการยางแหงประเทศไทยจากผูเชี่ยวชาญ ซึ่งมีคุณสมบัติที่กําหนด

เอาไว ผมอยากจะกราบเรียนครับวา สถานะของผูวาการการยางแหงประเทศไทย         

ทานจะตองใหมีความชัดเจนครับ ไมเชนนั้นแลวก็จะมีปญหาในเรื่องของการลวงลูก     

จากทางการเมืองมากเกินไป และในทายที่สุดก็จะทําใหการยางแหงประเทศไทยนั้น      

ไมเปนตัวของตัวเอง แนนอนที่สุดความรับผิดชอบนั้นตองอยูที่รัฐมนตรีที่ควบคุมกํากับ

ดูแล แตผมคิดวาการผานคณะกรรมการทั้ง ๒ ระดับใหมีอํานาจในการเกี่ยวโยงในการ

บริหารภาคยางอยางครบวงจรนั้น ก็จะเปนประโยชนเปนอยางสูงยิ่งในการที่จะพัฒนา

ยางตอไปในอนาคตครับ  

สวนที่ ๕ คือกองทุนพัฒนายางครับ ตรงนี้มีความสับสนกันมากครับ
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กองทุนพัฒนายางนั้นมาจากสวนหนึ่งของกฎหมายพระราชบัญญัติสงเคราะหการทํา 

สวนยาง ซึ่งมีกองทุนที่เก็บจากเงินคาธรรมเนียม การสงออกยางที่เรียกวา เซท  (Set) ครับ 

เปนกองทุนโดยเฉพาะแยกบัญชีออกเฉพาะจากการยางแหงประเทศไทย  จะไป       

รวมกันไมไดเลยครับ เพราะตรงนี้เปนสวนไดเสียโดยตรงของเกษตรกรที่เขาจะตองเสีย   

คาสงยางพาราออกนอกราชอาณาจักร และกฎหมายเดิมก็กําหนดเอาไว วันนี้ผมก็ดีใจ

ครับวามาตรา ๔๔ ก็ไดกําหนดใหกรรมการตองจัดสรรเงินกองทุนดังกลาวนี้ไว ๓ ดาน 

เทานั้นเองซึ่งชัดเจนครับ คือจํานวนไมเกินรอยละ ๕ เปนคาใชจายการศึกษาวิเคราะห 

วิจัยและพัฒนาเกี่ยวกับยาง จํานวนไมเกินรอยละ ๓ เปนคาใชจายสงเสริมสนับสนุน    

การใหความชวยเหลือเกษตรกรชาวสวนยาง และจํานวนไมเกินรอยละ ๑๒ เปนคาใชจาย

ในการบริหารจัดการเกี่ยวกับกิจการของ กยท. นอกเหนือจากนั้นตองจายกลับไปให

ชาวสวนยาง ในกฎหมายเขียนวาเปนคาใชจายในการสงเสริม และสนับสนุนใหมี         

การปลูกแทน ก็รวมแลว ๔ ขอ ก็คือวาจายกลับไปใหกับชาวสวนยางรอยละ ๘๐          

รอยละ ๒๐ จายเพื่อการวิจัยพัฒนาสงเสริมเกษตรกรและเพื่อบริหารกิจการ ตรงนี้ไป

เปลี่ยนแปลงไมไดนะครับ นี่เปนหลักการเดิม แตวาอยางไรก็ตามครับ หลักการนี้เราไดไป

แกไขในมาตรา ๒๑ ทวิ ในกฎหมายเดิม ที่ใหกับบุคคลที่ไมเคยปลูกยางมากอนได         

อยูแลว ผมคิดวาเปนหลักการที่มีความเหมาะสม และก็ในประเด็นตรงนี้มีเพื่อนสมาชิก

เสนอ ผมเห็นดวยวาควรจะมีคณะกรรมการสําหรับกองทุนพัฒนายางขึ้นมา อาจจะอยู

ภายใตขอบังคับของ กยท. เพื่อใหเกิดความคลองตัวในการบริหารจัดการ ในเรื่องของ   

การพัฒนาในการสงเสริมการปลูกแทน  

สวนที่ ๖ เปนสวนที่มีความสําคัญมากครับ ผมคิดวาตองเพิ่มในชั้น

กรรมาธิการอยางแนนอนนะครับ คือหมวดที่ ๔ วาดวยการดําเนินกิจการครับ หมวดนี้  

เปนเรื่องที่ผมเขาใจวาตอนพิจารณารางกัน ในยุคนั้นเราไมไดมองวาเมื่อเรามีการ      

บูรณาการทั้ง ๓ สวนเขามา คือมีองคการสวนยาง มีสํานักงานกองทุนสงเคราะหการทํา

สวนยาง  มีสถาบันวิจัยยางแลวนี่ มันจะเปนเนื้อเดียวกันไดอยางไร ไมใชมารวม           

โดยกฎหมาย แตวาตางคนตางมีหัว ตางคนตางไมมีกฎหมายรองรับก็จะเปนปญหา  
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ผมคิดวาในหมวดนี้ควรจะมีรายละเอียดของโครงสรางในการบริหารจัดการครับ        

อยางนอยควรจะมีบทบัญญัติไวชัดเจนนะครับวา------------------------------------------------ 

 

                 - ๑๐/๑ 
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ในเรื่องของการบริหารจัดการของการยางแหงประเทศไทยนั้นควรจะมีสวนราชการใดบาง 

เหมือนเราเขียนกฎหมายมหาวิทยาลัยก็กําหนดไว เราเขียนกฎหมายบริหารราชการ

แผนดินอยางนอยก็ตองกําหนดสวนราชการที่สําคัญเอาไว แตรางพระราชบัญญัติการยาง       

แหงประเทศไทยไมไดกําหนดเอาไวครับ ผมอยากจะเรียนวาอยางนอยเราตองกําหนด

เอาไวเลยวาการยางแหงประเทศไทยนั้นควรจะมีสวนราชการ หรือสวนงาน หรือกลุมงาน 

หรือหนวยงานจะเรียกอยางไรก็แลวแต เชน ตองมีสํานักบริหาร สํานักสารสนเทศ สํานัก

การตลาด สํานักวิจัยและพัฒนา ตลอดถึงสํานักที่เกี่ยวของกับธุรกิจหรือหนวยงานอื่น      

ที่อาจจะกําหนดไดโดย กยท. ผมคิดวาถาเรากําหนดไวอยางนี้ก็จะเปนประโยชนครับ      

นี่ทานไปกําหนดการดําเนินกิจการเฉพาะ กําหนดระบุในเรื่องเกษตรกร ผมเขาใจวาคงมี

วัตถุประสงคเพื่อลอมาจากรางพระราชบัญญัติสงเคราะหการทําสวนยางเทานั้น แตวันนี้

กฎหมายมันเปลี่ยนกรอบใหม พอเปลี่ยนกรอบใหมผมคิดวาการดําเนินกิจการตองเขียน

โครงสรางและกรอบในการดําเนินการที่มีความชัดเจนนะครับ  

  ประเด็นสุดทาย คือ ประเด็นของการตรวจสอบและควบคุมกํากับครับ    

ผมเปนหวงมากครับในเรื่องของการควบคุมกํากับของรัฐมนตรี จริง ๆ ผมอยากใหอํานาจ

รัฐมนตรีนั้นไดเขาไปดูแลโดยกิจการทั่วไป แตวาแนนอนที่สุดครับเปนหวงในมาตรา         

ที่เกี่ยวของกับการควบคุมกํากับคือในมาตรา ๕๙ กยท. จะตองไดรับความเห็นชอบจาก

คณะรัฐมนตรีกอนจึงจะดําเนินการกิจการดังตอไปนี้ได ๑. เพิ่มหรือลดทุน ๒. กูยืม       

หรือใหกูยืมเงินเปนจํานวนเกิน ๕๐ ลานบาท ๓. จําหนายอสังหาริมทรัพยอันมีราคาเกิน        

๕ ลานบาท นี่โคนยางปลูกแทนก็ไดมากกวานี้แลวนะครับ ตองขออํานาจคณะรัฐมนตรี

ทุกครั้งหรือครับ ออกพันธบัตรหรือตราสารอื่นใดเพื่อการลงทุน จัดตั้งบริษัทจํากัด       

หรือบริษัทมหาชน กําหนดอัตราคาธรรมเนียมการเขารวมกิจการกับบุคคลอื่น หรือถือหุน

ในบริษัทจํากัด หรือบริษัทมหาชน จํากัด เกินรอยละ ๕๐ ผมคิดวาในหมวดการกํากับและ

ควบคุมนั้น เราจะตองมาดูวาในสวนใดเพื่อสงเสริมความคลองตัวในเชิงของการบริหาร           

การจัดการ ในสวนใดที่ปองกันไมใหธุรกิจดังกลาวนี้ไปแขงขันกับภาคเอกชน และสําคัญ

ที่สุดก็คือวาเราจะตองมาดูวาใหรัฐมนตรีนั้นมีอํานาจในการควบคุมกํากับ เพื่อประโยชน

โดยภาพรวมในเรื่องของกิจการยางแหงประเทศไทยไดอยางไรครับ ทั้งหมดนั้น            
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เปนขอเสนอแนะที่ผมอยากจะกราบเรียนไวในชั้นรับหลักการ เมื่อที่ประชุมแหงสภานี้

ไดรับหลักการไปแลว ผมเขาใจวาเราจะไปรวมทํางานในชั้นกรรมาธิการเพื่อปรับปรุง

กฎหมายฉบับนี้ ใหมีความครอบคลุม ใหมีประสิทธิภาพสูงสุดในการบังคับใชตอไปครับ 

ขอบคุณมากครับ ทานประธานครับ  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณเรวัตครับ 

  นายเรวัต สิรินุกุล   (กาญจนบุรี)    :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม     

นายเรวัต สิรินุกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกาญจนบุรี พรรคไทยรักไทย          

รางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทย ซึ่งกระผมไดอานดูแลว ผมขอกราบเรียน

ทานประธานวา การที่รัฐบาลออกกฎหมายฉบับนี้ก็เพื่อรองรับอาชีพของชาวสวนยาง    

ซึ่งกระผมเห็นดวยเปนอยางยิ่ง ทั้งนี้ก็เพื่อที่จะใหเกษตรกรชาวสวนยางนั้นปลูกยางดวย

ความมั่นใจ ดวยความมั่นคงในอาชีพและราคายางมีเสถียรภาพ ก็นับเปนกฎหมาย     

ฉบับที่ ๒ ทานประธานครับ ที่รองรับอาชีพเกษตรกร กฎหมายฉบับแรก ก็คือกฎหมาย

ออยและน้ําตาลทรายป ๒๕๒๗ ซึ่งนั่นกฎหมายฉบับนั้นก็ออกมาเพื่อรองรับอาชีพพี่นอง

เกษตรกรชาวไรออย เพื่อที่จะใหชาวไรออยมีเสถียรภาพมีความมั่นคงในการทําออย      

นะครับ และสวนยางนี่ก็เชนเดียวกัน ผมจึงดีใจวารัฐบาลนั้นไดเล็งเห็นถึงความที่จะ

ชวยเหลือพี่นองชาวเกษตรกร เพื่อยกฐานะจากความยากจนใหหายจน จริง ๆ แลว      

ทานประธานครับ ตองยอมรับนะครับ ตองยอมรับความเปนจริงเลยครับ ถาใครไมยอมรับ

ตรงนี้กระผมคิดวาเปนเรื่องอีกเรื่องหนึ่งแลว------------------------------------------------------- 

 

- ๑๑/๑ 
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คือจากการที่ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ทานพันตํารวจโท ทักษิณ ชินวัตร นั้นไดไปจับมือกับ

ประเทศเพื่อนบาน ก็เพื่อที่จะใหราคายาง เจตนาโดยแทจริงเพื่อที่จะยกระดับราคายาง 

แลวราคายางมันตกเพราะอะไร ที่ผมฟงทานแลวผมก็ชื่นใจวาเพื่อจะตองแกไขใหได       

ไปจับมือกับประเทศเพื่อนบานเพื่อหาแนวทาง หรือเพื่อที่จะทําใหยางนั้นมีราคาขึ้น      

จากวันนั้นถึงวันนี้ราคายางขึ้นมา ผมไมเชื่อครับ ผมไมเชื่อวาพี่นองชาวสวนยาง            

ยังยากจนอยูในขณะที่ราคานี้สูงขึ้น ไมเชื่อครับ ตองดีขึ้นครับ แลวผมก็ไมเชื่อนะครับ   

ทานประธาน ถาหากวา ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไมไดทําเรื่องนี้ แลวราคายางจะขึ้นมา   

อยางที่พูดกัน  ผมไม เชื่ อ  ผมเชื่ ออยู อย างหนึ่ งว า ไม มีอะไรครับท านประธาน                     

ที่ ไม ไดดําเนินการแลวขึ้นมาเอง  มันเปนไปไมได  มันเปนไปไมไดครับในโลกนี้   

เพราะฉะนั้นเมื่อเปนอยางนี้  ผมจึงเชื่อ ม่ันอยางแนวแนวาที่ ราคายางขึ้นมานั้น                 

ก็โดย ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรีเอาใจใส แลวก็สนใจที่จะแกไขปญหาความยากจน             

ถาพี่นองจนทุกวันนี้ พี่นองชาวสวนยางมีราคาต่ํากวาอยางที่กลาวไวนะครับ ที่เม่ือกอนนี้              

ก็ ๑๐ กวาบาท เดี๋ยวนี้ ๒๐ กวาบาท จนเดี๋ยวนี้ ๖๐ - ๗๐ บาท ยังยากจนอยู ผมไมเชื่อ 

เพราะนี่คือความเปนจริง นอกจากวาคนจะไมรับความเปนจริงเทานั้นเอง เม่ือเปนอยางนี้

รัฐบาลออกกฎหมายฉบับนี้ ผมเห็นดวยเปนอยางยิ่งที่จะยกระดับความเชื่อม่ันใหกับ       

พี่นองชาวสวนยาง ยกระดับราคาใหเกษตรกรชาวสวนยางเปนตลาด หรือเรียกวา     

ตลาดเปนของผูขาย ตลาดเปนผูผลิต ตลาดเปนของชาวสวนยาง นี่คือสิ่งที่กระผมภูมิใจ   

นี่คือสิ่งที่กระผมดีใจแทนพี่นองชาวสวนยางดวย และรัฐบาลออกกฎหมายฉบับนี้            

ก็ทันเวลาครับ ทันเวลากับพี่นองชาวสวนยางที่จะใชและเพื่ออนาคตเมื่อมีปญหา        

เรื่องยางเกิดขึ้น กฎหมายฉบับนี้ก็จะไปดูแลในพี่นองชาวสวนยางดวย นี่คือสิ่งที่กระผม

ภูมิใจ ดีใจ ผมสนับสนุนเต็มที่ครับ ขอบคุณทานประธาน  

  นายโภคิน  พลกุล  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : เดี๋ยวผมเรียงรายชื่อ

ตอเนื่องไปเลยนะครับ จะไดไปตามลําดับ ถัดไปจะเปนคุณนคร มาฉิม คุณสุนัย            

จุลพงศธร คุณชวลิต มหาจันทร คุณสถาพร มณีรัตน คุณสงกรานต คําพิไสย แลวก็      

คุณวัฒนา เซงไพเราะ เชิญคุณนครครับ 
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  นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก)   :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ       

ผม นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย     

ทานประธานที่เคารพครับ การที่รัฐบาลและในสวนของพรรคฝายคานไดรวมกันเสนอ    

รางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทย พ.ศ. .... ฉบับนี้มาพรอม ๆ กัน แสดงใหเห็น

ถึงเจตจํานงของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรและฝายรัฐบาลทุกฝายเห็นพองตองกัน          

ในทิศทางเดียวกันวาในปจจุบันมีความจําเปนที่จะตองมีการพัฒนายางพารา              

แหงประเทศไทย มีการพัฒนายางใหประเทศไทยเปนศูนยกลางยางของโลกอยางแทจริง 

ทุกฝายมีความเห็นเปนอันหนึ่งอันเดียวแลวก็สอดคลองกันหมด เพราะเทาที่ผานมา    

เ ท า ที่ ผ ม ไ ด สื บ ค นป ร ะ วั ติ มี ร า งพ ร ะ ร าชบัญญั ติ ก า รยา งแห ง ป ร ะ เ ทศ ไทย                        

รางพระราชบัญญัติสงเคราะหการทําสวนยางและมีอีกหลายองคกรครับทานประธาน    

แตหลังจากที่มีองคกรตาง ๆ ไมวาจะเปนสํานักงานกองทุนสงเคราะหการทําสวนยาง 

องคการสวนยาง สถาบันวิจัยยางตาง ๆ เหลานี้ก็ทําใหขาดการประสานงาน ขาดเอกภาพ

ในการที่จะพัฒนายางใหมีเสถียรภาพ ทั้งคุณภาพ ทั้งปริมาณ แลวก็มีการกําหนด

นโยบายที่ชัดเจนในเรื่องนโยบายของการยางแหงประเทศไทย แตหลังจากที่พัฒนา   

มาถึงจุดหนึ่งเราก็ทําใหเห็นถึงปญหาและอุปสรรค ---------------------------------------------- 

 

        - ๑๒/๑ 
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ปญหาตาง ๆ เทาที่ตรวจสอบแลวก็รวบรวมได ก็คือองคกรที่รับผิดชอบมีหลายหนวยงาน 

เชน สกย. อสย. แลวก็สถาบันวิจัยยางเปนตนนะครับ ก็ทําใหการบริหารจัดการ             

ไมเปนเอกภาพ ขาดการบูรณาการ  

  ปญหาอันที่ ๒ ก็คือการบริหารจัดการระบบการตลาดอยางในอดีตยังไมดี

เทาที่ควร  

  ปญหาที่  ๓  ก็คือปจจัยการผลิต  การใชปจจัยการผลิตยังไม เต็ม

ประสิทธิภาพ เชน การใชประโยชนจากสวนยางยังไมเต็มที่ การใชปุยอินทรียในสวนยาง 

ก็คือเพิ่มคุณภาพของดินมากขึ้น คือการใชปุยอินทรียจะนอยลง แตวาการใชปุยเคมี        

จะมากขึ้น ก็ทําใหดินเสื่อมประสิทธิภาพนะครับ ก็ทําใหคุณภาพของยางไมไดเปนไปตาม

กําหนดเทาที่ควร การวิจัยและพัฒนายางยังไมดําเนินการไปในเชิงรุก อันนี้ก็คือปญหา

และอุปสรรคที่ผานมา เพราะฉะนั้นผมยินดีเปนอยางยิ่งทานประธานครับ ที่ทุกสวน       

ไมวาจะเปนรัฐบาลหรือสมาชิกในสวนของพรรคฝายคานเองไดร วมกันเสนอ                

รางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทยทั้ง  ๒ ฉบับนี้ขึ้นมาพรอม ๆ กัน แตปญหา

ทานประธานครับ  ในเมื่อทุกฝายเห็นพองตองกันที่จะให มี  กยท .  หรือการยาง              

แหงประเทศไทยขึ้นตามรางพระราชบัญญัติฉบับนี้นะครับ แตปญหาผมอยากจะกราบ

เรียนทานประธานวาทุกฝายเห็นพองแลว ภาคใตมีประสบการณดีอยูแลว แตภาคเหนือ       

กับภาคอีสาน ซึ่งมีพื้นที่สวนใหญของประเทศยังไมคอยมีประสบการณเทาที่ควร          

แตที่ผมกราบเรียนทานประธานวายังมีปญหาก็คือมันโยงใยไปถึงเจาของที่แทจริง       

ของเกษตรกรชาวสวนยางกับเกษตรกรในทองถิ่นที่แทจริง มันมีปญหาอยางนี้ครับ      

ทานประธานครับ ที่วามีปญหาก็คือวาเกษตรกรรายยอยที่ถือครองที่ดิน แตยังไมมี

กรรมสิทธิ์ในที่ดิน เชน ที่ สทก. ที่ พบท. ๕ ที่มือเปลา หรือวาที่ราษฎรเขาไปครอบครอง     

ในที่ของรัฐ แตราษฎรยังไมมีเอกสารสิทธิ ยังไมมีกรรมสิทธิ์ในที่ตาง ๆ เหลานั้นนะครับ 

เขาก็ไปขอกับหนวยงานที่รับผิดชอบเกี่ยวกับยาง ปรากฏวาเจาหนาที่บอกวาถาเกิดวาที่

ไมมีเอกสารสิทธิ ไมมีโฉนด ไมมี น.ส. ๓ ไมมี ส.ป.ก. ไมอนุญาตใหปลูก อันนี้คือปญหา 

เพราะฉะนั้นผมหวังเปนอยางยิ่ งวาหลังจากที่รางพระราชบัญญัติทั้ ง  ๒  ฉบับนี้                      

ผานความเห็นชอบจากรัฐสภาใชบังคับเปนกฎหมายไปแลวในอนาคตนี่ อยากจะฝาก
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ทานประธานผานไปยังทุกสวนที่จะตองปฏิบัติตามรางกฎหมายฉบับนี้วา ทานมีนโยบาย

อยางไรที่จะหาทางในการผอนปรนใหเกษตรกรไดปลูกยางในที่ที่ตนเองครอบครอง         

ที่มีปญหาอยู แตยังไมมีกรรมสิทธิ์ หรือถาไมอยางนั้นครับ ใหรัฐบาลกอนที่จะกําหนด

กรอบในการปลูก กรอบในการสงเสริมทั้งหมด ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวา   

ใหรัฐบาลเรงรัดการออกเอกสารสิทธิใหหมดทั่วประเทศ อันไหนที่เปนที่อยูอาศัย อันไหน 

ที่เปนที่ราษฎรไดทํากินตอเนื่องกันมาดวยความสงบ เปดเผย แลวก็มีเจตนาเปนเจาของ 

ไดสืบทอดกันมาตั้งแตบรรพบุรุษ ปู ยา ตา ยาย ของเรา รัฐบาลตองไปจํากัดกรอบ   

จํากัดเขต เรงรัดออกกรรมสิทธิ์ หรือถาไมเรงรัดออกกรรมสิทธิ์ก็เอาความเปนจริงเปนหลัก 

เพื่อให เกษตรกรเขาถึงโอกาสในการที่จะปลูกยางอยางแทจ ริง  อันนี้ก็ขอฝาก              

ทานประธานไว แตวาในปจจุบันมีหลายพื้นที่ทานประธานครับ ผมไปทั่วภาคเหนือ        

ไปเกือบทั่วภาคอีสาน  ผมเห็นที่กําลังปลูกยางประมาณปสองปเยอะมาก  แลวก็          

เปนที่แปลงใหญ ปรากฏวาในที่แปลงใหญผมก็ไปสุมถามเปนบางราย ----------------------- 

 

                   - ๑๓/๑ 
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เกษตรกรที่เปนเจาของที่เดิมที่แทจริง ไมใชเจาของครับ ทานประธานครับ สวนใหญที่ดิน

ถูกเปลี่ยนมือไปแลว เพราะไมมีโฉนด ไมมี น.ส. ๓ ไมมี ส.ป.ก. การเปลี่ยนมือก็คือ     

เพียงซื้อขายกันไปโดยการสงมอบการครอบครองใหกับผูที่มีโอกาสเหนือกวาในดานทุน 

ในด าน โอกาส  ในด านความรู แล วก็ป ระสบการณ  ก็ทํ า ให คนที่ ร วยอยู แล ว                      

คนที่มีประสบการณการดีอยูแลวเที่ยวไปกวานซื้อที่มือเปลาจํานวนมหาศาล บางราย  

เปน ๑,๐๐๐ ไร บางรายเปน ๑๐,๐๐๐ ไรแลวก็ปลูกในสวนของกลุมทุนขนาดใหญ        

แตเกษตรกรที่เปนเจาของที่ที่แทจริง เกษตรกรที่เปนคนถิ่นที่แทจริง ที่อาศัยที่สืบทอดมรดก

ทํากินกันมากลับไมเขาถึงโอกาสเทาที่ควรครับ เพราะฉะนั้นนอกเหนือจากการผลักดัน

เร่ืองนโยบายตามรางพระราชบัญญัตินี้แลว อยากจะกราบเรียนทานประธานวา           

ขอทานประธานผานไปยังรัฐบาลใหเรงรัดออกกรรมสิทธิ์ ใหเรงรัดจัดการเรื่องกรรมสิทธิ์

การครอบครองกรรมสิทธิ์ที่ดิน แลวก็เอาเจาของที่แทจริงที่ทํากินอยูในที่นั้น อยาใหเขา

กลายเปนแคเพียงพนักงานรักษาสวน  อยาให เขาเปนแคเพียงพนักงานกรีดยาง            

แตตองการใหเขาเปนเจาของที่แทจริง ถามูลคาของยางเพิ่มขึ้นผมเชื่อวาเขาก็จะพนจาก

ความยากจน แตถาเกิดวาที่ดินเปลี่ยนมือไปเกือบจะหมดแลวทานประธานครับ        

ความร่ํารวยก็จะมากระจุก ความมั่งคั่งก็จะมากระจุกอยูเฉพาะกลุมคนที่มีโอกาส กลุมคน    

ที่มีทุนขนาดใหญ แตเกษตรกรรายยอยก็จะเปนแคเพียงพนักงานรับจาง ลูกจางรายวัน 

ลูกจางรายเดือนเทานั้นเอง  เพราะฉะนั้นจึงขออนุญาตฝากกราบเรียนทานเพื่อ            

เปนขอสังเกต ขอบพระคุณครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานสุนัยครับ  

  นายสุนัย  จุลพงศธร (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานสภาที่เคารพครับ 

กระผม สุนัย  จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร บัญชีรายชื่อจากจังหวัดนครสวรรค     

พรรคไทยรักไทย บางทานอาจจะแปลกใจวาจังหวัดนครสวรรคไมมียางเลย แตเปนอูขาวอูน้ํา

ทําไมถึงขึ้นมาพูดเรื่องยาง ทานประธานครับเม่ือวานนี้ผมตองเทาความถึงการประชุม 

คณะรัฐมนตรีสัญจรที่จังหวัดนครสวรรค เพราะขอมูลยางผมไดมาจากที่นั่น นั่งคุยกับ

ขาราชการชั้นผูใหญของกระทรวงเกษตรและสหกรณที่ไปประชุม ครม. สัญจรที่นั่น 
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คนจังหวัดนครสวรรคพึงพอใจมาก ปลูกขาวมานานเต็มทีที่ราบลุมแมน้ําเจาพระยา       

ไมเห็นมีใครใหความสําคัญ ทานนายกรัฐมนตรีไดไปตั้งไรซ ฮับ (Rice hub) หรือวา

ศูนยกลางการคาขาวที่จังหวัดนครสวรรค ตั้งกรมการคาขาวที่จังหวัดนครสวรรคเลย      

อันนี้ตองกราบขอบพระคุณทานนายกรัฐมนตรี  ที่ผมตองขึ้นมาพูดในเรื่องยางและยกมือ

ตั้งแตคราวที่แลวในวันพุธนั้น ก็เพราะมีเหตุผลสําคัญ โดยเฉพาะมาถึงวันนี้ไดทราบวา     

มีเหตุผลสําคัญที่จะตองกราบเรียนทานประธาน ๒ - ๓ เร่ืองในเรื่องรางพระราชบัญญัติ     

การยางแหงประเทศไทยนี้ไดเกิดเหตุสําคัญ ๓ ประการที่นาจะบันทึกไว  

ประการแรก การประชุมรางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทย   

คราวที่แลวนั้น สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้งฝายรัฐบาลและฝายคานใหความสนใจมาก  

ที่ตองการจะอภิปรายเรื่องนี้ ทานรองประธานลลิตาเปนประธานไดกลาวชัดเจนวา        

ยังมีผูอภิปรายติดใจอีกหลายคน กวา ๑๐ คน อภิปรายวันนี้ก็คงไมจบจึงขอเลื่อนไปวันพุธหนา           

พอวันรุงขึ้นหนังสือพิมพมติชนลงขาวบอกวาสภาลมเพราะผูแทนมีเหลือ ๑๐ กวาคน   

ขาวผิดชัด ๆ ครับทาน ทานลลิตาไดขึ้นมาพูดอาศัยเหตุการณของรางพระราชบัญญัติ  

การยางแหงประเทศไทยนี้ ปรากฏวาไมลงขาวแกให เปนหลักฐานที่ยืนยันวาความเขาใจ

ผิดหลาย ๆ เรื่องนั้น ตองถูกแกเสียใหถูก แมหนังสือพิมพจะลงหรือไมลง ไมสําคัญ       

แตสภาไมไดลมวันนั้นเชนเดียวกัน 

ในเรื่องท่ี ๒ ตองทําความเขาใจใหมไดแลวครับวา เรื่องยางไมใชเร่ือง   

ของคนภาคใตอีกตอไปครับ ใครที่เขาใจวาเรื่องยางเปนของคนภาคใตอีกตอไปนั้น      

เปนมิติเกานั่นเรื่องระบบเกานานแลว แตวายุคใหมนี้ไมใชเปนความเขาใจผิดมาตลอด   

ในเรื่องนี้ ทานประธานครับ และ 

 

                - ๑๔/๑ 
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  ประการที่  ๓ คนที่ขึ้นมานําเสนอรางพระราชบัญญัตินี้เปนคนเชื้อสายลาว              

ซึ่ ง ไม มี ใครคิดว าคนแถวภาคอีสานที่ มี เชื้ อสายลาวอยางท านรัฐมนตรีอดิศร                       

จะเปนผู เชี่ยวชาญเรื่องการยางที่จะมาพูดตอไป อันนี้ เปนประวัติศาสตร ๓ เ ร่ือง                   

ที่ตองบันทึกไว เปนเรื่องที่ผิดไปจากความเขาใจเดิมแลววา เร่ืองยางตองเปนเรื่องภาคใต 

ไม ใชค รับ  ทานประธานครับ  ยางเปนพืช เศรษฐกิจ  แต ในอดีตตองยอมรับวา                    

ยางนั้นปลูกในกระถางบอนไซครับ  กระถางลวดลายสะตอปลูกอยู เทานั้นครับ                      

จะขยายไปปลูกที่ อ่ืนก็เกรงวาจะเกิดปญหาเรื่องราคายางตกต่ํา ยางจึงกลายเปน          

พื ช เศ รษฐกิ จทางกา ร เมื อ ง  แม ท านสมาชิ กบางคนบอกว า ไม ใ ช ก า ร เมื อ ง                         

แตทานตองยอมรับความจริงวา ในอดีตยางเปนพืชเศรษฐกิจทางการเมืองแท ๆ ที่สงวนไว               

เพื่อผลประโยชนทางการเมืองบางอยาง  แตวันนี้ทานนายกทักษิณเอาตนยาง                  

ออกจากกระถางบอนไซแลวครับ ไปสูการปลูกเปนพืชเศรษฐกิจของประเทศอยางแทจริง 

เพราะนี่คือวิสัยทัศนที่แตกตางกัน ทานนายกรัฐมนตรีทักษิณไดดําเนินการแกปญหา              

การยางตั้งแตไมมีเสถียรภาพ  จนถึงวันนี้ ๖๐  กวาบาทแลว ผมถามผู เชี่ยวชาญ                    

ในกระทรวงเกษตรและสหกรณ สมัยพรรคประชาธิปตยเปนรัฐบาล ขอประทานโทษ              

นะครับ เขาก็รับราชการอยูในนั้นเหมือนกัน เขาบอกยางโดยเฉลี่ยนั้น ราคาเฉลี่ย            

ตลอดไปเลยนะครับ ตั้งแตเปนมาเลยของประเทศไทยอยูประมาณ ๒๐ กวาบาท                     

เทานั้นเอง ผมถามวาสูงสุดเทาไร เขาบอกสูงสุดมีครับ ถึง ๓๕ บาท ในประวัติศาสตรไทย 

แตอยูไดถึง ๒ อาทิตย ดังนั้นตองยอมรับความเปนจริงวาราคายางไมมีเสถียรภาพ                   

มาโดยตลอด แตวาไมรูจะเปนเคราะหกรรมอยางไรครับ พอจะทําใหราคายางสูงขึ้น                  

ก็ มี อุปสรรค  พอจะออกกฎหมายให ยางครบวงจร  ให มี เ สถี ย รภาพมากขึ้ น                          

เพื่อพี่นองประชาชนทั้งประเทศก็ถูกตําหนิติติงก็ไมเปนอะไร และแถมยังแขวะไปหา              

ทานรัฐมนตรีบอกวาคงไม เกี่ยวกับการทุจริตยาง  พันธุกลายาง  โนนไปโนนอีก                      

ทานประธานครับ จะไปแขวะกันทําไมละครับ ได ๑๒๕ เสียงแลว เปดประชุมสมัยหนา               

เอาเลยครับ อยาไปแขวะกันใหเกิดขอครหานินทา  ผมตองแกแทนทานรัฐมนตรี                   

ท า น ป ร ะ ธ า น ที่ เ ค า ร พ ค รั บ  เ ร่ื อ ง ป ญ ห า ข อ ง ย า ง นั้ น ผ ม จ ะ ลํ า ดั บ เ ร่ื อ ง                          

กราบเรียนทานประธานสักนิดหนึ่ง เพื่อใหไดทราบความเขาใจรวมกัน พอป ๒๕๔๔ 
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ทานนายกรัฐมนตรีทักษิณไดดําเนินการแกปญหายาง โดยใชวิธีการจัดการเขาไป                

ยางก็ขยับราคาขึ้นทันที วันนั้นผมเปนที่ปรึกษารัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย                   

ทานรัฐมนตรีอดิศัย  ขึ้นมาตอบคําถามเรื่องยาง  ทานบอกวายาง  ๒๖  บาทแลว                       

แตวาคนบางคนเกาครับ เรื่องยางนี้ตองกู คนอื่นไมได ทานไปพูดจากไหน ราคายางดิบ

หรือเปลา ๒๖ บาทนะ นี่ไมรูเรื่องเลย ไมถึง พอตอไปปรากฏวามันจะ ๒๖ บาทจริง ๆ 

หลังจากนั้นเปน ๓๐ บาท ก็มีการปราศรัยทั่วไปหมดวา พี่นอง ผมจะเลียนเสียงก็ไมได           

นะทานนะ ที่ยาง ๓๐ บาท มันฟลุค (Fluke) พอเร่ืองยางเขาสภาอีกครั้งหนึ่ง ปรากฏวา 

๓๐ บาทแลวยาง ตกใจเลยคราวนี้ ตกใจมาใหมแลวคราวนี้ ก็ไหนวายางจะถึง ๑ ดอลลาร

อยางไร ไมเห็นถึง ๑ ดอลลารเลย วันนี้มันเกินดอลลารไปแลวไมรูจะวาอยางไรครับ               

ยังจะบอกวายางมันฟลุคอีกหรือ มีคนพยายามจะสรางทฤษฎียางวา ราคายางขึ้นเพราะ

มันฟลุค มันเกิดขึ้นเพราะวาประเทศจีนเลิกเปนคอมมิวนิสตแลว เกิดการพัฒนาโลก           

ทั้ ง โลก เข าสู ก ระบวนการพัฒนาแล ว  ยางมันจึ งต อ งการ ใชมาก  ราคา เพิ่ ม                        

ใครมาเปนรัฐบาลก็เพิ่มทั้งนั้น ทานประธานครับ ประเทศรัสเซียมันเจงเมื่อไรครับ                   

วันที่ประเทศรัสเซียแตกสลาย ระบบคอมมิวนิสตพายแพนั้นป ๑๙๙๐ ครับ ----------------- 

 

                  - ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Page 33



เอา ๕๔๓ บวกเขาไปสิครับ ป ๒๕๓๓ ครับ แลวจากป ๒๕๓๓ อีก ๑๐ ป ไมเห็นมันขึ้นเลย

ครับ ถาจะบอกวาเปนเพราะวาโลกนี้ไมมีคอมมิวนิสตแลว มีแตการพัฒนาดวยกัน        

มันก็ตองขึ้นตั้งแตนั้นมาสิ ทําไมไมขึ้นละ ตองยอมรับความจริงเสียเถอะครับวา แนวคิด

เร่ืองการจัดการปญหาเรื่องพืชไรนั้นมันมี ๒ กระบวนทัศน กระบวนทัศนที่ ๑ คือคุม       

ใหเล็ก ๆ ไว ราคามันจะไดสูง ๆ กับอีกกระบวนทัศนหนึ่งคือ คุมตลาดใหมันมาก ๆ ไว   

แลวกําหนดราคา บังเอิญรัฐบาลอื่นผมไมรู แตรัฐบาลทักษิณเขาใชวิธีหลัก เขาไดเขาไป

จัดการตลาดโดยสรางตลาดบริษัทรวมกันระหวางไทย มาเลเซีย และอินโดนีเซีย          

และตั้งแตนั้นมายางก็มีเสถียรภาพมาโดยตลอด  ทานประธานครับ พูดถึงเรื่องนี้            

ขออนุญาตโยงกลับไปนิดหนึ่งเพื่อใหเห็นกระบวนทัศนของการจัดการแนวคิดสมัยใหม

ของรัฐบาลที่ภายใตการนําของทานนายกรัฐมนตรีทักษิณ เร่ืองขาวเหมือนกันครับ        

คนนครสวรรค ผมเปน ส.ส. เจ็บปวดเรื่องขาวมากครับทานประธาน พอราคาขาวตกปบ

รัฐบาลกอน ๆ  เอาแลว พี่นองขอใหลดพื้นที่การทํานาปรังลง ขอใหปลูกขาวนอยลง  

เพราะขาวไมมีเสถียรภาพ  พี่นองประชาชนไดยินไหมครับ  ในอดีตไดยินอยางนี้             

มาโดยตลอด รัฐบาลพอขาวราคาตกก็ไปควบคุมใหชาวนาปลูกขาวนอย ๆ จะไดราคา    

สูง ๆ ควบคุมเสถียรภาพของราคาได ผมมาพูดในสภาแหงนี้วา ทานประธานครับ     

เฉพาะปลูกปละ ๒ ครั้ง ยังไมพอใชหนี้ ธ.ก.ส. เลย แลวใหประชาชนเขาปลูกขาวปละครั้ง

จะเอาเงินที่ไหนไปใชหนี้ ธ.ก.ส. เปนภาระของรัฐบาลที่ตองจัดการหาตลาดและผลักดัน

การตลาดใหมากขึ้น ปนั้นผมจําไดครับทานประธาน ป ๒๕๔๒ ป ๒๕๔๓ ขาวนาปรัง

เหลือ ๒,๐๐๐ บาทครับ  วันนี้ครับประชุม ครม. สัญจรชาวนาแฮปปกันครับ ๖,๐๐๐ บาท 

เหมาเลยครับ เกี่ยวจากนา  ถาตากแหง ๗,๐๐๐ บาทครับ ขาวนาปรัง เพราะอะไรครับ 

เพราะเราใชกระบวนการจัดการอยางเดียวกัน เราควบคุมเปนพันธมิตรกันกับประเทศ     

ที่ทําการผลิตขาวสงออก ๕ ประเทศ วา เราอยาไปแขงตลาดกันนะ ทานประธานครับ   

จริง ๆ แลวขาวที่อินเดียไมไดทะเลาะกับขาวไทยเลยครับ มาสมาติกก็มีตลาดกลุมหนึ่ง 

ขาวหอมมะลิก็ตลาดกลุมหนึ่ง แตละที่แตละทางตลาดไมไดแขงกัน เวลาออกก็ไมตรงกัน 

แตเพราะประเทศยากจนขาดการจัดการ เลยแขงขันกันขายถูก แขงขันกันตาย  แขงขันกัน 
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แยงกันตาย แตวันนี้แนวคิดใหมอันนี้เองที่นําโดยทานนายกรัฐมนตรีทักษิณ นี้นําเขามา 

ดําเนินการจัดการ ทั้งขาว ทั้งยาง จึงเกิดเสถียรภาพขึ้น ทานประธานครับ คงตองยอมรับ

ความจริงละกระมังวาโลกมันเปลี่ยนไปและวิธีคิดมันเปลี่ยนไปแลว มีอยางที่ไหนทาน 

ราคายาง ๖๐ กวาบาทแลว ยังจะมาอภิปรายบอกวาคนปลูกยางยากจน แลวที ๑๘ บาท 

ไมจนหรือ ไมถามกลับไปบางเลาวาตอน ๑๘ บาท ๑๕ บาท มันจนไหม วันนี้ ๖๐ บาท  

ยังจนอีกหรือ เห็นไหมครับ จะปดฟาดวยฝามืออยางไร ผมยังนึกไมออก ทานประธานครับ 

ตลาดเปนของผูคายาง พูดไปไดเร่ือยเลย วันนี้ละครับ ผูผลิตยางเริ่มเขาไปควบคุม

การตลาดแลว ทานประธานครับ รางของรัฐบาลก็เปนรางที่ไมถูกตอง มีขอบกพรอง

เยอะแยะ ผมก็พยายามมันอยางไรกันแน ก็มานั่งดู อาวทางของรัฐบาลและฝายคาน               

เกือบเหมือนกันแทบทุกตัวเลยครับ โดยเฉพาะในหนา ๓ ครับ ซึ่งเปนหนาหลัก ๆ พูดถึง

เรื่องวัตถุประสงคของการมีรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ รางพระราชบัญญัติการยาง                

แหงประเทศไทยนี่ หนา ๓ ผมนั่งนับบรรทัดดูนะครับ ตรงกันเปะเลยครับ -------------------- 

                                                                                                                            

                   - ๑๖/๑ 
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๒๘ แถวเหมือนกับรัฐบาลเลย แลวยังวาไมดีอยางไร ไปดูมาตรา ๘ วัตถุประสงค            

ให กยท. มีวัตถุประสงคดังตอไปนี้ ๕ ขอเหมือนกันอีกครับ ขอ ๑ เหมือนกันทุกตัว ขอ ๒ 

เหมือนกันทุกตัว ขอ ๓ เหมือนกันทุกตัว ยกเวนขอ ๔ กลับหลังไปหนา กลับหนาไปหลัง 

ซึ่งขอ ๔ ของรัฐบาลบอกวา ดําเนินการใหระดับราคายางพารามีเสถียรภาพ ของฝายคาน

เขียนวา ดําเนินการใหมีเสถียรภาพระดับยางพารา มันก็เหมือนกันทุกอยาง ก็ทําไมไหน ๆ 

จะคานอยางมีคุณภาพแลววันนี้ เรามารวมกันเสีย สมานฉันทกันเสีย ทํายางเพื่อใหเปน

เศรษฐกิจของประชามหาชนประเทศไทยเสีย ไมดีกวาหรือครับทาน จะไดไมตองมาพูดวา

ฝายฉันเปนคนสราง ฝายทานไมไดสราง ผมตองเกง ผมตองแนกวา ไมตองหรอกครับ 

วันนี้ เรารวมกันเสีย สภาแหงนี้ เปนสภาของประชาชน  เรารวมกันทํา เดี๋ยวไปแก              

ถาทานประธานวิป (Whip) เห็นวาสุนัยเหมาะสม จะใหไปเปนกรรมาธิการก็ไดนะครับ    

ก็จะไป แตถาเห็นวางานเยอะแลวก็ไมวากันนะครับทานประธาน ดังนั้นผมกราบเรียน             

ทานประธานวา  ผมนําเสนอเรื่องนี้ เพื่อ เรียกรองให เกิดการสมานฉันทรวมกัน                  

ไมมีใครดีไปกวาใครละ เรามารวมกัน พอยางราคาแพงมันก็ดีทั้งนั้นละครับ ประชาชน

ภาคใตก็ดี ภาคเหนือก็ดี ภาคอีสานก็ดี แลวตอไปถาเสถียรภาพมันมากขึ้น ดีขึ้น            

จะรนมาปลูกจังหวัดนครสวรรคก็ทําไดครับ เพราะขอเท็จจริงในเรื่องนี้ไดแจงชัดเจน      

แลววาปลูกไดทุกที่ครับทาน ทานจะบอกวานายกรัฐมนตรีคนนั้นเขาเริ่มกอนปลูกที่นั่น 

นายกรัฐมนตรีคนนี้เ ร่ิมปลูกที่นี่ ปรากฏวาขาราชการชั้นผูใหญของกระทรวงเกษตร       

และสหกรณที่ไปประชุมที่จังหวัดนครสวรรค ผมถามเขาบอกวา ถามจริง ๆ เถอะ            

เร่ืองคุมกําเนิดยางพารามันคุมกันเมื่อไร เขาบอกป ๒๕๔๒ ควบคุมพื้นที่การปลูกยาง     

ทั้งประเทศไมใหเกิน ๑๒ ลานไร ทานนายกรัฐมนตรีทักษิณมาแกไขบอกใหเพิ่มขึ้นอีก      

๑ ลานไร เฉพาะราชการสนับสนุนนะครับ แตเอาเขาจริง ๆ ขณะนี้ประชาชนขยายตัวเอง

ไปมากกวานี้แลว ดังนั้นจึงขอเรียกรองใหทุกฝายรวมกัน ชวยเหลือกัน ผลักดันให          

รางพระราชบัญญัติฉบับนี้เกิดประโยชนที่สุดตอพี่นองประชาชนชาวเกษตรกรที่จะไดมี

โอกาสลืมตาอาปากครับ กราบขอบพระคุณครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณชวลิตครับ  
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  นายชวลิต มหาจันทร (ชัยภูมิ)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม ชวลิต         

มหาจันทร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ พรรคไทยรักไทย เขต ๒ ครับ             

ก็ตองขอขอบคุณทานประธานที่ ใหโอกาส  เราก็รอกันมา  ๒  - ๓  อาทิตยนะครับ              

การอภิปรายรางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทย พ.ศ. .... โดยผมจะขออนุญาต    

ทานประธานใชขอบังคับ  ขอ ๑๐๕  หมวด  ๕  ในขอบังคับของสภาผูแทนราษฎร            

แลวก็ตองขอขอบคุณรัฐบาลของ ฯพณฯ ดอกเตอรทักษิณ ชินวัตร แทนพี่นองประชาชน   

ที่ทานไดปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญในมาตรา ๘๔ ครับ ขออนุญาตทานประธานอานครับ       

รัฐตองจัดระบบการถือครองที่ดินและการใชที่ดินอยางเหมาะสม จัดหาแหลงน้ํา             

เพื่อการเกษตรกรรมใหเกษตรกรอยางทั่วถึง และรักษาผลประโยชนของเกษตรกร          

ในการผลิตและการตลาดสินคาเกษตรใหไดรับผลการตอบแทนสูงสุด รวมทั้งสงเสริม    

การรวมตัวของเกษตรกรเพื่อวางแผนการเกษตรและรักษาผลประโยชนรวมกัน             

ของเกษตรกร ชัดเจนครับวารัฐบาลไดปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๘๔ กอนอื่นที่ผมจะ

อภิปรายในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ในหลักการและเหตุผล ตองขอขอบคุณรัฐบาล        

โดยทานดอกเตอรทักษิณ ชินวัตร และคณะ ขออนุญาตเอยนาม และอีกทานหนึ่ง            

ที่ขาดไมไดก็คือทานอดีตรัฐมนตรี ขออนุญาตเอยนามทาน คือ ฯพณฯ อาคม เองฉวน 

และคณะ ซึ่งรวมกันในการเสนอรางพระราชบัญญัติ ๒ ฉบับนี้ใหพวกเราไดมีโอกาส

อภิปรายในสภาในวันนี้เพื่อผลประโยชนของประชาชน  

ทานประธานครับ กอนอื่นเรื่องราวการยางจะเปนมาอยางไรนั้น กระผม  

ขอพูดถึงความพยายามของรัฐบาลชุดที่แลวและรัฐบาลชุดนี้  โดยการนําของ           

ฯพณฯ ดอกเตอรทักษิณ ชินวัตร ที่พยายามตั้งใจจริงในการที่จะแกไขปญหายางพารา ---- 

 

                  - ๑๗/๑ 
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ถาผมจําไมผิดในปพุทธศักราช ๒๕๔๕ หลังจากที่รัฐบาลที่แลวมาไดเขามารับหนาที่                 

ในป ๒๕๔๔ ฯพณฯ ทักษิณ ชินวัตร ไดสั่งการใหกระทรวงเกษตรและสหกรณในสมัยนั้น 

ขออนุญาตเอยนามทาน ฯพณฯ สรอรรถ กลิ่นประทุม ใหดําเนินการจัดการประชุม                   

ในเดือนสิงหาคมครับ ใหเรียกเจาหนาที่ที่เกี่ยวของดําเนินการรางพระราชบัญญัติหาทาง

แกไขปญหายางพาราในปพุทธศักราช ๒๕๔๕ ทานประธานครับ เม่ือเรามาอานบันทึก

หลักการและเหตุผลประกอบรางพระราชบัญญัติของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีทักษิณ                          

ชินวัตร และทานอาคม เองฉวน แลว มีจุดที่ตางกัน ในเหตุผลทั้งหมด ๕ จุดครับ ตางกัน

ตรงที่ เขียนวา  พารา  นอกนั้นเหมือนกันหมด  ก็แสดงวาเจตจํานงของทั้งรัฐบาล                        

และฝายคาน ขออนุญาตเอยนาม ทานอาคม เองฉวน นั้น มีความปรารถนาที่ตรงกันพอดี 

ตรงนี้ก็ถือวาเปนนิมิตหมายของพี่นองชาวไทย คงจะบอกไมไดวาเปนภาคใด นาจะบอก

ไดวาเปนทั้งหมดทุกภาคครับ ภาคใต ภาคกลาง ภาคตะวันออก ภาคเหนือ ภาคกลาง                

นั่งอยูขางผม ทานกํานันตุยจากจังหวัดราชบุรีก็บอกวาที่จังหวัดราชบุรีมีการปลูกยาง

เหมือนกัน  สําคัญที่สุดก็คือมีภาคอีสานเขามารวมดวย  ในยุคนี้สมัยนี้  ผมถือวา                      

ร า ง พ ร ะ ร า ช บั ญ ญั ติ  ๒  ฉ บั บ นี้  เ ป น แ น ว ท า ง ที่ จ ะ แ ก ป ญ ห า ร ว ม กั น                          

เปนความตองการของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทั้งหมด ๕๐๐ ทาน ถึงวันนี้ยังไมครบ 

๕๐๐ ทาน แตก็คือความปรารถนาที่ดี ทานประธานครับ ในกรณีที่ผมจะนํามากลาว                       

ในวันนี้ก็คือเกี่ยวกับเรื่องหลักการและเหตุผลที่จะอภิปรายในวาระ ๑ ตามขอบังคับที่ผม

ไดเอยไปแลว ผมขอกราบเรียนทานวา จากผลผลิตจากยางพารามีความสําคัญตอ

เศรษฐกิจของประเทศ และประชาคมโลกอยางมากนั้น จริงแลววันนี้ปญหาที่ทั้งประโยชน

ทั้งปญหาจะเกิดขึ้น วันนี้เราตองยอมรับ ผมคงใชเวลาไมมากครับ ทานประธานครับ                  

ตองยอมรับวาผลประโยชนที่จะเกิดขึ้นตอไปนี้มันเกิดขึ้นทั่วประเทศไทย การแกปญหา

ของเรื่องยางนั้น ไมใชเร่ิมวันนี้วันเดียวครับ ทานประธานครับ ผานมาแลว ๔ ฯพณฯ                          

รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ เริ่มตนจาก ฯพณฯ สรอรรถ กลิ่นประทุม 

ฯพณฯ วันมูหะมัดนอร มะทา ฯพณฯ สมศักดิ์ เทพสุทิน ฯพณฯ คุณหญิงสุดารัตน 

เกยุราพันธุ ทั้ง ๔ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ และยังผานมาจาก 
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๓ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานประพัฒน ปญญาชาติรักษ  

ทานเนวิน ชิดชอบ และมาจบกับทานอดิศร เพียงเกษ ซึ่งเปนลูกหลานของคนอีสาน          

โชคดีครับ ที่ปญหาเรื่องยางเกิดขึ้นกอนที่ทานอดิศรจะมารับตําแหนง หลายคนเปนหวง

ภาคอีสานของผม ขออนุญาตครับทานประธานครับ โชคดีที่ผมไดคนอีสานมาคุมมาดูแล

เกี่ยวกับเร่ืองการยางพอดี จึงถือวาเปนโชคของคนอีสาน ซึ่งจะมารับทั้งการสงเสริม          

การปลูกยางพารา ซึ่งจะมารับทั้งปญหาที่จะเกิดขึ้นในอนาคตอีก ๗ ปขางหนา นี่คือ        

ความตองการของพี่นองเกษตรกร ผมวาทั่วประเทศไทย ณ วันนี้เรารวมกันแกไขปญหา 

ทานประธานที่ เคารพครับ  ปญหายางพาราวันนี้จากที่ผมไดทราบสถานการณ                          

จากการตรวจสอบ  ตองขอขอบคุณกลุมงานบริการวิชาการ  สํานักวิชาการของ                        

สภาผูแทนราษฎรที่ทานไปคนความาใหพวกเราไดมีโอกาสนําขอมูลนี้มาอภิปรายในวันนี้ 

ตองขอขอบคุณกลุมงานนี้ และขอบคุณทานประธานที่ไดสั่งการไปหาหนวยงานของ                 

สภาผูแทนราษฎรที่ทานคนใหพวกเรา ทานประธานครับ จุดออนของยางพารา เราตอง

ยอมรับตรง ๆ วาจากหนวยงานที่ไปคิดคนหรือคนความา มีทั้งหมด ๗ จุดออนดวยกัน 

ทานรัฐมนตรีครับ  

 

                                                                                                                  - ๑๘/๑ 
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  ประเด็นแรกก็คือยางพาราเปนพืชเศรษฐกิจที่หลายองคกรดูแล ก็ทําใหเกิด

การสับสนครับทานประธาน  

  ประการที่  ๒  จุดอ อนของยางพาราก็คื อ  ระยะการดํ า เนินงาน                

ขาดประสิทธิภาพ ประสิทธิผล  

  จุดออนที่ ๓ ของยางพาราก็คือแหลงรายไดไมเพียงพอในการสงเสริม    

การปลูกยางพารา  

  จุดออนที่ ๔ ก็คือกฎหมายไมเอื้ออํานวยในการสงเสริมการปลูกยาง     

ทานประธานครับ ขอที่ ๔ นี้ครับ ตรงประเด็นที่วันนี้เรามีการพิจารณารางพระราชบัญญัติ  

การยางแหงประเทศไทย วันนี้ เปะ ที่บอกตรงเปะก็คือวา จุดออนขอ ๔ กฎหมาย            

ไมเอื้ออํานวยในการสงเสริมการปลูกยาง วันนี้ตองวิงวอนทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร

ทั้งหมดในสภาผูแทนราษฎร เราตองชวยกันรับหลักการรางพระราชบัญญัติฉบับนี้       

สวนรายยอย ขอปลีกยอย มาตราใดมาตราหนึ่งในรางพระราชบัญญัตินี้เราคอยไป

พิจารณากันในคณะกรรมาธิการวิสามัญเพื่อเปนการประหยัดเวลา  

  ประการที่ ๕ ครับ จุดออนของยางพาราก็คือขาดการติดตาม ประเมินผล 

ไมตอเนื่อง คือปลูกแลวปลูกเลย และ 

จุดออนที่ ๖ ขาดการวิจัย การพัฒนา ไมไดรับการสนับสนุนเพียงพอ 

จุดออนสุดทายที่ฝายวิชาการของรัฐสภาไดคนขึ้นมาก็คือขอจํากัด        

ทางเทคโนโลยี ฝากทานประธานผานไปถึงทานรัฐมนตรีคนอีสาน ทานอดิศร เพียงเกษ       

ชวยรับปญหาทั้ง ๗ ขอนี้ หรืออาจจะมีขออ่ืน ๆ ตางจากนี้ไป ใหทานชวยรับเม่ือเขาใน

คณะกรรมาธิการวิสามัญแลว ทานชวยไปแกไข ปรับปรุงในจุดออนนี้ ถามวามีจุดแข็ง   

ไหมครับ จุดแข็งของยางพาราในสถานการณปจจุบันก็มีครับ จุดแข็งของยางพารา          

ที่ฝายคนมาเขาบอกวามีโอกาสพัฒนามากมาย ตรงนี้ถูกตองกับรัฐบาลเปะเลยครับ             

ถูกอยางไรครับ รัฐบาลมองสถานการณตั้งแตป ๒๕๔๕ มา ใชเวลามา ๓ ป กับ ๒ เดือน 

กับ๒วัน ๓ ป ๒ เดือน ๒ วัน นับวันที่ ๒ วันนี้ที่ รัฐบาลของ ฯพณฯ ทักษิณ ชินวัตร
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พยายามแกไขปญหามาจนออกมาเปนรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ตรงกับทานอาคม     

เองฉวน พอดี เพราะฉะนั้นบอกจุดแข็งมีโอกาสพัฒนามากมายจึงเปนที่ถูกตอง ตรงกับที่

รัฐบาลกําลังมีการพัฒนา และบอกวามีทรัพยากรมากที่สุดในโลก ทานประธานครับ      

ผมจึงขอใชเวลาสั้น ๆ ฝากทานประธานผานไปถึงรัฐบาลวา รางพระราชบัญญัติฉบับนี้      

เปนประโยชน และขณะนี้ทั้งภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคตะวันออกและภาคอีสานกําลัง

ลงทุนกันมหาศาลครับทานประธาน มีการลงปลูกยางพารา ความเปนมานั้นผมก็จะ

อภิปรายยาวครับ แตเนื่องจากวาฟงทานผูมีเกียรติหลายทานอภิปรายมาแลวเปน

ประโยชนแกรัฐสภา ทานประธานครับ ยังขาดอันหนึ่งอยากจะฝากทานประธานผานไปถึง

รั ฐบาล  ผ า น ไปถึ ง รั ฐ มนตรี ข อ งคนอี ส านที่ ห วั ง จ ากท า นอดิ ศ ร  เ พี ย ง เ กษ                          

คือพระราชบัญญัติขาวครับ ฝากทานชวยไปพิจารณา ไมจบในปนี้ไมเปนอะไรครับ   

เพราะผมเห็นความตั้งใจจริงของทานทักษิณ ชินวัตร ตั้งแตป ๒๕๔๕ ครับ ทานยังทําได 

จนถึงวันนี้ ๓ ปกวา ๆ พระราชบัญญัติขาวครับ ทานจะเริ่มปหนา อีก ๒ ปก็ยังไมสายครับ 

ขอใหทานไดสั่งการไปถึงกระทรวงเกษตรและสหกรณใหปรึกษารางพระราชบัญญัติ     

กว าจะ เปน  ๑  ฉบับที่ มาตรงกับท านอาคม  เอ งฉ วน  นี่  เดิมที มี  ๒  ฉบับครับ              

กระทรวงเกษตรและสหกรณรางมา ๒ ฉบับครับ เปนรางพระราชบัญญัติ ๒ ฉบับคือ        

รางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทย กับรางพระราชบัญญัติการสงยางออก    

นอกราชอาณาจักร เม่ือสงไปหาคณะรัฐมนตรี คณะรัฐมนตรีบอกวาใหสรุป ๒ ราง

พระราชบัญญัตินี้ใหเปน ๑ รางพระราชบัญญัติ จึงมาตรงกับทางทานอาคม เองฉวน      

ในวันนี้ ทานประธานครับ สุดทายกระผม นายชวลิต มหาจันทร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร

จังหวัดชัยภูมิ พรรคไทยรักไทย ขอยืนยันกับทานประธานวา กระผมเห็นดวยกับรัฐบาล   

ที่เสนอรางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทยมา แลวก็เห็นดวยกับทานอดีต

รัฐมนตรี ทานอาคม เองฉวน ที่เสนอรางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทยฉบับนี้

มาเขาสูสภา ขอบคุณทานประธานครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณสถาพรครับ 

 

                  - ๑๙/๑ 
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  นายสถาพร มณีรัตน (ลําพูน)    :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ       

กระผม สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขตเลือกตั้งที่ ๓ จังหวัดลําพูน           

พรรค ไทยรั ก ไทย  ท านประธานครั บที่ ข ออนุญาตขึ้ นมาอภิ ป ร ายประกอบ                       

รางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทย  พ.ศ. .... เนื่องจากมีแรงบันดาลใจ              

๒  – ๓  ประการ  ครับทานประธานที่ เคารพครับ  แรงบันดาลใจขอที่  ๑  ก็คือวา 

พระราชบัญญัติฉบับนี้นั้นเปนความโชคดีของพี่นองเกษตรกรผูปลูกสวนยาง ซึ่งจะไดมี

พระราชบัญญัติซึ่งใหหลักประกันความมั่นคงใหกับอาชีพของเกษตรกรอีกฉบับหนึ่ง     

นั่นก็หมายความวาพี่นองประชาชนโดยเฉพาะพี่นองซึ่งกําลังปลูกยางอยู ณ ขณะนี้

หลังจากที่ รัฐบาลทานทักษิณ ชินวัตร อนุญาตใหมีการปลูกยางเพิ่มอีก ๑ ลานไร               

ทั่วประเทศนั้น  ก็สามารถที่จะมีเครื่องการันตีไดวามีกฎหมายฉบับนี้ออกมานั้น                  

จะเปนความมั่นคงของพืชเศรษฐกิจที่เปนของเกษตรกรอีกตัวหนึ่ง แตแรงบันดาลใจ           

ของกระผมนั้นยังมีพืชอีกหลายตัวครับที่ควรจะมีการใชเฉกเชนรางพระราชบัญญัติ         

การยางแหงประเทศไทย เพราะผมเชื่อม่ันวาพี่นองเกษตรกรของพวกเราที่ขาดโอกาสนั้น 

เนื่องจากเราไมมีกฎหมาย เนื่องจากเราขาดตัวแทนที่แทจริงที่จะมาเสนอปญหาตอระบบ

สภาในคราวกอน ๆ เพราะฉะนั้นผมก็ถือวาเปนนิมิตหมายอันดีวาตอไปนี้เราจะมีกฎหมาย

ฉบับอ่ืน  ๆ  ของเกษตรกรเขามาสูสภาแหงนี้ เพื่อเปนเครื่องการันตีใหกับผูที่ เปน               

กระดูกสันหลังของชาติ เสร็จจากยางพาราก็คงเปนเรื่องของกฎหมายขาว ซึ่งสมาชิก       

ผูทรงเกียรติไดอธิบายความไปหลายทาน และก็เปนความหวังของพี่นองหลังจากที่             

ทานนายกรัฐมนตรีไดไปประชุม ครม. สัญจรที่จังหวัดนครสรรคแลว และก็จะมีการเสนอ

รางพระราชบัญญัติ เ ร่ืองของขาวเขาสูสภาผูแทนราษฎร  นั่นแสดงวาสภาแหงนี้              

จะมีกฎหมายเกษตรกรที่แทจริงเขามาอีก ๑  ฉบับ ยังจะมีเ ร่ืองของออย สิ่งที่ผม                  

ตั้งขอสังเกตที่จะฝากทางรัฐบาลไปอีก พืชเศรษฐกิจที่จะปรับเขาโครงสรางของ            

เอสพีวี (SPV)  นั่นก็คือเรื่องของลําไย  กระเทียม  หอม  ของทางภาคเหนือ  ซึ่งสิ่งเหลานี้

ยืนยันไดวาพืชเหลานี้นั้นถามีกฎหมายรับประกันหรือมีโอกาสเพิ่มศักยภาพดานการตลาด

นั้นสามารถดําเนินการไปไดดี และจะทําใหพี่นองประชาชนในเขตภาคเหนือตอนบน

ของกระผมนั้นหายจนอยางแนนอน สิ่งที่ผมเรียกรองซึ่งเปนแรงบันดาลใจที่ไดอภิปราย
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กฎหมายฉบับนี้เพื่อเชื่อมโยงใหเห็นวาถาตราบใดก็ตามนั้นเกษตรกรยังขาดเครื่องมือ          

ที่จะใชอํานาจรัฐเขาไปกํากับบริหารนั้นเกษตรกรจะเสียเปรียบอยูรํ่าไปครับ ยกตัวอยาง

เชน ลําไยของกระผม รัฐบาลนําโดย พันตํารวจโท ดอกเตอรทักษิณ ชินวัตร ทานใหเงิน

สนับสนุน สงเสริม แทรกแซงราคาเพื่อใหเกษตรกรอยูได ๒,๐๐๐ ลานบาททุกปครับ 

ตั้งแตขึ้นมาเปนรัฐบาล แตปรากฏวาเกษตรกรบานของกระผมนั้นไมมีอํานาจทาง      

กลไกรัฐ ไมมีขอกฎหมาย ไมมีปาก ไมมีเสียง เงินดวยความปรารถนาดีของรัฐบาลนั้น  

กลับกลายไปสูญหายอยูระหวางกลางทาง ซึ่งสิ่งเหลานี้นั้นผมเชื่อวา ถารัฐบาลไดพัฒนา

องคความรูเหลานี้หรือองคกองทุนที่ใหความชวยเหลือเปนลักษณะกองทุนที่มีเกษตรกร

เขามามีสวนรวม พี่นองเกษตรกรซึ่งมีพืชเกษตรอื่น ๆ นั้นจะไมเสียเปรียบอยางนี้แนนอน            

ทําไมผมถึงพูดเชนนี้ไดครับ เพราะวาผูบริหารกองทุนสวนใหญอยูในกรุงเทพมหานครครับ              

ไมมีความรูในพื้นที่ ไมมีความใกลชิดในหลายสวนของเกษตรกร ------------------------------ 

 

- ๒๐/๑ 
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เวลาตัดสินใจอะไรแลวตองไดขอมูลจากภาคสนาม  ซึ่งกลไกลเหลานั้นนั้นทําให          

ความลาชาและบางทีขอมูลอาจจะขาดหายไปบาง ก็จึงเปนชองวางใหเหลากังฉิน        

บางกลุมบางพวก เขามาแสวงหาสิ่งเหลานี้ครับ ผมก็กราบเรียนฝากทานประธานผานไป

ยังรัฐมนตรี ทานอดิศร เพียงเกษ ซึ่งทานรับผิดชอบดานการเกษตรหลายอยางครับ ไมวา

วัวลานตัว ซึ่งตอนนี้ก็คลอดหลักเกณฑออกมาแลวก็เปนความหวังที่จะเขาไปสูเอสพีวี     

ไมวาเรื่องของลําไย ซึ่งทานเองก็ไดรับปากตอสภาแหงนี้วา จะพัฒนาความชวยเหลือของ

รัฐบาลผานไปยังเกษตรกรในลักษณะของกองทุน และจะเชื่อมโยงในลักษณะของเอสพีวี 

ซึ่งเปนองคกรใหมที่รัฐบาลกําลังดําเนินการอยู เปนความหวังครับ นั่นคือแรงบันดาลใจ

ของกระผมที่ลุกขึ้นมาเพื่อสนับสนุนประกอบรางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทย     

แตสิ่งหลักการ เหตุผลที่ผมตั้งขอสังเกตเพื่อที่จะฝากไปยังกรรมาธิการวิสามัญในการ

พิจารณารางนี้ก็มีอยู ๓ – ๔ ประเด็นครับทานประธานที่เคารพ 

  ประเด็นแรก ชื่อครับ ผมแปลกใจวาทําไมใชคําวา รางพระราชบัญญัติ    

การยางแหงประเทศไทย ทําไมไมมีคําวา พารา ยางนั้นมีหลายสวนครับทานครับ 

เหมือนกับหลักการและเหตุผล บางทอนก็ใชคําวา ยางพารา บางวรรคก็ใชคําวา          

ยางเฉย  ๆ  ทําไมชื่อไมใชให เต็มไปเลยละครับวา  รางพระราชบัญญัติยางพารา             

แหงประเทศไทย จะไดชัดเจน อันนี้ผมก็ฝากทางกรรมาธิการลองไปพิจารณาดูวา คําวา 

ยางเฉย ๆ กับยางพารานั้น อันไหนที่จะใหความชัดเจนกับรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 

นอกจากนั้นเรื่องของคณะกรรมการครับ หมวดที่ ๒ เร่ืองของคณะกรรมการและผูวาการ

การยางแหงประเทศไทยนั้น ผมเห็นดวยครับที่มีตัวแทนภาคเกษตรกรผูปลูกยางพารา      

เขามาเปนคณะกรรมการดวย แตผมอยากจะสนับสนุนใหมีตัวแทนขององคกรครับ คือ

ผูแทนสหภาพองคกรสวนยางซึ่งจะเกิดข้ึนในอนาคตเขามานั่งในคณะกรรมการ ๑ ที่ครับ               

เพราะสิ่งเหลานี้ไมเปนการเสียประโยชนครับ ที่ใหตัวแทนพนักงานอยางแทจริงเขามาดู

ครับ เพราะคณะกรรมการและผูวาการการยางแหงประเทศไทยนั้นมีอํานาจในการบริหาร
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จัดการยางพาราในอนาคตซึ่งมีมูลคาหลายหมื่นลานบาทในอนาคต  ถาเรามีตัวแทน   

ของสหภาพแรงงาน ซึ่งเชื่อม่ันวาเขาเหลานั้นคือตัวแทนของพนักงาน จะไดชวยรัฐมนตรี  

ในฐานะผูกํากับอีกแรงหนึ่ง เพราะเขาเหลานั้นเปนเจาขององคกรครับ เขาจะตอง

ตรวจสอบและดูขอมูล เพราะฉะนั้นผมก็ฝากทานกรรมาธิการในการที่จะพิจารณาในสวน

ของหมวดที่ ๒ เร่ืองของคณะกรรมการและผูวาการการยางแหงประเทศไทย ขอให

เพิ่มเติมตัวแทนของสหภาพแรงงานสวนยางเขาไปอีก ๑ ตําแหนง เพื่อที่จะเขาไปเปน

ตัวแทนพนักงานและสามารถสะทอนนัยของปญหาอุปสรรคตอประเด็นในอนาคต 

เพื่อที่จะใหคณะกรรมการของหลายสวน ซึ่งดูแลวจะมีแตผูเชี่ยวชาญ ซึ่งสวนใหญจะเปน

นักวิชาการและขาราชการเสียเปนสวนใหญ แตองคกรพนักงานนั้น ถาไดผูแทนสหภา

พแรงงานเขาไปแลวนั้น ผมยืนยันวาจะเปนประโยชนมากกวาการเสียประโยชน  

  ประเด็นที่ ๓ ครับทานประธานครับ เร่ืองบทกําหนดโทษ ผมก็แปลกใจ    

ครับ วาในอดีตนั้นเราเคยไดยินเสมอวามีการโกงเรื่องของยางพารา มีแมกระทั่งการเผา

โกดังยางพารา และพัฒนามาจนกระทั่งเอายางตาสอยมาใหกับพี่นองประชาชน แตผม

อานบทกําหนดโทษ ไมมีครับ ไมมีความชัดเจนในเรื่องเหลานี้ ไมทราบวาทั้ง ๒ รางนั้น    

ลืมไปไดอยางไร เพราะทุกคนเวลาอภิปรายจะตั้งขอสังเกตเรื่องของความไมชอบมาพากล

ในอดีต พอเวลายางราคาตกก็มีขาวไฟไหมโกดังยาง แลวมีการตั้งคณะกรรมการสอบสวน

แลวก็เงียบไป พัฒนามาจนกระทั่งกลายางไมพอ ------------------------------------------------ 

 

        - ๒๑/๑ 
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ก็บอกวา มียางตาสอยไปหลอกขายใหกับเกษตรกร  ก็ ไม มี ใครเขียนเขาไปใน                 

บทกําหนดโทษในหมวดที่ ๗ นั่นก็หมายความวาเราอาจจะหลงลืมหรือวาเรามีกฎหมาย

ฉบับอ่ืนไวมัดคนเผาโกดังยาง มัดคนเอายางตาสอยไปขายใหกับประชาชนหรืออยางไร 

ผมกลับมาเรียกรองใหคณะกรรมาธิการวิสามัญลองพิจารณาเพิ่มไปอีกสักมาตรา             

เอาใหชัดครับในบทลงโทษ ถึงขั้นประหารชีวิต จําคุกตลอดชีวิตและหรือจําคุกแลวแต

กระทงความผิดก็แลวแตคณะกรรมาธิการจะพิจารณา นี่เปนขอเสนอนะครับ ดวยความ

หวงใย เพราะวาเรากังขากันตลอดตั้ง ๑๐๐ กวาปมา ณ ถึงปจจุบันนี้ บอกวาวงการ

ยางพารามีเจาพอ เจาแม มีบริษัทอยางโนน บริษัทอยางนี้ แตพอเวลาเรามีโอกาส                   

รางกฎหมายกลับไมมีบทลงโทษใหชัดเจน สิ่งเหลานี้ผมฝากกรรมาธิการดวยความจริงใจ

ครับ  

ทายที่สุดนี้ทานประธานที่เคารพผมมีความภูมิใจในการที่ไดลุกขึ้นมา

อภิปรายสนับสนุนรางพระราชบัญญัติฉบับนี้และผมมีความเชื่อม่ันวาถารัฐบาลไดชวย

พิจารณาพืชอ่ืน ๆ เขามาในลักษณะเชนนี้ เราจะเห็นวิถีชีวิตของพี่นองเกษตรกรของ                

พวกเรา ซึ่งสวนใหญเปนคนของประเทศที่เลือกเราเขามาสูสภาแหงนี้นั้น จะไดพบกับ                    

แสงสวางของวิชาชีพตัวเอง กรรมกรวันนี้ตกงานครับ มีประกันการวางงาน มีเงินเดือน                         

๖๐ เปอรเซ็นต จนกระทั่งหางานได เวลาเสียชีวิตมีกองทุนในการคาทําศพ เวลาลูกอุแวมา 

ทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ทานก็เพิ่มให คลอดบุตรเบิกไดไมอ้ัน หินปูนซึ่งเกาะคราบไคลของ

กรรมกรวันนี้ขูดไดโดยไมจํากัดราคาแลว เพราะฉะนั้นสวัสดิการสังคมอาชีพอ่ืนเรียบรอย

ครับ ขาราชการก็เบิกไดและในอนาคตอาชีพนักการเมืองก็จะมีสวัสดิการที่ดีขึ้นมาตลอด 

ผมก็อยากจะเห็นอาชีพเกษตรกร มีวิถีชีวิตที่ดีโดยรัฐบาลเขาเอื้อมมือ โดยใชกลไกของ               

ขอกฎหมาย และใชสภาแหงนี้เปนเครื่องมือในการออกกฎหมายใหกับพี่นองเกษตรกร                   

ผมขอขอบคุณครับและผมยินดีที่จะรับรางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทย              

ฉบับนี้ครับ ขอบคุณครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร) : คุณสงกรานตครับ 
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  นายสงกรานต คําพิไสย (หนองคาย) : กราบเรียนทานประธานสภา                    

ที่เคารพ กระผม นายสงกรานต คําพิไสย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองคาย                   

เขต ๕ พรรคไทยรักไทย ในฐานะที่เปนผูแทนของพี่นองเกษตรกรที่เปนจังหวัดในภาค

ตะวันออกเฉียงเหนือที่ปลูกยางพารามากที่สุดจังหวัดหนึ่งและขณะเดียวกันก็เปนจังหวัด

ที่ ไดผลิตยางพารา  ยางแผนตากแหงยาวที่สุดในโลก  อันนี้ตามมาตรฐานของ                    

ฯพณฯ อดิศร เพียงเกษ นะครับซึ่งทานไดรับรองไปแลวเมื่อเดือนกันยายนที่ผานมา               

ทานประธานที่เคารพครับ พี่นองชาวจังหวัดหนองคายไดฝากกระผมมาใหกราบเรียน

กราบขอบพระคุณ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีทักษิณ ชินวัตร ที่ไดสงเสริมหรือจัดการในเรื่อง

ของการทําใหราคายางพาราสูงขึ้น เมื่อสมัยกอนนั้นจังหวัดหนองคายไดมีการปลูก

ยางพารา แตวามีขอจํากัดครับวาจะตองปลูกไดไมเกิน ๑๒ ลานไร ทําใหพวกเราบางคน

ไดปลูกตามโครงการทดลอง แตบางคนก็ตองแอบปลูกเพราะเห็นวามันนาจะเปนพืช

เศรษฐกิจที่ดี ทั้งนี้สวนหนึ่งไดเรียนรูจากการปฏิบัติจริง จากไปเปนลูกจางของพี่นอง        

ชาวภาคใต  ไดนําความรู  นําประสบการณมาดําเนินการในจังหวัดหนองคาย                          

แตพอปลูกแลวครับ เม่ือจะนําไปขาย--------------------------------------------------------------- 

 

        - ๒๒/๑ 
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เขาก็บอกวาจะตองเปนยางที่ปลูกในโครงการ หรือปลูกตามที่เขามีการลงทะเบียนไว      

ถึงขนาดวากอนที่จะนําไปขายได จะตองมีหมายเลขของยางแผนตากแหง เมื่อมีหมายเลข

แลว กอนที่จะไปขายในราคาแทรกแซง ตองไปเขาคิวครับ ทานประธานครับ เขาคิวตั้งแต

ตอนตี ๓ ตี ๔ กวาจะมีการตรวจสอบยางตั้งแต ๓ โมงจนถึงเย็น กวาจะไดรับเงินอีก       

๓ ทุม ๔ ทุม นั่นคือแทรกแซงยาง ที่เราไปแทรกแซงเมื่อราคามัน ๑๘ บาท กับ ๒๑ บาท         

พอมาถึงวันนี้เริ่มตั้งแตป ๒๕๔๔ เปนตนมา พี่นองชาวสวนยางจังหวัดหนองคาย 

โดยเฉพาะในพื้นที่ อํ า เภอบึงกาฬ  อํา เภอศรีวิ ไล  อํา เภอบุ งคลา  อํา เภอเซกา               

อําเภอพรเจริญ อําเภอโซพิสัย อําเภอปากคาดนี้นะครับ ซึ่งเปนพื้นที่ที่ปลูกยางพารา       

มีปริมาณน้ําฝนที่มากพอสมควร นาจะเปนสวนหนึ่งมาจากการปลูกยางพาราที่ มี   

ปริมาณมาก ทําใหมีปริมาณน้ําฝนมากขึ้นนั้น เขาฝากขอบคุณ ฯพณฯ พันตํารวจโท 

ดอกเตอรทักษิณ ชินวัตร หลายทานไดอภิปรายในลักษณะที่วาเปนหวงเปนใยพี่นอง    

ชาวภาคอีสานที่อาจจะไปซื้อตนยางตาสอย หรือมีคนผลิตยางตาสอยมาจําหนายให   

ทานผูมีเกียรติ ทานประธานที่เคารพครับ จังหวัดหนองคายและก็ภาคอีสานมีศูนยวิจัย

ยางพารา มีสํานักงานกองทุนสงเคราะหการทําสวนยางที่ตั้งมานานแลว ที่ไดใหความรูกับ

พี่นองประชาชนคนภาคอีสาน ขณะเดียวกันเขาก็เคยมีประสบการณในการไปรับจาง หรือ

ไปทําการเกษตรอยูในภาคใต ภาคตะวันออกไดนําความรูนั้นมาใช ทานไมตองตกใจมาก

นักนะครับ เพียงแคจะเร่ิมดําเนินการปลูกยางพารา ก็ทําใหพี่นองเกษตรกรมีรายไดแลว

ครับ เพราะอะไรครับ กอนจะเริ่มปลูกจะตองมีการเตรียมดิน คนที่มีรถไถก็ไดรับจาง            

เมื่อเตรียมดินเสร็จแลว คนที่เตรียมตนกลา ไมตองตกใจหรอกนะครับวาจะไมมีตนกลา 

ในจังหวัดหนองคายมีแปลงยางพันธุดี มีการชําถุง ถาจะบอกวาคนอีสานไมมีความรู       

พี่นองครับ หนวยราชการตาง ๆ ที่ดําเนินการมา รวมทั้งพี่นองชาวภาคใตไดขึ้นไปทําธุรกิจ

ใน เรื่ อ งของตนกล ายางพาราอย างมากมาย  สามารถที่ จะตรวจสอบ  แล วก็                        

มี ก รมวิ ช ากา ร เกษตร เป นผู ที่ รั บ รอ งคุณภาพในการที่ เ พ าะชํ าต นกล ายา ง                 
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เมื่อจะลงดําเนินการปลูกยางพารา  ก็ทําใหพี่นองเกษตรกรที่ รับจางปลูกยางนั้น              

ก็มีรายไดแลว รับจางปลูกยางเสร็จ ก็รับจางในการที่จะบํารุงรักษาแปลงยางพารา รับจาง

บํารุงรักษาแลว จนถึงตอไปก็เรื่องของการที่จะนําผลผลิตจากสวนยางพารานั้นมาใช     

ตนก็ขายไดใชไหมครับ ขณะที่ตนยังขายไมไดนั้น ใบเขาก็ไปอบรมในการที่จะผลิตดอกไม

จากใบยาง เมล็ดก็นําไปขายได โดยคาดวาเมื่อผลผลิตไปถึงระยะหนึ่งตัดตนขาย ผมยัง

ไดทราบวาขี้เลื่อยที่ไดจากการแปรรูปไมยางพารายังสามารถนําไปเพาะเห็ดไดนะครับ 

แลวก็มีโรงงานมารับซื้อ ดังนั้นจึงไมตองตกอกตกใจวา ถาหากวาเกิดมีปญหาเกี่ยวกับ

เร่ืองนี้แลวพี่นองชาวภาคอีสาน หรือภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และก็ภาคเหนือนั้น        

จะเกิดปญหา เพราะเราสามารถที่จะไดมีรายไดตั้งแตเร่ิมการเพาะปลูกอยูแลวนะครับ 

ทานประธานที่เคารพครับ จากการที่รัฐบาลไดกําหนดโครงการในการปลูกยางพารา       

๑ ลานไร ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๗ ลานไร ปลูกในภาคเหนืออีก ๓ ลานไร พี่นอง

ชาวจังหวัดหนองคายมาลงทะเบียนในการปลูกจํานวน ๔๐๐,๐๐๐ ไรครับ ถาเขาไมมี

ความรู ไมมีความมั่นใจ ผมคิดวาเขาคงไมมารวมโครงการ เหมือนกับบางโครงการ หรือรัฐ

ไดมีการประชาสัมพันธแลว ไมมีการรวมดําเนินการ หรือเขารวมโครงการมากนัก แตคน

จังหวัดหนองคายนั้นไดมาสมัครและลงทะเบียนในการขอปลูกยางพารา ตามโครงการ

ปลูกยางลานไรของภาคตะวันออกเฉียงเหนือนี้ เพียงแคจังหวัดเดียว ๔๐๐,๐๐๐ กวาไร

ครับ ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

                 - ๒๓/๑ 
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จึงเปนสิ่งประกันไดวาเขามีความรูมีความมั่นใจที่จะดําเนินการปลูกได จากสภาพการ

ในชวงของรัฐบาล ฯพณฯ ทักษิณ ชินวัตร นั้น ทําใหราคายางพาราสูงขึ้นตามลําดับ        

ณ วันนี้นะครับ ราคายางพารายางแผนนี้ ๖๐ กวาบาท สมัยกอนพี่นองเกษตรกร        

ชาวจังหวัดหนองคายจะขายผลผลิตได ก็จะขายผลผลิตไดเฉพาะยางพาราแผนตากแหง 

แตทุกวันนี้จากการสงเสริมของรัฐบาล ทําใหพี่นองประชาชนสามารถที่จะเลือกขาย

ผลผลิตของตัวเองได ขายน้ํายางสด ขายยางแผนตากแหง ขายเศษยางหรือขี้ยาง ทั้งนี้ก็

เนื่องจากวาเปนการบริหารจัดการของรัฐบาลและของภาครัฐที่สงเสริมสนับสนุนใหมี    

การแขงขัน ใหมีพอคาเขาไปรับซื้อในพื้นที่ได ในเรื่องของพี่นองที่จะมีปญหาในเรื่องของ

พันธุยางนั้น ผมขอกราบเรียนวาเรามีหนวยงานโดยเฉพาะศูนยวิจัยยางอยูแลว และก็ผูให

ความรูคือสํานักงานกองทุนสงเคราะหการทําสวนยาง ผมจึงเห็นดวยในเรื่องของการเสนอ

รางพระราชบัญญัติฉบับนี้เขามา แตขออนุญาตที่จะตั้งขอสังเกตไวดังนี้นะครับ  

ในเรื่องแรกจากเหตุผลของการเสนอรางพระราชบัญญัติการยาง          

แหงประเทศไทย พ.ศ. .... ไดอางวาตองการที่จะใหมีองคกรกลางรับผิดชอบดูแลบริหาร

จัดการเกี่ยวกับยางพาราของประเทศทั้งระบบอยางครบวงจรมีเอกภาพ ผมยังของใจ     

อยูวาเรายังมีพระราชบัญญัติฉบับหนึ่ง ที่เกี่ยวของก็คือพระราชบัญญัติควบคุมยาง     

พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งใหอํานาจของคณะกรรมการควบคุมยาง และก็หนวยงานที่เปนหนวยงาน

ตัวจักรในการดําเนินการก็คือกรมวิชาการเกษตรอยูในนี้ พระราชบัญญัติควบคุมยาง 

พุทธศักราช ๒๕๔๒ นี้ พูดถึงเรื่องวาใหอํานาจของคณะกรรมการและกรมวิชาการ

ดําเนินการ ในเรื่องของการที่จะผลิตยาง การคายาง การนํายางเขา การสงยางออก     

และยังมีอํานาจในการที่จะประกาศดวยวาอยางไรถึงเปนตนยางพันธุดี มีอํานาจ          

ในการประกาศเขตทําสวนยาง ในการประกาศวาเนื้อที่สวนยาง จํานวนตนยางพันธุยาง  

ที่จะตองปลูกในสวนยาง ประกาศเขตหามปลูกยาง ประกาศวิธีทําสวนยางในบางทองที่ 

ประกาศเขตควบคุมการขนยายยาง ถาเปนอยางนี้นะครับ ผมคิดวามันคงจะไมมีเอกภาพ

เทาไร เพราะวาบางสวนก็ยังอยูในอํานาจของคณะกรรมการอีกชุดหนึ่ง ซึ่งเรียกวา 

คณะกรรมการควบคุมยางพารา ซึ่งเกี่ยวของทั้งเรื่องการผลิต การคา การขาย การสงออก
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จึงขออนุญาตตั้งขอสังเกตไววาในเรื่องประเด็นของเรื่องความมีเอกภาพไมม่ันใจ          

และประเด็นหนึ่งที่ เกิดขึ้นมาจากการที่ รัฐบาลไดดําเนินการใหปลูกยาง ๑ ลานไร         

การรับสมัครขาราชการสังกัดกระทรวงเกษตรและสหกรณ และหนวยงานที่เกี่ยวของ     

นะครับ ไดมีการรวมพลังกันดีมาก เฉพาะจังหวัดหนองคายนะครับ ไดเดินทางออกไป    

ตั้งจุดรับสมัครอยูอําเภอตาง ๆ โดยมีหนวยงานทุกหนวยงาน ทั้ง สกย. ทั้งกรมวิชาการ

เกษตรและสหกรณ เกษตรตําบล เกษตรอําเภอ เรียกวาหนวยงานในสังกัดกระทรวง

เกษตรและสหกรณไปรวมกัน  แตพอถึงเวลาจัดการอบรม  ผมก็ไดเห็นวาเฉพาะ              

๒ – ๓ จังหวัด คือ จังหวัดนาน จังหวัดบุรีรัมย จังหวัดหนองคาย มอบให ธรรมดาแลวเขา

จะมอบใหสํานักงานกองทุนสงเคราะหการทําสวนยางเปนผูจัดอบรมปฐมนิเทศสําหรับ    

พี่นองเกษตรกรปลูกยางพารา แตเฉพาะจังหวัดนาน จังหวัดบุรีรัมย จังหวัดหนองคาย 

มอบใหสถาบันวิจัยยางจัดฝกอบรม พอไปจัดฝกอบรมเจาหนาที่ก็มีนอย ผมก็ไปสังเกต   

ดูวาเขาสาธิตหรือวาเขาฝกปฏิบัติปฐมนิเทศอยางไร ฉายวิดีโอ (Video) ใหดูครับ        

ฉายวิดีโอใหดูวิธีการปลูกยางพารา ซึ่งความจริงแลวนาจะเปนหนวยงานที่อยูใกล

ประชาชนมากที่สุดก็คือกองทุนสงเคราะหการทําสวนยาง ผมยังคิดวามันนาจะเปน

ปญหาจากตรงนี้สวนหนึ่งที่จังหวัดหนองคายพอจัดปฐมนิเทศแลวพี่นองเกษตรกร         

ไปขุดหลุมปลูกยางไวเลย โดยไมทราบวาเมื่อไรจะไดยาง จึงเปนเหตุหนึ่งวาไดยางชา   

กวาปกติ ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

- ๒๔/๑ 
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  ขอสังเกตขอที่ ๒ ก็คือวาในมาตรา ๑๗ ในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้

กําหนดคุณสมบัติของประธาน และกรรมการผูทรงคุณวุฒิ ผมเห็นวามีคุณสมบัติ          

อยู เพียงแค ๒ ขอครับ ประธานกรรมการและกรรมการผูทรงคุณวุฒิมีคุณสมบัติ             

๑. มีสัญชาติไทย ๒. มีอายุไมเกิน ๖๕ ปบริบูรณ คุณสมบัติมันนอยเหลือเกินครับ          

ซึ่งเมื่อไปเปรียบเทียบดูแลววาภารกิจอันยิ่งใหญที่กําหนดไวในมาตรา ๒๓ ซึ่งจะตอง

กําหนดนโยบาย  กําหนดแผน กําหนดการดําเนินการ รวมไปถึงเรื่องการทําธุรกิจ         

การยางพารา รูสึกมันนอยเหลือเกิน ผมจึงคิดวานาจะมีการปรับปรุงในเรื่องนี้ครับ  

  ขอสังเกตขอที่ ๓ ก็คือวาบทบาทที่กําหนดขึ้นไวตามรางพระราชบัญญัติ

ฉบับนี้บอกวาใหมีบทบาทในเรื่องของการวิจัยที่ผานมานะครับ เฉพาะวิจัยในเรื่อง       

ของพัน ธุ ยางก็ มีอยู ไมกี่ พันธุ  ไปปลูกในภาคเหนือก็ ใชพันธุ เดียวกัน  ไปปลูก                   

ในภาคตะวันออกเฉียงเหนือก็พันธุเดียวกัน ไปปลูกในภาคใตอาจจะหลายพันธุหนอย 

ตามที่ศึกษา ตามที่ตรวจสอบดูแลวแสดงวามีการวิจัย แตวาพันธุใหม ๆ ไมคอยเกิดขึ้น 

เมื่อมาสังกัดในการยางแหงประเทศไทยแลวนาจะใหมีการสนับสนุน สงเสริม เพื่อที่จะให

มีการวิจัย วิจัยทั้งพันธุ แลวก็วิจัยในการนําผลผลิตจากยางนั้นไปแปรรูปในลักษณะตาง ๆ 

เพราะที่ผานมาเมื่อเกษตรกรผลิตยางพาราไดแลวก็นําไปขาย อาจจะขายตางประเทศ      

แตวาเปนขายผลผลิตในเบื้องตน เม่ือตางประเทศรับไปแลวเขาก็เอาไปทําผลิตภัณฑ

สงกลับมาขายในประเทศไทย เราซื้อในราคาที่แพงขึ้น  

  อันสุดทายครับทานประธานครับ ในเร่ืองของสวัสดิการของเจาหนาที่        

ที่โอนรวมกันมา เพราะเรามีทั้ง สกย. มีทั้งองคการสวนยาง สกย. นั้นเปนคลาย ๆ กับ

หนวยงานของรัฐที่ดําเนินการไมไดหวังผลกําไร แตมุงที่จะบริการใหกับพี่นองประชาชน   

พี่นองเกษตรกร แตองคการสวนยางนั้นเขาดําเนินการเพื่อที่จะมุงในทางผลกําไร          

เมื่อทั้ง ๒ หนวยงานนี้มาอยูรวมกันแลว ถาเกิดวาตางฝายตางก็มุงที่จะหวังกําไร แลวก็   

ทําธุรกิจเปนสวนใหญนั้น ผมไมม่ันใจที่พี่นองเกษตรกรชาวสวนยางจะไดรับการบริการ   

ไดอยางดีขึ้น  
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  ทานประธานที่เคารพครับ กระผมไดฟงการอภิปรายของทานสมาชิก         

ผูมีเกียรติจากทางภาคใตในฐานะที่ทานเปนผูที่มีประสบการณ อดีตทานรัฐมนตรีที่ดูแล   

ในเรื่องยาง พี่นองสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหลายจังหวัด หลายภาค ไดแสดงความ      

เปนหวงเปนใย สวนใหญแลวก็เพงเล็งไปที่ภาคอีสาน กลัววาพวกเราจะไดยางพันธุที่ไมดี

ไปปลูก  เมื่อปลูกแลวมันจะไม ไดผลผลิตที่ดี  ผมเองตองขอกราบขอบพระคุณ              

ทานผูมีเกียรติทุกทาน แลวก็ไดตระหนัก ไดบันทึกไววาเราจะตองนําสิ่งนี้ไปรวมไมรวมมือ

กับรัฐบาลเพื่อที่จะทําใหยางพาราเปนพืชเศรษฐกิจที่จะทํารายไดใหกับพี่นองประชาชน       

โดยเฉพาะพี่นองประชาชนในจังหวัดหนองคาย ผมเองไดตั้งปณิธานไววาจะตองรวมมือ

กับหนวยงาน แลวก็ตั้งสัจจะวาจะเคียงขาง เอื้ออาทรใหกับพี่นองเกษตรกรชาวสวนยาง 

และยินดีที่จะรับหลักการในรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ขอบพระคุณมากครับ 

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :  เดี๋ยวผมอานรายชื่อ

ตอไปนะครับ ถัดไปเปนคุณวัฒนา เซงไพเราะ คุณสมบูรณ อุทัยเวียนกุล คุณบัวสอน 

ประชามอญ คุณทวี สุระบาล คุณอรรถสิทธิ์ (คันคาย) ทรัพยสิทธิ์ เชิญคุณวัฒนาครับ 

  นายวัฒนา  เซงไพเราะ (กรุงเทพมหานคร)   : เรียนทานประธานครับ      

ผม นายวัฒนา เซงไพเราะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง    

เขตวัฒนา พรรคไทยรักไทย กอนอื่นตองขออนุญาตทานประธานนะครับที่จะอภิปราย

สนับสนุนรางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทย แลวก็ขอสังเกตบางประการ     

ผานทานประธานดวยเหตผุลที่จะไดกราบเรียนดังตอไปนี้ครับทานประธาน 

  สวนที่ ๑ ผมเองตองขอบคุณรัฐบาลชุดนี้ที่ไดเคยมาประกาศแลวก็บอกไว

นะครับวา จากนี้ไปกฎหมายที่จะเขาสูสภานั้นควรจะเปนกฎหมายในเชิงสงเสริม           

ในเชิงที่จะพยายามพัฒนาคุณภาพชีวิตของพี่นองประชาชนใหดียิ่งขึ้นตอไปนะครับ ------- 

 

        - ๒๕/๑ 
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โดยเฉพาะอยางยิ่งกฎหมายฉบับนี้นั้นหลักการกวางมากทานประธานครับ กวางก็คือวา

ใหมีกฎหมายวาดวยการยางแหงประเทศไทย ผมเชื่อวาเพื่อนสมาชิกที่อภิปรายไป        

ตั้งขอสังเกตในทุกสวนนะครับ นาจะเปนประโยชนในการที่จะเขาไปดูแลกฎหมายฉบับนี้

ใหดีที่สุด ใหพี่นองชาวเกษตรกร ใหพี่นองที่ประกอบธุรกิจดานการยางไดมีวิถีชีวิตที่ดีขึ้น

อยางเปนระบบและยั่งยืน ทานประธานครับ เนื่องจากวาหลักการและเหตุผลที่ทางรัฐบาล

ชุดนี้นําเสนอมานั้น เปนหลักการที่แตละขอนั้นสรางความเชื่อม่ันและมีทิศทางในการที่จะ

มองวาประเทศเรานั้นควรจะผูกโยงกับบานเมืองอื่นเขาอยางไรบาง โดยเฉพาะอยางยิ่ง 

เราไดเห็นการทํางาน ฯพณฯ รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ฯพณฯ 

คุณหญิงสุดารัตน เกยุราพันธ แลวก็ ฯพณฯ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร         

และสหกรณ ทานอดิศร เพียงเกษ ทั้ง ๒ ทานนั้นไดพยายามทําหนาที่แลวก็พยายาม       

ที่จะรางกฎหมายฉบับนี้ออกมาใหทันในขณะที่ เปดสมัยประชุมได  ภายใน  ๑  ป           

ทานประธานครับ เสร็จแลวพอมาดูในรางขางใน หลายสวนที่ผมมองดูแลวนั้นคอนขาง   

ที่จะมั่นใจ  เ ร่ืองแรกก็คือการที่จะมีองคการเรื่องการยางแหงประเทศไทยขึ้นมา            

เพื่อจัดการยางอยางเปนระบบ วัตถุประสงคในมาตรา ๘ นะครับทานประธาน ที่เนน   

การเปนศูนยกลางการอุตสาหกรรมผลิตยางพารา เนนที่จะใหมีการชวยเหลือเกษตรกร   

และผูที่ประกอบกิจการการยาง เมื่อมีวัตถุประสงค งบประมาณตาง ๆ ก็ดี กองทุนตาง ๆ  

ที่จะตั้งขึ้นมาตามกฎหมายฉบับนี้ก็สามารถที่จะนําไปชวยเหลือคนกลุมตาง ๆ ไดเลย    

ซึ่งถาไมมีกฎหมายฉบับนี้มันก็จะไมสามารถเอางบประมาณแผนดินหรือบุคลากร        

เขาไปดูแลคนเหลานี้ไดในเชิงบริหารจัดการ สําหรับอํานาจตามมาตรา ๙ ครับ ที่ผม      

ตองขอชื่นชมเลยนะครับทานประธาน ก็คือเห็นดวยกับการที่จะตองมีการประกอบธุรกิจ

เกี่ยวกับยางพารา เราไดยินไดฟงมาตลอดครับทานประธานวา เรามีแตผลิต ๆ นะครับ 

แลวก็ใหเอกชนบางสวนไดมีการพยายาม บางครั้งเอกชนที่ทําหนาที่ตรงนี้นั้นไมสามารถ 

มีทิศทางหรือวิสัยทัศนที่ดีก็ผลิตยาง แลวเอายางมาใชเพียงระดับหนึ่ง ไมไดมีการวิจัย    

ไมมีการที่จะพัฒนายางนั้นใหมีมูลคาเพิ่มใหมากขึ้น แตพอมาตรา ๙ (๒) ใหสามารถ        

ใหการยางแหงประเทศไทยมาทําธุรกิจไดดวย เพราะอันนี้ เปนเรื่องสวนรวมครับ         

ทานประธาน ผมเห็นดวยไมไดขัดรัฐธรรมนูญอะไรเลย เปนเรื่องของการที่รัฐจะตอง
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มาดูแลประโยชนสวนรวมทั้งประเทศ เม่ือกอนผมเดินทางทานประธานครับ ไปใตก็อิจฉา

พี่นองชาวใต ไปทางอีสานก็คอนขางหดหู ไปทางตะวันออก ไปทางจังหวัดชลบุรี เราก็เห็น

พี่นองปลูกแตออย ปลูกแตมันสําปะหลัง มันมีแตทําลายดินและมีความแหงแลง           

แตทานทราบไหมครับทานประธาน  ตอนนี้ เราไปจังหวัดชลบุรี เราจะเห็นยางขึ้น 

ทรัพยากรธรรมชาติ ความอบอุน ความชุมชื้นของแผนดินดีขึ้น ฉะนั้นถากฎหมายฉบับนี้

ออกมานั้น แลวพี่นองและเพื่อนสมาชิกที่อยูทุกภาค ทานสรรเสริญทานบอกวา กฎหมาย

ฉบับนี้จะเปนการทําใหยางเปนทรัพยากรที่มีคาที่สุด จะเปนทรัพยากรที่สามารถที่จะแลก 

เปนทรัพยากรที่ เราไมจําเปนจะตองเอาเงิน  เวลาเราไปแลกเปลี่ยนอะไรตาง  ๆ             

จากชาวตางชาตินี่ตองขนเงินไปแลกกับเขา บัดนี้ทรัพยากรเหลานี้เราจะเปนอีกหนึ่ง   

สกุลเงินที่ทานนายกรัฐมนตรีพยายามบอกนะครับ แลวก็มีประเทศตาง ๆ ใหการตอบรับ

แลวนะครับวาเขาพรอม ๕ ป ๑๐ ป เมื่อทิศทางเปนอยางนี้ก็นาเชื่อวาเพื่อนสมาชิก         

ที่จะเปนกรรมาธิการวิสามัญนั้นกรุณาชวยดูนะครับวา  ราง  พ .ร .บ .  การยาง                

แหงประเทศไทยนี้นาจะเปนอานิสงสที่ดีที่สุดนะครับทานประธาน  

ทานประธานครับ ในสวนที่จะตองเขารวมกับนิติบุคคลอื่น ๆ แลวก็จัดตั้ง

บริษัทจํากัดได ตรงนี้ในมาตรา ๑๐ กฎเกณฑตาง ๆ ที่จะตองไปกําหนดนั้น ผมก็ฝาก

เพื่อนสมาชิกที่จะไปในสวนนี้ ------------------------------------------------------------------------ 

 

        - ๒๖/๑ 
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พยายามครับ ใหเห็นประโยชนของประเทศชาติเปนหลักดวย ถาเผื่อนักธุรกิจเขาสามารถ

ลืมตาอาปากแลวผลประโยชนโดยรวมมันได เราก็ควรสนับสนุนครับ มาตรา ๑๖ ที่ผมจะ

ขออนุญาตฝากขอสังเกตไวก็คือในเรื่องของกรรมการผูทรงคุณวุฒิ มันมีจํานวนนอยมาก

ตองฝากผานไปถึงรัฐมนตรีและกรรมาธิการวิสามัญดวยนะครับ เพราะผมมองภาพรวม   

ของกฎหมายฉบับนี้นั้นเปนกฎหมายที่กวางมาก เปนภาพที่พยายามจะสรางนักวิชาชีพนี้           

พี่นองเกษตรกรที่ปลูกยางไดอานิสงสระยะยาว เพราะไมใชพืชลมลุก เปนพืชที่ตอง         

ใชเวลา เพราะฉะนั้นกลไกตรงนี้ คณะกรรมการตรงนี้นั้นจําเปนที่จะตองไดผูทรงคุณวุฒิ       

ที่ มีจํานวนมาก  แลวตองเนนภาคเอกชนเปนหลักดวยนะครับ  เพราะผมอานดู

องคประกอบแลวก็ตองฝากขอสังเกตตรงนี้ดวยนะครับวานอยเกินไป มี ๘ คนเอง ๕ คน

สวนหนึ่ง ๓ คนอีกสวนหนึ่ง  

ทานประธานครับ ในเรื่องคุณสมบัติของผูวาการการยางแหงประเทศไทย 

ผูวาการการยางแหงประเทศไทย ในมาตรา ๒๘ เราคาดวาผูวาการการยางแหงประเทศไทย

จะตองมีอํานาจมากพอสมควรในการกําหนดกฎเกณฑรวมทั้งอํานาจในการแตงตั้ง 

โยกยาย ปลด ลดอะไรก็ตามที แสดงวามีผลในแงใหคุณและโทษแกองคกรนี้ ได          

และเปนปจจัยหลักดวย แตคุณสมบัตินั้นกําหนดวาไมเกิน ๖๐ ป รวมทั้งที่ผมตั้งขอสังเกต

ก็คือแลวเริ่มตั้งแตอายุเทาไร อันนี้ไมมีบอกไวนะครับ ผมเคยอานกฎหมายก็จะตองอายุ

ตั้งแตกี่ป ๆ ขึ้นไปจํากัด บางทีนอยดวยที่จะจํากัด ถาเขามีความรูความสามารถจริง ๆ    

มันเปนสัญญาวาจาง สัญญาวาจางคนกลุมหนึ่งนาจะมีปญญาพอที่จะไปดูคนกลุม

เหลานี้ แตถึงเวลาแลวแมเขามีความสามารถเกิน ๖๐ ป แตเราไมเอาเขาหรือ เมื่อเขา

สะสมประสบการณผมวานาจะปลอยวางตรงนี้ไป ในขณะเดียวกันก็ตองตั้งกรอบไว    

ระดับต่ําดวยวาอายุตั้งแตกี่ปขึ้นไป ตรงนี้ไมไดมีกําหนดไว  

ทานประธานครับ อีกสวนหนึ่งก็คือในมาตรา ๔๔ อันนี้ตองชื่นชมครับวา         

ทานไดมีการจัดสรรการใชเงินของกองทุนเปนสัดสวนรอยละ ๕ เพื่อการศึกษาและวิจัย 

รอยละ ๓ นั้นเพื่อสงเสริมและชวยเหลือ รอยละ ๑๒ เพื่อบริหารจัดการ ตรงนี้ละครับ       

ที่ ผมเชื่ อ ม่ันว าร างกฎหมายฉบับนี้ นั้ นถ าผ านสภาไปแลว  และเพื่ อนสมาชิก  
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ที่เปนกรรมาธิการวิสามัญ  จะไดวิเคราะหแลวก็หาสิ่งที่จะเปนประโยชน แลวก็มาตกแตง

ใหมันดีเขาเพื่อเสริมหลักการตรงนี้ก็จะเปนประโยชน ผมขออนุญาตทานประธาน            

ที่จะอภิปรายเพื่อสนับสนุนรางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทยฉบับนี้ครับ 

ขอบคุณทานประธานครับ 

  (การประชุ มดํ า เนิ นมาถึ งตอนนี้  นาย โภคิ น   พลกุ ล  ประธาน                

สภาผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบใหนายสุชาติ  ตันเจริญ รองประธาน       

สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน)  

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  เชิญ

ทานสมบูรณครับ 

  นายสมบูรณ  อุทัยเวียนกุล (ตรัง)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 

กระผม  นายสมบู รณ   อุทั ย เวี ยนกุล  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดตรั ง                  

พรรคประชาธิปตย ทานประธานที่เคารพครับ ผมเปนผูเสนอรางพระราชบัญญัติการยาง

แหงประเทศไทย พ.ศ. .... โดยทานหัวหนาพรรคประชาธิปตย ทานอภิสิทธิ์  เวชชาชีวะ  

ไดพิจารณาใหเสนอตั้งแตวันที่ ๓๐ มีนาคม ๒๕๔๘ ที่ผานมา เปนการดีที่ทางรัฐบาล    

เห็นวาขณะนี้ยางมีราคาดีไดเสนอรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เขามาเชนเดียวกัน ในวันที่ 

๒๗ กันยายน ๒๕๔๘ ทําใหรางฉบับนี้ไดรับการพิจารณาในวันนี้ ทานประธานครับ       

ผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรจังหวัดตรังมีคําขวัญประจําเมืองวา เมืองพระยารัษฎา 

ชาวประชาใจกวาง หมูยางรสเลิศ แหลงกําเนิดยางพารา วันนี้ในฐานะที่เปนลูกหลาน 

ของพระยารัษฎานุประดิษฐผูนํายางพาราเขามาปลูกในประเทศไทยเปนคนแรก          

ชาวจังหวัดตรังภาคภูมิใจที่ทานมีสวนชวยใหพี่นองชาวบานได มีรายได เพิ่มขึ้น               

ในการประกอบอาชีพทําใหลูกหลานมีโอกาสไดเรียนที่สูงขึ้นจากผลงานของทาน ๑๐๖ ป

แลวครับที่ทานนํายางมาปลูก ขณะนี้มีอนุสาวรียของทานอยูที่เมืองตรัง  -------------------- 

 

                  - ๒๗/๑ 
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ท า นค รั บ ย า งพา ร า เ ป นพื ช เ ศ รษฐกิ จ น ะค รั บ  ไ ม คิ ด ว า วั น นี้ ก ล า ยมา เ ป น                          

พืชการเมืองกันนะครับ ผมจะมาพูดในฐานะที่เปนคนเมืองตรังนะครับ แลวก็มีความรู      

เร่ืองยางพอสมควร เนื่องจากเกิดใตตนยางนะครับ แตมีบางทานไดนําขอมูลมาเสนอ           

ในสภาแหงนี้  บางครั้ งไม รูจ ริง  ไมครบทุกดาน  ทานทราบไหมครับวา  ยางวันนี้                      

ที่ ท านภาคภู มิ ใ จกั น ว า ร าคาดี ขนาดนี้  อาจจะมี ปญหาในอนาคตข า งหน า                          

เหมือนบางนโยบายที่ทานบอกวา ไมเปนอะไรหรอกเรากําลังรบกับโจรกระจอก                     

แตวันนี้เปนอยางไรครับ เราตองสงกองทัพไป ยางพาราก็เหมือนกันครับ ที่เรามาพูดวันนี้

เราเปนหวงครับ สิ่งที่ มันเกิดมันเกิดกับพี่นองประชาชน ๑ ลานครอบครับนะครับ                    

ท่ี เปนเจาของสวนยางพาราโดยสวนใหญนะครับ  เปนเกษตรกรรายยอยทั้ งสิ้น                     

เหมือนที่คุณชินวรณไดพูดนะครับ ทานอยามองวาเจาของสวนยางพารา เจาของสวนเปน

๑,๐๐๐ ไร ๒,๐๐๐ ไร เหมือนของบางทาน แตเกษตรกรสวนใหญของประเทศเรานะครับ 

เปนเกษตรกรรายยอยทั้งสิ้น ผมขออนุญาตทานประธานพูดถึงรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 

๓ ดานดวยกัน 

  เรื่องแรกก็คือการปลูกยางพาราครับ ในประเทศไทยมีระบบการปลูกอยู             

๒ ลักษณะนะครับ ก็คือ ๑. การปลูกแทนตนยาง หรือพืชพันธุเดิมนะครับ โดยอาศัย

กองทุนสงเคราะหการทําสวนยางป ๒๕๑๑ ไดรับงบประมาณ ๒,๐๐๐ ลานบาท                   

เขาไปปลูกทดแทนนะครับ หรือปลูกใหม กองทุนสงเคราะหการทําสวนยางจะมีเจาหนาที่

ไปดูแล ไมวาจะเปนการเตรียมที่ การเตรียมดิน การเตรียมพันธุกลายาง การใหปุย               

การดูแลทุกอยาง จนกระทั่งสามารถที่จะกรีดได นําผลผลิตมาขายได 

  สวนที่ ๒ ก็คือการปลูกเองครับ ทานประธานครับ ในฐานะที่ประเทศไทย

เปนประเทศเสรีนะครับ ใครใครจะปลูกพืชเศรษฐกิจใดมีพื้นที่ก็สามารถที่จะปลูกได            

๑๐๖ ป ของพระยารัษฎานุประดิษฐที่ปลูกที่เมืองตรังครับ หลายคนอาจจะคิดวาวันนี้

รัฐบาลนี้ดีนะ เอายางไปปลูกที่ภาคอีสานเห็นไหมราคายางดีขึ้น แตทานประธาน                 

ทราบไหมครับ พืชเศรษฐกิจ โดยเฉพาะเรื่องยางพารากับพี่นองชาวอีสาน เริ่มมาตั้งแต               

ป ๒๕๓๓ ครับทานประธาน ทานสมาชิกหลายทานที่อยูทางภาคตะวันออกเฉียงเหนือ               
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ที่ไดอภิปราย ผมกราบเรียนวาตั้งแตสมัยรัฐบาล ฯพณฯ พลเอก เปรม  ติณสูลานนท                        

ขณะนั้นมีรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ คือทานสุเทพ  เทือกสุบรรณ 

เปนผูเสนอเขาไปใน ครม. วาบริเวณริมฝงแมน้ําโขงนาจะทําการสงเสริมปลูกพืช 

โดยเฉพาะยางพารานะครับ วันนี้ที่ผมมาอภิปราย ผมไมไดจะมาโตแยงทานผูใดนะครับ 

เพียงแตผมอภิปรายไวเปนหลักฐานไววา การดําเนินการในการขยายพื้นที่เพาะปลูก 

ขยายมานานแลวครับ ทานครับ แตวาที่เราเปนหวงขณะนี้คือที่รัฐมีนโยบาย ๑ ลานไรครับ 

เราเปนหวงวาใน ๗ ปขางหนา ถาเกิดมันเกิดตามที่เราเปนหวงชาวบานเขาจะลําบากครับ 

เพราะเรารูวาพันธุกลายางหลายสวน  หลายเกษตรกรที่ ได รับเปนพันธุกลายาง                          

ที่ไมมีคุณภาพ ทานจําไดไหมครับ มีหนวยงาน องคกรที่ตองการจะไปแจกพันธุกลายาง

ใหกับเกษตกรตามโครงการ ๑ ลานไร มี ส.ส บางคนไปรับกลายางครับ ไปรับกอน                      

ที่ ต น ยา งจะสมบู รณ  เ อ า ไป ให เ กษตรก ร  ผลปรากฏกล า ยา งนั้ น ตายครั บ                          

ทานประธานทราบไหมครับ ผมยื่นเรื่องนี้ใหคณะกรรมการการเลือกตั้งไดตรวจสอบวา             

มีการใชงบประมาณในการหาเสียง วันนี้ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร                

และสหกรณอยูค รับ  ผมไปที่ภาคอีสานครับ  ไปตรวจดูการปลูกยาง  ๑  ลานไร                        

เอ็นดูเกษตรกรมากครับ ยางทั้งสวน ทั้งแปลงครับ ตาย ๙๐ เปอรเซ็นต ๑๐๐ ตน                   

ต า ย เ สี ย  ๙๐  ต น  เ ห ลื อ  ๑๐  ต น  ผมถ ามสิ ว า ผ ล ผ ลิ ต อี ก  ๗  ป ข า ง ห น า                          

ทานจะเอาอะไรมากิน ทานครับ --------------------------------------------------------------------- 

      

                  - ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Page 59



หลายคนพูดวายางตาสอย  ผมขอกราบเรียนเลยนะครับวา  คนภาคใต ไม เคย                

เอาเปรียบใคร หลายคนบอกวาเนื่องจากเวนที่คนภาคใตพยายามเอายางพันธุไมดีมาให

คนภาคอีสานบาง คนภาคเหนือบาง ผมขอใหเปลี่ยนความคิดเถอะครับ คนเรามีศักดิ์ศรี

ครับ และทางที่ดีรัฐบาลควรจะตรวจสอบไปครับวา ใครมันเปนผูเอายางพันธุเลว ๆ        

ไปใหกับเกษตรกร หาไมยากครับ ถาทานคิดวาทานจะติดตามนะครับ  

  เร่ืองที่ ๒ เรื่องการผลิต ราง พ.ร.บ. ฉบับนี้เปนการรวมของหนวยงาน          

ตาง ๆ เขามา ประเทศไทยแปลกครับทานประธาน เราจะเอาทรัพยากรของเรานําไปขาย

ใหตางประเทศ เราไมไดสรางมูลคาเพิ่มใหกับสินคาเลย เราสงแรยิปซัมไป เขาก็สงแผน

ยิปซัมมาขายบานเรา เราสงยางไปครับ เขานํายางรถยนตเขามาขาย เขานําถุงมือ        

นําถุงยางอนามัย ทานประธานครับ เทคโนโลยีทั้งหลายในสมัยรัฐบาลทานชวน หลีกภัย 

เคยใหสถานศึกษาหลายแหงครับ ที่เกี่ยวของกับวงจรของการยางพาราไดผลิตนักศึกษา

ในเรื่องของการพัฒนาทางดานเทคโนโลยีการยาง ขณะนี้ครับนักศึกษาหลายรุนเริ่มสําเร็จ

ออกมา ทานประธานครับ ถนนลาดยางครับ ใชยางพาราเปนสวนผสม แตทําไมเราตอง

สงออกนอก แลวเราตองซื้อผลิตภัณฑเขามาแลวก็เสียคาใชจายสูงนะครับ ขณะนี้

เมืองไทยเริ่มวิจัยไดแลวนะครับ เขื่อนยาง แลวโดยเฉพาะลูยางดาตั้นหรือลูวิ่งซึ่งขณะนี้

เราก็คงทําได ทานประธานครับ อีกสวนหนึ่งก็คือเร่ืองของไมยาง ทานนายกรัฐมนตรี    

เคยพูดไวบอกวา พี่นองชาวภาคเหนือครับ ไมตองกังวล  ถาเกิดยางมันลดราคา          

ขายน้ํายางไมได เราคอยขายตนยางนะครับ ทานทราบไหมครับวา การปลูกตนยางพารา

ถึงแมเราจะมีความตองการทางดานไมเปนอุตสาหกรรมหนึ่ง แตวาอุตสาหกรรมหลัก   

ของเราก็คือน้ํ ายาง  ที่ จั งหวัดตรั งครับ  ขณะนี้ มีบ ริษัทที่ ผลิต เกี่ ยวกับของเลน             

สําหรับพัฒนาสติปญญาของเด็ก ผมคิดวารัฐควรที่จะสงเสริมโดยเฉพาะการแปรรูป   

จากไมยางพารานะครับ อยาเพียงแคสงไมยางพาราออกไปขาย ซึ่งตอนนี้สงจากทาเรือ   

ที่กันตังครับ จังหวัดตรัง สงไปเยอะครับ แตวาเราก็กลายเปนตองซื้อสินคาราคาแพง

กลับมา ก็ขอเรียนวาตอไปเมื่อเรามีการพัฒนาการยางที่ดีขึ้น ประเทศไทยของเราก็จะได

ใชสินคาราคาถูก 

 

 

 

Page 60



  เรื่องที่  ๓  คือเรื่องการขาย  ทานประธานตองยอมรับวายางพารา            

เราสงออกเปนสินคาหลักนะครับ หมายความวาเราจะสงไปขายเปนสินคาออกจาก

ประเทศไทยไป  โดยกระทรวงพาณิชย เสียสวนใหญ  ในอดีตถา เกิดตลาดโลก                   

มีความตองการยางพาราสูง ราคายางพาราจะสูงขึ้นนะครับ แตถาเกิดตลาดโลกตองการ

ยางพารานอย ราคายางพาราก็ต่ําเปนเรื่องธรรมดาครับ ถาคนตองการมาก ราคาก็แพง 

คนตองการนอย ราคาก็ถูกนะครับ ในวันใดที่ราคายางในตลาดโลกราคาถูกนะครับ 

รัฐบาลก็ใชมติ ครม. ในการเขาไปแทรกแซงราคา ถามเถอะครับการเขาไปแทรกแซงราคา

ก็คือการชวยเหลือเกษตรกร ในขณะนั้นในสมัยรัฐบาลทานชวน ยางพาราเคยขึ้นในราคา

กิโลกรัมละ  ๔๐  บาท  หลายทานก็อาจจะบอกวามันตางกับ  ๖๐  บาท  ผมเรียน               

ใหทานทราบวาขณะนั้นนะครับ อัตราแลกเปลี่ยน ๑ ดอลลารตอ ๒๕ บาทครับ แตถามวา

ทานชวน มาปาวประกาศไหมครับวา เห็นไหมเปนนโยบาย แตทานบอกวาขณะนั้นโลก

กําลังเจอวิกฤติคือโรคเอดส (AIDS) ครับ โรคเอดสกําลังระบาดอยูทั่วโลกคนมันตองการ 

ก็คือถุงยางอนามัย แพทย พยาบาลตองการก็คือถุงมือสําหรับไวปองกัน เปนอยางไรครับ 

ผลิตภัณฑยางทั้งหลายเลยมีความตองการทั่วโลก พอมีความตองการทั่วโลกราคายาง    

ก็สูงขึ้น มันเปนเรื่องของความตองการกับปริมาณของ เปนเร่ืองธรรมดา เหมือนกับ      

ราคายางที่ขึ้นขณะนี้ครับ เปนความตองการของตลาดโลก หลายคนบอกวาเนื่องจาก

ประเทศจีนออกจากคอมมิวนิสต -------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๒๙/๑                           
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ยกตัวอยางเปรียบเทียบ รัสเซียก็ออก นาเศราใจครับ ทานประธานครับ เราพูดวา    

ประเทศจีนมีความตองการใชยางพาราสูงขึ้น เนื่องจากจีนเขาสูดับบลิวทีโอ (WTO)      

จีนขณะนี้มีพัฒนาทางดานเศรษฐกิจจีดีพี (GDP) ตามที่ทานชอบถึง ๑๐ เปอรเซ็นต    

รอยละ ๑๐ รถยนตเมื่อกอนที่เขาใชรถถีบ ใช ๒ ลอ ตอนนี้เขาใชกัน ๕ ลอครับ รถยนต

ติดกันใหทั่วกรุงปกกิ่ง อัตราการขยายตัวสูงขึ้น ความตองการก็สูงขึ้น ป ๒๐๐๘ ครับ      

ทานประธาน กราบเรียนไปถึงทานรัฐมนตรีชวยวาการ จีนเปนเจาภาพโอลิมปกครับ     

ยางจะมีความตองการของตลาดโลกมาก โดยเฉพาะตลาดจีน เอาไปสรางสนามกีฬา    

เอาไปเปนพื้นสําหรับทางเดิน เยอะแยะครับ เพราะฉะนั้นผมขอกราบเรียนวาพูดตองพูด

ใหครบนะครับ ไมอยางนั้นทําไมพอลําไยราคาตก ทานก็บอกวาเนื่องจากตลาดเขา        

ไมตองการ เนื่องจากผลผลิตมันมากเกินไป ราคาลําไยเลยตก เหมือนหลายคนที่กําลัง

เปนกังวลอยู  ทานทราบไหมครับ  ไมแน เผลอ  ๆ  อาทิตยหนาจะมี  พ .ร .บ .  ลําไย             

แหงประเทศไทย จะมี พ.ร.บ. กุงแหงประเทศไทย เพราะราคาสินคากระเทียมมันก็ราคา

ตกลงทั้งส้ินนะครับ ผมขออนุญาตทานประธานวาในการเห็นชอบกับรางพระราชบัญญัติ

ฉบับนี้นะครับ แลวก็ขอชี้แจงใหหลายทานไดทราบดวย ผมไมตองการจะโตแยงใด ๆ      

แตตองการทําความเขาใจใหทุกทานครับ ขอบคุณครับ ทานประธานครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :         

เชญิทานบัวสอนครับ 

  นายบัวสอน ประชามอญ (เชียงราย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 

กระผม  นายบัวสอน  ประชามอญ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดเชียงราย              

ความจริงแลวสมาชิกหลาย ๆ ทานก็อภิปรายวาจุดดี จุดเดน จุดดอย ควรที่จะแกไข      

หรือปรับปรุงอยางไรนะครับ  ทานประธานที่เคารพครับ จากการสํารวจทั่วประเทศ พื้นที่   

ที่ปลูกยางและใหผลผลิตสูงที่สุดถึง ๕๐๐ กิโลกรัมตอไร ตอป อยูที่อําเภอเบตง จังหวัด

ยะลา รองลงมานะครับ ไมใชภาคใตทั้งหมดนะครับ แตเปนจังหวัดหนองคาย แตจังหวัด 

เ ชี ย ง รายให ผลผลิ ตถึ ง  ๕๐๐  กิ โ ลกรั มต อ ไ ร  ต อป  วั นนี้ เ ร่ื อ งของยางพารา 

เปนเรื่องที่เจ็บปวด ผมดีใจที่รัฐบาล ฯพณฯ นายกทักษิณ ไดอนุมัติใหปลูกยางพารา 
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๑ ลานไร จังหวัดเชียงรายก็เขาโครงการประมาณเกือบ ๒ แสนไร แตวาก็ไดไมมาก 

ทานประธานที่เคารพครับ ที่ผมเสียใจแลวก็เจ็บปวดเพราะวา เงินของการขายยางพารา

สงออกนอกประเทศเขาจะเก็บไว เขาเรียกวาเงินกองทุนเฟรส (Fresh) แตกอนหนานี้

ยางพาราไมถึงกิโลกรัมละ ๓๐ บาท เขาจะเก็บกิโลกรัมละ ๙๐ สตางค เอาไวกองทุน 

เดี๋ยวนี้ก็มีหลายพันลานบาทแลว เดี๋ยวนี้พอขึ้นถึง ๓๐ บาท เขาก็เก็บเขากองทุนเปนเงิน 

๑ .๒๐  บาท  พอถึง  ๓๐  - ๓๕  บาท  เดี๋ยวนี้ก็  ๑ .๔๐  – ๑ .๕๐  บาท  เขากองทุน                   

ซึ่งเงินกองทุนนี้จะแบงเปน ๓ - ๔ สวน สวนแรกก็เอาใหกับเกษตรกรที่ปลูกยางแลว       

เอามาขาย เพื่อที่ใครที่ปลูกยางเอามาขายแลวตอไปเวลาจะปลูกใหม เงินพวกนี้             

ก็จะสงมาใหเปนคาปลูกยาง คาปุย เปนไร แลวกองทุนที่ ๒ ก็มาบริหารอีก ๗ เปอรเซ็นต 

ที่เก็บไวใหเกษตรกร ๘๕ เปอรเซ็นต ๗ เปอรเซ็นต เอาใหกับ สกย. ไวบริหาร แลวอีก        

๕ เปอรเซ็นต เอามาเปนคาวิจัยพัฒนายาง ที่ผมเสียใจนะครับ ทานที่พูดเรื่องยางวันนี้ 

ทานไดขามไปดูประเทศเพื่อนบานไหม เราพูดอารเอ็มไอ อารอารไอเอ็ม ๖๐๐ เราพูด  

บอกวาพันธุยางตาสอย ยางตาไมดี เราไมเคยออกไปนอกประเทศเลย ประเทศไทย     

ปลูกยางพาราประมาณพื้นที่ที่ดี ๆ ๘ - ๑๒ ตน จะได ๑ กิโลกรัม แตที่ประเทศมาเลเซีย

เขาปลูกซีรีส (Series) ๒๐๐๐ ครับ ตนละ ๑ กิโลกรัม วันนี้พวกเรายังมีกรอบความคิด      

ที่ยังแคบ ไมคอยพัฒนา เอายางพารามาเปนเกมการเมืองกันอยางเดียว ทานประธาน     

ที่เคารพครับ ที่จังหวัดเชียงรายสงยางไปขายจีน เงินที่เขากองทุนเฟรสปนี้ รูสึกวา        

เกือบ ๔๐ ลานบาทแลวนะครับ อันนี้เฉพาะที่ขนสงผานอําเภอแมสายเขาจีนนะครับ       

ที่ผมรูเพราะวาที่จังหวัดเชียงรายสงยาง ----------------------------------------------------------- 

 

                  - ๓๐/๑ 
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และที่จังหวัดเชียงรายก็ปลูกยางพาราใหผลผลิตดี ทานใดอยากไปเที่ยวจังหวัดเชียงราย

นะครับ ภูชี้ฟา ทางขึ้นภูชี้ฟานี่จะมีการปลูกยางพาราอยู ๘๐ ตน เขาปลูกทิ้งไวนานแลว 

วันนี้มากรีดยางพาราขายไดวันละ ๕๐๐ บาท กรีดเอง ทําเองเลยครับวันละ ๕๐๐ บาท               

นี่แค ๘๐ ตน ๑ ไรจริง ๆ เขาปลูกแค ๗๘ ตน ๓ คูณ ๗  ๗๘ ตนตอไร วันนี้สวนหนึ่ง                  

ผมไมอยากจะพูดมาก ไมอยากจะไปเสนออยางอื่น แตวาผมอยากกราบเรียนวาที่ผานมา

วันนี้ผมอยากใหทานพิจารณา ประเทศไทยปลูกยางพารามาเกือบรอยปแลว เรามีพันธุ             

ที่ สกย. สงเสริมเดี๋ยวนี้ แลวกรมวิชาการเกษตรรับรองเดี๋ยวนี้ อารอารไอเอ็ม (RRIM) 

๖๐๐ และอารอารไอที (RRIT) หรือวา สวย. ๒๕๑ และบีพีเอ็ม (BPM) ๒๔ ทานประธาน   

ที่เคารพครับ ผมอยากใหฝากถึงทางกรรมาธิการ หรือทานใดที่จะเปนกรรมาธิการ                   

วันนี้นโยบายนี้รางพระราชบัญญัตินี้เปนสิ่งที่ดี แตขอใหดีเพื่อประชาชน อยาใหมันหลุดไป

นอกกรอบหนอย ออกไปนอกประเทศหนอย ที่จังหวัดเชียงรายเดี๋ยวนี้เขาปลูกซีรีส ๒๐๐๐ 

แลวครับ ปลูกพันธุของประเทศบราซิลแลว ไมใชอารอารไอที ๒๐๐ อารอารไอเอ็ม ๖๐๐                       

อยางเดียวนะครับ เดี๋ยวนี้เราสงเสริมเฉพาะ ๖๐๐ แตจริง ๆ แลวประเทศมาเลเซีย                        

เขาพัฒนาเปน ๗๐๐  ๘๐๐  ๙๐๐  ๑๐๐๐ ไปถึง ๒๐๐๐ แลว เขาพัฒนาไปไกลถึง                   

ขนาดนั้น แตบานเราทางกรมวิชาการเกษตรทําเอาซี เอาขั้น ชาวบานจะไดอะไรก็ไมรู 

ปฏิรูปการเมืองมาทุกยุคทุกสมัย ปฏิรูปจากอําเภอ สถานีตํารวจ จากสารวัตรใหญ                         

พันตํารวจโทเปนผูกํากับ ชาวบานไดอะไร ปฏิรูปการศึกษาจากครูใหญมาเปน ผอ. 

ประชาชนไดอะไร เดี๋ยวนี้ เ ร่ืองนี้เหมือนกันนะครับ เราจะมาปฏิรูปมาทําเรื่องของ                   

รางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทยใหม ผมถามวาเกษตรกรไทยจะไดอะไร                

ตรงนี้ผมอยากจะกราบเรียนถึง ฯพณฯ อดิศร เพียงเกษ ฝากกราบเรียนถึงทานที่จะเปน

กรรมาธิการทุกทาน กราบขอบพระคุณครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :                          

เชิญทานทวีครับ 

  นายทวี สุระบาล (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม ทวี    

สุระบาล สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคไทยรักไทยจากจังหวัดตรัง 
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ทานประธานครับ  จริง  ๆ  แลว  ๑๔  จั งหวัดภาคใตปลูกยางพารามานานแลว                          

พระยารัษฎานุประดิษฐ  หรือคอรซิม ม่ี  ณ  ระนอง  ได เปน เจ า เมืองตรั งตั้ งแต                          

ปพุทธศักราช ๒๔๔๒ และก็ไดนํายางพาราไปเผยแพรที่จังหวัดตรัง ตั้งแตบัดนั้นจนกระทั่ง

บัดนี้ ยางพาราตนที่ปลูกตนแรก ก็ยังเปนที่ระลึกอยูที่จังหวัดตรัง ทานประธานครับ ยุคนี้

นับวาเปนประวัติศาสตรของการบริหารประเทศของ ฯพณฯ พันตํารวจโท ดอกเตอร

ทักษิณ ชินวัตร ที่บอกวาเปนประวัติศาสตรเพราะวาเปนครั้งแรกที่เกษตรกรชาวสวนยาง

ขายยางไดกิโลกรัมละมากกวา ๖๐ บาท มิสเตอรฮิดเดิล พีสมิท ซึ่งเปนชาวเนเธอรแลนด

ไดพูดวาอีก ๒ - ๓ ปที่จะถึงนี้เกษตรกรชาวสวนยางของประเทศไทยจะขายยางพารา           

แผนดิบตากแหงไดกิโลกรัมละไมต่ํากวา ๒ ยูเอสดอลลาร (US Dollar) หรือกิโลกรัมละ                  

ไมต่ํากวา ๘๐ บาท ซึ่งตรงกับคําพูดของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ที่เคยพูดวาใจเย็น ๆ 

นโยบายของผมเกษตรกรชาวสวนยางจะขายยางไดกิโลกรัมละ ๘๐ บาทเปนที่ตั้ง                   

 

                                                                                                                      - ๓๑/๑ 
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และบัดนี้ความหวังของเกษตรกรก็ใกลเขามาแลว ในอดีตที่ผานมาเกษตรกรชาวสวนยาง

เคยขายยางไดกิโลกรัมละ ๔๐ บาท อยางที่สมาชิกทานผูมีเกียรติไดพูดไปเมื่อสักครู      

แต ๔๐ บาท ๔๑ บาท หรือ ๔๒ บาท ผมจําไดติดตา เกษตรกรขายไดชั่วระยะเวลาหนึ่ง

เทานั้นเอง  ประมาณ ๒ – ๓ อาทิตย เกษตรกรที่ขายยางไดในขณะนั้น ดาวนรถ

มอเตอร ไซค  รถปกอัพเปนวา เลน  แต เ ม่ือดาวน ไปแลวประมาณ  ๔  – ๕  เดือน                 

รถมอ เตอร ไ ซค  รถป ก อัพถู กยึ ดกลับ เกื อบหมดสิ้ น  แตสภาพป จจุบั นตั้ ง แต                       

ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีทักษิณ เปนนายกรัฐมนตรียุคทักษิณ ๑ เกษตรกรชาวสวนยาง   

ขายยางไดมากกวากิโลกรัมละ ๔๐ บาท ๕๐ บาท ถึงแมวาราคาจะลดลงมาก็ลดลงมา  

ในระยะเวลาเพียงชั่วครู และก็ขึ้นกลับไป จนกระทั่งถึงมากกวา ๖๐ บาท จนกระทั่ง

ปจจุบัน เกษตรกรที่ดาวนรถมอเตอรไซค รถปกอัพ ดาวนแลวผอนหมด ดาวนใหม         

อีกครั้งหนึ่งเปนรถเกงก็ยังไมถูกยึด นั่นคือสภาพความเปนจริงที่ผมพอจะพูดใหพวกเรา

ไดรับทราบกันในสภาอันทรงเกียรติแหงนี้ ทานผูมีเกียรติครับ เมื่อสักครูทานบัวสอน 

ประชามอญ ไดพูดใหฟงวาพันธุยางของประเทศไทยที่เอามาปลูกในปจจุบันลวนแตเปน

พันธุจากประเทศมาเลเซียทั้งสิ้น ไมวาจะเปนอารอารไอเอ็ม ๖๐๐ หรือรุนหลังจากนั้น    

ตั้ง ๖๐ ปที่ผานมา แตยางพาราอารอารไอเอ็ม ๖๐๐ เขามาประเทศไทยเมื่อประมาณ   

๔๐ ปที่ผานมา และก็พันธุนี้ยังปลูกแพรหลายอยูจนกระทั่งปจจุบัน มีพันธุอยูชนิดหนึ่งที่

ปลูกที่จังหวัดตรัง โดยผูเชี่ยวชาญที่เปนเอกชน ซึ่งเขาเรียกวา บีพี (BP)๓๑๑ พันธุนี้       

ใหผลผลิตเร็วมาก อารอารไอเอ็ม ๖๐๐ ประมาณ ๗ - ๘ ปถึงจะกรีดได แตบีพี ๓๑๑       

ใชเวลาเพียง ๕ ป ลําตนเจริญเติบโตเร็วมาก และก็ตอนนี้ปลูกแพรหลายในไรของ

เกษตรกรใหญ ๆ ในภาคใตหลายแปลงแลว ผมไดพูดกับสมาชิกผูมีเกียรติในภาคอื่น ๆ   

ถึงพันธุลักษณะนี้ จริง ๆ แลวพันธุนี้เปนพันธุที่เอามาจากประเทศมาเลเซียเชนเดียวกัน 

โดยเอกชนของจังหวัดตรัง และก็ทําจนกระทั่งเปนธุรกิจใหญโต สําหรับพันธุของ     

ประเทศไทยคืออารอารไอเอ็ม ๒๕๑ ซึ่งไดทดลองปลูกที่จังหวัดตรังกับจังหวัดของ       

ทานประธาน คือที่จังหวัดฉะเชิงเทรา เมื่อประมาณ ๒๐ ปที่ผานมา แตพันธุอารอารไอที 
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อารอารไอเอ็ม มันยอมาจาก  รับเบอร รีเซิรช  อินสทิทิว ออฟ  มาเลเซีย (Rubber 

Research Institute Of Malaysia) ถาเปนของประเทศไทยก็รับเบอร รีเซิรช อินสทิทิว 

ออฟ ไทยแลนด (Rubber Research Institute Of Thailand) ของประเทศมาเลเซีย       

กับของประเทศไทย แตของประเทศไทย อารอารไอเอ็ม ๒๕๑ ไมมีใครใชแลว เพราะฉะนั้น

เงินที่เก็บไป ผมคิดวาถาหากวาเปนการยางแหงประเทศไทยเชื่อวาเรานาจะปรับปรุงพันธุ

ไดดีกวาในปจจุบัน ทานประธานครับ การยางแหงประเทศไทยเปนองคกรที่ดี--------------- 

 

                  - ๓๒/๑ 
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ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรีหนุนเต็มที่ งานเดิมกระจัดกระจาย  แตเมื่อรวม ๓ องคกร           

เขาดวยกันจะทําใหเปนองคกรที่เปนเอกภาพ แลวยังทํางานแบบครบวงจร ตั้งแตปลูก 

แปรรูป และก็สงออก และก็ทําผลิตภัณฑ การรวมองคกร ๓ องคกรเขาดวยกัน ผมคิดวา

สิ่งที่จะตองระวังคือผลเสียที่จะเกิดตามมา  ซึ่งเล็กนอย เพราะวามี ๒ หนวยงาน                

ของรัฐวิสาหกิจ และ ๑ หนวยงานราชการ ๒ หนวยงานรัฐวิสาหกิจก็คือ สกย. สํานักงาน

กองทุนสงเคราะหการทําสวนยางและ อ.ส.ย. คือองคการสวนยาง และ ๑ หนวยงาน

ราชการคือ สถาบันวิจัยยาง เพราะวาการรวม ๓ องคกรเขาดวยกันนี่ แนนอนจะตอง         

เปนรัฐวิสาหกิจขนาดใหญ สถาบันวิจัยยางบางคนรับได บางคนอาจจะยังไตรตรองดูอยู 

คนที่รับไดก็คือคนที่เปนขาราชการสังกัดกรมวิชาการเกษตรหรือของสถาบันวิจัยยาง          

มาครบ  ๒๕  ป  คนที่ รับราชการมาครบ  ๒๕  ป  แนนอนมีบํานาญเปนของตัวเอง             

เมื่อหนวยงานของตัวเองแปรสภาพมาเปนรัฐวิสาหกิจก็ทําใจได เพราะวารับบํานาญ           

และก็มาเปนหนวยงานของรัฐวิสาหกิจก็จะไดเงินเพิ่มอีก เชื่อวานาจะไมต่ํากวา            

๒๐ เปอรเซ็นตของเงินเดือนราชการที่ รับอยู แตพนักงานที่ยังทํางานไมครบ ๒๕ ป          

อยูระหวาง ๒๐ – ๒๕ ป คนเหลานี้ก็อาจจะคิดมาก เพราะฉะนั้นอันนี้ก็เปนอีกอันหนึ่ง            

ที่ผมอยากจะฝากไปยัง ฯพณฯ รัฐมนตรีที่ดูแลงานดานนี้ใหชวยดูแลพนักงานของรัฐ

เหลานี้ดวย ทานประธานที่เคารพ เม่ือรวม ๓ หนวยงานเปนรัฐวิสาหกิจดังที่ไดพูด                

จะตองเปนรัฐวิสาหกิจขนาดใหญ การเปนรัฐวิสาหกิจจะตองมีประธานบอรด (Board)           

มีกรรมการบอรด และมีผูวาการการยางแหงประเทศไทย โดยเฉพาะกรรมการบอรด                

การยางแหงประเทศไทยหนวยงานที่เกี่ยวของมีหลายหนวยงานดวยกัน ไมวาจะเปน

กระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงพาณิชย กระทรวงการคลัง กระทรวงอุตสาหกรรม 

กระทรวงการตางประเทศ นอกเหนือจากนั้นยังจะตองมีผูเชี่ยวชาญทางดานการยาง            

และผูเชี่ยวชาญทางดานภาษาตางประเทศ เพราะวาจะตองติดตอกับตางประเทศ            

และที่จะขอฝากอีกอันหนึ่งก็คือตวัแทนของเกษตรกรชาวสวนยางทั้ง ๔ ภูมิภาค ควรที่จะ

ไดเขาไปอยูในองคกรแหงนี้ดวย ทานประธานครับ รายไดจากการยางแหงประเทศไทย              

ก็คือรายไดจากเงินเซท  เงินเซทก็คือเงินที่ เก็บจากการสงออกยางพารา  ปจจุบัน           

เก็บอยูในราคากิโลกรัมละ ๑.๔๐ บาท ตอ ๑ กิโลกรัมตอการสงออก ๕ เปอรเซ็นต            
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๑.๔๐ บาท สําหรับงานวิจัยใหกับสถาบันวิจัยยาง ๑๕ เปอรเซ็นตเอามาบริหารกองทุน

ของสํานักงานกองทุนสงเคราะหการทําสวนยางในปจจุบัน ซึ่งจะเปนอดีตในไมชา             

และอีก  ๘๐  เปอร เซ็นต  สําหรับให เกษตรกรชาวสวนยางที่ โคนลมยางพารา                  

ได รับการสนับสนุน  ซึ่งในอดีตที่ผานมาไดไรละ  ๗ ,๘๐๐  บาท  ในชวงปลายของ         

ฯพณฯ นายกทักษิณ เปนนายกรัฐมนตรีทานไดเพิ่มใหอีกตอ ๑ ไร ๕๐๐ บาท -------------- 

 

- ๓๓/๑ 
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ปจจุบันเกษตรกรที่ขอโคนลมยางพาราไดการสนับสนุนไรละ ๗,๓๐๐ บาท ตอ ๑ ไร       

ทานประธานครับ สําหรับขอเสียของการยางแหงประเทศไทย   ผมเชื่อวามีนอย              

ถาขอเสียที่เกิดขึ้นก็ขอเสียจากองคกรของรัฐมาเปนรัฐวิสาหกิจ อันนั้นเชื่อวาถาหากวา

พูดคุยใหขาราชการไดเขาใจ ขอเสียเหลานั้นจะกลายเปนขอดีใหกับรัฐดวยซ้ําไป 

เพราะฉะนั้นผมเองขอสนับสนุนรางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทยของรัฐบาล

เปนอยางยิ่ง ขอบพระคุณมากครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ

ทานอรรถสิทธิ์ครับ หลังจากทานอรรถสิทธิ์แลวก็คงจะปดการอภิปรายไดแลว ทานจะได

สรุปเพราะทานเปนผูเสนอ  

  นายอรรถสิทธิ์ (คันคาย) ทรัพยสิทธิ์ (นครพนม)  :  ทานประธานที่เคารพ 

กระผม นายอรรถสิทธิ์ (คันคาย) ทรัพยสิทธิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม 

พรรคไทยรักไทย ทานประธานที่เคารพครับ กระผมตองขอขอบคุณทานประธานที่กรุณา

ใหมีสวนในการที่จะอภิปรายสนับสนุนรางพระราชบัญญัติฉบับที่ถือวาเปนหัวใจของเรื่อง

ยางที่ เกษตรกรที่ทําสวนยางทั่วประเทศกําลังรับฟงอยูในขณะนี้ กระผมอยากจะ        

กราบเรียนตั้งขอสังเกตที่ตางประเด็นจากสมาชิกที่อภิปรายไปแลวครับทานประธาน สั้น ๆ 

ไมกี่ประเด็นเทานั้นเองครับ ที่จังหวัดนครพนมของกระผมนะครับ ซึ่งมีสมาชิกสภา   

ผูแทนราษฎร ๕ คนดวยกัน ๖ ทั้งบัญชีรายชื่อ ตางก็ใหการสนับสนุนรางพระราชบัญญัติ

ฉบับนี้ เพราะที่จังหวัดนครพนมเดิมทีมีพื้นที่ปลูกยางพารานอยมาก ไมกี่ไรเทานั้นเอง    

แตขณะนี้กําลังขยายเปนหมื่นไร นี่คือความตื่นตัวที่เกษตรกรเห็นดวยกับการปลูก

ยางพาราที่จะนํารายไดมาสนับสนุน แลวก็ทําใหการครองชีพของเกษตรกรชาวสวนยาง   

ดีขึ้น เพราะฉะนั้นตรงนี้เปนสิ่งที่ไมเฉพาะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเทานั้น ผมเชื่อวา

เกษตรกรที่เปนเจาของสวนยางที่เปนชาวสวนยางขณะนี้ก็กําลังรอฟงอยูวา สภาจะวา

อยางไรเกี่ยวกับกฎหมายฉบับนี้ ซึ่งผมเชื่อเหลือเกินวาทุกคนก็ตองใหการสนับสนุน ฉะนั้น

วันนี้ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานอดิศร เพียงเกษ ทานนั่งฟง
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ดวยความอดทนอยางยิ่งเลย ทานก็เปนเกษตรกรทานหนึ่ง ตองขอขอบคุณนะครับ        

แตทานไมยิ้มเลยนะครับ แสดงวาอาจจะเหนื่อยลา เพราะฟงมานาน ก็ตองขอบคุณมาก

นะครับ อยางไรก็ตามก็ทนฟงผมอีกสักนิดหนึ่ง ผมอยากจะตั้งขอสังเกตนะครับ กรณี

เกี่ยวกับการดําเนนิกิจการของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ในมาตรา ๔๓ ฝากทานประธาน

กราบเรียนไปยังทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ กรณีที่ไดบัญญัติไว

ใหเจาของสวนยางผูไดรับการสงเคราะหตามพระราชบัญญัตินี้ ไมปฏิบัติตามหรือฝาฝน

กฎกระทรวง ขอบังคับ ระเบียบหรือคําสั่งของคณะกรรมการหรือพนักงาน ซึ่งสั่งการตาม

รางพระราชบัญญัตินี้ คณะกรรมการมีอํานาจสั่งใหระงับการสงเคราะหเสียได ซึ่งตรงนี้

ครับทานประธานครับ เปนสิ่งที่ผมเห็นแลวคอนขางจะไมเห็นดวยกับถอยคําในกฎหมาย

ฉบับนี้ เหตุผลที่ไมเห็นดวยเพราะอะไรครับ ผมเห็นวาเปนการที่บัญญัติขึ้นมาใหอํานาจ

แกเจาพนักงานมากเกินไป เพราะฉะนั้นตรงนี้จึงอยากจะกราบเรียนวา หลักเกณฑที่จะให

ระงับการสงเคราะหนั้นจะตองมีชัดเจนครับตรงนี้ มิเชนนั้นถาไปเจอกับเจาพนักงานหรือ

คณะกรรมการที่ไมเขาใจถึงการที่จะใหความเปนธรรมแกเกษตรกรชาวสวนยาง ผมเกรง

วาจะเกิดการลักลั่น และเกิดการลุแกอํานาจขึ้นมา เพราะฉะนั้นถาจะใชรางมาตรานี้     

นะครับ ไประงับการสงเคราะหราษฎร หรือเกษตรกรชาวสวนยางนั้นจะตองกําหนด

หลักเกณฑขั้นตอนใหดี ใหรัดกุม อยาเพียงแตใหเจาพนักงานใชดุลยพินิจเทานั้น              

ใหคณะกรรมการใชดุลยพินิจเทานั้นนะครับ เพราะถาเปนอยางนั้น ผมเชื่อเหลือเกินครับ 

เกษตรกรชาวสวนยางสวนหนึ่งจะไมไดรับความเปนธรรม -------------------------------------- 

 

                   - ๓๔/๑ 
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ตรงนี้ก็ฝากกราบเรียนไปยังทานรัฐมนตรีที่จะตองมาเปนประธานคณะกรรมาธิการคณะนี้

ดวย  รวมทั้งคณะกรรมาธิการที่จะเขามาทําหนาที่ตรงนี้  ถาจะพึงทําไดนะครับ                      

การวากลาวตักเตือนหรือระงับสิทธิบางประการสําหรับผูที่ฝาฝนหรือผูที่ไมปฏิบัติตาม 

ยกเวนกรณีที่รุนแรง จริง ๆ ซึ่งตรงนั้นจะตองมีเกณฑที่ชัดเจนแนนอน ถาหากวา                 

ใชดุลยพินิจ แนนอนครับวาผมวาไมเปนธรรมและเกษตรกรก็จะมีปญหาแนนะครับ 

อาจจะมีการรองเรียน  อาจจะมีการประทวงกันขึ้นมา ซึ่งตรงนี้ เปนสิ่งที่คอนขาง

ละเอียดออนมาก ก็ฝากกราบเรียนไวดวย  

ป ร ะ เ ด็ น ที่  ๒  ที่ ผ ม อ ย า ก จ ะ ก ร า บ เ รี ย น ท า น ป ร ะ ธ า น ไ ป ยั ง                          

ทานคณะกรรมาธิการหรือทานที่จะไปเปนประธานกรรมาธิการนะครับ ผมอยากจะ                         

เรียนวา บทกําหนดโทษในมาตรา ๕๘ ในรางนี้นั้น คอนขางจะเปนบทหนักพอสมควร

สําหรับเกษตรกร ซึ่งมาตรา ๕๘ นั้นกําหนดไววาผูใดขัดขวางหรือไมใหความสะดวกแก

กรรมการพนักงาน หรือบุคคลที่ไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการในการปฏิบัติการ               

ตามมาตรา ๔๔ หรือไมปฏิบัติตามหนังสือเรียกซึ่งบุคคลดังกลาวไดเรียกตามมาตรา ๔๔ 

(๒) หรือ (๓) ตองระวางโทษจําคุกไมเกิน ๓ เดือน หรือปรับไมเกิน ๕,๐๐๐ บาท หรือ         

ทั้งจําทั้งปรับ ทีนี้เรายอนไปดูขอความใน (๒) ของมาตรา ๔๔ เปนเพียงแตพนักงาน         

มีหนังสือเรียกเจาของสวนยาง ผูขอรับการสงเคราะหและบุคคลใด ๆ ที่มีเหตุอันเชื่อวา

อาจใชขอเท็จจริงใด ๆ อาจใหขอเท็จจริงใด ๆ เกี่ยวแกการที่จะเปนประโยชนแกการ    

ปฏิบัติการตามพระราชบัญญัตินี้มาใหถอยคํา ซึ่งตรงนี้ก็ใชภาษาผิดนะครับ ตรงรางนี้

บอกวา มาใชถอยคํา จริง ๆ ตองบอกวา มาใหถอยคํา ฝากแกไขดวยครับตรงนี้นะครับ          

แลวก็ (๓) ก็เปนสิ่งเล็ก ๆ นอย ๆ ครับ เพียงแตวาผูที่เปนกรรมการหรือพนักงานเรียกให

บุคคลดังกลาวนี้สงหรือแสดงเอกสารใด ๆ อันมีเหตุควรเชื่อวาจะเปนประโยชนแกการ

ปฏิบัติการตามพระราชบัญญัตินี้ ฝาฝนเทานี้เองครับทานประธานครับ แตมีบทลงโทษที่

คอนขางรุนแรง ระวางโทษจําคุกไมเกิน ๓ เดือน หรือปรับไมเกิน ๕,๐๐๐ บาท หรือทั้งจํา

ทั้งปรับ กรณีอยางนี้ไมใชอาชญากรเลยครับทานประธานที่เคารพ เปนเพียงเกษตรกร

ชาวสวนยาง อาจจะมีภารกิจหรือวาไมอาจจะดําเนินการ หรือไมอาจจะปฏิบัติตาม                

ไดทันทวงที หรือไมมีเอกสาร ไมมีสิ่งที่จะมอบให แลวก็ไมมีคําอธิบายใด ๆ ถาหากวา
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พนักงานหรือกรรมการเห็นวาเรื่องแคนี้เปนโทษที่หนักนะครับ ผมถือวาอันตรายมากเลย

ทีเดียวครับ ทานประธานที่เคารพ ผมย้ําอีกครั้งวาเกษตรกรเหลานี้ไมใชอาชญากรนะ 

ถึงแมวาจะไมมีการกําหนดโทษขั้นต่ําเอาไว ทานประธานที่เคารพครับ ทานก็อยูในสภา

มานาน ผมกราบเรียนไปยังทานรัฐมนตรีชวยวาการ ทานก็เปนนักกฎหมายนะครับ                   

และทานก็เปนเกษตรกรดวย ทานมาอยูกระทรวงเกษตรและสหกรณ ผมเขาใจวาหัวใจ

ของทานก็อยูกับเกษตรกร ทานจึงไดมานั่งชวยวาการกระทรวงนี้ แลวในอนาคตทาน

อาจจะไดวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณก็ได ถาทานเปนขวัญใจเกษตรกร ฉะนั้น             

ตรงนี้ผมฝากไวดวยนะครับวาบทกําหนดโทษตรงนี้นะครับแกไขไดไหม ไปพิจารณาใหม

ไดหรือไม เพราะวาย้ําอีกครั้งวาเกษตรกรเหลานี้ผมเชื่อเหลือเกินครับวาถามีบทลงโทษ

หนัก ๆ หรือรุนแรงอยางนี้นะครับ มันเปนเรื่องที่ไมเปนธรรมกับเขาเหลานี้เลย ไมปฏิบัติ

และฝาฝนเล็ก ๆ นอย ๆ เทานั้นเอง ก็ฝากกราบย้ําอีก  

ประเด็นสุดทายครับ ทานประธานที่เคารพ กรณีบทเฉพาะกาล ตรงนี้                 

ผมอยากจะกราบเรียนนะครับวา การมีรางพระราชบัญญัติฉบับนี้เกิดขึ้น แลวถาหากวา

ผานการพิจารณาของสภาทั้ง ๒ ทั้งสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภาไปเปนที่เรียบรอยแลว 

การปฏิบัติตามบทเฉพาะกาลใหเกิดประสิทธิภาพ โดยเฉพาะในมาตรา  ๖๑ ก็ดี                    

มาตรา  ๖๓  ก็ดี  ซึ่ ง เปนมาตราที่ เกี่ ยวของ  เราจะตองยุบหนวยงานอยางนอย                          

ก็ ๒ หนวยงาน คือ กสย.  กสย. คือกองทุนสงเคราะหการทําสวนยาง และ อสย.                          

คือองคการสวนยางมารวมดวยกัน เม่ือกี้มีสมาชิกบางทานไดตั้งขอสังเกตไปแลว แต              

ผมก็อยากจะย้ํานะครับวาการยุบหนวยงานตาง ๆ นี้ ขาราชการเจ็บปวดนะครับ พนักงาน                   

หรือลูกจางที่อยูในหนวยงานเหลานี้นี่ผมเชื่อเหลือเกินวาเขาจะไม----------------------------- 

 

        - ๓๕/๑ 
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พนักงานหรือลูกจางที่อยูในหนวยงานเหลานี้ ผมเชื่อเหลือเกินวา เขาจะไมแนใจ           

ในอนาคตของเขาทันที เหมือนกับหลาย ๆ หนวยงานที่ไดยุบไปแลว หรือหลาย ๆ 

หนวยงานที่กําลังจะโอนไปเปนบริษัท หรือยุบไปเปนบริษัท เปลี่ยนกิจการ เปลี่ยนรูปแบบ

ใหมนี้นะครับ นี่ก็เหมือนกัน ถึงแมวาราง พ.ร.บ. นี้จะใหความมั่นใจแกเขาเหลานี้วา          

เมื่อยุบไปแลว เขามีโอกาสที่จะกาวหนา แตในการที่จะเขาสูตําแหนงในเบื้องตน            

ในสถานภาพของแตละบุคคล จะทําอยางไรจึงจะมีเกณฑใหเกิดความเปนธรรมแก        

ทั้ง ๒ หนวยงาน ตรงนี้จะตองใหความสําคัญอยางยิ่ง เพี่อที่จะไมใหเกิดการปนปวน   

เพราะถาเราใหความเปนธรรม กําลังใจ ขวัญกําลังใจก็จะเกิดขึ้น เม่ือมีขวัญกําลังใจ     

การที่จะออกไปชวยเหลือดูแลเกษตรกรชาวสวนยาง  ก็ยอมจะเกิดประสิทธิภาพ          

และคุณภาพตามมา  เพราะฉะนั้นตรงนี้จึงอยากจะกราบเรียนทานประธานไปยัง         

ทานรัฐมนตรีที่จะมาทําหนาที่ประธานคณะกรรมาธิการ และคณะกรรมาธิการไดเปน

ขอสังเกตเอาไววาทั้ง ๓ ประเด็นที่ผมไดอภิปรายนี้ ไมวาจะเปนเรื่องการดําเนินกิจการก็ดี 

บทกําหนดโทษก็ดี หรือกรณีที่จะยุบหนวยงานทั้ง ๒ หนวยงานนี้ไปก็ดีนะครับ จะตองให

ความเปนธรรม จะตองดูแลพนักงานและลูกจางของทั้ง ๒ หนวยงาน ซึ่งขณะนี้กําลังรอวา

อนาคตของตัวเองจะเปนอยางไร  ชะตากรรมของตัวเองจะเปนอยางไรให เกิด            

ความเปนธรรม อยาใหลักลั่นเปนอันขาดครับ ผมขอสนับสนุนรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ 

แตก็ขอตั้งขอสังเกตดังที่กราบเรียนไปแลวนะครับ ขอขอบคุณครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ

ทานรัฐมนตรีตอบชี้แจงครับ 

  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  

ทานประธานที่เคารพครับ กระผม นายอดิศร เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง

เกษตรและสหกรณ ตองขอขอบพระคุณเพื่อนสมาชิกทุกคนที่ไดแสดงความคิดเห็น

เ กี่ ย ว กั บ ร า ง พ ร ะ ร า ชบัญญั ติ ฉ บั บนี้  ผม เ ห็ น ว า ทั้ ง  ๒  ร า ง ข อ ง รั ฐ บ าลก็ ดี                         

ของทานเพื่อนสมาชิก ทานอาคม เองฉวน ลวนแตคลายคลึงกันอยางมาก ก็แทบจะดู     
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ไมออกวาอันไหนมันแตกตางกัน จะแตกตางกันบางก็เปนภาษาอังกฤษนะครับ ที่ทานยอวา 

อารเอที แลท (RAT) แปลวา หนู  แลทนะครับ ทีนี้มัน อารเอโอที (RAOT) คือเหมือน ๆ กัน

หมดครับทาน ผมอยากใหรางกฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายเร็วที่สุด มีอะไรขอสังเกต      

ที่อภิปรายกัน ณ วันนี้ ก็นําไปพิจารณากันในคณะกรรมาธิการวิสามัญ เพื่อจะใหเสร็จทัน

สงไปวุฒิสมาชิกตอไปครับ  

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ

ทานอาคมครับ  

  นายอาคม เองฉวน (กระบี่)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม อาคม  

เองฉวน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกระบี่ พรรคประชาธิปตย ในฐานะผูเสนอราง

คนหนึ่ง ซึ่งมีสิทธิสรุป เปนขอเท็จจริงเหมือนที่  ฯพณฯ รัฐมนตรีอดิศรพูดนะครับวา นับวา

เปนรางพระราชบัญญัติฉบับหนึ่งในสภานี้ ที่ฝายคานกับรัฐบาลคิดตรงกัน แลวหลักการ      

ในการเขียนกฎหมายก็ออกมาในแนวทางแทบจะเรียกวาแนวทางเดียวกัน คงจํากันได   

วันที่ผมเสนอราง ผมบอกวาเปนมิติที่ดีนะครับ เพราะวารางพระราชบัญญัติฉบับนี้ ผมเคย

เสนอในรัฐบาลที่แลว แตเนื่องจากวาผมเปนฝายคาน เปนรางพระราชบัญญัติการเงิน 

รัฐบาลก็ไมไดเสนอมาประกบอาจจะยังมีเวลาไมพอ เนื่องจากวากฎหมายฉบับนี้          

ผมไดทําตามยุทธศาสตรยางพาราในครั้งที่ ฯพณฯ ชวน หลีกภัย เปนนายกรัฐมนตรี แตวา

ก็ไมสําเร็จ แลวก็นํามาเสนอในสภา แตเม่ือวันนี้รัฐบาลเห็นวากฎหมายนี้มีประโยชน       

ก็เสนอมา ก็เปนที่ รูกันอยูวาลักษณะหลักการคลายเคียงกันเหมือนที่ทานพูด แตวา         

มี ข อ เ ท็ จ จ ริ งบ า งอย า งท า นป ร ะ ธ านค รั บ  ที่ ผ ม ในฐานะที่ เ ป น ผู เ ส นอ ร า ง                        

และมีความไมสบายอกสบายใจหลายเรื่องที่เพื่อนสมาชิกพูด ขออนุญาตทําความเขาใจ 

  ประเด็นแรก ก็คือวามีคนพยายามจะกลาวอางวากฎหมายฉบับนี้เปน

กฎหมายการเมือง  ซึ่ งผมคิดวาคนที่พูด เชนนี้ ใจแคบ  จิตใจคับแคบ  เพราะวา                

ยางพารามันเปนพืชเศรษฐกิจของประเทศ เชนเดียวกับขาว คนภาคใตไมไดปลูกขาว     

แตเราก็บริโภคขาวของคนภาคกลาง ของคนภาคเหนือ ของคนอีสาน คนภาคใตปลูกยาง 

เ ร า จ า ยภาษี เ อ ามา เลี้ ย งป ระ เทศ  ซึ่ ง กลั บ ไปดู แ ลอี ส านด วย  อั นนี้ ต อ ง ให       
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ความเปนธรรมครับ แตวาคนที่พูดเชนนี้ ผมคิดวาขอประทานอภัยที่ตองเอยนามครับ  

ทาน ส.ส. สุนัย ผมเขาใจวาทานเขาใจผิด แตวาถาทานอยากจะพูดไมมีขอมูล ผมวาทาน

อยาพูดดีกวา-------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                            - ๓๖/๑ 
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ประการที่  ๒  ทานประธานครับ  นอกจากวากฎหมายฉบับนี้ ไมใช          

เปนกฎหมายการเมืองแลวนะครับ ผมไดพูดตั้งแตตนแลววา เนื่องจากวันนี้กฎหมายนี้  

เปนกฎหมายที่จะตองดูแลพี่นองประชาชน ๑๐ ลานคน ทั้งประเทศ ๑ ลานครอบครัว   

เสียแลว นั่นแสดงใหเห็นวาพืชเศรษฐกิจตัวนี้จะเปนพืชที่ทํารายไดใหกับประเทศของเรา 

ถาเราสามารถขายหรือสงออกไดในราคาที่แพงมากพอ ผมพูดเชนนั้นจริง ๆ และผม

อยากจะสงสัญญาณเรื่องนี้ไปยังพี่นองภาคอีสานที่ปลูกยางอยูในเวลานี้ และที่กําลัง      

จะปลูกตามโครงการรัฐบาลดวย แตวาทานประธานครับมันก็เปนเรื่องธรรมดาของ      

การเสนอกฎหมาย คนที่ลุกขึ้นมาอภิปรายก็ยอมที่จะตั้งขอสังเกตได มิฉะนั้นสภานี้        

จะมีประโยชนอะไรละทานประธาน ถาพูดเหมือนรัฐบาลทุกอยางเชียรรัฐบาลทุกอยาง 

พวกผมก็มีสิทธิที่จะวิพากษวิจารณบาง 

(นายสุนัย จุลพงศธร ไดยืนและยกมือขึ้น)  

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :        

ทานสุนัยประทวงครับ  

  นายอาคม เองฉวน (กระบี่)  :  ใหผมพูดจบกอนใชไหมครับ 

  นายสุนัย จุลพงศธร (บัญชีรายชื่อ)  :  จบไมไดหรอกครับทาน คนอยางนี้

ใหพูดจบไมไดหรอกครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :        

ทานเอาเรื่องประทวงครับ เชิญครับ 

  นายสุนัย จุลพงศธร (บัญชีรายชื่อ)    :  ทานประธานครับ ผม นายสุนัย    

จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ พรรคไทยรักไทย ผมขอประทวง

ทานผูที่อภิปรายอยูไมเอยชื่อ เพราะเห็นศรีษะทานก็ทราบแลววาเปนใคร ตอนที่ผม      

มาอภิปรายผมก็ไมไดเอยชื่อทาน โดยมารยาทเมื่อมีการวิจารณรัฐบาลมาหาวาราคายาง

มันขึ้นเอง ไมใชเกี่ยวกับเรื่องความสามารถของรัฐบาลก็วาไปไมไดครับ  

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ทานจะ

ใชสิทธิพาดพิงใชไหมครับ ใหอภิปรายเสร็จแลวผมจะใหทานขึ้นอีกครั้งหนึ่งใชสิทธิพาดพิง 

ซึ่งทานคิดวาทานเสียหายใชไหมครับ  
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  นายสุนัย จุลพงศธร (บัญชีรายชื่อ)    :  ทานประธานครับ ผมก็ไมอยาก     

จะรบกวนเวลาของสภามาก ก็อยากจะกราบเรียนวาทานที่พูดอยูนี้เปรียบเสมือนใกลชิด

ยางเหมือนหมองูครับ แลวก็จะใกลตายเพราะงูแลว 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)   :  เชิญ 

ทานอาคมครับ 

  นายอาคม เองฉวน (กระบี่)    :  ก็ไมตองวิจารณหรือวาไมตองพิจารณา

วาจาที่เขาพูดนะครับ เพราะวากริยามันสอสกุลครับ วาจาที่พูดมันก็บอกอยูแลววาผูพูด

เปนเชนไร ผมไมโตแยงครับ 

   นายสุนัย จุลพงศธร (บัญชีรายชื่อ)    :  ทานประธานครับ คนนี้สกุลดี      

มาจากไหน 

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ไมเปน

อะไรครับ เขาก็ไมไดบอกสกุลไมดีหรืออะไร เพียงแตพูดลอย ๆ ยังไมไดตอวานะครับ    

เพราะสิ่งที่เราพูดนั้นบางคนอาจจะไดยินสกุลดีก็ไดนะครับ เพียงแตวาเขาไมไดบอกวา   

สิ่งที่พูดสกุลไมดี เชิญตอครับ จบแลวครับเรื่องพาดพิงกันไปพอแลวครับ 

นายอาคม เองฉวน  (กระบี่)    :  ทานประธานครับ มันเริ่มดีมาตั้งแต      

ทานประธานเปนประธานตั้งแตคราวที่แลวนะครับ เราจะเห็นวาทุกคนก็เสนอกฎหมาย 

วิจารณกฎหมายกัน ซึ่งมันเปนลักษณะของสภาอยูแลว แตวามันก็มีคนทําใหชักใบให   

เรือเสีย 

   นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :        

เชิญตอครับ 

  นายอาคม เองฉวน (กระบี่)  :  ผมจะกราบเรียนวา อยางเชนเขาวิจารณวา

ยางพารามันเปนพืชยืนตนทานประธานครับ เวลานี้ทุกคนก็ภูมิใจมากวายางราคาแพง 

บานทานประธานก็ปลูกยางผมทราบดี มันก็มีสิทธิที่จะวิจารณวาวันหนึ่งขางหนาเกิดยาง

ราคาตกต่ําตนยางเอาไปไหนครับทานอดิศร พวกผมก็มีสิทธิที่จะคิดมีสิทธิไดวิจารณ 

เพราะยางพารามันไมเหมือนมันสําปะหลัง มันสําปะหลังเวลามันไมมีราคาเกษตรกร    
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จะหยุดปลูกเอง แลวราคามันก็จะดีขึ้นเกษตรกรก็จะกลับมาปลูกใหมมันจะเปนวงเวียน

อยางนี้ครับ แตยางพาราทําอยางนั้นไมได เพราะฉะนั้นความรอบคอบของรัฐบาลในการ

เสนอกฎหมายก็ดี ในการกําหนดนโยบายก็ดีมันจึงมีความสัมพันธตออนาคตของ

เศรษฐกิจประเทศ เชน ส.ส. ฝายคานบางคนพูดนี่ละครับ ถาพูดอยางนี้สภามันยัง         

ไดประโยชน ทานประธานครับ ผมกําลังจะบอกวาในชวงระยะเวลาที่ คือวันนี้มีการบอก

กันวายางราคาดี และก็เอามาชมเชยกันผมไมมีสิทธิวา คือถายางราคาดี ทานในฐานะ    

ที่สนับสนุนรัฐบาลทานก็ชมรัฐบาล  แตวาผมก็ตองถามตอไปอีกวายางราคาดี               

มันเพราะอะไร ผมก็ตองอธิบายดวย และแนนอนที่สุดนะครับมันก็เปนสิทธิของผม      

ทานประธานคงทราบ  ทานประธานอยูในสภานี้นาน ถามันมีเร่ืองดี ๆ ที่ เกี่ยวกับ      

หัวหนาพรรคผม หรืออดีตหัวหนาพรรคผมที่ด ีๆ ผมก็เอามาพูดได อันนี้ผมคิดวาสภาตอง

ใหเกียรติกัน อยางเชนกรณีที่ยางพาราเวลาที่ผมอยูมันตกต่ํา ราคาตกต่ําครับ และเมื่อ

ตกต่ําก็มีมาตรการแกไขหลายวิธี ถามวาพวกผมแกอยางไรในขณะนั้น คนหลายคน       

ถามีโอกาสมาเปนรัฐมนตรีแลวจะรูดี ทานรัฐมนตรีสมชาย สุนทรวัฒน ทานอยูกับ     

พรรคไทยรักไทย  เวลานั้นทานถามดูวาตอนที่ยางราคาตกต่ํา ทําไมทานตองไป          

นอนโรงพยาบาลตั้ง ๑๐ วัน ------------------------------------------------------------------------- 

 

- ๓๗/๑ 
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วันนั้นเพราะวาประเทศอินโดนีเซีย ประเทศมาเลเซีย ๓ ประเทศที่เปนประเทศผูปลูกยาง     

หารือกันครับทานประธาน หารือกันวาในโลกนี้ความตองการยางในขณะนั้นนะครับ         

ในขณะที่รัฐบาลทานชวนตอดวยรัฐบาลทานชวลิต รัฐบาลทานชวลิต ทานกริช กงเพชร 

คงจําได ทานไดเปนรัฐมนตรี ทานก็ตองไปแทรกแซงยาง คุยกัน ๓ ประเทศบอกวา        

ทําอยางไรดี เมื่อเรา ๓ ประเทศเปนผูผลิตยาง โคนยางทันทีมันก็ไมได ในที่สุดเราไดขอยุติ

วาถาจะทําใหราคายางดีขึ้น ผลิตทั้งโลกประมาณ ๖.๒ ลานตัน อันนี้เปนตัวเลขที่ใคร ๆ      

ก็รู แตความตองการของโลกในขณะนั้นแค ๖.๔ ลานตัน แสดงวาการผลิตไดกับจํานวน   

ที่ใชมันพอกัน เพราะฉะนั้นยางมันเปนการขายลวงหนา มันจึงทําใหผูซื้อกดราคายาง      

เพราะรูวาอยางไร ๆ คุณตองขาย พวกคุณผลิตไดตั้ง ๖.๒ ลานตัน ใน ๓ ประเทศก็เลย   

คุยกันวาเราตองใช ๒ มาตรการ 

  มาตรการที่  ๑  ก็คือลดกําลังการผลิต  ไปดูประวัติศาสตรได เลยวา      

ในชวงรัฐบาลที่ทานชวนเปนรัฐมนตรี ในรัฐบาลของมาเลเซีย นายลิม เค็ง เย็ก เขาให    

คนมาเลเซียกรีดยางวันเวนวนัครับทานรัฐมนตรีครับ กรีดวันหนึ่ง หยุดวันหนึ่ง กรีดวันหนึ่ง 

หยุดวันหนึ่ง เพราะลดกําลังการผลิต แตประเทศไทยทําอยางนั้นไมได ผมพยายามจะใช

มาตรการนั้น ผมก็ใชไมได 

  มาตรการที่ ๒ ก็คือบอกวาเราตองลดกําลังการผลิตแลวไมพอนะครับ     

เราตองแทรกแซงราคาดวย คือซื้อยางมาเก็บไว สรางภาวะราคาดีมานด ซัพพลาย ขึ้น 

ตรงนี้ผมจึงอธิบายวานั่นเปนมาตรการของการแกไขปญหาในขณะนั้น ที่จริงมันมีหลายวิธี 

ทานรัฐมนตรีอดิศรอยู ในสภานี้มานาน  ผมไมแนใจวาป  ๒๕๒๔  ทานอยูหรือไม              

ผมขออภัยดวยนะถาทานไมอยู ในขณะนั้นยางตกต่ํามากเชนเดียวกัน นายชวน หลีกภัย 

เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย มันก็มืดเหมือนกันในการแกไขปญหา เพราะวา    

โลกมันซื้อนอย ทานนําเรื่องเขาไปในคณะรัฐมนตรีเสนอคณะรัฐมนตรีในฐานะที่ตองการ

จะดูแลพืชทุกตัวใหมีราคาใหเกษตรกรพอมีกําไร ลดภาษีศุลกากรลง ๒ บาท นายชวน    

ไดเสนอคณะรัฐมนตรีในขณะนั้น พลเอก เปรม ติณสูลานนท เปนนายกรัฐมนตรี         

ทานเห็นชอบ ลด ๒ บาท รัฐขาดรายไดไปหลายพันลานบาทตอป แต ๒ บาทนั้น          
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คืนกลับไปยังผูปลูกยางทุกคนที่มียาง และ ๒ บาทที่เราเสนอขณะนั้น วันนี้ยังมีผลบังคับ

ใชอยู แสดงใหเห็นวาทุกกิโลกรัมที่ชาวบานขาย   ๖๐ บาท ถาเดิมตองจายภาษี ๒ บาท 

วันนี้จะไดเพียง ๕๘ บาทเทานั้น แตนายชวน หลีกภัย ก็ถือวานั่นเปนหนาที่ที่ตองทํา     

เทานั้นเอง ไมจําเปนตองมาอวดคุยมาก นาน ๆ ผมจะมาพูดสักครั้งหนึ่งเพื่อใหผูคนที่ไมรู    

จะไดรูบาง ทานประธานครับ แตวาที่จําเปนจะตองแก มีคนบอกวาพวกผมเอาเปรียบ  

ปลูกยาง เห็นวาเปนพืชการเมือง คนภาคใตรํ่ารวย ไมอยากใหภาคอื่นปลูก ก็เลยไป

กําหนดยุทธศาสตร ๑๒ ลานไร ขอเท็จจริงเปนอยางนี้ครับทานประธานครับ ยุทธศาสตร

ยางพารามีจริง และกฎหมายฉบับนี้ก็อยูใน ๑ ยุทธศาสตรยางพารา ทานรัฐมนตรี   

ปฏิเสธไมได อยูในยุทธศาสตรซึ่งออกมาในสมัยรัฐบาลชวน ผมไดเอาออกมาถือให     

ทานประธานดูในคราวที่แลว เมื่อเราเห็นวาปริมาณยางในโลกนี้มันมาก ประเทศมาเลเซีย 

ประเทศอินโดนีเซีย เขาถึงขนาดตองลดกําลังการผลิต ทุกคนก็เลยคิดวาวันหนึ่งขางหนา

ถาจะสรางเสถียรภาพราคายาง นักวิชาการในประเทศไทยก็เลยมีความเห็นตรงกันวา   

เอาแค ๑๒ ลานไรพอ นี่คือที่มา ไมไดไปหามปลูก แตบอกวาควรจะปลูกไมเกิน ๑๒ ลานไร 

พี่นองภาคอีสาน พี่นองภาคเหนือหรือคนที่นั่งอยูในสภานี้ โปรดเขาใจนะครับวา     

ประเทศไทยเปนประเทศเสรีภาพ รัฐบาลหามที่ไหนครับ เขาบอกวาควรจะปลูก ๑๒ ลานไร 

หมายความวา รัฐบาลจะสงเสริมเฉพาะคนที่ปลูกยางมาแลว เพราะมีเงินกองทุนอยู 

เงินกองทุนนี้ เขาใจ  แตคนปลูกใหม รัฐบาลไมจัดสรรงบประมาณให  แตถามวา              

ถาทานปลูกเองรัฐบาลหามไดไหม หามไมได ถาทานปลูกเองไปลงโทษทานไดไหม       

ทําไม ได  ไม มีกฎหมายลงโทษ  ยางในภาคอีสานมันจึ งมีประปรายมาตลอด              

เพราะกรมวิชาการไปสงเสริมไวแลว อยางที่ผมเรียน แตถามวาทําไมยางในภาคอีสาน    

จึงนอยกวาภาคใต เพราะภาคใตมีรางพระราชบัญญัติสงเคราะหการทําสวนยาง ----------            

 

        - ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 

Page 81



ทานประธานทราบใชไหมครับ เมื่อสักครูคุณทวี สุระบาล ก็พูด เมื่อมีพระราชบัญญัติ

กองทุนสงเคราะหการทําสวนยาง เราก็เห็นวาวันใดที่เราสงยางออกไป ๑ กิโลกรัม        

เราขอจากเกษตรกร คือเก็บที่ผูสงออก ๑ บาทบาง ๑.๔๐ บาท บาง บางครั้งเอาถึง   

๑.๕๐ บาท เอามาเขากับกองทุนสงเคราะหการทําสวนยาง แลวจัดสรรใหกับทําการวิจัย

บริหารบุคคลที่เหลือคืนกลับไปใหเกษตรกรผูปลูกยาง นี่ละครับทานประธานครับ         

ผมจึงคิดพวกผมนั้นใจกวางครับ แลวพยายามจะพูดดวยเหตุดวยผล อีกนิดหนึ่งครับ  

ทานประธานครับ  ในป พ.ศ. ๒๕๓๕  มาตรา ๒๑ ทวิ  เรานําราง พ.ร.บ. การยาง                

แหงประเทศไทยเขามาแก เพราะวาความเรียกรองของพี่นองอีสานทางเหนือนี่อยากจะ

ปลูกยางมาก แตถาลงทุนเองมันไมไหวครับทานประธาน มันตองใชจายมาก เราก็      

เปดโอกาสใหเขาไดมารวมโครงการ แตจะเปดโครงการแบบเปดใหกับคนที่ปลูกยางนี่   

มันทําไมได เพราะคนปลูกยางนี่ยื่น ๑๐๐ ไร ก็จะได ๑๐๐ ไร ยื่น ๕๐ ไรก็จะอนุมัติ ๕๐ ไร 

แลวไดมาไรละ ๗,๘๐๐ บาท ๖,๘๐๐ บาท เดี๋ยวนี้รัฐบาลทักษิณบวกใหอีก ๕๐๐ บาท   

ก็เปน ๗,๒๐๐ บาท ก็ถือวาเปนอานิสงสของชาวสวนยางไป แตพี่นองอีสานไมได         

แตราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ทานรัฐบาลนายชวนเอามาแก พวกเราชวยกันยกมือจําไดไหม      

ยกมือวาใหคนที่ไมเคยมียางไดปลูกเถอะ ๑๕ ไร แลวใหกองทุนสงเคราะหการทําสวนยาง

จายเขาหนอย จายไป ๔,๐๐๐ บาท นี่คือที่มาของพระราชบัญญัติกองทุนสงเคราะห   

การทําสวนยาง มาตรา ๒๑ ทวิ ที่แกใหกับพี่นองภาคอีสานที่ไมเคยมียางมากอน          

ไดรวมปลูกยาง เพราะฉะนั้นยางนี่ไมใชวาผูกขาดอยูแตพวกผมนะครับ และยางเปนเรื่อง

การเมืองสําหรับภาคใต ไมใช คนเหลานั้นที่คิดเชนนี้คิดไมไดนะครับ ไมเปนวิทยาศาสตร 

สวนเรื่อง ๑๒ ลานไรนั้น ผมกราบเรียนแลววาเมื่อยุทธศาสตรในขณะนั้นบอกวา           

อยาเกิน ๑๒ ลานไร เมื่อมาถึงวันนี้ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ทักษิณ นี่สถานการณเปลี่ยน

นะครับ ทําไมสถานการณเปลี่ยน ทานประธานผมเอาตัวเลขมาใหดูนะครับ ถาผมพูดผิด

ทานรัฐมนตรีประทวงนะครับ แลวถาขอมูลของผมไมเปนวิทยาศาสตรทานรัฐมนตรี      

แฉผมไดนะครับ เม่ือป ๒๕๔๓ รัฐบาลนายชวน น่ีเปนตัวเลขที่ผมพยายามไปเสาะหามา 

ป ๒๕๔๓ คิดทั้งปเลย ราคายางเฉลี่ยสูงกวารัฐบาลดอกเตอรทักษิณ เพราะรัฐบาล

ดอกเตอรทักษิณเขามาเปน เมื่อป ๒๕๔๔  นายนที ขลิบทอง เปนรัฐมนตรี ยังแทรกแซง
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ราคายางอยู แลวไปปลดเขาออกเพราะวาเขาแทรกแซงไมไดผล  จําไดไหมครับ 

เพราะฉะนั้นราคายางในชวงรัฐบาลนายชวน เม่ือป ๒๕๔๓ ทั้งป ผมไมบอกนะครับวา  

ผมเปนรัฐมนตรีชวยวาการ แตวาผมใหเครดิตกับหัวหนารัฐบาล เปนนายกรัฐมนตรี   

ราคายางยังแพงกวารัฐบาลนายกรัฐมนตรีทักษิณ เพราะป ๒๕๔๔ ยางมันตกจริง ๆ    

ยางมันมาขึ้นเมื่อป ๒๕๔๕  ป ๒๕๔๖  ป ๒๕๔๗  ป ๒๕๔๘  ผมก็เลยเอาขอมูลตรงนี้  

มากราบเรียนตอทานวา ที่พวกผมบอกวายางมันขึ้นเพราะประเทศจีนซื้อ เพราะทานไปดู

ตั ว เลขได เ ลยว าประ เทศจีน เ ริ่ มซื้ อยางของประ เทศไทยมาก เมื่ อป  ๒๕๔๕                      

ถาทานนายกรัฐมนตรีทักษิณทานดีจริง พวกผมจะกราบไหวทานไดเต็มมือเต็มไม      

ทานก็ตองทําใหราคายางมันสูงตั้งแตป ๒๕๔๔ สิครับ ผมจะกราบทานสนิทใจเลย        

แตวันนี้ไมปฏิเสธวายางราคา ๖๐ บาท ทักษิณเปนนายกรัฐมนตรี อันนี้มันเปนแฟคท 

(Fact) ๖๐ บาท นายทักษิณเปนนายกรัฐมนตรี เหมือนที่ผมจะพูดวา น้ํามันแพงก็ทักษิณ                    

เปนนายกรัฐมนตรีถูกไหมครับ ใครจะปฏิเสธวาเวลานี้น้ํามันไมไดแพง หรือผมจะพูดวา

วันนี้คนภาคใต ๓ จังหวัดภาคใต นายกรัฐมนตรียังแกไมได ตายกันรายวัน เพราะทักษิณ

เปนนายกรัฐมนตรี ใครปฏิเสธครับ ผมพูดเรื่องจริงครับทานประธานครับ 

  (นายสุนัย จุลพงศธร ไดยืนและยกมือขึ้น)  

  นายสุนัย จุลพงศธร (บัญชีรายชื่อ)  : ทานประธานครับ ผมขอประทวงครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ

ทานสุนัยครับ  

นายอาคม เองฉวน (กระบี่) : มันเปนแฟคทผมก็ไมรูวามันเขียนวาอยางไร  

นายสุนัย จุลพงศธร (บัญชีรายชื่อ)  :  ออกเสียงภาษาอังกฤษใหถูก ๆ    

นะครับ อยามาแควก ๆ  

นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :        

ทานประทวงอะไรครับ เอาเรื่องประทวงกอนครับ  

นายสุนัย จุลพงศธร (บัญชีรายชื่อ)  : ทานประธานครับ ผม สุนัย           

จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎรพรรคไทยรักไทย ผมก็พยายามจะอดจิตอดใจที่จะไม

ประทวงทานผูอภิปราย แตวาการอภิปรายของทานนั้นผิดขอบังคับที่เขามาเสียดสี
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และนอกเรื่องนะครับ ไปเร่ืองน้ํามัน ผมวาอันนี้มันนอกเรื่อง แลวก็กําลังจะเสียดสี          

ใหรายปายสีหัวหนาพรรค  เมื่อกี้ทานพูดเองครับวา  เมื่อหัวหนาพรรคทานก็ รัก        

หัวหนาผมก็รัก ดังนั้นเอาใจเขามาใสใจเรา และถาเปนคนมีจิตใจเปนธรรมจริงนี่        

ทานตองกราบทักษิณมานานแลวครับ หลายปแลวครับ ทานประธานขอประทวงครับ 

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานอาคม 

ตอครับ พยายามอยาเสียดสีนะครับ  

นายอาคม เองฉวน (กระบี่)  :  ทานประธานครับ ผมกําลังจะบอกวา    

เปนขอเท็จจริงใชไหมครับ มันไมใชเร่ืองเสียดสี 

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  วินิจฉัย

แลวครับ เชิญตอเลยครับ  

 

                  - ๓๙/๑ 
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  นายอาคม  เองฉวน (กระบี่)  :  ทานประธานอนุญาตใหผมพูดนะครับ 

ลําไย กุงกุลาดํามันตกต่ําทั้งนั้นพูดได วันนี้ เราพูดเรื่องเกษตร ในประเด็นสุดทาย         

ทานประธานครับ เร่ืองนี้ผมจําเปนตองพูดนิดหนึ่งคือมันมีคําพูดที่บอกวาทําไมราคายาง 

๖๐ บาทแลวยังยากจน เพื่อนผมพูดผมนั่งฟงอยู คนก็เลยวา เอะชาวสวนยางภาคใต       

จะเปนไปไดอยางไร ยางราคา ๖๐ บาทยังยากจนอยู และก็พยายามเอาขอมูลนี้ขึ้นมาพูด

ในลักษณะใชวาทะศิลป แตลืมฟงใหจบวาสวนยางจะยากจนก็ตอเมื่อเปนเกษตรกร    

รายยอยทําไดไหมครับ เกษตรกรรายยอย ๑๐ ไร ๑๕ ไร ยากจนวันนี้ก็ยังยากจนอยู อันนี้         

เปนการสงสัญญาณเตือนไปยังพี่นองภาคอีสานนะครับวา ที่รัฐบาลใหเขาปลูก ๕ ไร ๗ ไร 

ใหเตรียมตัวได ถาราคา ๖๐ บาทไมจนจริงเหมือนที่ทานวา แตเราตั้งขอสังเกตวา         

วันใดใครจะมายืนยันไดวาอีก ๗ ปขางหนาทานทักษิณอาจจะเปนนายกรัฐมนตรี       

หรืออาจจะไปอยูประเทศไหนแลวผมไม รู  ยางยัง  ๖๐  บาทอยูหรือเปลาละครับ             

แลวถา ๓๐ บาท พี่นองอีสานจะไดเตรียมตัวไดอาคมเคยเตือนแลว ๖๐ บาทก็ตอนที่เรา

เพิ่งเริ่มปลูก แตวันนี้ ๗ ป มันเหลือ ๓๐ บาท 

  (นายสุนัย  จุลพงศธร ไดยืนและยกมือขึ้น) 

  นายสุนัย  จุลพงศธร (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานขอประทวงอีกครับ  

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ

ทานสุนัยครับ 

  นายสุนัย  จุลพงศธร (บัญชีรายชื่อ)  :  เมื่อสักครูทานพูดเองวา วาจาสอสนัดาน 

ทําไมทานพูดอยางนี้หลายครั้งเหลือเกิน ผมวาการอภิปรายทานจะสรุปก็สรุปครับ แตอยา

มาเสียดสีใชถอยคําสองแงสองงาม อยางนอยที่สุดก็ยังกลาดีกวาคนที่เปนนายกรัฐมนตรี

แลวไมทําอะไรเลยที่ผานมา ทานประธานครับ พูดอยางนี้มันไมไดครับ ผมขอสงวนสิทธิ         

ในการพาดพิงผมที่จะตองกลาวตอไปครับ ขอบพระคุณครับ  

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :       

ทานอาคมก็พยายามอยาเสียดสี 
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  นายอาคม  เองฉวน (กระบี่)  :  ทานประธานครับ ผมไมเอยชื่อนะครับ    

ผมพยายามเคารพประธาน ผมกําลังจะกราบเรียนทานอดิศรที่เคารพเพื่อนรักของผมวา 

ทั้งหมดที่เราพูด เราตองการนําปญหามาแกกันแลวไปถกกันในกรรมาธิการ ที่ผมพูดมา

ทั้งหมดนี้ครับมันเปนเรื่องที่เกิดขึ้นได เพราะฉะนั้นทําไมผมจะไมดีใจละครับเกษตรกร

รํ่ารวยขึ้นทําไมผมจะไมดีใจ แตถาเขายากจนนี่เราตองมีสวนรับผิดชอบดวยนะ เพราะเรา

เปนคนสนับสนุนเขาและเปนคนกําหนดนโยบาย ผมถามประเด็นเดียววาถาสิ่งที่คุณ

ชินวรณพูดไมเปนความจริงเลย ทานรัฐมนตรีอดิศรกลับไปเปดดูรายชื่อของคนที่มาขึ้น

ทะเบียน ๘.๓ ลานคน มีชาวสวนยางอยูไหม ใน ๘.๓ ลานคน ผมเชื่อวามีชาวสวนยาง   

อยูมาก และนั่นละทานจะไดถึงบางออวาแมวามัน ๖๐ บาทก็จน ถาตราบใดก็ตาม

เศรษฐกิจหรือรายไดมันไมพอกับรายจาย ทานประธานครับ ผมตองการจะพูดเทานั้นละครับ 

ขอบคุณครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  เชิญ

ทานสุนัยครับ 

  นายสุนัย  จุลพงศธร  (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 

สุนัย  จุลพงศธร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร บัญชีรายชื่อ จังหวัดนครสวรรค พรรคไทยรักไทย 

กระผมตองกราบขออภัยจริง ๆ  ตอนที่ผมไดอธิบายไปนั้นก็เนื่องจากวามีการกลาว         

ที่พาดพิงมาแลวลักษณะที่จะทําใหประชาชนเขาใจผิด  ดังนั้นกระผมก็ไดพูดไป           

โดยพยายามไมเอยชื่อของบุคคลตาง ๆ เพื่อที่ใหประชาชนเขาใจวา ยางนี้แทจริง          

แลวการขึ้นราคาไมใชเร่ืองฟลุค แตเปนเรื่องใชวิธีการจัดการ ผมก็ยกตัวอยางเปรียบเทียบ 

ว าถ าจะบอกว าประ เทศจีนอีกหลายประเทศที่ เปนคอมมิวนิสต เขา เข ามาสู

กระบวนการพัฒนา เขา ดับบลิวทีโอ (WTO) อะไรตอมิอะไรนี่ เขาก็เรงพัฒนามา ๑๐ กวาปแลว 

โดยยกรัสเซียตั้งแตป ๑๙๙๐ ที่เขาเปลี่ยนแปลงมัน ๑๐ กวาปยางมันก็ไมขึ้นราคาครับ  

ไม เ คยขึ้ นถึ ง ขนาดนี้  ก็พยายามอธิบายให เ ห็ นว านี่ คื อกระบวนการจั ดการ                       

ในการเปลี่ยนแปลงก็เทานั้นเอง ซึ่งวันนี้ประชาชนเขารูหมดแลวครับ ถาจะไปกลาวอาง

อะไรก็ไมได แตกลับมาวาผมวาคิดอยางนั้น คิดอยางนี้ ผมก็ไมไดวาอะไร แตทีนี้ 
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อยากจะกราบเรียนวาคนที่เปนผูหลักผูใหญแลว เปนรัฐมนตรีแลวนี่ก็ตองอดจิตอดใจไวบาง 

สวนที่จะมากลาวหาผมไปพูดบอกวา ๖๐ กวาบาทแลวยังจนอีกหรือ ผมก็เปรียบเทียบ   

ใหเห็นวาตอนที่รัฐบาลอื่น ๆ อยูไมรูรัฐบาลไหนนะครับ ยางโดยเฉลี่ย ๒๐ กวาบาท      

เทานั้นเอง ๖๐ กวาบาทมันไมดีกวาหรือ แลวเสถียรภาพของยางมันยาวนานขนาดนี้  

ราคาไมลง จะไปปดฟาดวยฝามือไดอยางไร อันนี้ก็เปนขอเท็จจริง จะแควกก็แควกกันละครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :  

พอสมควรแลวครับ 

  นายสุนัย  จุลพงศธร (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนเทานี้ละครับ            

ทานประธานครับ ก็ขอใหทราบวาหัวหนาพรรคผมทํางานไดมีความสามารถ ทําใหเกิด

ประโยชนตอประชามหาชนจริง ผมก็ตองอธิบายใหประชาชนทราบจะมาโกรธอะไรผม    

ทีเชียรหัวหนาตนเองไมวาเลยครับ  

 

                  - ๔๐/๑ 
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  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :         

เขาสรุปนะครับ แลวก็ยังไมไดเอยชื่ออะไร แลวผมก็เปดโอกาสใหพอสมควรแลวครับ 

เพราะวาเจาตัวเปนคนอภิปรายคงรูตัววาพาดพิงถึงตัวเอง  ทานทวีกอนนะครับ                    

ทานชินวรณครับ 

  นายทวี  สุระบาล (บัญชีรายชื่อ): ทานประธานสภาที่เคารพ              

กระผม ทวี  สุระบาล บัญชีรายชื่อ พรรคไทยรักไทยจากจังหวัดตรังครับ เมื่อสักครู 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :                  

นี่เราปดอภิปรายแลวนะครับ เอาเฉพาะที่พาดพิงนะครับ 

  นายทวี  สุระบาล (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานสมาชิกผูมีเกียรติพาดพิงถึงผม              

ถาไมชี้ แจงแล วกลั วว าจะเสียหายครับ  ในช วงปลายรัฐบาลที่ ท านผู มี เกียรติ                          

ซึ่งเปนเพื่อนผม เปนรัฐมนตรีแลวก็ดูแลองคกรนี้อยูนะครับ ในชวงนั้น ชวงที่ปลาย ๆ 

รัฐบาล ราคายางตองแทรกแซงอยูตลอดเวลา ในราคากิโลกรัมละ ๒๕ บาท แลวตองกูเงิน

จากธนาคารกรุงไทยทีละ ๒,๐๐๐ - ๔,๐๐๐ ลานบาท และตองระบายยางออก ๔๕๐,

๐๐๐ ตัน เทากับ ๔๕๐ ลานกิโลกรัม จนกระทั่งเลือกตั้ง และก็ไดเปนรัฐบาลรักษาการ ก็

ยังตองแทรกแซงราคายางอยู จนกระทั่งมาถึงรัฐบาลของ ฯพณฯ                   นายก

ทักษิณ ๑ ในชวงตน ประมาณ ๒ – ๓ เดือน ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีก็ไดแกปญหา            

นี้ได จนกระทั่งไมตองแทรกแซงราคายางมาตั้งแตบัดนั้น 

  นายสุชาติ   ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง) :                 

ทานชินวรณเชิญครับ ปดอภิปรายแลวนะครับ เอาเฉพาะพาดพิงนะครับ 

  นายชินวรณ  บุณยเกียรติ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ 

กระผม ชินวรณ  บุณยเกียรติ พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดนครศรีธรรมราชนะครับ 

เพื่อนสมาชิกอาจจะไมไดเอยชื่อผม แตวาผมเปนคนอภิปรายคนแรกครับ จริง ๆ                    

ผมไมอยากที่จะไปตอบโตผูที่จะอภิปราย เพราะผมรูวาผูอภิปรายทานนี้โดยปกติ                 

ก็มีปญหาในสภาอยู แตวาจริง ๆ ผมเรียนทานประธานวาขอมูลที่ผมอภิปรายนั้น                   
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เปนขอมูลมาจากการปฏิรูประบบการพัฒนายางพาราไทยครับ ปญหาที่วาเกษตรกรนั้น

ยังมีความยากจนอยู เปนขอมูลที่ผานจากการทํางาน สวนหนึ่งของคณะกรรมการยุทธ

ศาสตรยางพารา  อีกสวนหนึ่ งมาจากคณะกรรมการปฏิ รูปยางพารา  ซึ่ งมี รูป                   

ทานนายกทักษิณอยูขางหนาครับ บางคนไมไดอานขอมูลแมแตของฝายรัฐบาลเอง 

เพราะฉะนั้ น เ วลาอภิปรายอาจจะมีปญหาครับ  และในท ายที่ สุ ดก็ มีปญหา                        

เหมือนที่อยูหลายกระทรวงมาแลวครับ ขอบคุณมากครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :                 

ตอไปผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับ วาจะรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติ                  

ทั้ง ๒ ฉบับหรือไมนะครับ  

  (นายสุชาติ  ตันเจริญ รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง มีสัญญาณ

ใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :              

เชิญทานสมาชิกเขาหองประชุมครับ กดแสดงตนไวกอนนะครับ อยาเพิ่งลงมตินะครับ         

ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับวาจะรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติการยาง               

แหงประเทศไทย พ.ศ. .... ทั้ง ๒ ฉบับ คือของรัฐบาลกับของทานอาคม  เองฉวน               

ทานจะรับหรือไมนะครับ ทานสมาชิกทานใดเห็นควรรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติ

ทั้ง  ๒  ฉบับ  โปรดกดปุม  เห็นดวย  ทานสมาชิกทานใดเห็นวาไมควรรับหลักการ                   

โปรดกดปุม ไมเห็นดวย ขอเชิญใชสิทธิออกเสียงลงคะแนนครับ 

  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :  

ลงคะแนนเสียงครบไหมครับ มีทานสมาชิกทานใดยังไมใชสิทธิมีไหมครับ 

  นายพงศกร  อรรณนพพร (ขอนแกน)  :  ทานประธานครับ พงศกร                   

อรรณนพพร หมายเลข ๒๐๙  รับครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :                 

รับหลักการใชไหมครับ เครื่องทานขัดของใชไหมครับ 
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  นายพงศกร  อรรณนพพร (ขอนแกน)  :  เครื่องขัดของครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :                 

มีอีกไหมครับ ถาไมมีขอปดการลงคะแนนเสียงนะครับ ผลการลงคะแนนเสียงครับ             

มีมติเปนเอกฉันทนะครับ ๓๒๔ ทาน 

 

                  - ๔๑/๑ 
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  ตอไปขอเชิญเสนอครับวาจะใชกรรมาธิการสามัญ หรือจะตั้งกรรมาธิการ

วิสามัญ เชิญทานรัฐมนตรีครับ  

  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกณ)  :  

ตั้งกรรมาธิการวิสามัญครับทานประธานครับ  

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  รัฐบาล

เสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญั จํานวนเทาไรครับทานครับ 

  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  

จํานวน ๓๕ ทานครับ  

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :           

๓๕ ทานมีสมาชิกทานใดมีความเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ถาไมมี

ก็มติที่ประชุมใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๓๕ ทานครับ รัฐบาลขอกี่ทานครับ        

เชิญเสนอเลยครับ ๕ ทาน  

  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  

ทานประธานที่เคารพ ผม นายอดิศร เพียงเกษ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร      

และสหกรณ  ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญ  ในสวนรัฐบาล  ๕  ทาน                

๑. นายอดิศร เพียงเกษ ๒. นายวีระ มุสิกพงศ ๓. นายขจรธน จุดโต ๔. นายอดิศักดิ์       

ศรีสรรพกิจ และ ๕. นางสาวผองเพ็ญ สัมมนาพันธ ครับ  

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ดังนั้น

เหลือสัดสวนของพรรคการเมือง ๓๐ ทานนะครับ เปนของพรรคไทยรักไทย ๒๒ ทาน 

พรรคประชาธิปตย ๖ ทาน พรรคชาติไทย ๒ ทาน ขอเชิญสัดสวนของพรรคไทยรักไทย 

๒๒ ทาน เสนอไดเลยครับ เชิญผูเสนอครับ พรรคไทยรักไทยเชิญครับ  
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  นายกิตติกร โลหสุนทร (ลําปาง)  :  กราบเรียนทานประธาน กระผม      

นายกิตติกร โลหสุนทร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลําปาง พรรคไทยรักไทย 

ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามัญรางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทย  พ.ศ. .... 

ในสัดส วนของพรรคไทยรัก ไทย  ดั งรายนามตอ ไปนี้  ๑ .  นายสุ วัฒน  มวงศิ ริ                     

๒. นายอารีเพ็ญ อุตรสินธุ ๓. นายกฤษ ศรีฟา ๔. นายคงกฤช หงษวิไล ๕. พลตํารวจตรี 

พยุง ตรงสวัสดิ์ ๖. นายพงศเวช เวชชาชีวะ ๗. นางสาวอรุณี ชํานาญยา ๘. นายประทวน 

เขียวฤทธิ์ ๙. นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ ๑๐. นายณรงคกร ชวาลสันตติ ๑๑. นายศุภชัย โพธิ์สุ 

๑๒. นายสงกรานต คําพิไสย ๑๓. นายธีระชัย แสนแกว ๑๔. นายกริช กงเพชร           

๑๕ .  นายเจริญ  จรรยโกมล  ๑๖ .  นายเทวฤทธิ์  นิกรเทศ  ๑๗ .  นายมุข  สุไลมาน              

๑๘. นางลดาวัลลิ์ วงศศรีวงศ ๑๙. นายประเสริฐ บุญเรือง ๒๐. นายวิรัตน ตยางคนนท 

๒๑. นายชวลิต มหาจันทร ๒๒. นายสุรชาติ ชํานาญศิลป ขอผูรับรองดวยครับ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)   

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ครับ    

มีผูรับรองครบครับ ตอไปของพรรคประชาธิปตย ๖ ทานครับ เชิญเสนอครับ  

  นายอันวาร  สาและ  (ปตตานี)   :  เรียนทานประธานที่ เคารพ  ผม           

นายอันวาร สาและ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดปตตานี พรรคประชาธิปตย ขอเสนอ

รายชื่อรางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทย พ.ศ. .... ๑. นายอาคม เองฉวน      

๒ .  นายชินวรณ  บุณยเกียรติ  ๓ .  นายอิสสระ  สมชัย  ๔ .  นายเชน  เทือกสุบรรณ                 

๕. นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ๖. นายวินัย เสนเนียม ขอผูรับรองดวยครับ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง) 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ครับ     

มีผูรับรองครบครับ ตอไปของพรรคชาติไทย ๒ ทาน เชิญครับ  

  นายวีระศักดิ์ โควสุรัตน (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ

ครับ  กระผม  วี ระศักดิ์  โควสุ รัตน  สมาชิกสภาผู แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่ อ 

พรรคชาติไทย ขอเสนอชื่อกรรมาธิการในสัดสวนของพรรคชาติไทย ๒ ทานครับ ทานที่ ๑ 

นายกูเฮง ยาวอหะซัน และ ๒. นายเกษม สรศักดิ์เกษม ขอผูรับรองครับ  
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  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรับรอง)  

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ครับ      

มีผูรับรองครบครับ ครบทั้ง ๓๕ ทานนะครับ ขอเชิญทานเลขาธิการทบทวนรายชื่ออีกครั้ง

ครับ  

  นายพิทู ร  พุมหิ รัญ  ( เลขาธิการสภาผู แทนราษฎร )   :  รายนาม

คณะกรรมาธิการวิสามัญ พิจารณารางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทย พ.ศ. .... 

๑. นายอดิศร เพียงเกษ ๒. นายวีระ มุสิกพงศ ๓. นายขจรธน จุดโต ๔. นายอดิศักดิ์       

ศรีสรรพกิจ ๕. นางสาวผองเพ็ญ สัมมาพันธ ๖. นายสุวัฒน มวงศิริ ๗. นายอารีเพ็ญ    

อุตรสินธุ ๘. นายกฤษ ศรีฟา ๙. นายคงกฤช หงษวิไล ๑๐. พลตํารวจตรี พยุง ตรงสวัสดิ์ 

๑๑. นายพงศเวช เวชชาชีวะ ๑๒. นางสาวอรุณี ชํานาญยา ๑๓. นายประทวน เขียวฤทธิ์ 

๑๔. นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ ๑๕. นายณรงคกร ชวาลสันตติ ๑๖. นายศุภชัย โพธิ์สุ        

๑๗. นายสงกรานต คําพิไสย ๑๘. นายธีระชัย แสนแกว ๑๙. นายกริช กงเพชร           

๒๐ .  นายเจริญ  จรรยโกมล  ๒๑ .  นายเทวฤทธิ์  นิกรเทศ  ๒๒ .  นายมุข  สุไลมาน             

๒๓. นางลดาวัลลิ์ วงศศรีวงศ ๒๔. นายประเสริฐ บุญเรือง ๒๕. นายวิรัตน ตยางคนนท 

๒๖. นายชวลิต มหาจันทร ๒๗. นายสุรชาติ ชํานาญศิลป ๒๘. นายอาคม เองฉวน      

๒๙. นายชินวรณ บุณยเกียรติ ๓๐. นายอิสระ สมชัย ๓๑. นายเชน เทือกสุบรรณ        

๓๒. นายสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ๓๓. นายวินัย เสนเนียม ๓๔. นายกูเฮง ยาวอหะซัน    

และ ๓๕. นายเกษม สรศักดิ์เกษม  

 

                                                                                                                      - ๔๒/๑ 
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  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  รายชื่อ

คณะกรรมาธิการวิสามัญ ๓๕ ทาน ไมมีพรรคไหนตองการเปลี่ยนแปลงนะครับ กําหนด

ระยะเวลาแปรญัตติ เชิญรัฐมนตรีครับ  

  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  

ตามขอบังคับ ทานประธานครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  รัฐบาล

เสนอใหแปรญัตติภายใน ๗ วัน ตามขอบังคับ ขอ ๑๑๐ นะครับ มีทานสมาชิกทานใด   

เห็นเปนอยางอื่นไหมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ถาไมมี

ก็ใหแปรญัตติตามขอบังคับภายใน  ๗ วัน  จะใชรางไหนเปนรางในการพิจารณา              

ในวาระที่ ๒ ครับ  

  นายอดิศร เพียงเกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  

ทานประธานครับ ทางรัฐบาลขอเสนอรางของรัฐบาลเปนหลักครับ  

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  รัฐบาล

ขอเสนอใชรางของรัฐบาลเปนหลักในการพิจารณาในวาระที่ ๒ นะครับ ไมมีทานสมาชิก   

มีความเห็นเปนอยางอื่นนะครับ  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ดังนั้น

มติของที่ประชุมใหใชรางของรัฐบาลเปนหลักในการพิจารณาวาระที่ ๒ ครับ เปนการจบ

การพิจารณาในวาระที่ ๑ ของรางพระราชบัญญัติการยางแหงประเทศไทยทั้ง ๒ ฉบับ    

นะครับ  

ตอไปเปนการพิจารณาในระเบียบวาระที่  ๔  นะครับ  เปนเรื่ องที่

คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  

เร่ืองแรกคือรางพระราชบัญญัติทะเบียนพาณิชย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....       

ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลวครับ ขอเชิญคณะกรรมาธิการวิสามัญครับ  
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ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ 

(คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 

ซึ่งการพิจารณาตอไปนี้จะเปนการพิจารณาในวาระที่ ๒ นะครับ คือเราจะ

พิจารณากันตั้งแตชื่อราง คําปรารภ แลวเรียงตามลําดับมาตรา ทานสมาชิกจะอภิปรายได

เฉพาะถอยคําที่มีการแกไขหรือมีการสงวนคําแปรญัตติหรือสงวนความเห็นไวเทานั้น    

นะครับ ถาทานประธานพรอมแลวก็เชิญแถลงเลยครบั  

นายไพจิต ศรีวรขาน (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพ 

ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายไพจิต ศรีวรขาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร       

จังหวัดนครพนม พรรคไทยรักไทย ในฐานะประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ ขอรายงาน

ผลการพิจารณารางพระราชบัญญัติทะเบียนพาณิชย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ดังนี้  

ตามที่ที่ประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๒ ปที่ ๑ ครั้งที่ ๑๐ (สมัยสามัญ

นิติบัญญัติ) วันพุธที่ ๒๑ กันยายน ๒๕๔๘ ไดลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัติ

ทะเบียนพาณิชย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ และตั้งกรรมาธิการ

คณะหนึ่งขึ้นพิจารณากําหนดแปรญัตติภายใน ๗ วันนั้น คณะกรรมาธิการไดพิจารณา  

รางพระราชบัญญัติดังกลาวจํานวน ๓ ครั้ง โดยมีการรับฟงขอมูล ขอเท็จจริง ขอเสนอแนะ

จากหนวยงานที่ เกี่ยวของประกอบการพิจารณา ทั้งจากกรมพัฒนาธุรกิจการคา 

สํานักงานคณะกรรมการการกระจายอํานาจใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่น            

และกรุงเทพมหานครบัดนี้ไดดําเนินการเสร็จแลว จึงใครขอเสนอรายงานผลการพิจาณา

พรอมดวยรางพระราชบัญญัติที่ไดมีการแกไขเพิ่มเติมตามมติของคณะกรรมาธิการ      

เพื่อทานสมาชิกผูทรงเกียรติจะไดพิจารณาตอไป ขอขอบพระคุณครับ 

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ตอไป

เชิญทานเลขาธิการดําเนินการตอครับ 

น ายท วี  พว งท ะ ว า ย  ( ร อ ง เ ล ข า ธิ ก า ร สภ าผู แ ท น ร าษฎ ร )   :                       

รางพระราชบัญญัติทะเบียนพาณิชย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ชื่อรางพระราชบัญญัติ 

ไมมีการแกไข คําปรารภ ไมมีการแกไข มาตรา ๑ และมาตรา ๒ ไมมีการแกไข มาตรา ๓ 

มีการแกไข  
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นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :          

เชิญทานประธานกรรมาธิการครับ 

นายไพจิต ศรีวรขาน (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพ 

ผม ไพจิต ศรีวรขาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคไทยรักไทย ในฐานะ

ประธานคณะกรรมาธิการ ในมาตรา ๓ ซึ่งไดแกไข มาตรา ๙ คณะกรรมาธิการไดมี             

การเพิ่มเติม กระผมขออนุญาตทานประธานและที่ประชุมเพื่อไดโปรดพิจารณาขอเพิ่ม

ถอยคําเพื่อใหเกิดความชัดเจนขึ้น ใหรัฐมนตรีมีอํานาจกําหนดใหองคกรปกครอง       

สวนทองถิ่นอื่นที่มีความพรอมเปนสํานักงานทะเบียนพาณิชยเพื่อรับจดทะเบียนพาณิชย

ในทองที่ของตนไดโดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา ในการนี้ใหองคการบริหาร          

สวนจังหวัดยังคงมีอํานาจรับจดทะเบียนพาณิชยเฉพาะในทองที่นอกเขตขององคกร

ปกครองสวนทองถิ่นที่รัฐมนตรีกําหนด ขออนุญาตที่ประชุมเพิ่มถอยคํา เพื่อใหเกิด    

ความชัดเจนดังที่ไดกราบเรียนที่ประชุมครับ------------------------------------------------------- 

 

                - ๔๓/๑ 
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นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :                       

ทางคณะกรรมาธิการขอเพิ่มถอยคํา ๒ จุด เพื่อจะใหไดความชัดเจนยิ่งขึ้นนะครับ                          

มีทานสมาชิกทานใดตามไมทัน หรือยังมีขอสงสัยไหมครับ หรือมีขอขัดของไหมครับ                       

(ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ถาไมมี 

ถื อว าที่ ป ร ะชุ ม มีมติ ให คณะกรรมาธิ ก า ร ได เ พิ่ ม ข อความ เพื่ อ ให ชั ด เ จนขึ้ น                          

ใหกฎหมายสมบูรณขึ้นนะครับ เชิญมาตราตอไปครับ 

นายทวี พวงทะวาย (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๔                         

ไมมีการแกไข  มาตรา ๕ มีการแกไข  

นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :                         

เชิญทานวัฒนาครับ  

นายวัฒนา เซงไพเราะ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผม                        

นายวัฒนา เซงไพเราะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง                       

เขตวัฒนา พรรคไทยรักไทย ขออนุญาตทานประธานครับ เม่ือกี้นี้ที่ทางคณะกรรมาธิการ

ขอเพิ่มเติมเขาไปนี่นะครับ ดวยความเคารพจริง ๆ ทานประธาน ผมคิดวาเปนชวงที่                       

ทานรายงานวาทานไดไปทํามาแลว แลวก็ในมาตรานี้มันมีเพิ่มเติมอยูแคมาตรา ๓                      

อันเดียว ก็เลยขอแกคําพูด ก็เลยใสเขาไป ๒ จุด ชวงนี้ผมก็เลยนั่งรออยู ก็กะวา                         

พอหลังจากมาพิจารณาแลวผมจะขออภิปรายตรงนี้ ปรากฏทานประธานก็ไปมาตรา ๔ 

มาตรา ๕ เลย อันนี้ผมเลยขออนุญาตทานประธานที่จะตองขออนุญาตอภิปรายยอน                   

เพื่อสอบถามครับ ในมาตรา ๓ เมื่อกี้ครับทานประธาน เพราะวาเมื่อกี้นี้ผมเขาใจวา                        

พอกรรมาธิการรายงานปบก็ขอปรับตรงนี้ เลย  ผมก็เลยนั่งฟงอยู เลยขออนุญาต                          

ทานประธานยอนไปนิดหนึ่งเพื่อจะสอบถามที่แกไขเพิ่มเติมตรงนี้เขามา ในประเด็นจะได

ดําเนินตอทานประธาน 

นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :                     

คือจริง ๆ แลวเราผานไปแลวนะครับ  
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นายวัฒนา เซงไพเราะ (กรุงเทพมหานคร)  :  ผมก็ยกมือทานประธาน 

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  และก็

ชัดเจนครับ ผมถามวามีทานสมาชิกทานใดขัดของ หรือมีความเห็นเปนอยางอื่นไหม               

ผมก็รอเวลาอยูนาน แตทั้งนี้ทั้งนั้นแลวแตที่ประชุมครับ จะอนุญาตใหสอบถามไหม                      

ละครับ มีใครขัดของไหมครับ  

(ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ถาไมมี

ใครขัดของก็อนุญาต เชิญครับ 

นายวัฒนา เซงไพเราะ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผม                   

นายวัฒนา เซงไพเราะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง                        

เขตวัฒนา พรรคไทยรักไทย ทานประธานครับ ในมาตรานี้ที่เพิ่มเติมเขามาก็ตองสอบถาม                         

ผานทานประธานไปถึงคณะกรรมาธิการวิสามัญวา ถาเราไมไดแกไขของเดิมเลยนี่นะครับ 

ก็แสดงวาทางกระทรวงพาณิชยเปนผูรับจดทะเบียน จดอะไรชางเถอะ เปนหนาที่ของ

สํ านักงานทะเบียนพาณิชย  เส ร็จแล วกฎหมายฉบับนี้ ก็บอกว า  ถาอย างนั้ น                          

เพื่อการกระจายใหกรุงเทพมหานคร ใหเมืองพัทยา และ อบจ. อีก ๓ สวนเปนสํานักงาน

ทะเบียนพาณิชย ก็คือรับจดหรือไมจดอะไรก็ชางเถอะ ก็คือเปนสํานักงานทะเบียน

พาณิชย ชื่อมันเปนอยางนั้นทานประธาน ถาดูในมาตรา ๓ วรรคสองกอนจะแก เขาบอก

ใหเปน ใหเปนนะครับ สํานักงานกลางทะเบียนพาณิชย ใหเปนสํานักงานทะเบียนพาณิชย 

ใหเปนนี่แสดงวาเขาจะทําภารกิจอะไรของเขาตรงนั้นแลวแต แสดงวาตองการให

ประชาชนสะดวกในการเขาไปรับบริการตรงนั้น เสร็จแลวก็เพิ่มเติมเขามา ผมก็มองในแง

ดีนะครับ เพิ่มเติมเขามาเพื่อหวังให ถา อบต. หรือองคกรใดก็ตามที่จะตอง ทองถิ่น เชน 

อาจจะมีสุวรรณภูมิเกิดขึ้นมา องคกรเหลานี้ถามีความพรอมขึ้นมาก็ตั้งเปนสํานักงาน

ทะเบียนพาณิชย เพื่อบริการประชาชนใหใกลมากที่สุด พอเติมขอความตรงนี้เขาไป 

และขอความเดิมที่มีอยู ถาอานแลวทานประธาน ผมก็ตั้งคําถามวาอยางนี้ถาประชาชน 

เขาจะไปจดทะเบียนที่ อบต. นั้น ในนี้เขียนเลยนะครับวานอกเหนือไมไดแลว แสดงวา   

 

 

Page 98



จากนี้ไปเขาอยูตรงไหน เมื่อเราเขียนกฎหมายฉบับนี้เขาไปแลว เขาจะใหประชาชน                    

รับเฉพาะในที่ทองที่ตัวเองอยู ถาเปรียบงาย ๆ ก็เหมือนกับ สน. ทุกวันนี้ทานประธาน                   

วานี่คือไดรับแจงความ ที่จริงกฎหมายบอกแจงที่ สน. ไหนก็ไดโดยรวม แตปกติปฏิเสธ                  

กันหมด แตบัดนี้เราเขียนอยางนี้ ก็แสดงวาจากนี้ไปถาพี่นองประชาชนใน อบต. นั้น

จําเปนตองจดก็ตองจดที่นั่น แตถาไปจดที่ อบจ. ไดไหม ที่กระทรวงพาณิยชไดไหม                         

ที่กรุงเทพมหานครไดไหม สักวันหนึ่งสมมุติพี่นองชาวกรุงเทพมหานครจะจดทะเบียน

พาณิชย เขาไปจดที่กระทรวงพาณิชยไดไหม อยางนี้เปนตน ----------------------------------- 

                                                                                                                   

        - ๔๔/๑ 
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ถาเขียนอยางนี้ก็แสดงเสมือนวาจากนี้ไปพอมีสํานักงานพาณิชยแลว ประชาชนตองจด   

ที่นั่น ไปจดที่อ่ืนไมได แตถาอานรางเดิมนี่แสดงวามีตัวเลือกมากขึ้น เขาไมไดเขียนบังคับ

เลยนะครับวา จะไปจดที่ไหน เพียงแตเปดสํานักงานเพิ่มมากขึ้น จากเดิมคือที่กระทรวง

พาณิชยก็เปดมากขึ้น ใหกรุงเทพมหานคร ใหเมืองพัทยา ให อบจ. เปนสํานักงานพาณิชย 

เปนสํานักงานเพิ่มมากขึ้น ไมไดบังคับประชาชนวาจะตองถูกบังคับใหตองจดเฉพาะ     

ตรงนั้น แตพอมาอานวรรคที่เติมเขาไปทานประธาน ในวรรคสามกับวรรคสี่ เขียนเลย    

ในการนี้ใหองคการบริหารสวนจังหวัด ที่ยังไมไดเติมนะครับ มีอํานาจรับจดทะเบียน

พาณิชยในทองที่นอกเขต  แสดงวาในเขตหามแลวบัดนี้  ถาประกาศเขต อบต. นั้น        

คุณไปจด อบต. นั้นไมไดแลวนะ ถาคุณอยูนอกเขต อบต. คุณตองไปจดจังหวัด เสร็จแลว

ไปเติมเขาไปก็คงไมเปลี่ยนแปลงก็เหมือนกัน  แสดงวาจากนี้พี่นองประชาชนใน       

จังหวัดหนึ่ง ยกตัวอยาง กรุงเทพมหานคร บัดนี้ผมไปจดที่กระทรวงใดที่นั่นไมไดแลว 

เพราะในนี้เขียนหามไวแลว มันนาจะเปนเชิงบริการประชาชน เขาสะดวกที่จะไปจด

สํานักงานทะเบียนพาณิชยที่ไหนก็นาจะได แตถาเพิ่มอยางนี้แสดงวาใชตามที่ผมคิด

หรือไมวา สมมุติจังหวัดหนึ่งมี อบต. พรอม รัฐมนตรีประกาศ อบต. นั้นก็เร่ิมที่จะรับ      

จดทะเบียนพาณิชย ถาประชาชนอยูในขอบไกล ๆ ที่หางจาก อบต. นั้นขึ้นมา แตเขา

สะดวกที่จังหวัดหรือเทศบาล เขาไปจดเทศบาลไมไดใชไหมครับ เขาไปจดที่จังหวัดไมได

ใชไหมครับ เขาเลือกไมไดแลว เพราะเราบังคับวาจากนี้ไป คุณมีหนาที่ตองไปจด อบต. 

เพราะอันนี้หามเลย นอกจากนี้ไมไดแลว ถาพื้นที่ไหนประกาศเปนสํานักงานขึ้นมาแลว 

คุณไปจดนอกเหนือจากในเขตไมได คุณไปจดนอกเขตไมได ตองจดในเขต อยางนี้         

ใชหรือไม ถาใชอยางนี้ ผมก็มองนะครับวา แสดงวากฎหมายที่ออกมามันนาจะสงเสริม   

พี่นองประชาชนใหสะดวกที่สุด นี่กลายเปนวาบังคับประชาชนวาจะตองจดเฉพาะที่       

แลวนะครับ เฉพาะเลยนะครับ ซึ่งถาไมมีวรรคเติมเขาไป อานกฎหมายเดิมก็เสมือนวา

เพิ่มสํานักงานทะเบียนพาณิชยที่กรุงเทพ ที่เมืองพัทยา และที่ อบจ . อีก ๗๐ กวาจังหวัด 
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ประชาชนเลือกจดที่ไหนก็ได นี่มุมมองผมนะครับ เพราะฉะนั้นขออนุญาตทานประธาน

ผานถึงทางคณะกรรมาธิการวิสามัญวา มันใชตามที่ผมคิดหรือเปลาวา จํากัดสิทธิพี่นอง

ประชาชนจะจดที่ไหนไมไดนะ ตองจดที่ที่เขาประกาศใหมีสํานักงานทะเบียนพาณิชย     

ซึ่งมันนาจะขัดกับรางเดิม แลวก็หลักการทั่ว ๆ ไปดวยนะครับวา มันนาจะใหประชาชน

สะดวกที่สุด ขอบคุณทานประธานครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :            

คงจะอนุโลมใหสอบถามไดสั้น ๆ นะครับ แตจะไมมีการลงมตินะครับ เพราะถือวา        

ผานไปแลว แตเนื่องจากมีขอสงสัยจะอนุโลมใหสอบถาม เชิญทานกุเทพครับ 

  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพ         

กระผม กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร บัญชีรายชื่อ พรรคไทยรักไทย             

ก็สอบถามครับทานประธาน เพราะวาสิ่งที่ทานกรรมาธิการไดเพิ่มเขามา เราอานก็จะ    

เห็นวาทานเผื่อในกรณีที่มี อบต. เพราะวาทานพูดถึงองคการบริหารสวนจังหวัด ถา อบต. 

ใดพรอม รัฐมนตรีก็ไปประกาศให อบต. นั้นเปนผูจดทะเบียน แลวทานมาเขียนในบรรทัด

ที่ ๓ บอกวา ในการนี้ใหองคการบริหารสวนจังหวัดมีอํานาจรับจดทะเบียนในเขต           

ในทองที่นอกเขตขององคกรปกครองสวนทองถิ่นที่รัฐมนตรีประกาศ กําหนด ผมคิดวา

ขอความตรงนี้ไมจําเปนใชไหมครับ เพราะโดยหลักก็คือวาถาเขตใดรัฐมนตรีไปประกาศ 

มันก็เปนเขตปกครองทองถิ่นขององคการนั้น นอกนั้นก็ตองเปนหนาที่ขององคการบริหาร     

สวนจังหวัดอยูแลว เพราะในวรรคสองของมาตรานี้ เราเขียนไวแลววาองคการบริหาร   

สวนจังหวัดเปนสํานักงานทะเบียนพาณิชยเพื่อรับจดทะเบียนพาณิชยในทองที่ของตน 

เพราะฉะนั้นทําไมเราจะตองมาเขียนย้ําอีกละครับวา นอกเขตที่รัฐมนตรีกําหนดให

องคการบริหารสวนจังหวัดไปเปนคนจด เพราะวาในวรรคสองมันบอกไวแลว มันซ้ํา          

ไหมครับทานกรรมาธิการ คือเพิ่มนี่ผมไมติดใจละ เห็นดวย แตวาที่มาเขียนซ้ําไวอีก       

มันกลายเปนวามันซอน แลวมันทําใหเกิดความเขาใจคลาดเคลื่อนไปได คือถาเขตไหน 

เพราะวามันประกาศตองเปนองคการบริหารสวนทองถิ่นอยูแลว ถาเปน อบต. ก็คือ         

ทั้ง อบต. ถา อบต. ไหนยังไมประกาศก็เปนหนาที่ของ อบจ. อยูแลว เพราะฉะนั้น             
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ที่เขียนบอกวาในการนี้เปนตนมา ผมคิดวาไมจําเปนครับ ถาเผื่อวาทานมีเหตุผลก็ชวย

กรุณาใหเหตุผลนะครับ ขอบคุณครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :         

เชิญทานสุวโรชครับ 

 

                  - ๔๕/๑ 
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  นายสุวโรช พะลัง (ชุมพร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร      

ที่เคารพ กระผม สุวโรช พะลัง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตยจากจังหวัด

ชุมพรครับ ขออนุญาตที่จะกราบเรียนนะครับคงไมใชชี้แจงแทนคณะกรรมาธิการ           

แตขออนุญาตกราบเรียนเพื่อที่จะชี้แจงถึงที่มาที่ไปนะครับ แลวนํามาสูการปรับปรุง            

แลวก็มีการเพิ่มในมาตรา ๓ ของวรรคสามนี้ครับ เ ร่ืองเดิมครับทานประธานครับ           

ตองกราบขอบพระคุณทางคณะกรรมาธิการครับ  ผมและคณะประกอบดวย               

นายเจือ ราชสีห นายเทพไท เสนพงศ นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ ตัวกระผมเอง ทานศิริศักดิ์ 

ออนละมัย ทานนิภา พร้ิงศุลกะ ทานธีระชาติ ปางวิรุฬหรักษ ทานสุรเชษฐ มาศดิตถ            

และทานอสิ  มะหะมัดยังกี  ครับ  ไดขอแปรญัตติโดยขอแกขอความในมาตรา  ๙             

วรรคสอง หลักก็คือวาเราเห็นวาโดยหลักพื้นฐานให อบจ. เปนสํานักงานทะเบียนพาณิชย

เราเห็นดวย แตในสภาพของความเปนจริงนะครับทานประธานเองก็เห็นนะครับ                 

วาใน อบจ. มันจะมีทองถิ่นอื่นทับซอนอยู ไมวาจะเปน อบต. ไมวาจะเปนเทศบาล        

เราก็เห็นวาในหลักกระจายอํานาจครับ อบจ. เองควรจะรับผิดชอบดูแลแลวก็เปน

สํานักงานทะเบียนพาณิชยเฉพาะในกรณีที่ไมไดอยูในพื้นที่ของเทศบาลหรือ อบต.               

ที่มีความพรอม ผมก็เลยขอวาถาอยางนั้นมันมีเทศบาลที่มีความพรอมอยูหลายแหง             

ก็นาที่จะยึดหลักในการกระจายอํานาจใหกับทองถิ่น เทศบาลเขา ในสวนตรงนี้ แลวก็         

ไดไปชี้แจงขอเท็จจริงตอคณะกรรมาธิการ ตรงนี้เราก็เถียงกันแสดงความคิดเห็น             

ในที่ประชุมกันพอสมควรทีเดียวครับ ผมก็บอกวาถาเห็นตามหลักของการกระจายอํานาจ

นะครับ พวกผมก็จะไมติดใจนั่นก็คือหมายความวาถาสํานักงานทะเบียนพาณิชยนะครับ 

ถาหากอยูในเขตเทศบาลก็ดี อยูในเขต อบต. ที่มีความพรอมก็ตามนะครับแลวก็หลักก็คือ

ใหรัฐมนตรีดู เพราะเทศบาลเองก็มีหลากหลาย ไมวาจะเปนเทศบาลตําบล เทศบาลเมือง 

เทศบาลนคร  อบต .  ก็ มี  อบต .  ขนาดใหญ  ขนาดกลาง  ขนาดเล็ก  ความพรอม                

มันก็หลากหลายอยู เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็ใหทางรัฐมนตรีเปนผูพิจารณาแลวก็ประกาศ         

นะครับ ในประกาศตามที่ปรากฎอยูในเอกสารนี้ครับ ในวรรคสามก็คือใหประกาศใน         

ราชกิจจานุเบกษาเพื่อใหรับทราบโดยทั่วกัน เพราะฉะนั้นที่มาที่ไปของวรรคสามนะครับ 

หลังจากที่ เ ราไดแสดงความคิด เห็นแลวทางคณะกรรมการกฤษฎีกานะครับ                  
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ซึ่งเปนกรรมาธิการอยูดวย ก็ไดยกรางในวรรคสามนี้ขึ้นมา ซึ่งมีสาระเหมือนกับที่ผม         

และคณะไดขอแปรญัตติก็คือถา อบต. หรือเทศบาลที่มีความพรอมที่รัฐมนตรีเห็นแลว

ประกาศในราชกิจจานุเบกษาออกตรงนี้มาก็ใหทองถิ่นนั้นเปนสํานักงานทะเบียนพาณิชยไป 

สวนนอกพื้นที่ตรงนี้ก็ยังเปน อบจ. เหมือนเดิม ซึ่งโดยหลักแลวผมเห็นวาการที่จะเพิ่ม        

ในวรรคสามขึ้นมาทําใหความสมบูรณในหลักกระจายอํานาจของคนในทองถิ่นจะได       

มีโอกาสในการรับบริการของพี่นองประชาชนในทองถิ่นที่มีความพรอมมากยิ่งขึ้นนะครับ 

ผมก็เลยขออนุญาตกราบเรียนถึงที่มาที่ไปผานทานประธานใหที่ประชุมไดรับทราบ 

ขอบคุณครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :          

ทานภูมิครับ เชิญ 

  นายภูมิ สาระผล (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 

กระผม นายภูมิ สาระผล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดขอนแกน พรรคไทยรักไทยครับ 

ผมมีขอที่จะเรียนเสนอในมาตรา ๓ สักเล็กนอยครับทานครับก็คือมาตรา ๓ ที่ระบุถึง

มาตรา ๙ ในวรรคสองที่กําหนดใหกรุงเทพมหานคร เมืองพัทยา และองคการบริหาร            

สวนจังหวัด เปนสํานักงานทะเบียนพาณิชย เพื่อรับจดทะเบียนพาณิชยในทองที่ของตน 

แตเม่ือวรรคสามนี้คณะกรรมาธิการไดมาเพิ่มเติมที่ใหรัฐมนตรีมีอํานาจกําหนดใหองคกร

ปกครองทองถิ่นที่มีความพรอมเปนสํานักงานทะเบียนพาณิชย เพื่อรับจดทะเบียน

พาณิชยในทองถิ่นของตนได โดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา ซึ่งคณะกรรมาธิการก็ไดมี

ขอความตามมาเปนบรรทัดที่ ๓ วาในการนี้ใหองคการบริหารสวนจังหวัดมีอํานาจรับ            

จดทะเบียนพาณิชยในทองที่นอกเขตองคกรปกครองทองถิ่น ที่รัฐมนตรีประกาศกําหนด 

ความหมายของวรรคสามนี้อยางที่ทานกุเทพพูดก็คือมันเปนความหมายที่ซ้ําซอนกับ

ความหมายในตอนแรกของขอความในวรรคสาม ------------------------------------------------ 

 

- ๔๖/๑ 
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การที่เราจะไประบุวาในการนี้ใหองคการบริหารสวนจังหวัดมีอํานาจรับจดทะเบียน          

ในทองที่นอกเขต ถึงไมระบุไว ความหมายมันก็จะไมเปลี่ยนแปลงไปจากที่ มีอยู               

๒ บรรทัดแรก ผมจึงมองเห็นวาเปนการใชภาษากฎหมายที่ฟุมเฟอยแลวก็ซ้ําซอน ก็เลย

เรียนเสนอไววาถาหากขอความนี้จะถูกตัดทอนใหมันสมบูรณไดดวยตัวของมันเอง       

ดวยขอความ ๒ บรรทัดแรกของวรรคสามก็จะเห็นเปนการสมควรหรือไม ขอเรียนเสนอ

ทานกรรมาธิการพิจารณาครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :         

ทานกรรมาธิการ เชิญครับ 

  นายสุรสิทธิ์ นิติวุฒิวรรักษ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธาน         

ที่เคารพ กระผม นายสุรสิทธิ์ นิติวุฒิวรรักษ ในฐานะกรรมาธิการ อยากจะเรียนชี้แจง    

ทานสมาชิกผูมีเกียรตินะครับ โดยเฉพาะทานแรกทานวัฒนา ซึ่งทานไดแสดงเหตุผล    

แลวก็ความคิดเห็นเพื่อที่จะพูดถึงในเรื่องของการใหความสะดวกของพี่นองประชาชน            

ซึ่งความจริงแลวโดยหลักของการกระจายอํานาจ แลวก็ในเรื่องของการกําหนดแผน          

และขั้นตอนกระจายอํานาจ ในการบริหารองคกรปกครองสวนทองถิ่นทุกทองถิ่น ผมคิดวา

มันมีสิ่งที่จะตองดําเนินการบริหารในเขตพื้นที่ของตัวเอง ความจริงแลวถาหากวา 

ขอความที่ทานไดกลาวไปวา ความจริงถาหากวาในวรรคสอง ไมไดพูดถึงวาการแบงพื้นที่

ในระหวางของกรุงเทพมหานคร  อบจ. แลวก็ในสวนของกรุงเทพมหานครก็ตาม              

แตความจริงแลวโดยหลักของการบริหารอยางที่ผมไดกราบเรียน มันตองเขตของใคร       

ก็เปนเขตองคกรปกครองสวนทองถิ่นนั้นอยูแลว อันนี้คือโดยหลักของมัน นอกจากนี้แลว    

นี่นะครับ สิ่งที่จะยืนยันไดวา การบริหารเหลานี้ มันจะตองเคารพในเขตแตละเขต          

เพื่อปองกันในเรื่องของความซ้ําซอน นั่นก็คือถาเราไปดูรางพระราชบัญญัติทะเบียน

พาณิชย พ.ศ. ๒๔๙๙ ในมาตรา๑๐ เขาก็บอกวาในการจดทะเบียน ผูประกอบพาณิชยกิจ

ตั้งสํานักงานใหญอยูทองที่ใดใหจดทะเบียน ณ สํานักงานทะเบียนพาณิชยในทองที่นั้น 

อันนี้คือขอแรก  
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  ขอที่ ๒ ก็คือวาในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๘๔ ไดพูดถึงเรื่องของการแบง

อํานาจหนาที่ระหวางองคกรปกครองสวนทองถิ่นกับรัฐ แลวก็ในระหวางองคกรปกครอง

สวนทองถิ่นดวยกันเอง โดยมีการตราพระราชบัญญัติกําหนดแผนและขั้นตอนกระจาย

อํานาจในป ๒๕๔๒ หลังจากนั้นเมื่อมีคณะกรรมการกระจายอํานาจแลว คณะกรรมการ

กระจายอํานาจก็ไดกําหนดอํานาจหนาที่ขององคกรปกครองสวนทองถิ่นแยกใหมีความ

ชัดเจนทั้งอํานาจหนาที่ในเรื่องของภาษีอากร โดยมีแผนปฏิบัติการขององคกรปกครอง

ส ว นท อ ง ถิ่ น  ป   ๒๕๔๕  ซึ่ ง มั น มี ค ว ามชั ด เ จนนะค รั บ ใ นก า ร แบ ง อํ า น า จ                          

ในการดําเนินการอยูแลว ซึ่งถาหากวาเราคิดในแงของความสะดวก มันก็จริงอยางที่     

ทานวัฒนาพูด แตวาโดยทางปฏิบัติ ถาเราคิดวา ถาเราใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นใด

เปนสํานักงานทะเบียนพาณิชยไดแลว แลวก็ใหมาจดที่ อบจ. ดวยก็ไดอะไรตาง ๆ ปญหา

ก็คือปญหาในเรื่องของความซ้ําซอน อันนี้ก็คือปญหาความซ้ําซอน 

  ประการที่ ๒ อาจจะกอใหเกิดการโตแยงไดในระหวางองคกร ถาองคกร

ทองถิ่นที่รัฐมนตรีประกาศกําหนดกับ อบจ. ไมมีปญหากันก็ไมเปนไร แตถามันมีปญหา

ในระหวางองคกร ๒ องคกรนี่นะครับ เปนความขัดแยงกัน ก็ตองเปนเรื่องที่คณะกรรมการ

กระจายอํานาจตองมาตัดสินอีก ก็คือเราก็มองวาอันนั้นอาจจะกอใหเกิดปญหา 

นอกจากนี้ วัตถุประสงคของการที่ใหมีการจดทะเบียนพาณิชย เราตองการใหมีการ

รวบรวมขอมูล ถาหากวามีการดําเนินการจดทะเบียนกระจายมากเกินไป การสงขอมูล

มายังกระทรวงพาณิชย ผมคิดวาอาจจะกอใหเกิดความขัดของ แมกระทั่งที่ผานมา         

นี่นะครับ เราดําเนินการตามมาตรา ๙ ในปจจุบัน ให อบจ. ดําเนินการ ๒ ปที่ผานมา ก็ยัง

มีปญหาในเรื่องของการสื่อสารขอมูลดวย ซึ่งก็อาจจะมีปญหา ถาทานคิดดูวา ทานไป    

จดทะเบียนที่แหงหนึ่ง แลวก็ไปจดที่ไหนก็ได มันก็มีปญหาวา ตอไปในอนาคตผูที่          

จดทะเบียนพาณิชยเกิดจะมีการเปลี่ยนแปลง หรือวามีการจดทะเบียนยาย มีการเลิก    

หรือวาดําเนินการอะไรก็แลวแตที่เกี่ยวกับทะเบียนพาณิชย แลวไปจดคนละที่คนละทาง 

ปญหาขอมูลก็จะเกิดขึ้น ผมคิดวาสิ่งเหลานี้ทางคณะกรรมาธิการไดไตรตรองแลว --------- 

 

        - ๔๗/๑ 
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ก็ดูแลววาอํานาจหนาที่ควรจะมีการแบงใหเกิดความชัดเจนมากยิ่งขึ้น ความจริงผมเห็น

เจตนาดีของทานวัฒนานะครับ แตขอเรียนดวยวามันเปนอยางนั้นจริง ๆ ผมอยากเรียน                 

ตอบคําถามทานกุเทพกับทานภูมิ ความจริงทานเห็นดวยในการเพิ่มเติมวรรคสามของ

มาตรา ๓ แกไขเพิ่มเติมมาตรา ๙ ซึ่งก็เปนการเปดชองใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นที่มี

ความพรอมในอนาคตโดยไมตองมาแกกฎหมายทีหลังนะครับ เขาอาจจะสามารถ

ดําเนินการใหเกิดประโยชนได นอกจากนี้อาจจะใชระบบวิธีการบริหารก็ได ก็คือ อบจ. 

อาจจะบอกวาไปตั้งดําเนินการในจุดใดจุดหนึ่งซึ่งสามารถครอบคลุมหลาย ๆ อําเภอ                   

ในชายแดนก็ได อันนี้คือระบบวิธีการทําได ๒ อยาง ก็คือกฎหมายกับวิธีการบริหารของ 

อบจ. อยางไรก็ตามครับ ผมเรียนวาแมกระทั่งทานวัฒนาเองทานยังมองวา วรรคสองของ

มาตรา ๙ มันนาที่จะทําไดทั้ง ๒ ทางดวยซ้ํานะครับ ดังนั้นทางคณะกรรมาธิการก็เห็นวา

ในสวนขององคการบริหารสวนจังหวัดนี้ ในกฎหมายเขาเขียนวา เขตใชเขตจังหวัด มันก็

ถือวาเต็มพื้นที่ไปหมด แตวาการดําเนินงานที่จะลงไปใน อบต. อ่ืนหรือวาในเทศบาลอื่น

หรือวาองคกรปกครองสวนทองถิ่นอื่นก็ตองขออนุญาตเขา อันนี้เหมือนกัน ก็ใหเกิดความ

ชัดเจนนะครับ จึงไดมีการเพิ่มเปนบรรทัดที่ ๓ และบรรทัดที่ ๔ วาถาหากวามีรัฐมนตรี

ประกาศกําหนดในพื้นที่ใดแลวนี้ ก็ให อบจ. รับจดทะเบียนไดเฉพาะนอกเขตขององคกร

ปกครองสวนทองถิ่นที่รัฐมนตรีประกาศกําหนด ความจริงแลวถอยคํา ๒ บรรทัดหลัง 

อาจจะมองแลวมันคลายกับซ้ําซอน แตทานดูวาแมในสภาแหงนี้ยังตีความที่แตกตางกัน 

ผมจึ ง เห็นว าการใสข อความตรงนี้ ไมน าจะ เสียหายนะครับ  ก็ความจริ งแล ว                         

มันกอใหเกิดความชัดเจนมากยิ่งขึ้น ไมเกิดปญหาในการตีความในภายหลังได ผมคิดวา

เร่ืองนี้ทางคณะกรรมาธิการเห็นวาถอยคํานี้เปนถอยคําที่มีความเหมาะสมแลวก็รัดกุม

พอสมควรครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง) :                        

เชิญกรรมาธิการครับ 

  นายพินิจ จันทรสมบูรณ  (กรรมาธิการ) : กราบเรียนทานประธานสภา                

ที่เคารพ ผม พินิจ จันทรสมบูรณ คณะกรรมาธิการในฐานะเลขานุการ ทานประธานครับ                 
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ที่ทานผูแทนเปนหวงนี้ผมตองกราบขอบพระคุณดวยความเคารพ แลวก็ทาน ส.ส. ที่                     

แปรญัตติมา ๙ ทาน ทานไดดูอยางละเอียดถี่ถวน ดวยความรักและความเปนหวง

ประชาชนวาจะไดรับการบริการที่ไมประทับใจ แตในทํานองเดียวกันคณะกรรมาธิการ      

ก็ดูอยางละเอียดถี่ถวนเชนเดียวกันวาในฐานะที่ทานมอบอํานาจหรือมอบหมายใหไป

ทํางาน ผมกราบเรียนวามีกฎกระทรวงพาณิชยหรือประกาศกระทรวงพาณิชยในการตั้ง

สํานักงานทะเบียนพาณิชยและการแตงตั้งพนักงานเจาหนาที่และนายทะเบียนฉบับที่ ๕ 

ซึ่งเมื่อเราดูและศึกษาแลวนี้จะเขาใจไดอยางชัดเจนและถี่ถวน ทั้งการจัดตั้งสํานักงาน

ทะเบียนพาณิชยรวมทั้งการแตงตั้งพนักงานเจาหนาที่และนายทะเบียน ทานประธานครับ 

อีกเรื่องหนึ่งในขอ ๙ ที่จะตอบคําถามขอชัดเจนได ถาหากวาเราไดดูกฎกระทรวงฉบับนี้        

ในการแตงตั้งขาราชการสามัญระดับ ๓ ขึ้นไปใหเปนนายทะเบียนกลางนะครับ แลวก็              

เปนนายทะเบียนหรือวาพนักงานธุรกิจการคาระดับจังหวัด ถาตอไปแลวนี้เราดูไป                 

อีกอันหนึ่ง คําพูดที่จะเห็นในคําพูดวาความไมพรอมนั้นเราตองถอดมาจากขอ ๑๐ ที่วา

ยกตัวอยางวาสํานักงานเมืองพัทยาไมพรอม เราก็หยิบคําพูดนี้มาเพิ่มเติมในวรรคสามวา

ยังไมพรอม เขามาดวย แลวพอตอไปเราดูวา ยังคง ที่ทานเพิ่มเขาไปนิดหนึ่งนะครับ                    

ในฐานะที่คณะกรรมาธิการ เราก็เตรียมคําวา ยังคง ก็คือขอความที่อยูในเอกสาร                   

ซึ่งทะเบียนพาณิชยใชอยูเสมอวาหากวางานพัฒนาธุรกิจการคายังคงตองไดรับคําแนะนํา                       

แลวก็การอบรมกันอยางสม่ําเสมอเพื่อความพรอม ทานประธานครับ สํานักงานทะเบียน

พาณิชยนี้ องคการบริหารสวนจังหวัดแลวก็สํานักงานทะเบียนพาณิชยเมืองพัทยานี้                   

ไดรวบรวมสถิติใหทราบวาไดมีการซักซอมเตรียมพรอมที่จะสงมอบงานเหลานี้ มีทั้งหมด 

๘๖,๐๙๒ คําขอซึ่งทําไปแลว แลวประสบความสําเร็จ ทานประธานครับเร่ืองนี้ยังจะตอง                          

มีการที่จะตองไปแกไขอีกนิดหนึ่งในมาตราตอไป ผมจึงกราบเรียนและดวยเหตุผล                   

ที่จะตองมีการแกไขเพิ่มดวยครับ ขอบพระคุณครับ 

    นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ ง) :                     

ทานสุพัฒนครับ 

  นายสุพัฒน ธรรมเพชร (พัทลุง) : ทานประธานที่เคารพครับ ผม สุพัฒน 
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ธรรมเพชร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย กอนอื่นตอง

ขอขอบคุณทางคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติทะเบียนพาณิชย

(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ที่ไดฟงเพื่อนสมาชิกในชวงของการอภิปรายในวาระรับหลักการ                  

ซึ่งในมาตรา ๓ มีเพื่อนสมาชิกไดอภิปรายตั้งขอสังเกตเพื่อตองใหคณะกรรมาธิการ                    

เมื่อตั้งขึ้นมานั้นไดไปพิจารณาวาในสวนของสํานักงานทะเบียนพาณิชยนอกจากจะเปน

กรุงเทพมหานคร -------------------------------------------------------------------------------------- 

 

        - ๔๘/๑ 
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เมืองพัทยาและองคการบริหารสวนจังหวัดทั่วประเทศแลวนั้น นาจะมีทองถิ่นอื่น ๆ          

ที่มีความพรอมเทากับองคการบริหารสวนจังหวัดนะครับ กรรมาธิการก็มีการเพิ่มเติม     

ในวรรคสามเขามา แตวาใหอํานาจรัฐมนตรีมีอํานาจในการกําหนด หรือประกาศ        

ทานประธานที่เคารพครับ ผมคิดวาสิ่งที่กรรมาธิการเพิ่มเติมเขามานั้น ก็เกิดประโยชน

ครับ ในอนาคตถาเกิดวาทองถิ่นใดมีความพรอมมากขึ้น แตวาขอสังเกตของผมที่ฝากไป

ยังกรรมาธิการในวาระรับหลักการ ก็คือตองยอมรับวาขณะนี้ทองถิ่นมีการพัฒนา       

ขึ้นมามาก องคการบริหารสวนตําบลมีอยูทั่วประเทศ เทศบาลตําบล เทศบาลเมือง 

เทศบาลนคร ผมเรียนฝากทางกรรมาธิการไปวา นอกจากกรุงเทพมหานคร เมืองพัทยา 

และองคการบริหารสวนจังหวัดแลว เปนไปไดหรือไมวาในวรรคสองนั้น นาจะมีการ

เพิ่มเติมในสวนของเทศบาลนครกับเทศบาลเมืองเขาไปดวย และไดเปนขอสังเกตเอาไววา 

ในวรรคสองนั้นใหเพิ่มเติม ใหกรุงเทพมหานคร เทศบาลนคร เทศบาลเมือง เมืองพัทยา           

และองคการบริหารสวนจังหวัดเปนสํานักงานทะเบียนพาณิชย ดวยเหตุผลเพราะวา  

ในขณะนี้เทศบาลนครนี่ ทานประธานก็เห็นชัดเจนวา มีความพรอมบางเทศบาลนคร

มากกวาองคการบริหารสวนจังหวัด เทศบาลเมืองมีหลักเกณฑอยูแลววา จะยกเทศบาล

ตําบลขึ้นมาเปนเทศบาลเมืองไดอยางไร ก็มีหลักเกณฑ ก็คือมีความพรอมมากกวา

เทศบาลตําบลอยูแลว เปนไปไดไหมทานประธานครับ ผมเรียนฝากทางกรรมาธิการครับ 

จริง ๆ ก็เหมือนทานประธานบอกวา ขณะนี้ไดผานการพิจารณาในมาตรา ๓ ไปแลว แตวา

เพื่อประโยชนครับ เพื่อประโยชนวาในอนาคตรัฐมนตรีไมตองประกาศอีก ทําไมตอง     

รองขอใหประกาศ ไมใชรัฐมนตรีประกาศเฉย ๆ  ทองถิ่นตองรองขอใหประกาศวา        

ตองเปนสํานักงานทะเบียนพาณิชย แตวาเทศบาลนครที่เปนจังหวัดอยูในจังหวัดตาง ๆ นี่ 

และเรายังพูดในวันรับหลักการวา จังหวัดที่มีความกวางขวางมาก มีอยูบางจังหวัดนี่มีอยู

ประมาณ ๒๐ กวาอําเภอกวางมาก การเดินทางจากอําเภอหนึ่งชายแดนมาสูตัว     

องคการบริหารสวนจังหวัดนั้นมันไกลมาก  มาเชากลับเย็น  บางจังหวัดอาศัย               

ดวยความลําบาก แตวาเทศบาลนครบางจังหวัดกับองคการบริหารสวนจังหวัดนี่        
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อยูคนละที่กัน เพราะเราตองการอํานวยความสะดวก เพื่อตองการใหเกิดประโยชน         

ในการที่ผูตองการจะไปจดทะเบียนไดไปที่สํานักงานทะเบียนพาณิชยไดสะดวกมากยิ่งขึ้น

กอนที่กฎหมายฉบับนี้จะผานไปเปนไปไดหรือไมกรรมาธิการครับ ทองถิ่นที่มีความพรอม

ในอนาคตก็คืออาจจะเปนองคการบริหารสวนตําบล หรือเทศบาลตําบล อันนี้คือตั้งขึ้นมา

ใหม ๆ ความพรอมจัดเก็บภาษีปหนึ่งไมมาก แตวาเทศบาลนครบางเทศบาลนครมีระบบ

การจัดเก็บภาษีพันกวาลานบาทครับ ถามวานั่นพรอมไหม หลักเกณฑพรอมของ

คณะกรรมาธิการวิสามัญนี่ หลักเกณฑอะไรที่พรอม องคการบริหารสวนจังหวัดกับ       

เทศบาลนครอันไหนมีความพรอมกวากัน เอาอันไหนมาวัด ผมอยากเรียนทานประธาน

ครับวา เปนไปไดหรือไมเพื่อความสะดวกใหกับผูที่จะมาดําเนินการในอนาคตกับ

สํานักงานทะเบียนพาณิชย ขอใหถามีการเพิ่มเติมเทศบาลนครและเทศบาลเมืองลงไป   

ในวรรคสอง และในวรรคสามก็เห็นดวยอยูแลวครับ วรรคสามนี่มันก็อาจจะหมายถึง

เทศบาลตําบล หรือองคการบริหารสวนตําบลในอนาคต มันไมตองรอการรองขอวา        

ใหประกาศเพิ่มเติม ผมคิดวาเปนประโยชนมากยิ่งขึ้น แทนที่จะมีการเพิ่มเติมในอนาคต

ผมเรียนฝากทานประธานผานไปยังกรรมาธิการครับ ถาใหเกิดประโยชนสูงสุดที่จะมี

สํานักงานทะเบียนพาณิชยเพิ่มมากขึ้น อยากใหเพิ่มในวรรคสอง และในขณะเดียวกัน

ครับ ผมถามทานตองตอบกอนนะครับ ทานตองตอบผมความพรอมที่เขียนไวในวรรคสาม

นี้วา องคกรปกครองสวนทองถิ่นอื่นที่มีความพรอม มันพรอมนี่มันวัดกันไดอยางไรวา     

องคการบริหารสวนจังหวัดกับเทศบาลนคร ใครพรอมมากกวากันนี่ ทานตองตอบตรงนี้

กอนครับ ขอบคุณทานประธานครับ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง) :  เชิญทาน

พิเชษฐครับ  

   

                      - ๔๙/๑ 
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  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล  (กระบี่)    :  ทานประธานที่เคารพ ผม           

นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล พรรคประชาธิปตย จังหวัดกระบี่ครับ มาตรานี้มีการแกไข     

ผมขอความกรุณาที่จะอภิปรายเพื่อขอการสนับสนุนจากคณะกรรมาธิการเพียงแคสั้น ๆ   

ก็คือวา  ผมเขาใจวากฎหมายฉบับนี้ เขาตองการเพื่ออํานวยความสะดวกใหแก

ผูประกอบการทั้งหลาย ในการที่จะจดทะเบียนเกี่ยวกับการพาณิชยไดคลองตัว และก็

หลายหลากยิ่งขึ้น ผมเห็นดวยในการที่จะใหกรุงเทพมหานคร เมืองพัทยา และองคการ

บริหารสวนจังหวัดมีหนาที่ในการที่จะรับจดทะเบียนตรงนี้ได แตขณะเดียวกันผมก็       

เห็นดวยกับผูแปรญัตติวา มันไมควรจํากัดอยูแคองคการบริหารสวนจังหวัด โดยเฉพาะ

อยางยิ่งผูประกอบการทะเบียนพาณิชยเหลานี้สวนใหญอยูในเขตเทศบาลครับ พูดได  

เลยวา ๘๐ – ๙๐ เปอรเซ็นตจะอยูในเขตเทศบาลทั้งนั้นครับ ขณะนี้เทศบาลทําหนาที่เปน

นายทะเบียนราษฎรอยูดวย ภารกิจทะเบียนราษฎรมันจะเจือสมและมันก็จะสงเสริม     

ในเรื่องการจดทะเบียนพาณิชยอยูไดคอนขางจะเยอะ อยางไรก็ตามเมื่อกฎหมายตองการ

ที่จะเอื้ออํานวยความสะดวกใหแกผูประกอบการแลว นาจะขยายลงไปถึงในระดับ

เทศบาลดวย ความวาพรอมหรือไมถามีภาระหนาที่เกิดขึ้นก็แนนอนก็จะเปนการสราง

ความพรอมใหเขาเร็วยิ่งขึ้น แตถาไมมีภาระหนาที่ปรากฏตามกฎหมายกําหนดใหเขานาน

ครับกวาที่ เขาจะพรอม และวันนี้ถาหากวาหนาที่จดทะเบียนอยูที่องคการบริหาร         

สวนจังหวัด และวันหนึ่งตองถายโอนมายังเทศบาล การโอนสรรพเอกสารทั้งหลายมันก็จะ

เปนความยุงยากเกิดขึ้นอีกขั้นตอนหนึ่ง ทําไมไมทําตั้งแตเร่ิมแรกเลยใหเทศบาลเขาได     

มีโอกาสขยับขยายเริ่มงานนี้ไปตั้งแตทีแรก ผมก็ขอฝากความเห็นเพื่อประกอบการ

พิจารณาสนับสนุนความเห็นของผูแปรญัตติ ใหขยายอันนี้ไปยังเทศบาลดวยครับ 

ขอบคุณครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :        

เชญิกรรมาธิการชี้แจงครับ 

  นางสาวธํารงลักษณ ลาพินี (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานคะ 

ดิฉัน นางสาวธํารงลักษณ ลาพินี ผูแทนสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา ในฐานะ
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กรรมาธิการ ดิฉันขอเรียนชี้แจงดังนี้นะคะ การที่จะถามวาทําไมใน (๒) ถึงกําหนด         

ให กทม. เมืองพัทยาและก็องคการบริหารสวนจังหวัด และก็ ถือวา ๓ หนวยงานนี้มี   

ความพรอมที่จะทําหนาที่เปนสํานักงานทะเบียนพาณิชยนะคะ ที่จริงแลวที่มาที่ไป        

ในการแกกฎหมายครั้งนี้เนื่องจากวา มีแผนปฏิบัติการกําหนดขั้นตอนการกระจายอํานาจ

ใหแกองคกรปกครองสวนทองถิ่น ซึ่งประกาศในราชกิจจานุเบกษา ซึ่งผานความเห็นชอบ

จากคณะรัฐมนตรีและทางสภาทั้ง ๒ สภามาแลว ในแผนปฏิบัติการนั้น ไดมีการพิจารณาและก็

กําหนดไวอยางชัดเจนวา ให กทม. เมืองพัทยา และก็องคการบริหารสวนจังหวัดมีอํานาจ

หนาที่เปนสํานักงานทะเบียนพาณิชย ในรางพระราชบัญญัติคร้ังนี้เปนการแกกฎหมาย  

ใหสอดคลองกับแผนที่มีการพิจารณากลั่นกรองกันมาแลวหลายรอบ ทีนี้ในสวนของ   

วรรคสามที่เพิ่มขึ้นมา เนื่องจากทางคณะกรรมาธิการก็พิจารณาแลววา ตัวแผนนั้นเอง   

ทุก ๆ ๕ ปอาจจะมีการแกไขเปลี่ยนแปลงปรับปรุง เพราะฉะนั้นถาตอไปในอนาคต         

มีการแกไขเปลี่ยนแปลงแผนการกระจายอํานาจ ที่จะกระจายอํานาจใหแกองคกร

ปกครองสวนทองถิ่นอื่น ก็จะไดไมตองมานั่งแกกฎหมายฉบับนี้ในที่สภานั้นอีก ก็เลยเปน

เหตุผลของการเพิ่มวรรคสามขึ้นมาคะ ขอบคุณคะ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :        

ทานวัฒนาเชิญครับ 

  นายวัฒนา  เซงไพเราะ  (กรุงเทพมหานคร)    :  ทานประธานครับ ผม     

นายวัฒนา เซงไพเราะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขตพระโขนง         

เขตวัฒนา พรรคไทยรักไทย ทานประธานครับขออนุญาตที่จะอธิบายหรืออภิปรายนะครับ

ชา ๆ อีกครั้งหนึ่งนะครับ ถึงขอสังเกตหรือขอหวงใยนะครับ ในทิศทางของการนําเสนอ 

รางและการขอแกไขเพิ่มเติม ทานประธานครับ ในมาตรา ๓ ของเดิมที่ผานสภานะครับ 

ในมาตรา ๙ วรรคสอง เขาบอกใหกรุงเทพมหานคร ใหเมืองพัทยา ใหองคการบริหาร   

สวนจังหวัดเปนสํานักงานทะเบียนพาณิชย เพื่อรับจดทะเบียนพาณิชยในเขตของตน------ 

 

- ๕๐/๑ 
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เอาอํานาจรัฐไป นี่คือการกระจายอํานาจของรัฐให แตไฉนเลยจะตองไปบังคับ    

ประชาชนดวยวา เมื่อคุณไดไปแลว สํานักงานอื่นที่มีสิทธิจะจด หามรับจด วรรคสาม      

๒ บรรทัดแรกไมติดใจเลย เพราะเพื่อบริการประชาชน มี อบต. ไหนพรอม มีอะไรพรอม 

เปดเปนสํานักงานรับจดใหพี่นองประชาชนได แตพอมาวรรคสาม บรรทัดที่ ๒ - ๓       

หามเลยนะครับ จากนี้ไปถา อบต. นั้นเปดแลว อบจ. นี้หามจด ถาประชาชนเขาอึดอัด 

เขาไมไปรับตรงนี้ นี่คือการกระจายอํานาจหรือ ผมยกตัวอยาง  ถาเปนโรงเรียน              

เรากระจายอํานาจใหโรงเรียน โรงเรียนนี้หมดสิทธิรับเด็กนอกเขต เอาอยางนั้นหรือ      

เด็กในเขตหามไปเรียนนอกเขต ผิดแลวนะผมวา กระจายอํานาจของรัฐที่จะบริการ

ประชาชนจดทะเบียน แตไมใชจํากัดสิทธิของประชาชน แตวรรคสามบรรทัดที่ ๓ – ๔    

กําลังบอกวากําหนดใหสํานักงาน อบต. จังหวัดนั้นจดในเขตนั้นไมไดแลวนะครับ นอกเขต 

มันก็เสมือนบังคับประชาชน สักวันหนึ่งประชาชนไมพอใจใน อบต. นี้ บริการไมดี           

จะไปจดที่จังหวัด จังหวัดบอกรับจดไมไดครับ เพราะกฎหมายหามผมรับจด อยางนี้      

ผมไมเห็นดวยในมุมมองผมนะครับ เพราะกระจายอํานาจ กระจายภารกิจ เอาไปเลย   

การรับจดเยอะ ๆ ยิ่งดี แตไฉนเลยไปเขียนวานอกจากเขาประกาศ อบต. นี้แลว อบจ. นั้น

หามรับจดคนในเขต อบต. นั้นถามาจด มันบังคับประชาชนนะครับ เสมือนกระจาย

อํานาจใหโรงเรียนไปแลวในตางจังหวัด  เด็กในเขตของโรงเรียนนั้นคุณไปเรียน            

นอกเขตไมได คุณตองเรียนที่โรงเรียนนี้ ไมนาจะใช กระจายอํานาจตามมาตรา ๒๘๔ ผม

เห็นแลว ผมดูแลวเปนเรื่องกระจายอํานาจระหวางรัฐบาลกลางกับทองถิ่น ถาเขาพรอม  

ใหอํานาจเขาไป แตอํานาจนั้นเปนเรื่องของการบริการประชาชน ไมใชไปบังคับประชาชน

วาจากนี้ไปทุกเรื่องที่เกี่ยวกับรัฐที่กระจายไปแลว คุณมาติดตอสวนกลางไมไดแลว       

คุณตองติดตอ อบจ. นั้น เปนรัฐอิสระหรือครับ ตรงนี้ตางหากครับ เพราะผมมองวา        

ในนี้ที่ เขียนมาบอกวาให รับจดทะเบียน  ประชาชนไมไปจดตรงนั้น จดที่ไหนก็ได            

พอวรรคสามเติมเขามาก็ขยายบริการประชาชนขึ้นไปวา อบต. ไหนพรอมก็ตั้งขึ้นไป 

เทศบาลไหนพรอม รัฐมนตรีก็มอบไป ไมเปนไร ดีครับ แตอยาไปหามนะครับ ไปหามวา  

ถามี อบต. ไหนขึ้นมาแลวในจังหวัดนั้น อบจ. ไมใหจด จดของคนที่อยูใน อบต. นั้น     
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แลวทานบอกวาไมอยางนั้นจะทับซอนสับสน ไมตองสับสนหรอก เปนการบริการ

ประชาชนวาถาที่ไหนจดทะเบียนแลวประชาชนก็แฮปป (Happy) ใหเขาไป แตอํานาจ    

ใหเขาไปครับ ใหเขารับจดไดดวย อํานาจรัฐที่ใหกับ อบต. หรือใหกับกรุงเทพ หรือใหกับ

พัทยา หรือใหกับ อบจ. ตามรางเดิม ใหไปรับจดทะเบียน ไมไดบังคับประชาชนวาจะไป

จดตรงไหน แตถาเผื่อในกฎหมายทะเบียนพาณิชย ป ๒๔๙๙ ถามีกติกาหรือกฎบังคับ

ประชาชนวาตรงไหนเปดสํานักงานทะเบียนพาณิชยตรงนั้นแลว ประชาชนในเขตนั้น     

จะไปจดนอกเขตไมได นี่ตองแกแลว  ขัดรัฐธรรมนูญแลว บังคับประชาชนไมได              

ผมมีมุมมองอยางนี้ครับ แลวผมก็ยืนยันตลอด แตทานก็บอกวามันตองกระจายอํานาจไป   

ใช อํานาจของรัฐใหเขาไปในการบริการประชาชน แตอยาไปบังคับประชาชนนะครับ        

นี่เสมือนบังคับ แตบอกวาถาเปดแลว อบจ. หามจดทะเบียนใน อบต. ที่ไดประกาศนั้นแลว 

เขาไมมีสิทธินะครับ อยางนี้เขามาหาจังหวัดก็ไมได เพราะ อบต. นั้นไมบริการเขา        

เก็บเขาแพง ขึ้นภาษีเขา เขาก็บอกเขาไปจด จังหวัดบอกไมจด จดไมได เพราะกฎหมาย

หามไว ผมมองอยางนี้ครับ ผมไมไดขัดของนะครับในการที่จะกระจายอํานาจไป            

แตอํานาจนั้นเปนอํานาจของหนวยงานของรัฐที่ใหหนวยงานทองถิ่นตาง ๆ ที่พรอม        

จะรับภาระตรงนั้นไป แตอยาไปบังคับประชาชนตรงนั้นโดยออมวาถาตรงนั้นเปดแลว   

คุณมาจดที่จังหวัดไมได จังหวัดจะรับจดไดเฉพาะนอกเขต อบต. ที่ไดประกาศไว          

ผมวาบังคับประชาชนครับ อยางนี้ไมถูก ผมมองอยางนี้นะครับ ฉะนั้นเมื่อสักครู          

ทานชี้แจงทานบอกวากระจายอํานาจโดยอางรัฐธรรมนูญมาตรา ๒๘๔ ผมวาไมใช     

เพราะมาตรา ๒๘๔ เปนเรื่องของอํานาจรัฐที่กระจายใหกับทองถิ่นไป แตไมมีสิทธิ          

ใด ๆ เลยที่จะไปบังคับประชาชนวาเมื่อกระจายอํานาจเรื่องใดไปแลวประชาชน               

ที่ เกี่ยวของเรื่องนั้นมีหนาที่ตองไปทําตรงนั้นกับองคกรปกครองสวนทองถิ่นนั้น        

เทานั้นมาที่สวนกลางไมได ผมวาไมนาจะใช ------------------------------------------------------ 

 

        - ๕๑/๑ 
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เพราะไมอยางนั้นขัดรัฐธรรมนูญแนนอน  เพราะรัฐธรรมนูญนี้ มันให เสรีใหสิทธิ            

ของความเปนมนุษย ผมจะไปไหนก็ไดนี่คือประชาชน ผมจะไปลงทะเบียนที่ไหนก็ได     

แตกฎหมายฉบับนี้นี่รางเดิมเสมือนกับวาเปดที่ทําการมากขึ้น ๆ เพื่อบริการประชาชน 

ไมใชบังคับประชาชนนะครับวา เม่ือเปดที่พัทยาแลว คนในพัทยาจะมาจดที่กรุงเทพหรือ

ไปจดที่ อบจ. พัทยาอยูจังหวัดชลบุรีใชไหมครับ คุณมาจดที่จังหวัดชลบุรีก็ไดถาคุณ   

นอกเขตพัทยาคุณรับจดเขาไม ได  มันเสมือนบังคับ  เขาก็บอกไม รับ  รับไม ได             

เพราะกฎหมายหามผมรับ ผมวามันคือทางออมในการบังคับประชาชนนั่นละครับ ฉะนั้น

ผมไมวานะครับถาทานจะบอกวาไมเปน ตองการบังคับเขา ไมอยางนั้นประชาชน           

ก็ เปะปะหมด มันตองเสรีครับ แตถาอยางนั้นมันกลายเปนวาใหอํานาจ และไปบังคับ

ประชาชนดวยวาคุณมีหนาที่ตองรองทุกขนี้เทานั้น คุณมีหนาที่ตองรับจดทะเบียนในเขตนี้

เทานั้น ถานอกเขตชาวบานมาจดนอกเขต คุณรับจดไมได อันนี้บังคับเลย รับจดไมได 

ทานประธานครับ ขอบคุณครับ 

  (การประชุมดํา เนินมาถึงตอนนี้  นายโภคิน  พลกุล  ประธานสภา

ผูแทนราษฎร ไดกลับมาขึ้นบัลลังกดําเนินการประชุมตอไป) 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานกุเทพครับ  

  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  

กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร บัญชีรายชื่อ พรรคไทยรักไทย ประเด็น      

ของผมครับทานประธานครับ  คือทานกรรมาธิการก็ ไดตอบก็ มี เหตุผลนะครับ              

ตองแสดงความเคารพทาน แตวาผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวาในการเขียน

กฎหมายนี่ เราตองดูทั้ งกระบวนการนะครับ  วรรคสองเราเขียนไวชัดนะครับวา                

ใหกรุงเทพมหานคร  เมืองพัทยาและองคการบริหารสวนจังหวัด  เปนสํานักงาน     

ทะเบียนพาณิชยเพื่อรับจดทะเบียนพาณิชยในทองที่ของตนคือหลักใหญ องคการบริหาร

สวนจังหวัดในปจจุบันก็มีครบทั่วประเทศในทองที่ของตน ทีนี้วรรคที่ทานเพิ่มมาผมเคารพ

และก็สนับสนุน เพราะวาจะเปดทางใหองคการบริหารสวนทองถิ่นที่เล็กกวาองคการ

บริหารสวนจังหวัดนี่มาเปนผูจดทะเบียนได จึงใหอํานาจรัฐมนตรีไปกําหนด เมื่อกําหนด

แลวมันก็เฉพาะตรงนั้นละครับ ทีนี้เมื่อทานมาเขียนเพิ่มในสวนที่ผมไดแสดงความเห็นนี้
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ทานบอกวาเปนความชัดเจนไมซ้ําซอน แตทานประธานลองคิดดูครับ ปรากฏวาอานแลว

มันกลายเปนวาเหมือนกับจะไปยกเลิกหลักการใหญใน (๒) เพราะนอกเขตองคการ

บริหารสวนทองถิ่นที่รัฐมนตรีกําหนดนี่มันกลายเปนวาไปรวมพัทยา ไปรวมองคกรอื่น    

ซึ่งเขามีอํานาจอยูโดยตรง ปรากฏวานอกเขตกําหนด ผมไมทราบจะวาอยางไรนะครับ  

แตวาถาทานจะยืนยันที่จะเอาถอยคําตรงนั้นอยูทานตองไปเพิ่มคําวา อ่ืน ในสวนที่     

ทานเพิ่มเขามาอีก เพราะวาขางบนทานบอกวาใหรัฐมนตรีมีอํานาจกําหนดใหองคกร

ปกครองสวนทองถิ่นอื่น อ่ืน ตรงนี้หมายถึงวานอกเหนือจากวรรคสอง เพราะฉะนั้น       

เมื่อมาถึงตรงที่ทานเพิ่มก็ตองบอกวา นอกเขตองคกรปกครองสวนทองถิ่นอื่นที่รัฐมนตรี

ประกาศกําหนด ตองเพิ่ม อ่ืน ขึ้นมา ไมอยางนั้นมันเกิดความสับสนแนครับ ความชัดเจน 

ก็เปนเรื่องที่ดีที่ตองเขียนไว แตกฎหมายบางอยางนี่ถามันซอนกันมันก็ไปตีความ         

เปนอีกแบบหนึ่ง เพราะฉะนั้นดวยความเคารพนะครับ ถาจะสามารถทําใหมันชัดเจน  

ตรงนี้ ในสวนของผมเห็นดวยกับหลักการ เห็นดวยกับทานสมาชิกที่เสนอวาควรเปดทาง

ใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นอื่นเขาทําได แตวาการเขียนเพิ่มโดยตองการอยากจะ      

ใหมันชัดเจนเกินไป แลวบังเอิญมันไปครอมกับอํานาจ ซึ่งกําหนดไวในวรรคสอง           

ในมาตราเดียวกันมันก็เกิดปญหาได ก็เลยกราบเรียนเพื่อทานจะไดคิดซ้ํานะครับ ขอบคุณ        

ทานประธานครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :        

ทานสุพัฒนครับ 

  นายสุพัฒน ธรรมเพชร (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม สุพัฒน 

ธรรมเพชร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตยครับ  จริง ๆ ก็ไดฟง

เพื่อนสมาชิกไดอภิปรายในมาตรา ๓ ก็แยกเปนประเด็น ๆ นะครับ แตวาประเด็นที่ผม

หยิบยกขึ้นมาเรียนทานประธานนี่เปนประเด็นที่ผมไดอภิปรายเอาไวในวาระแรก คือวาระ

รับหลักการในวรรคสองนะครับ เรื่องของความพรอมของทองถิ่น ซึ่งมันไมไดมีเฉพาะ

กรุงเทพมหานคร เมืองพัทยา และองคการบริหารสวนจังหวัด และที่สําคัญนั้นผมก็ได

อภิปรายไวในวาระแรกในวาระรับหลักการวา เทศบาลเมืองบางจังหวัดนี่มันจะมีถึง
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๓ เทศบาล  ผมขอความกรุณาทานกรรมาธิการครับ  ผมคิดวาทานก็เปนสมาชิก          

สภาผูแทนราษฎรสวนหนึ่งครับ ผมฟงผูแทนจากกฤษฎีกาชี้แจงนี้ผมคอนขางจะ             

มีความรูสึกวาน้ําหนักที่ทานชี้แจงนี่ไมมีน้ําหนักพอ ก็เนื่องจากวาเจตนารมณของการ   

ยกรางกฎหมายฉบับนี้นั้นที่มีการแกไข เพื่อตองการใหเกิดการกระจายอํานาจ ------------- 

 

                  - ๕๒/๑ 
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คือเปน ๒ จาก ๒ คือเปน ๓ เพื่ออะไรครับ เพื่อพี่นองประชาชนในการที่จะไปใชบริการ    

ที่สํานักงานทะเบียนพาณิชย นี่คือเจตนารมณ กรุงเทพมหานคร เมืองพัทยา นี่คือปกครอง

พิเศษ องคการบริหารสวนจังหวัดที่ผมบอกวาตั้งแตเบื้องตนวาจังหวัดเล็ก ๆ ไมเปนอะไร     

มีผูแทนราษฎร ๑ คน ๒ คนไมเปนอะไร แตวาบางจังหวัดมีผูแทนราษฎรตั้ง ๑๓ คน ๑๔ คน  

๒๐ คน ทานคิดดูครับ ประชากร ๑๕๐,๐๐๐ คนตอสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ๑ คน     

และถาเกิดวามีผูแทนราษฎร ๑๕ คนในจังหวัดนั้นทานคิดดูครับ มันใหญขนาดไหน 

จํานวนประชากรมีมากขนาดไหน แตวาเทศบาลเมืองจังหวัดที่ใหญ ๆ ความเจริญเขามา

มากประชากร ๔๐๐,๐๐๐ กวาคนขึ้นไปนี้สามารถเปนเทศบาลเมืองได เพราะฉะนั้น

จังหวัดหนึ่งมีเทศบาลเมืองประมาณ ๓ – ๔ เทศบาลเมือง แทนที่จะใหประชากรวิ่งไปที่

องคการบริหารสวนจังหวัดที่เดียว ทําไมไมขยายเปน ๓ หรือ ๔ ที่ ผมถามทานเมื่อกี้วา       

เรื่องความพรอมวัดกันตรงไหน วัดวามีนายกเทศมนตรีไหม หรือวัดวาจบอะไร ผมวา    

มันไมใช  เรายืนบนพื้นฐานในเรื่องของการบริการประชาชน  การเพิ่มเติมเขาไป

คณะกรรมการกระจายอํานาจที่ มีแผนอยู  ๕  ป  กับกฎหมายที่ เราเขียนใสลงไป               

มติของคณะกรรมการกระจายอํานาจก็แกได เพราะอะไรครับ เพราะเนื่องจากเราตองการ

บริการ ที่ผานพนมาเวลาคนที่จะไปจดทะเบียนที่สํานักงานทะเบียนพาณิชยตองใชเวลา

มาก เดือน ๒ เดือน กวาจะได แตขณะนี้พอเรากระจายออกไปนี้มันเกิดความสะดวกมากขึ้น 

และกับรอรัฐมนตรีประกาศมันตองมีการรองขอ เรารูแลวระบบราชการไทยเวลารองขอ    

มีหนังสือรองขอไปยังกระทรวงมันมีขั้นตอน มันตองผาน ๑, ๒, ๓, ๔, ๕ ระหวางที่จะ

ประกาศในราชกิจจานุเบกษาไดทานดูกี่เดือน กับอันนี้ผังเมืองจังหวัดไดทํามาปกวาแลว 

ผังเมืองรวมจังหวัดที่กระทรวงมหาดไทยสั่งใหผูวาราชการจังหวัด ผูวาซีอีโอดําเนินการ  

ฟงความเห็นประชาชนวาพื้นที่ตรงไหนเหลือง แดง เขียว ๑ ปกวาแลวนะครับในขณะนี้ครับ 

ผังเมืองมันเปลี่ยนไปมากแลวรอการประกาศอยูยังไมเสร็จ ที่จะประกาศในราชกิจจานุเบกษา 

ตองผานมติ ครม. อะไรเยอะแยะไปหมด กฤษฎีกาตองใหความเห็นชอบ วันนี้ถาเรามีการ 

แกไขกฎหมายประกาศใช เทศบาลเมือง เทศบาลนครก็จะไดเปนสํานักงานทะเบียนพาณิชย 

ไมตองรอประกาศและถามวาอะไรมันจะคลองตัวกวา  ผมจึงเรียนทานประธาน 
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ผานไปยังกรรมาธิการ เพราะเจตนารมณ หลักการ และเหตุผล เราตองการที่จะ            

อํานวยความสะดวกของพี่นองประชาชนทั้งประเทศ แตถาเรายืนอยูอยางนี้ มีสภาไว      

ทํ าอะ ไ รครั บ  ไว แก ปญหาจากปญหาใหญแกปญหา เล็ ก  เพื่ อต อ งการที่ จ ะ                

อํานวยความสะดวกใหมากขึ้น ผมจึงเรียนทานประธานผานไปยังกรรมาธิการถาเห็นวา          

ที่ผมอภิปรายนี่มันเปนประโยชนตอพี่นองประชาชน ไมใชเปนประโยชนเฉพาะผมครับ 

เรียนทานประธานคณะกรรมาธิการทานกรุณาตอบดูสิครับวา ที่บอกวามาตรฐานที่เรา  

เขียนเอาไวในวรรคสาม ที่บอกวาความพรอมทานวัดจากตรงไหน อันที่ ๒ ที่ผมอภิปราย

ใหทานฟงเพื่อรองขอวาเพื่อเกิดความกระจายไปสูทองถิ่นตาง ๆ ใหมีสํานักงานมากขึ้น 

มันเกิดประโยชน  หรือมันไมเกิดประโยชนอะไรเลย  ผมเรียนผานประธานไปถึง            

ทานประธานกรรมาธิการครับ  

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : เอาทานพิเชษฐอีกทาน 

แลวเดี๋ยวกรรมาธิการคอยตอบทีเดียวแลวกันนะครับ เมื่อสักครูรอบหนึ่งแลวเอาสั้น ๆ     

แลวกันนะครับ 

  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 

พิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจังหวัดกระบี่ พรรคประชาธิปตย         

ผมขออนุญาตหารือคณะกรรมาธิการผานทานประธานอีกเปนครั้งสุดทาย ผมกราบเรียน

วาเมื่อ ๑๕ ปที่แลวผมเปนรองประธานหอการคาไทย-------------------------------------------- 

 

                  - ๕๓/๑ 
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และผมเปนรองประธานผูดูแลหอการคาจังหวัดทั่วประเทศ ขอมูลที่ยืนยันไดก็คือวา           

ขณะนี้ผูประกอบการทั่วประเทศนะครับ  ผมวารอยละ  ๘๐  เปอรเซ็นตอยูในเขต              

เทศบาลครับ  อยู ใน เขตเทศบาลทั้ งหมด  เ ราตองการกระจายอํ านาจส วนนี้                          

ไปยังผูประกอบการ เพื่อความสะดวกแกผูประกอบการทั้งหลาย หลาย ๆ จังหวัด            

อยางที่ทานสุพัฒนพูดถึงนะครับ  ในจังหวัดเดียวมี เทศบาลเมืองตั้ งหลายแหง                       

แลวก็อยางจังหวัดนครราชสีมา จังหวัดขอนแกน เฉพาะในเขตเทศบาลมีประชากร                

ตั้ง  ๔๐๐ ,๐๐๐  คน  ผูประกอบการเกือบทั้งหมดอยูที่นี่ เมื่อไมกี่วันที่แลวผมผาน                    

จังหวัดนครสวรรค ที่ทําการเทศบาลนครนครสวรรค ทั้งบุคลากร สถานที่ทํางาน               

ทั้งหลายใหญกวาองคการบริหารสวนจังหวัดเสียอีก เพราะฉะนั้นจะเปนไปไดไหม        

ทานกรรมาธิการที่เคารพทุกทานวา เม่ือเราแกไขกฎหมายสักครั้ง เราเอื้ออํานวยตรงนี้ไป 

เพื่อวาบางจังหวัดที่มีเทศบาลเมืองหลาย ๆ แหงจะไดไมตองวิ่งมายังองคการบริหาร            

สวนจังหวัดในจังหวัด อําเภอใหญ ๆ เหลานี้เขาจดทะเบียนได และเขาเปนนายทะเบียน

ทองถิ่นอยูแลวดวย  เขารูบุคลากร  เขาเปนคนคุมทะเบียนทั้ งหมดในพื้นที่ค รับ                     

มันจะสะดวกแมกระทั่งการจดทะเบียนใหม หรือการแกไขตราทะเบียนทั้งหลายนะครับ            

ก็เปนความเห็นนะครับ ทานกรรมาธิการกรุณาพิจารณาดู ถาเห็นดวยไมตองถึง                  

อบต. ครับ ผมก็ยังไมคอยจะสนิทใจเทาไรวาจะกระจายไปถึง อบต. เพราะในบางตําบล            

ที่มี อบต. ดวย และมีเทศบาลดวยนะครับ สวนใหญมันก็อยูในเขตเทศบาลตําบล             

ตรงนั้นหมดแลวนะครับ แตวาเทศบาลนคร เทศบาลเมืองทั้งหลายควรจะพิจารณาไหม 

ถาควรจะพิจารณาก็ทําเสียทีเดียวเลยตอนนี้ เมื่อเขากําหนดหนาที่ใหเขา เขาก็จะตอง            

ไปเรงความพรอมของเขาในการรับภารกิจ มิฉะนั้นถาไมมีหนาที่เมื่อไรละครับเขาจะพรอม 

เพราะไมมีหนาที่ตรงนี้อยูตรงหนา ขอหารืออีกครั้งหนึ่งครับ ทานกรรมาธิการที่เคารพ              

ทุกทานครับ ขอบคุณครับ   

  นายโภคิน  พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานกรรมาธิการครับ 
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  นายพินิจ  จันทรสมบูรณ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนประธานสภา                      

ที่ เคารพ ผม พินิจ กรรมาธิการ ทานประธานครับ ที่ทานผูแทน และทานสมาชิก                   

สภาผูแทนราษฎรไดกลาวดวยความเคารพ  แตสิ่งหนึ่งที่คณะกรรมาธิการทํานั้น                

เราก็ยึดหลักที่รางพระราชบัญญัติกําหนดแผน และขั้นตอนกระจายอํานาจใหแก                   

องคกรปกครองสวนทองถิ่น พ.ศ. ๒๕๔๒ ตามมาตรา ๓๓ และมาตรา ๓๔ และสิ่งหนึ่ง      

ที่คณะกรรมาธิการของเราไดทํานั้นก็คือ ผมกราบเรียนวาเราก็ยังตองไปดูเอกสารประกอบ

ตาง ๆ อยางพระราชกฤษฎีกากําหนดกิจการเปนพาณิชยกิจ และประกาศกฎกระทรวง

ฉบับที่  ๕  ฉบับที่  ๖  ฉบับที่  ๗  ฉบับที่  ๘  และกฎกระทรวง  ฉบับที่  ๓  รวมทั้ ง                        

ประกาศกฎกระทรวงตาง ๆ ฉบับที่ ๕ ป ๒๕๔๖ และก็แผนการสรุปของเจาหนาที่                   

ที่ใชงาน แลวก็ตองทําหนาที่จดทะเบียนพาณิชย ทานประธานครับ ทานประธานทราบ

ไหมครับวาจดทะเบียนพาณิชยเขา คาธรรมเนียม ๕๐ บาท เทานั้นครับ แลวระหวางที่             

ยังไมใชกฎหมายฉบับนี้ ทางจดทะเบียน ทางสํานักงานจดทะเบียนพาณิชยไดดําเนินการ 

โดยใหองคการบริหารสวนจังหวัด แลวก็สวนของสภาของพัทยา  แลวก็เทศบาล

กรุงเทพมหานคร ทํางานไปดวยความราบรื่น และไมเกิดปญหา บริการประชาชนก็ชื่นใจ 

แตสิ่งหนึ่งที่ เราก็ตระหนักลึกเชนเดียวกับทานผูแทนราษฎรทุก ๆ ทานที่อยูตรงนี้                    

เราก็ตระหนักลึกวาที่ขอจดทะเบียนพาณิชย ที่ถายโอนอํานาจใหไปนั้นมันเปนเรื่องเล็ก ๆ 

ไม ใช เ ร่ืองใหญ  เ ร่ืองโต  และไม ใช เปน เรื่ องกระทบกระเทือนตอความมั่ นคง                   

หรือกระทบกระเทือนตอระบบใด ๆ ทั้งสิ้น แตยิ่งตระหนักลึกไปอีกวา หากไปมอบอํานาจ 

หรือไปกระจายอํานาจใหแกเทศบาลถึง ๑,๐๐๐ เทศบาล อบต. อีก ๘,๐๐๐ อบต.                

แลว มันจะไปบวกภาระหนาที่กลายเปนภาระพะรุงพะรังเสียมากกวา ดวยความเคารพ

ทานประธาน ผมจึงกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพวา ผมอยากจะขอแจง                    

ใหทราบวา งานจดทะเบียนพาณิชยที่ถายโอนใหแก อบต. และเมืองพัทยารับจดทะเบียน

ไดแก  
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(๑) การทําโรงสีขาว และการทําโรงเลื่อยที่ใชเครื่องจักร 

(๒) การขายสินคาไมวาอยางใด ๆ อยางเดียว หรือหลายอยางก็ตาม            

คิดราคารวมกันทั้งสิ้น วันหนึ่งวันใดขายไดเปนเงินตั้งแต ๒๐ บาท ขึ้นไป หรือขายสินคา             

ที่เกิน ๕๐๐ บาทขึ้นไป และก็เร่ืองตอไป ผมอานยอ ๆ นะครับ 

(๓) เร่ืองตัวแทนนายหนา ๒๐ บาทขึ้นไป 

  (๔) หัตถหกรรมหรืออุตสาหกรรมก็ ๒๐  - ๕๐๐ บาทขึ้นไป แลวการขนสง

ทางทะเล รถยนต เรือกลไฟตาง ๆ โรงแรมมันเปนธุรกิจ หรือมันเปนพาณิชยกิจตาง ๆ                 

ที่จดทะเบียนเล็กนอยมาก --------------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๕๔/๑ 
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แตในงานจดทะเบียนที่ยังไมไดถายโอนใหไปนั้นก็คือกรมพัฒนาธุรกิจจะตองรับจดนั้น

เปนเรื่องการคาที่มีความมั่นคง แลวถาไปดูอีก ๑๐ หัวขอเหลานั้นแลวจะเห็นวา มันจะมี

หลักการและเหตุผลที่วาหากวาไปรับจดทะเบียนแลวมีหนวยงานมาก ความซ้ําซอน    

สถิติขอมูลตาง ๆ ก็จะไมเกิดประโยชนแกประเทศชาติบานเมือง และไมเกิดประโยชน   

แตละจังหวัดเลย ยกตัวอยาง บางเรื่องบางราวนั้นตองการขอมูลไวแคจังหวัด และจังหวัด

ไดรวบรวมขอมูล และดู และวิเคราะหไดรวดเร็วครับ อันนี้คือเหตุผลที่คณะกรรมาธิการ

วิสามัญทําเรื่องนี้ ขอกราบขอบพระคุณครับ  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวกระมังครับ มันก็    

วากันพอสมควร ทานสุพัฒนเอาสั้น ๆ แลวกันนะครับ มันก็วนไปวนมาอยูตรงนี้  

  นายสุพัฒน ธรรมเพชร (พัทลุง)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผมสุพัฒน 

ธรรมเพชรครับ ความจริงผมก็ไมอยากจะขึ้นมาอภิปรายเหตุผลหรอกครับ แตวา           

ฟงกรรมาธิการทานสุดทายครับ ขออนุญาตนะครับ ทานชี้แจงผมมันฟงไมขึ้นครับ       

หรือวาฟงผูแทนกฤษฎีกาครั้งหนึ่งแลวนะครับ แลวมาฟงกรรมาธิการทานสุดทาย            

ที่จริงเพื่อนผมครับ แตวามันฟงไมขึ้น บอกวาการกระจายอํานาจออกไปใหมีการ          

จดทะเบียนไปยังทองถิ่นประมาณ ๖,๐๐๐ – ๗,๐๐๐ อบต. นี่ มันเกิดความซ้ําซอน       

นะครับ มันเกิดการแบกภาระ ชี้แจงอยางนี้มันแยแลวครับ ถาชี้แจงอยางนี้วรรคสาม    

ทานไมตองบัญญัติลงไปถูกไหมครับ ทานไมตองเขียนลงไปถาซ้ําซอน ทานแบกภาระ    

แตเราพูดวันนี้พูดวาการจดทะเบียนเพื่อความสะดวก สํานักงานทะเบียนพาณิชย         

ตองมีจํานวนมาก รัฐบาลคิดใหมทําใหมทานประธาน ระบบอินเทอรเน็ต (Internet) วันนี้

ไปทั่วโลกแลว คอมพิวเตอรใชทุก อบต.แลว มันรัน (Run) ไปไดหมดแลวทุกกระทรวง              

ตองคิดอยางนี้ครับ เดินออกจากบานขับรถจักรยานยนตมาถึงองคการบริหารสวนจังหวัด

ไมถึงเพราะมันไป ๑๐๐ กวากิโลเมตร ไมใช ๑๐๐ กิโลกรัม มันก็ตองไปขึ้นรถยนต         

ไปอีกเทาไรไม รู คาใชจายมันสิ้นเปลือง คนกี่คนที่ไปทําธุรกรรมอยูกับสํานักงาน     

ทะเบียนพาณิชย นี่คิดงาย ๆ กระเปาชาวบานนะครับชิ้นละ ๑๐ บาท ในภาวะเศรษฐกิจ

อยางนี้นะครับ  และออกกฎหมายใหเกิดประโยชน  ใหมาชี้แจงวามันแบกภาระ 
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แลวก็ซ้ําซอน แลวใสวรรคสามไปทําไมผมถามนิดหนึ่งครับ เพราะอนาคตมันถึง อบต. 

แลวครับที่ เขียนไววรรคสาม  แลวเรียนกรรมาธิการวาวันนี้ ไดไหม  เพื่อตองการ                

ให เกิดประโยชนวาเทศบาลนคร  ซึ่งผมก็ถามวาแลวองคการบริหารสวนจังหวัด             

กับเทศบาลนครความพรอมมันวัดกันอยางไร เทศบาลนครมีความพรอมมากกวาใชไหม 

การอํานวยความสะดวกคนในเทศบาลนครยอมแคบกวา อบจ. อบจ.  มันคุมทั้งจังหวัด 

แตวาเทศบาลนครพื้นที่จํากัดอยูแลวโดยการประกาศของกระทรวงมหาดไทย ทีนี้วา      

คนอยูในเขตเทศบาลนครไปจดทะเบียนที่เทศบาลนคร แทนที่จะไปที่ อบจ. ออกนอกเขต

เทศบาลไป  ถามวาอะไรมันสะดวกกวา  ตรงนี้ เองทานประธานครับ  ผมจะเรียน           

เพื่อนกรรมาธิการครับ ผมรูวาทานก็มีเหตุผลครับ แตวาที่ผานพนมาทานอาจจะไมคิดถึง 

แตวาคําอภิปราย ผมอภิปรายไวชัดเจนในชั้นรับหลักการวา เพิ่มเติมเทศบาลนคร          

กับเทศบาลเมืองเขาไปในวรรคสองไดไหม จึงเรียนทานกรรมาธิการครับ อยากใหทาน

ประธานคณะกรรมาธิการไดตอบครับ ขอบคุณทานประธานครับ  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับก็ไมรูครับ ตอนที่     

ผูแปรญัตติทานกรรมาธิการอธิบายอยางไรก็พอใจ พอมาตรงนี้อธิบายแลวไมพอใจ     

เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการครับ  

  นายไพจิต ศรีวรขาน (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพ 

ผม  ไพ จิต  ศ รี ว รขาน  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  จั งหวั ดนครพนม  ในนาม                

ประธานคณะกรรมาธิการ ตองขอบคุณทานสมาชิกนะครับ ทานสุพัฒน ธรรมเพชร      

และทานพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล ความจริงวรรคสามที่เพิ่มขึ้นก็ดวยเจตนาที่ตองการที่จะให

งานบริการในการทําทะเบียนพาณิชยกิจกับผูประกอบการ ใหเปนโอกาสในการที่จะ

อํานวยใหกับพี่นองประชาชน ในตัวเดิมนั้นเขียนไวเพียง ๓ องคกรปกครองสวนทองถิ่น --- 

 

                                                                                                                      - ๕๕/๑ 
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เพราะฉะนั้นทางคณะกรรมาธิการดวยมีสวนในการพิจารณารวมกันทุกพรรคนะครับ 

โดยเฉพาะทางของพรรคประชาธิปตยเองก็ไดเอาหัวใจมาในการที่จะอํานวยประโยชน

ใหกับประชาชน ในขณะเดียวกันขอมูลที่ไดมีการจดทะเบียนพาณิชยในชวง ๒ ปที่ผานมา 

ที่กระทรวงพาณิชยเองไดนําเสนอ ก็เห็นวายังมีหลายจังหวัดที่ทดลองทําในชวง ๒ ป        

ที่ผานมาก็ยังไมมีตัวเลข บางจังหวัดประมาณ ๓๗ – ๓๘ จังหวัด ไมจดเลย ทีแรก

คณะกรรมาธิการก็มีความเห็นวา นาจะตองใหเทศบาลนคร เทศบาลเมือง เปนหนวย     

ใสเขาไปไดเลย แตวาพอดูขอมูล ดูความเปนไปไดที่นาจะเปนภาระของทั้งเทศบาล       

ทั้งของเทศบาลเมือง ก็ไดขอใหทางกฤษฎีกาไดเพิ่มชอง ตรงนี้ไมใชเร่ืองความยากเย็นวา

จะตองรองขอความพรอมอะไรทั้งหลาย ก็เหมือนกับที่ทําขององคกรปกครองทองสวนถิ่น

ในชวง ๒ ปที่ผานมา ทางกระทรวงพาณิชยก็ประกาศ ประกาศเสร็จเทศบาลนคร   

เทศบาลเมือง หรือเทศบาลตําบลใด ที่ประสงคที่เห็นวานาจะเปนประโยชนกับประชาชน 

ก็ใหเปนหนวยที่จะจดทะเบียนพาณิชยกิจสําหรับบุคคลธรรมดานะครับ สวนนิติบุคคล   

ยังอยูที่สํานักพาณิชยจังหวัดอยู แปลวาการทํากิจการทั้งหลายเพื่อที่จะควบคุมตัวเลข 

สงเสริม สนับสนุน ก็ยังอยูในขั้นตอนที่จะตองมีความพรอม มีความเปนไปไดกับพี่นอง

ประชาชน ทางผูขอแปรญัตติก็ขอสําหรับชองที่เปดไว ผมเองก็มีความเห็น มีความรูสึก   

ไมแตกตางกับทาน เพราะฐานะเปนผูแทนราษฎรก็คืออะไรที่บริการประชาชนได            

ก็ออกกฎหมายแลว เมื่อกอนไมเขียนอาจจะตองมาแกกฎหมายกันอีกที คราวนี้ก็ยังคงมี

วรรคที่เพิ่มขึ้น เพื่อเปดชองใหสําหรับกระทรวงพาณิชยเองจะตองประกาศ ซึ่งทั้งหมด     

ทั้งมวลก็ไมใชเรื่องยากที่จะใหเปนไปตามนี้ คณะกรรมาธิการก็ไดยืนยันวา ชองที่เปด 

ขอความที่เติม นาจะเปนชองที่จะอํานวยประโยชนใหกับพี่นองประชาชนไดพอเหมาะ  

แลวครับ ทานประธานครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คุณสุรสิทธิ์เชิญครับ 

  นายสุรสิทธิ์ นิติวุฒิวรรักษ (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธาน        

ที่เคารพ กระผม นายสุรสิทธิ์ นิติวุฒิวรรักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชลบุรี                   

ในฐานะกรรมาธิการ ผมอยากกราบเรียนเพิ่มเติมนิดหนึ่งนะครับ ความจริงแลวทาน
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สมาชิกไดพูดเหมือนกับวาทางคณะกรรมาธิการไมไดเล็งเห็นในเรื่องของการที่จะกระจาย 

ในเรื่องของการบริการไปสูระบบเทศบาล ผมอยากเรียนวาผลตอเนื่องจากการถายโอน

อํ านาจ ไปสู อ งค ก รปกครองส วนท อ งถิ่ น  มั นก็ มี ขั้ น ตอน  ซึ่ ง ผม ได เ รี ย น ว า                          

โดยรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๘๔ มีพระราชบัญญัติกําหนดแผนและขั้นตอนการกระจาย

อํานาจ ซึ่งทางรัฐสภาไดออกกฎหมายเมื่อป ๒๕๔๒ ดังนั้นในการดําเนินงานของ

คณะกรรมการกระจายอํานาจ กอนที่เขาจะออกเปนแผนปฏิบัติการป ๒๕๔๕ ก็มีการเชิญ

ทุกหนวยงาน รวมทั้งกระทรวงพาณิชย มาดูวาจะถายโอนอะไรไดบาง และก็ใหองคกร

ปกครองสวนทองถิ่นใครบาง ปรากฏวาในการประชุมหารือกัน ทุกองคกรมาครับ        

ไมใชไมมา แตวาองคกรปกครองสวนทองถิ่นเบื้องตนที่มีความพรอมก็คือกรุงเทพมหานคร 

อบจ. และก็เมืองพัทยา ๓ หนวยงานที่มีความพรอม ถาม อบต.  อบต. บอกไมมี       

ความพรอมเลย แตพอพูดถึงเทศบาล เทศบาลไมไดใหคําตอบตอการที่จะมีความพรอม

แลวก็รับสวนนี้หรือไม ตรงนี้เราไดสอบถามในชั้นกรรมาธิการกับคณะกรรมการกระจาย

อํานาจโดยตรงเลย ทานก็บอกวาดังนั้นเมื่อมีการประชุมหารือกัน แผนปฏิบัติการของ

คณะกรรมการกระจายอํานาจจึงออกมาเพียง ๓ องคกร ก็คือ กทม. เมืองพัทยา แลวก็ 

อบจ. เทานั้นเอง แตอยางไรก็ตามคณะกรรมการกระจายอํานาจก็บอกวาถาเกิด

หนวยงานใดมีความพรอมนอกจากนี้ ถาครบ ๕ ป ทางคณะกรรมการกระจายอํานาจก็จะ

กําหนดภารกิจ แบงอํานาจหนาที่ตามแผนปฏิบัติการขององคกรปกครองสวนทองถิ่น     

ซึ่งเปนไปตามพระราชบัญญัติกําหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอํานาจ ดังนั้นเรื่อง

ขอเท็จจริงจึงเปนมาอยางนี้ที่ไมไดบรรจุไว ทีนี้มาดูวาในสภาแหงนี้ในชั้นรับหลักการ ผมก็

ไดฟง แลวก็ในชั้นพิจารณาของคณะกรรมาธิการ เราก็เห็นดวยเบื้องแรกวาทําไมไมเอา

เทศบาลเขาไปดวย อบต. อาจจะยังไมมีความพรอม -------------------------------------------- 

 

                  - ๕๖/๑  
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แตเนื่องจากเรามาดูวาในเขตเทศบาลเองนี่นะครับ เราก็ไมรูวาถาเราเขียนกฎหมาย                 

ใส เทศบาล  ก็หมายความวาเทศบาลทั้งหมด  ๑ ,๑๐๐  กวาแหง  ก็ตองถูกบังคับ                          

ในสวนเหลานี้ลงไปดวย กําหนดใหเปนอํานาจหนาที่เขาดวย ซึ่งผมไมพูดถึงขอกฎหมาย

วาจะมีความขัดแยง หรือวาควรจะใหเปนอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการกระจายอํานาจ

ในการกําหนดอํานาจหนาที่นี้หรือไม ไมพูดถึงขอกฎหมาย แตวาโดยขอเท็จจริงเราก็                  

ตองยอมรับวาในบางสวนเขาอาจจะไมประสงคและไมพรอมที่จะทํา อยางเชน ตอนที่

กระทรวงพาณิชยไดใชมาตรา ๙ ในปจจุบัน ใหองคการบริหารสวนจังหวัดเปนสํานักงาน

พาณิชยรับจดทะเบียนพาณิชย ปรากฏวายังมีจังหวัดหนึ่ง ก็คือจังหวัดนครราชสีมา                

ไมมีความพรอม เขายืนยันวาไมดําเนินการ ผมเรียนวาในสวนของเทศบาลนี่นะครับ                

ผมเห็นดวยกับทานสมาชิกที่ ไดพูดวา  ถาหากวา เปนเทศบาลนครมันนาจะมี                          

ความพรอมพอ เทศบาลนครนะครับ เทศบาลเมืองบางแหง แตสําหรับเทศบาลที่ยกฐานะ

ตามพระราชบัญญัติยกฐานะจากสุขาภิบาล ๙๘๐ แหง ผมเรียนถามวาเทศบาลเหลานั้น

เราเคยถามเขาหรือไมวาเขาพรอมที่จะรับตรงนี้หรือไม ๙๘๐ แหงบางทีติดปญหาในเรื่อง

ของงบประมาณ อัตรากําลัง แลวในกรณีที่มีความพรอม ผมอยากเรียนวาที่เขียนวา                     

มี ความพร อม เพราะว า  ๑ .  เ ร าดู ค วามสมั ค ร ใจของ เ ขา  อย า ไปบั งคั บ เ ข า                          

ประการที่ ๒ ความจริงแลวการกําหนดอัตราตําแหนง สมมุติวาถาเขามีอยูนี่นะครับ                   

อยาลืมวาการจัดใหจุดใดมารับจดทะเบียนพาณิชยตองมาฝกอบรมนะครับ เพราะวา             

ในขั้นตอนตามพระราชบัญญัติทะเบียนพาณิชย ป ๒๔๙๙ มีอํานาจหนาที่เยอะมาก 

ไมใชวาจะรับคําขออยางเดียวแลวก็ผานไป ไมใช มีอํานาจหนาที่รวมทั้งในเรื่องของ                      

การตรวจสอบดวย ผมถึงเรียนวาความพรอมเหลานี้ตองดูในองคกรปกครองสวนทองถิ่น

อ่ืนดวย ถาเราเขียนกฎหมายคลุมไปทั้งหมด  ผมคิดวาอาจจะมีความไมสมัครใจ                        

หรือไมประสงคอยางนั้น อยางนอยที่สุดในเทศบาล  ๙๘๐ แหงที่ผมไดเรียนแลว                          

ความพรอมผมอยากเรียนวาบางครั้งเขาบอกวาทองถิ่นมีความพรอม แลวก็ทางรัฐมนตรี

ประกาศไหม ผมเชื่อวาสถิติจากการที่ดําเนินการมา ๒ ป ผมคิดวาในชวงป ๒๕๔๖  
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ตอเนื่ องป  ๒๕๔๗  มีจั งหวัดที่ ไมมาจดทะเบียนพาณิชย เลย  ๓๙  จั งหวัดครับ                          

แตหลังจากนั้นก็มีพอ อาจจะเปนวาประชาชนไดรับทราบขอมูลขาวสาร ก็เร่ิมทยอย                 

มาจดบาง แตเล็กนอย แลวขอมูลที่ไดสอบถาม ไมใชไปกระจุกตัวผูขออยูที่ในเขตเทศบาล

อยางเดียว  กระจายทั่วไป  แลวที่ผานมานี่นะครับ  การดําเนินงานจดทะเบียน                          

ที่องคการบริหารสวนจังหวัด และเมืองพัทยาไมเคยมีปญหาเลย ไมมีผูใดมารองเรียน

อะไรเลย แมกระทั่งจริง ๆ แลวในภารกิจ หรือพันธกิจของกระทรวงพาณิชยบางสวน                  

ที่ไมไดถายโอนมาก็ยังคงจะอยูที่จังหวัดเหมือนกัน ผมเรียนวาความพรอมเหลานี้เราก็ตอง

คํานึงถึง และถาหากวาในพื้นที่ที่ เขาไมมีความพรอมเราไปใหเขา มันก็เกิดปญหา                          

ไดเหมือนกัน อยางบางแหงไปใหเขามีเจาหนาที่ มีอะไรเตรียมอะไรหลายอยาง โดยที่                

ปหนึ่งจดทะเบียนไมกี่ราย ผมคิดวาเขาไมคุม ผมถึงเรียนวาถาวิธีการที่จะทําใหเกิด                  

ความครอบคลุมใช ระบบของการบริหารขององคการบริหารส วนจั งหวัด ได                          

ผมเรียนทานสมาชิกนิดหนึ่งนะครับวาจริงอยูเทศบาลบางแหง อยางในหลายพื้นที่                 

หลายพื้นที่อําเภอติดชายแดนปกติจะมีเทศบาลแหงเดียว ถาทานไปใหสํานักงานพาณิชย

ของเทศบาลแหงนั้นแหงเดียว บางทีเขตเล็กนิดเดียวแคขามถนน ขามเขตของเทศบาลไป 

ก็ต องวิ่ ง ไปจดที่  อบจ .  ดั งนั้ นผมคิดว าถ า ในกรณีนี้ ได เคยคุยกันแล วกับทาง                          

กระทรวงพาณิชยวา ถาพื้นที่ใดมีพื้นที่กวาง อบจ. นอกจากมีจุดหนึ่งแลวสามารถ                  

เปดสาขา แลวก็ใหมีการรับจดทะเบียนพาณิชยในพื้นที่ชายแดน ๓ อําเภอไปเลย ซึ่งก็จะ

ครอบคลุมกวา แลวก็จะดีกวาดวยกับการที่จะใหเทศบาลบางแหงมาเปนสํานักงาน

ทะเบียนพาณิชยมากกวา ระบบเหลานี้เราคงจะดูรอบดานนะครับวามันเปนมาอยางไร 

ผมคิดวาสิ่งที่คณะกรรมาธิการไดดูนี่นะครับ เราก็เล็งเห็นวาไมใชวาเราจะเปดหมด                    

แลวประชาชนจะสะดวกอยางเดียว แตก็อาจจะกอใหเกิดปญหาบางสิ่งบางอยางได

เชนเดียวกันในระบบการบริหาร ดังนั้นผมคิดวาถาที่ไหนมีความพรอมพอขณะนี้นี่นะครับ 

ผมเชื่อวารัฐมนตรีทานสามารถประกาศกําหนดไดอยูแลว  โดยอาศัยวรรคสาม                          

ที่คณะกรรมาธิการได เพิ่มเติมไป  ก็จะกอให เกิดประโยชนมากกวาที่จะไประบุ                       

ค ลุ ม ทั้ ง ห ม ด  ร ว ม ทั้ ง เ ท ศ บ า ล อื่ น  ๆ  ที่ ยั ง ไ ม มี ค ว า ม พ ร อ ม เ พี ย ง พ อ  
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เราก็คํานึงถึงสิ่งเหลานี้นะครับ วาความสะดวกของพี่นองประชาชนเปนสวนสําคัญ           

เชนดียวกันครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 

 

                     - ๕๗/๑ 
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  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ไดปรึกษาหารือกัน      

เราไดผานมาถึงมาตรา ๕ แลวใชไหมครับ เชิญทานรองเลขาธิการตอมาตรา ๖ ครับ 

  นายทวี พวงทะวาย (รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร)  :  มาตรา ๖         

ไมมีการแกไข  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ครับ ก็เปนอันวา          

เราจบการพิจารณาเรียงตามลําดับมาตราแลวนะครับ ตอไปก็จะเปนการพิจารณาทั้งราง

สรุปอีกครั้งหนึ่ง มีทานใดจะขอแกไขถอยคําเล็กนอยอะไรไหมครับ  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ถาไมมี ก็ถือวาจบ        

ในวาระที่ ๒  

  ตอไปวาระที่ ๓ ก็คือจะเปนการลงมติเกี่ยวกับรางพระราชบัญญัติฉบับนี้        

ที่ผานคณะกรรมาธิการมาแลว 

  (นายโภคิน พลกุล ประธานสภาผูแทนราษฎร มีสัญญาณใหสมาชิก         

ที่มาประชุมรับทราบกอนลงมติ) 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกทานใด

เห็นชอบกับรางพระราชบัญญัติทะเบียนพาณิชย (ฉบับที่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะกรรมาธิการ

ไดชี้แจงมาแลวนะครับ กรุณากดปุมเห็นดวย ทานใดไมเห็นชอบ กรุณากดปุมไมเห็นดวย 

เชิญลงคะแนนครับ 

  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มีทานสมาชิกทานใด    

ใชสิทธิลงคะแนนไมได เชิญครับ 

  นายธราพงษ สีลาวงษ (อุดรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 

กระผม ธราพงษ สีลาวงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุดรธานี หมายเลข ๑๒๔   

เห็นดวยครับ 
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  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เห็นดวยนะครับ             

มีทานใดอีกไหมที่ลงคะแนนไมไดครับ 

  นายพงศกร อรรณนพพร (ขอนแกน)  :  ทานประธานครับ พงศกร           

อรรณนพพร หมายเลข ๒๐๙ เห็นดวยครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทางทาน

คณะกรรมาธิการไมมีปญหานะครับ ลงคะแนน ถาไมมีทานใดขัดของเร่ืองการลงคะแนน

นะครับ เชิญเจาหนาที่รายงานผลคะแนนครับ ก็เห็นดวย ๓๑๖ ทาน งดออกเสียง ๔ ทาน 

ไมลงคะแนน ๑ ทาน  
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  ก็เปนอันวาเราผานวาระ๓ ของรางพระราชบัญญัติฉบับนี้ไปนะครับ    

ทราบวาทางคณะกรรมาธิการจะมีขอสังเกตเชิญครับ 

  นายไพจิต ศรีวรขาน (ประธานคณะกรรมาธิการ)  :  ทานประธานที่เคารพ 

กระผม ไพจิต ศรีวรขาน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครพนม พรรคไทยรักไทย     

ในนามประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ คณะกรรมาธิการขอเพิ่มขอสังเกตของ

คณะกรรมาธิ การดั งนี้ นะครั บ  คณะกรรมาธิ การ ได มีการพิ จารณาทบทวน                     

รางพระราชบัญญัติทะเบียนพาณิชย (ฉบับที่..) พ.ศ. .... แลวเห็นควรตั้งขอสังเกตดังนี้ 

เนื่องจากคณะกรรมาธิการไดมีมติใหเพิ่มความในวรรคสามของมาตรา ๙ ขึ้นใหม เพื่อให

อํานาจแกรัฐมนตรีในการที่จะประกาศกําหนดใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นอ่ืน             

ซึ่งมีความพรอมเปนสํานักงานทะเบียนพาณิชยเพื่อรับจดทะเบียนพาณิชยในทองที่ของ

ตนได โดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา ดังนั้นจึงควรแกความในสวนของเหตุผลในการ

เสนอรางพระราชบัญญัติดังกลาวใหสอดคลองกับการแกไขเพิ่มเติมขางตนดังนี้ เหตุผล 

  โดยที่ แผนปฏิบัติ การกํ าหนดขั้ นตอนการกระจายอํ านาจให แก          

องคกรปกครองสวนทองถิ่น กําหนดใหถายโอนภารกิจในการรับจดทะเบียนพาณิชยใหแก

องคกรปกครองสวนทองถิ่น สมควรแกไขเพิ่มเติมกฎหมายวาดวยทะเบียนพาณิชยเพื่อให

กรุงเทพมหานคร--------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                  - ๕๘/๑ 
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เมืองพัทยา องคการบริหารสวนจังหวัด และองคกรปกครองสวนทองถิ่นอื่น ที่รัฐมนตรี

ประกาศกําหนดเปนสํานักงานทะเบียนพาณิชยเพื่อรับจดทะเบียนพาณิชยในทองที่ของ

ตน สําหรับพาณิชยกิจที่รัฐมนตรีไมไดประกาศใหกรมพัฒนาธุรกิจการคาเปนสํานักงาน

ทะเบียนพาณิชย จึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตินี้ ขอความกรุณาใหที่ประชุมได

พิจารณาครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมไดใหแจกขอสังเกต 

ความจริงขอสังเกตก็ตองมาพรอมกับบันทึกนะครับ แตมาชาไปนิดหนึ่งก็ไมเปนอะไร          

แลวกันนะครับ เพราะเปนขอสังเกตที่ดีเพราะเนื่องจากไปแกไขในสวนเหลานี้ ถาไมใหทาง

รัฐบาลไปแกเหตุผล เดี๋ยวก็จะกลายเปนวาเหตุผลมันแคบกวาเนื้อหาของกฎหมาย คงไม

มีใครไมเห็นดวยนะครับ ก็เปนสิ่งที่ดีครับ ก็ถือวาพวกเราเห็นดวยกับขอสังเกตของ

คณะกรรมาธิการนะครับ ก็เปนอนัจบ ขอบคุณทานกรรมาธิการครับ 

  ตอไปเปนเรื่องดวนที่  ๓  นะครับ  การขออนุญาตสภาผูแทนราษฎร             

เพื่อเรียกตัวคุณหญิงกัลยา โสภณพนิช  

  (รอยโท กุเทพ ใสกระจาง ไดยืนและยกมือขึ้น)   

  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (บัญชีรายชื่อ)   :  ในเรื่องขอสังเกต กระผม           

กุเทพ ใสกระจาง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  จนจบไปแลว 

  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (บัญชีรายชื่อ)  :  จบไปครับ แตไมไดอภิปราย            

แตตามหมวดขอสังเกตที่จะสงไปยังรัฐมนตรีนี่เราตองลงมติไมใชหรือครับ 

นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :  ก็เม่ือสักครูผมถาม

อยางไรครับ ไมมีใครขัดของหรือครับ 

  รอยโท กุเทพ ใสกระจาง (บัญชีรายชื่อ)  :  ถือวาเปนการลงมติแลวใชไหม

ครับ 

นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ใชครับ ก็เมื่อสักครูถาม

ไมมีใครขัดของ ก็ถือวาเห็นชอบกับทั้งหมดของกรรมาธิการครับ  
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ตอไปเรื่องดวนที่  ๓ นะครับ สํานักงานตํารวจแหงชาติไดมีหนังสือ           

ขออนุญาตสภาผูแทนราษฎร เพื่อเรียกตัวคุณหญิงกัลยา โสภณพนิช สมาชิกสภาผูแทน

ราษฎร ไปทําการสอบสวนในฐานะผูตองหาในคดีอาญาในระหวางสมัยประชุม ตามมาตรา 

๑๖๕ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ผมเขาใจวาเราไดเคยอภิปรายเรื่องนี้กันมา

พอสมควร เอานิดเดียวนะครับก็คือวาถาทานสมาชิกที่จะถูกเรียกตัว ถาทานสมัครใจ        

จะไปหรือเพื่อนสมาชิกทานอาจจะไมอยูในที่ประชุมนะครับ ทานไดแจงวาสมัครใจจะไป

ปกติพวกเราก็จะอนุญาตใชไหมครับ แตถาไมมีอะไรเปนอยางอื่นก็มักจะไมอนุญาต         

นะครับ อันนี้ทางปฏิบัติก็จะเปนอยางนั้นที่เราคุยกัน ทานอาจารยเจริญ เชิญครับ 
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นายเจริญ คันธวงศ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ         

กระผม  นาย เ จ ริญ  คั น ธ ว งศ  สมาชิ กสภาผู แ ทน ร าษฎรแบบบัญชี ร ายชื่ อ                       

พรรคประชาธิปตย เรื่องนี้โดยประเพณีที่ทานประธานไดพูดไวแลววาโดยทั่ว ๆ ไปนั้น            

เราจะไมอนุญาตใหนําตัวผูถูกกลาวหาซึ่งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไปสอบสวน

เพราะวาไดรับเอกสิทธิ์ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ แตสําหรับกรณีนี้กระผมคิดวาคงจะตอง  

ใหเขาไปถูกสอบสวนเพื่อตอสูคดี ที่เปนเชนนั้นก็เพราะวากระผมมีความใกลชิดเกี่ยวของ

กับเหตุการณในเร่ืองนี้ เรื่องนี้เกิดขึ้นมาก็ตอนกอนเลือกตั้งเมื่อวันที่ ๖ มกราคม ๒๕๔๘ 

สั ก ป ร ะม าณ  ๗  วั น ห รื อ  ๑๐  วั น  เ ข า ใ จ ว า มี เ จ า หน า ที่ ตํ า ร ว จ กลั่ น แ กล ง                      

คุณหญิงกัลยา  โสภณพนิช  กับพวก  โดยเฉพาะอยางยิ่ งพวกนั้นก็คือวาผูสมัคร                          

เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรคนหนึ่ง คือคุณถนอม ออนเกตุพล เปนผูสมัครในนามของ          

พรรคประชาธิปตยในเขตคลองเตย ผมเปนพี่เลี้ยงเขาอยู คุณถนอมไดเลาใหผมฟงวา             

ไดโทรมาหาผมเวลาประมาณ ๑ ทุม กอนวันเลือกตั้งประมาณ ๑๐ วัน วามีคนอางตัววา

เปนเจาหนาที่ตํารวจกองปราบ  โทรศัพทมาบอกวามีใบปลิวอะไรสักอยางหนึ่ ง                

อยูในสํานักงานของคุณถนอม ออนเกตุพล  ซึ่งอยูที่คลองเตย แลวก็คุณถนอมไมไดอยู            

ที่นั่น  เจาหนาที่ก็ไดรายงานใหคุณถนอมวามีคนอางตัววาเปนเจาหนาที่ตํารวจ               

กองปราบ แลวเขาบอกวาคุณมีเอกสารที่ผิดกฎหมายโดยเฉพาะอยางยิ่งเกี่ยวกับ            

การหมิ่นประมาทสถาบันพระมหากษัตริยอยูในสํานักงานของคุณ ทางเจาหนาที่              

ผูรับโทรศัพทก็ตกใจรีบมองหากัน ไมเจอ ทีนี้เขาก็ออกไปขางนอกสํานักงาน ออกไป            

ขางนอกสํานักงานมีกองไว ๑ กองเปนกระดาษกองไวประมาณ ๒ กอง หอไว --------------- 

 

- ๕๙/๑ 
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เจาหนาที่ก็คิดวาคงจะเปนอันนี้กระมัง ก็ไดพากันหยิบมาดูเพื่อจะไปสงที่สถานีตํารวจ

คลองเตย ทันใดนั้นก็มีเจาหนาที่อางตัวเองวาเปนตํารวจกองปราบมายึดเอกสาร แลวก็

เจาหนาที่ของคุณถนอมไปที่สถานีตํารวจคลองเตย แลวพยายามที่จะตั้งขอหาวา        

หมิ่นประมาทสถาบันพระมหากษัตริย เหตุการณอันนี้ผมคิดวาเปนไปได ๒ อยาง 

  ประการที่ ๑ คือวาคนมีอํานาจรัฐสั่งใหเจาหนาที่ตํารวจกลั่นแกลงผูสมัคร 

ส.ส. พรรคประชาธิปตย หรือไมก็เจาหนาที่ตํารวจหาเรื่องเพื่อเอาใจนาย กระทําการ      

บางสิ่งบางอยางเอาใจนายเพื่อจะขัดขวางไมใหคุณถนอมออกไป ๗ คน ชนะการเลือกตั้ง 

แลวก็เอาเจาหนาที่ลูกนองของคุณถนอมไปสอบอยู ๓ คนดวยกัน สอบตั้งแตเวลา

ประมาณหนึ่งทุมจนถึงประมาณ ๕ ทุม เขารายงานใหผมทราบ วันรุงขึ้นผมก็ไปพบ ๓ คน

ที่ถูกสอบสวน ผมก็ถามวาเรื่องมันเปนอยางไรมาอยางไร เขาก็ไดเลาใหฟงอยางที่ผม

กราบเรียนตอทานประธานมาแลว ผมก็เลยบอกวา ถาหากวาคุณไมไดทําผิด ระวังจะถูก

ตํารวจกลอมใหคุณยอมรับผิด คุณตองใหการตามขอเท็จจริงแลวตอสูตามขอเท็จจริง 

ปรากฏวามีการวิ่งเตนกัน เจาหนาที่ที่อางวาตัวเองเปนเจาหนาที่ตํารวจนั้น ก็พยายาม      

ที่จะบีบบังคับใหลูกนองของคุณถนอมนั้นรับผิดวามีจริง แลวก็พยายามที่จะใหตํารวจ    

โยงใยไปถึงคุณกัลยา โสภณพนิช แลวก็สิ่งตาง ๆ เหลานี้ กระผมคิดวาเรื่องนี้เปนเรื่อง      

ซึ่งคนที่มีอํานาจรัฐใชอํานาจกลั่นแกลงคนซึ่งไมมีอํานาจรัฐเพื่อวาใหไดรับความเดือดรอน 

ถาหากวาเราปลอยใหเปนอยางนี้เกิดขึ้นมานั้น บานเมืองจะลุกเปนไฟ ความแตกแยกของ

คนจะมีมากขึ้น มีหนังสือพิมพมาถามผมในเรื่องนี้ ผมพยายามเลาใหฟงวาเจาหนาที่

ตํารวจนั้นกลั่นแกลงอยางนี้ เหตุการณอยางนี้จึงเกิดขึ้นที่ ๓ จังหวัดภาคใตอยูเปนประจํา 

คน ๓ จังหวัดภาคใตถูกกลั่นแกลงถึงเจ็บปวด แลวในที่สุดอะไรเกิดขึ้นครับใน ๓ จังหวัด

ภาคใตทานประธานก็คงจะทราบ ตกลงก็คือวาความเจ็บปวดนี้ก็มีความจําเปนที่จะตอง

ตอสูกับอํานาจของรัฐ ใครก็ตามที่เปนตัวแทนของรัฐจะถูกยิง ถูกฆา ถูกเผา ซึ่งเปนการที่

ไมยุติธรรมตอเจาหนาที่ตํารวจและทหารและเจาหนาที่ขาราชการที่ดี แตสิ่งตาง ๆ เหลานี้

ผมไมอยากจะใหเกิดขึ้น แลวผมเชื่อวาเรื่องนี้ตํารวจก็ทําอยางนั้น แลวเดี๋ยวนี้ผมมานั่งดู    
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ก็ปรากฏวามีผูเสียหายเปน นาย ก นาย ข อะไรไมทราบ ซึ่งตํารวจคงจะจับมาวาใหเปน

แพะ วาคุณเปนคนกลาวหาก็แลวกัน แตที่จริงเรื่องนี้ตํารวจเปนคนกลาวหา แลวก็สรางให

คนอื่นเปนผูกลาวหาแทน ฉะนั้นผมคิดวาเรื่องอยางนี้สถาบันยุติธรรมเทานั้นเองที่จะเปนที่

พึ่งได ผมคิดวาควรจะปลอยตัวใหคุณหญิงกัลยาไปตอสูคดีในชั้นพนักงานสอบสวน        

ใชเวลาสอบสวนมาตั้งแตปลายปที่แลวจนถึงบัดนี้ เปนเวลา ๑๐ เดือนยังสอบสวนไมเสร็จ 

ยังไมถึงขั้นอัยการเลย เร่ืองนี้เปนการกลั่นแกลงกัน เพราะฉะนั้นผมคิดวาเรื่องนี้ ถาหากวา

เราขืนปลอยอยางนี้บานเมืองจะลุกเปนไฟมากขึ้น คนเจ็บปวดจะตองตอสูกับอํานาจรัฐ

มากขึ้น ผมถึงอยากจะใหคุณหญิงกัลยานั้นออกไปตอสูคดี จึงขอกราบเรียนทานประธาน

ครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ยังมีคุณวิวรรธนไชย       

คุณพิเชษฐ และคุณนิกรครับ เชิญครับ 

  นายวิวรรธนไชย ณ กาฬสินธุ (บัญชีรายชื่อ) ทานประธานที่เคารพครับ 

กระผม วิวรรธนไชย ณ กาฬสินธุ ระบบบัญชีรายชื่อ พรรคไทยรักไทย ความจริงแลว      

ในการพิจารณาวาระการประชุม ขอตัวอนุญาตสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเพื่อไป

ดําเนินการตามกฎหมายรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๖๕ นั้น เปนเรื่องการปฏิบัติงาย ๆ ของ

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร คือถาสมาชิกผูแทนราษฎรทานนั้นประสงคจะไปก็ลุกขึ้น      

เปลงวาจางาย ๆ วาดิฉันไมขอใชเอกสิทธิ์คะ อยางคุณรังสิมาก็ไดไป แตประเพณีที่ปฏิบัติ

ตอมาก็คือวา ถาไมอยากไปก็ไมตองทําอะไรเลย อยางเชน คุณหญิง กัลยา โสภณพนิช ---     

 

       - ๖๐/๑ 
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๓ อาทิตยที่ผานมาผมสังเกตดูนางมาประชุมตอนบาย นางมาเซ็นชื่อแตนางไมเขาประชุม 

วันนี้กอนที่จะลุกขึ้นอภิปราย ผมไปดูลายเซ็นของนางก็มาเซ็นชื่อ ทานประธานที่เคารพ

ครับ เลยไมแนใจวาคุณหญิงกัลยา โสภณพนิช นั้น ตองการใชเอกสิทธิ์หรือไม แตการใช

เอกสิทธิ์นั้นทานประธานที่เคารพครับ ผมกับเพื่อนรวมพรรครัฐบาลไดคิดกันวาการใช                  

เอกสิทธิ์โดย ๒ หลักการนั้นนาจะเปนเฉพาะคดีอาญาทั่วไป คืออาจจะเปนคดีเช็ค                 

คดีบุกรุกที่สาธารณะ คดีร้ือถอนของชาวบานหรือคดีหมิ่นประมาท อยางนี้เปนคดีทั่ว ๆ ไป 

ถาสมาชิกไมตองการใชเอกสิทธิ์เราก็ไมใหใช ถาตองการใชเอกสิทธิ์เราก็ใหใชคือเราก็                  

ไมสงตัวไป แตในกรณีของคุณหญิงกัลยา โสภณพนิช นี้ ไมใชกรณีคดีอาญาทั่วไป                    

เปนการกระทําผิดตอพระเจาแผนดิน ขอหาคือหมิ่นประมาท ดูหมิ่นองคพระมหากษัตริย 

ทานประธานที่เคารพเปนขอหาที่สะเทือนใจคนไทยเปนอยางยิ่ง ขอหาอยางนี้ละครับ             

ทานประธานที่เคารพ ผมคิดวาสภานั้นตองพิจารณาเปนกรณีพิเศษเปนหลักที่ ๓ ขึ้นมา 

เพื่อใหสมาชิกสภาผูแทนรุนหลัง ๆ ตอไปไดถือปฏิบัติวา ถามีสมาชิกสภาผูแทนราษฎร            

นายใดหรือนางใดไดหมิ่นประมาทขององคพระมหากษัตริย นางนั้นหรือนายนั้นตองถูก             

สงตัวไปดําเนินการตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๖๕ อยางทันที ทานประธานที่เคารพ ที่จริง      

มันก็นาเศราใจ เหตุการณที่เกิดขึ้นอยูทุกวันนี้ ผมไมเขาใจวาทําไมสังคมเปนไปไดถึง      

อยางนี้ ผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรป ๒๕๒๖ ผูแทนในสมัยกอน กอนที่จะมาไมมี 

กกต. ตองไปรับหนังสือจากผูวาราชการจังหวัด ผมกลับมากราบแมผมที่บาน แมบอกวา

ไปเปนผูแทนราษฎรนั้นนะลูก อยาไปพูดถึงพระเจาแผนดิน อยาไปพูดถึงเจาฟา

พระมหากษัตริย  ผมมาที่สภาผูแทนราษฎร  นักหนังสือพิมพอาวุโส  ส .ส .  เกา  ๆ                        

เขากลาวกันไววาถาไมจําเปนอยาไปพูดถึงพระเจาแผนดินหรือองคพระมหากษัตริย                

เราถูกสั่งสอนอบรมมาเปน ๑๐ – ๒๐ ป จนในขอบังคับของการประชุมสภาผูแทนราษฎร

เขียนไวชัดว า  หามเอยถึ งสถาบันพระมหากษัต ริย โดยไมจํ า เปน  นั่นละครับ                    

คือผูแทนโบราณเขาเคารพนับถือกัน  พอขอหาหมิ่นประมาทของคุณหญิงกัลยา                 

โสภณพนิช นี้ หมิ่นประมาทพระมหากษัตริยนี้ มันย่ํายีจิตใจคนไทย ผมคิดวาการกระทํา

ของนางนางหนึ่งหรือของนายนายหนึ่งที่กระทําแลวจะมีผลกระทบตอสภาของเรานี้               
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สภาของเราตองพิจารณาอยางรอบคอบครับ ตองอนุญาตใหนางไปตามหนังสือขอ                 

ของเจาพนักงานที่ขอมา ไมเชนนั้นแลวทานประธานที่เคารพ คนไทยก็จะตราหนา                

สภาผูแทนราษฎรของเราวามีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหมิ่นประมาทองคพระมหากษัตริย

และสภาไมสงตัวไป ผมอยากจะเรียนทานประธานสภาไปถึงสิ่งที่เราจะทําอยูนี้เพื่อเปน

ตัวอยางแกอนุชนรุนหลัง ซึ่งเคยมีมาแลวครับ ความจริงแลวถูกกลาวหาวาหมิ่นประมาท

ขององคพระประมุขนี้ตอพระมหากษัตริย ความจริงแลวโทษนาจะหนัก ทานจําไดไหม

ครับพันทายนรสิงห พระเจาเสือเสด็จทางชลมารค แคบังคับทายเรือผิดเทานั้นเองครับ 

พระเจาเสือไมลงทัณฑ แตพันทายนรสิงหบอกมิไดพระเจาขา เพื่อเปนตัวอยางแกอนุชน

รุนหลัง ทานตองลงทัณฑ นั่นละครับ เปนประวัติศาสตรที่ทําใหคนไทยตองจดจํามาจน                

ทุกวันนี้ พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวของเรานั้นทรงมีพระปรีชาสามารถยิ่ง ทรงทําการ

ทรงงานอยางเหน็ดเหนื่อยเพื่อราษฎรไทยใหมีความสุขอยูทุกหมูเหลา แตในขณะนี้               

ดวยการแอบอาง เพราะจากพระบารมีของพระองคมีการแอบอางกันอยูเปนประจํา                 

เมื่อเร็ว ๆ มานี้เองทานอาจารยเจริญพูดไปถึง ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต ก็ไมมีใคร

ประทวงทาน ผมขอถือโอกาสนี้เรียนชี้แจงทานประธานวาผมก็รูสึกวาสังคมเริ่มสับสน ---- 

 

         - ๖๑/๑ 
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ทําไมสังคมเริ่มสับสน ผมเห็นนายสนธิ ลิ้มทองกุล เอาเสื้อมาเขียนคําวา เราจะสู              

เพื่อในหลวง  ในหลวงเปนใคร  นายสนธิเปนใคร  นายสนธิตองไปสู เพื่อในหลวง               

ในหลวงตางหากทรงพระบารมีคุมครองประเทศไทย ในหลวงตางหากที่ปกครองดูแลชาติ

ไทยมาจนทุกวันนี้ เราอยูไดเพราะสถาบันพระมหากษัตริย นายสนธิเปนใคร  

  (นายศิริโชค โสภา ไดยืนและยกมือขึ้น) 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คืออยางนี้ครับผมเขาใจ

แลววาจะประทวง เชิญครับ 

  นายศิริโชค โสภา (สงขลา)  :  ทานประธานครับ ผม ศิริโชค โสภา 

สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคประชาธิปตย ผมคิดวาทานที่อภิปราย  อภิปราย         

นอกประเด็นนะครับ วันนี้เรามาพิจารณาเรื่องวาควรจะสงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนี่       

ไปดํา เนินคดีตามที่ศาลขอหรือ เปลานะครับ  ที่ท านอภิปรายไปถึ งบุคคลที่  ๓                 

อยูนอกสภา แลวก็พยายามพูดในลักษณะวา คุณหญิงกัลยานั้นตองโทษหมิ่นประมาท

แลวในความเปนจริงนี่เปนเพียงแคเปนการกลาวหาเทานั้นเอง อยากใหทานประธานชวย

ทักทวงใหสมาชิกเขาอภิปรายในประเด็นดวยครับ  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมกําลังจะเตือนอยูวา

ตามขอบังคับก็เชนเดียวกันนะครับ นอกจากจะไมพึงกลาวถึงพระมหากษัตริย แลวก็ไมพงึ

เอยชื่อบุคคลอื่นโดยไมจําเปนนะครับ  แลวเราพิจารณากันนี่  ผมก็จะขอทุกฝาย           

กรอบในการพิจารณาวันนี้ ก็คือวามีการกลาวหาวาคุณหญิงกัลยา กระทําผิดอยางที่วา 

นะครับ ก็เปนการดําเนินการไปตามกระบวนการของกฎหมาย จะถูกจะผิด ศาลเปนคน

ตัดสิน แนนอนถามีคนไปรองทุกขกลาวโทษ ถาการรองทุกขกลาวโทษนั้นเปนเท็จ           

ก็อาจจะผิดฐานแจงความเท็จ เจาหนาที่ผูมีอํานาจหนาที่หากไปดําเนินคดีโดยไมถูกตอง 

ก็จะตองรับผิดทางอาญาเชนเดียวกัน ฉะนั้นทุกคนหากทําสิ่งที่ไมถูกตองตามกฎหมาย

ตองรับผิดชอบทั้งสิ้น เพราะฉะนั้นขอใหเราอยูในกรอบตรงนี้วา หลักที่เราปฏิบัติกันมานั้น
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เปนอยางไร สวนที่ทานจะวางหลักที่ศาลก็ใหความเห็นไปได แตสมาชิกทั้งหมด            

จะเอาเปนอยางไรก็เปนอีกเรื่องหนึ่ง ฉะนั้นขอใหระมัดระวังในสิ่งเหลานี้ รวมทั้งการที่

กลาวถึงพระมหากษัตริย  เราไมอยากใหคนอื่นกลาว  เราก็ไมพึงกลาวในเรื่องนี้

เชนเดียวกันนะครับ เชิญตอ เอาใหเขาประเด็นวาเรื่องนี้สมควรอนุญาต หรือไมอนุญาต

ดวยเหตุผลเพราะอะไร 

  นายวิวรรธนไชย ณ กาฬสินธุ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 

โดยการหมิ่นประมาท โดยขอหาหมิ่นพระมหากษัตริยนั้นนะครับ เนื่องจากพระบารมีของ

พระเจาแผนดินของเรายิ่งใหญไพศาล ทุกคนทุกทานคงจําได ไมวาจะเกิดเหตุการณ     

๑๔ ตุลาคม  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  : คุณวิวรรธนไชยครับ     

ผมคิดวาตรงนี้เราคงเขาใจไดนะครับ ผมคิดวาพระบารมีของพระองค คุณูปการที่พระองค

ทรงทําใหกับคนไทยและบานเมืองไทยเราเขาใจได  แตประเด็นขณะนี้ก็คือวา               

การจะขออนุญาตสภาเรื่องของคุณหญิงกัลยานะครับ ทานอาจารยเจริญพูด 

  นายวิวรรธนไชย ณ กาฬสินธุ (บัญชีรายชื่อ)  :  ผมจะขอสรุปเลยนะครับ  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานเอาสั้น ๆ เลย       

นะครับ เพราะไมอยางนั้นมันจะไปคนละเรื่องที่เขาประทวงเมื่อสักครูนี้มีเหตุผล  

  นายวิวรรธนไชย ณ กาฬสินธุ (บัญชีรายชื่อ)  :   ผมก็ขอสรุปวา            

โดยพระบารมีของพระองคนั้นทําใหประเทศไทยสงบสุข  ไมวาจะเกิดเหตุการณ       

พฤษภาทมิฬ หรือเกิดเหตุการณตุลา ๒ นายพลไปกราบแทบเทา ก็สงบไดอยางทันที        

อยางนายสนธินี่ไมคูควรกับพระองค 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เอาละครับ ไมอยางนั้น 

ผมก็ไมอนุญาตใหพดูแลว เพราะเมื่อสักครูนี้ผมเตือนแลววาอยาไปพูดถึงบุคคลที่ ๓  

  นายวิวรรธนไชย ณ กาฬสินธุ (บัญชีรายชื่อ)  :  ผมพูดถึงประโยคเดียวครับ

ไมอยางนั้นแลวมันจะฟงดูไมดีเหมือนผมไปกลาวหา 
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  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมใชครับ การอภิปราย

ในขณะนี้ไมใชเปนการอภิปรายไปเรื่องอื่น ทานตองเขาใจกอนนะครับ ตรงนั้นมันมีที่ที่เรา

จะแสดงความคิดเห็นตาง ๆ ได แตไมใชกรณีของการที่จะขออนุญาตสภา เพื่อขอตัว

คุณหญิงกัลยาไปดําเนินคดี ประเด็นมันอยูที่วาที่ผานมาถามีการกระทําความผิดอาญา

เกิดขึ้นนี่ ถาอยูในสมัยประชุมก็ตองมาขออนุญาตสภานะครับ ถาหากประสงคจะไป

ดําเนินการตามขั้นตอนตอไป   

นายวิวรรธนไชย ณ กาฬสินธุ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานครับ           

ผมก็ขอสรุปวา เราทุกคนรักในหลวง เราทุกคนพรอมที่จะเทิดทูน 

  (นายศิริโชค โสภา ไดยืนและยกมือขึ้น) 

  นายศิริโชค โสภา (สงขลา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผมขออนุญาต

ประทวง  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวินิจฉัยไปแลว       

ไมเปนไรครับ ประเด็นเดียวกันครับ เพราะผมวินิจฉัยไปแลววาไมควรไปพูดถึงบุคคลที่ ๓ 

และก็ไมควรกลาวถึงองคพระมหากษัตริยอีกแลว  

  นายศิริโชค โสภา (สงขลา)  :  ก็ยังพูดอยูเลยครับ  

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เขาก็จะสรุปแลว ก็ใหเขา

สรุปใหจบไปเลย 

  นายวิวรรธนไชย ณ กาฬสินธุ (บัญชีรายชื่อ)  :  ก็ขออนุญาตสรุปวา      

พวกเราทุกคนรักในหลวง พวกเราทุกคนพรอมที่จะเทิดทูน และสักการะพระบาทสมเด็จ

พระเจาอยูหัวของเรา เพื่อเปนมิ่งขวัญแกปวงชนชาวไทยตลอดไปครับ ขอขอบคุณครับ 

  นายโภคิน พลกุล (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็ขอใหอยูในกรอบที่เรา

พูดกันเมื่อสักครูนี้ ไมอยางนั้นมันก็จะบานปลาย ทานพิเชษฐ และเดี๋ยวทานนิพิฏฐครับ 

  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่)  : ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 

พิเชษฐ พันธุวิชาติกุล พรรคประชาธิปตย จังหวัดกระบี่ครับ ผมกราบเรียนทานประธานวา

ขอหาในคดีนี้เปนขอหาที่อุกฉกรรจ ทั้งในอัตราโทษ ---------------------------------------------- 

        - ๖๒/๑ 
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และอุกฉกรรจทั้งในความรูสึกของประชาชนทั่วไปเปนอยางยิ่ง ในขณะที่สังคมขณะนี้

กํ าลั งมีกระแสพูดถึ งการล วงละเมิดพระราชอํ านาจ  ในขณะที่ สั งคมกํ าลั งมี                

ความคลางแคลงใจในความจงรักภักดีของพสกนิกรบางหมูคณะ ขณะที่สังคมขณะนี้

กําลังมีความหวงแหนในสถาบันที่ตนเองเทิดทูลอยางสูงสง คุณหญิงกัลยาจึงมีความเห็น

วาจําเปนที่ตนเองจะไดแสดงตนและพูดอะไรในสภาไดบาง กราบเรียนวาคุณหญิงกัลยา 

โสภณพนิช รออยู ๓ สัปดาหแลวในสภานี้ แมกระทั่งติดธุระสําคัญอะไรทานก็รออยูเพื่อ

ชี้แจงสภา วันนี้ก็รออยูจน ๑๘.๐๐ นาฬิกา แตบังเอิญวาเปนเจาภาพแขกจากตางประเทศ

ก็ไปกอน และก็ฝากกระผมมอบหมายใหไดชวยชี้แจงความอัดอั้นตันใจบางประการ     

ของทาน ผมกราบเรียนทานประธานเปนประการแรกวา เรื่องนี้เปนกรณีที่พนักงาน

สอบสวนขอตัวผูถูกตองหาไปดําเนินคดีตามมาตรา ๑๖๕ นั่นคือขอหานี้เปนการสรุป      

ในเพียงชั้นพนักงานสอบสวน ศาลยังไมเคยมีศาลใดที่จะพิจารณาคดีนี้วามีมูลหรือไม     

และยังไมเคยถึงชั้นอัยการจะศึกษาวาพิจารณาวาคดีนี้มีมูลหรือไม กราบเรียนวา 

คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช ตลอด ๓๐ กวาปที่จบปริญญาเอกจากตางประเทศกลับมาอยู

เมืองไทยแลว สุภาพสตรีผูนี้พลีทั้งชีวิตทั้งความตั้งใจทุกประการในการที่พรอมที่จะสนอง

พระเดชพระคุณรับใชพระเจาอยูหัว จนไดประจักษในความดีดังกลาวนั้นก็ได รับ

พระราชทานเครื่องราชอิสริยาภรณเปนคุณหญิง ใครจะเปนคุณหญิงหรือไม ไมใช          

มีการพิจารณาอยางผาน  ๆ  อยางไมรอบคอบ  ผมเชื่อวาเบื้องบนไดประจักษใน          

ความจงรักภักดี ความซื่อสัตยสุจริตและการที่จะถวายตน 

  นายโภคิน  พลกุล   (ประธานสภาผูแทนราษฎร)     :  คุณพิเชษฐ              

ตองระมัดระวังนิดหนึ่งครับ คืออยาไปสันนิษฐานอะไรเปนอยางนั้นไป เดี๋ยวมันจะ          

ไมเหมาะสม คือผมเรียนอยางนี้แลวกันครับ คือเร่ืองนี้เราคงมาประเด็นที่ทานพิเชษฐพูด

ตอนแรกดี ถือวาเรื่องนี้เปนเรื่องที่รายแรงนะครับ คุณหญิงมีความประสงคอยากจะให

สภาอนุญาตใหไปดําเนินการตอสูคดีถูกไหมครับ สวนที่วาทานไดรับสิ่งตาง ๆ มาอะไร

ตาง ๆ มาก็เปนสิ่งที่ทานไดรับ เราคงไมตองไปสรุปหรือสันนิษฐานวาเปนอยางนั้นอยางนี้    

เพราะจะกลายเปนเราเขาไปเอยถึงองคพระมหากษัตริยทาน เวลานี้ก็เอยกันไปเอยกันมา
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อยูอยางนี้ ถาเราจงรักภักดีผมวาหลีกเลี่ยงใหมากที่สุดดีกวา เอาเฉพาะประเด็นแหงคดี  

วาดวยเหตุดวยผล คุณหญิงกัลยาเห็นวาเรื่องนี้อยากจะขออนุญาตสภาไปตอสูคดี         

ขอตรงนี้แลวกันครับ 

  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่)  :  ทานประธานครับ ที่ผมกราบเรียน

ตรงนั้น เพราะบังเอิญสมาชิกในสภามีการพูดถึงนางนั่นนางนี่ กราบเรียนวานางนั่นนางนี่

ที่พูดถึงคือ คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช นะครับ ผมเพียงปรารถนาแคนี้ครับ ทานประธาน

ครับ การที่เราจะพิจารณาวาเราจะสมควรที่จะอนุญาตไปใหดําเนินคดีหรือไหม แคไหน 

ผมกราบเรียนในประการแรกก็คือ นั่นเปนเพียงคํากลาวหาที่ยังไมไดผานขั้นตอน         

การประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาในชั้นอัยการหรือชั้นศาลประการหนึ่ง  

  ประการที่ ๒ เราจะพิจารณาสงตัวหรือไมควรจะพิจารณาลักษณะคดี     

มันคืออะไร คุณหญิงไปกระทําอะไรที่ทนงองคอาจบังอาจอยางนั้นหรือไม อยางไร แคไหน 

ผมคิดวาทานประธานเองก็ยังไมคงทราบกระมังครับวาถูกกลาวหาดวยเรื่องอะไร        

และสมาชิกในสภานี้คงจะไดยิน คําวา สติ๊กเกอร (Sticker) โดยที่ไมรูวาสาเหตุที่ถูก

ดําเนินคดีอันนี้เพราะอะไร ทานประธานที่เคารพครับ กอนเลือกตั้งปรากฏวามีสติ๊กเกอร

ใบเทาฝามือ ใบเทาฝามือ ๒ ลักษณะ ไปติดอยูที่แถวคลองเตย เขตเลือกตั้งคลองเตย    

จะกระทําอยางไรกระผมไมทราบ ใครทําอยางไร คุณหญิงกัลยา โสภณพนิช ก็ไมทราบ 

เรามาทราบเมื่อเราเห็นสติ๊กเกอรทีหลังครับ สติ๊กเกอรมีลักษณะบังอาจหมิ่นพระเจาอยูหัว

หรือไมอยางไรครับ อันแรกเปนสติ๊กเกอรสีเหลืองเทาฝามือ ขอความวาเผยรับสั่งราชินี 

ความยากจนไมใชเปนสิ่งที่นาละอาย ความชั่วชาคดโกงนั่นละเปนสิ่งที่นารังเกียจ         

นาละอายอยางยิ่ ง  ทานประธานครับ  หมิ่นประมาทพระเจาอยูหัวตรงไหนครับ                

นี่คืออัญเชิญมหามงคลมาสถิตยเตือนใจประชาชนตรงนั้น ขอความอยางนี้หรือครับ      

ทานประธานครับ ที่วาเปนการหมิ่นประมาทพระเจาอยูหัว-------------------------------------- 

 

- ๖๓/๑ 
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ทานประธานครับ ที่วาเปนการหมิ่นประมาทพระเจาอยูหัวตรงไหนครับ นี่คืออัญเชิญ   

มหามงคลมาสถิตยเตือนใจประชาชนตรงนั้น ขอความอยางนี้หรือครับทานประธาน      

ที่วาเปนการหมิ่นประมาทพระเจาอยูหัว สติกเกอรอันที่ ๒ ลักษณะสีขาวมีขอความวา  

เผยรับสั่งในหลวงยิ่งรวยยิ่งโกง ถาทุจริตแมนิดเดียวก็ขอแชงใหมีอันเปนไป นี่ก็เปน      

การอัญเชิญสิ่งที่เปนมหามงคลเชนเดียวกัน ทานประธานที่เคารพครับ ไมปรากฏวา    

สติกเกอรเหลานี้ไปติดในที่ไมบังควรอยางไร ไปติดในที่ที่วาเปนการกระทําละเมิดอะไร     

ที่ไหนที่ ไมเคารพเทิดทูนพระมหากษัตริย มีสติกเกอรเหลานี้ปรากฏตามฝาบาน          

อยางเปนระเบียบเรียบรอยในที่บางแหงเพียงแคไมกี่แหง เราฟงวาสติกเกอรหมิ่นประมาท 

สติกเกอรเกี่ยวกับอะไร เราไมเคยรูวาสติกเกอรคืออะไร ทานประธานครับ ทานสมาชิกครับ 

ขอความวาความยากจนไมใชเปนสิ่งที่หนาละอายเลยนะครับ 

  (กา รประชุ มดํ า เ นิ นมาถึ ง ตอนนี้  นาย โภคิ น  พลกุ ล  ประธาน                  

สภาผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบใหนายสุชาติ ตันเจริญ รองประธาน              

สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ดําเนินการตอไป) 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :        

ทานพิเชษฐครับ คือเรากําลังพิจารณาวาจะอนุญาตใหสํานักงานตํารวจแหงชาติ          

เอาตัวไปสอบสวนหรือไม เราคงไมลงไปในรายละเอียดนะครับ 

  นายพิเชษฐ พันธุวิชาติกุล (กระบี่)  :  ผมกราบเรียนทานประธานครับ     

คือขอเท็จจริงพิจารณาวาควรจะสงไปหรือไม อยางไร แคไหน  

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :          

อันนั้นจะหมิ่นประมาท ไมหมิ่นประมาท เนื่องจากเขาตั้งขอหาแลวก็เปนเรื่องของ

กระบวนการยุติธรรมวาตอไปครับ  

  นายพิเชษฐ  พันธุวิชาติกุล (กระบี่)  :  ทานประธานครับ เพื่อใหสมาชิกเรา

ไดเขาใจ ไดทราบ ไดเห็นนะครับ สติกเกอรอันแรกอันนี้ในฝามือผมครับ ทานอนุญาตไหม

ครับ ขอความวาความยากจนไมใชเปนสิ่งที่นาละอาย  ความชั่วชาคดโกงนั่นละ            

เปนสิ่งที่นารังเกียจ นาละอายอยางยิ่ง นี่คือที่มาของการตั้งความเปนมา  
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  อันที่ ๒ ในฝามือผมเชนเดียวกันครับ เผยรับสั่งในหลวงยิ่งรวยยิ่งโกง       

ถาทุจริตแมแตนิดเดียวก็ขอแชงใหมีอันเปนไป อยางนี้หรือครับที่วาเปนการหมิ่นประมาท

พระมหากษัตริย  ทานประธานครับ  พนักงานสอบสวนในคดีนี้ตางหากที่ กําลัง             

หมิ่นประมาทสถาบันพระมหากษัตริยที่ไปยกเบื้องสูง สถาบันอันศักดิ์สิทธิ์ที่เราเคารพ

เทิดทูนมากลาวหาบุคคลอ่ืนเพื่อผลในทางการเมือง พนักงานสอบสวนในคดีนี้ทั้งหมด    

ที่กําลังหมิ่นประมาทพระเจาอยูหัว ทานประธานครับ คุณหญิงกัลยาไมไดติดใจวาสงตัว

ไปดําเนินคดีหรือไม อยางไร แคไหน แตกราบเรียนวานั่นคือความเห็นของพนักงาน

สอบสวนกันในนี้ เพียงแคชั้นสอบสวน อัยการยังไมมีความเห็นเลย ศาลยังไมเคยประทับ

รับฟองคดีนี้มีมูลหรือไม อยางไรเลย ทั้งหมดเปนขอเท็จจริงที่ผมคิดวาสภานี้ควรทราบ

ประกอบการพิจารณาวาวันหนึ่งเมื่อวนมาถึงสมาชิกบางคนไดมีสิ่งเหลานี้เกิดขึ้นกับ

สมาชิกในสภา สิ่งเหลานี้พนักงานสอบสวนที่ขอเขามา หรือผูที่สมาชิกของเราที่กําลัง     

ถูกกลาวหา ใครครับที่กําลังหมิ่นประมาทสถาบันพระมหากษัตริย ใครเปนคนทํากฎหมาย

สําคัญกับสถาบันนี้ใหขาดความศักดิ์สทิธิ์ ถาเรื่องตอไปนี้เปนคดีเชนนี้กับเรื่องเล็ก ๆ นอย ๆ 

อยางนี้  กลายเปนวาถูกลดความศักดิ์สิทธิ์  นั่นละครับคือผูที่กําลังหมิ่นสถาบัน            

และนั่นละครับคือผูที่กําลังปฏิบัติหนาที่ไมชอบ ขอบคุณครับทานประธานครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :       

ทานจําลองครับ 

  นายจําลอง  ครุฑขุนทด (บัญชีรายชื่อ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 

ผม จําลอง ครุฑขุนทด พรรคไทยรักไทย ผมเชื่อวาสมาชิกทุกทานก็คงจะมีขอมูลเฉพาะ

เทาที่มีเอกสารแจงมา แตอยางไรก็ตามผมคิดวาคดีนี้เปนคดีสําคัญอยางยิ่ง ในแงของ    

รูปคดีจะเปนอยางไรนั้นเปนอีกเรื่องหนึ่ง แตวาในแงของประชาชนหรือผูแทนของปวงชน

เราถือวาคดีที่เกี่ยวกับพระมหากษัตริยเปนคดีสําคัญ แลวเปนคดีที่ตองละเอียดรอบคอบ

ในการพิจารณา ผมมีความเห็นของผมเองวาคดีเหลานี้ซึ่งทานสมาชิกฝายคานได         

ลุกขึ้นมากลาวในทํานองวาผูที่กระทําที่ขอตัวไปนั้นไมไดกระทําความผิดในทํานองนั้น 

ความคิดวาความผิด ถูก นั้นอยางที่ทานประธานสภาไดพูดไปแลววาเปนเรื่องอีกเรื่องหนึ่ง 

แตเมื่อมีคดีที่เกี่ยวกับพระมหากษัตริยเราก็ตองคํานึงอยู ๒ ทางดวยกัน  
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  ทางที่ ๑ ที่ผมคิดก็คือถาหากวาจําเลยหรือผูตองหาไมไดกระทําความผิด    

ก็สมควรที่ไดรับการพิจารณาโดยรวดเร็วเพื่อที่ไมใหมันเกิดความเสียหายอยางตอเนื่อง 

การลาชาไปจะทําใหทานเหลานั้นไดรับการพิจารณาชาแลวก็จะถูกกลาวหาไปเรื่อย ๆ 

เพราะฉะนั้นหนทางก็นาจะตองพิจารณารวดเร็ว  

 

        - ๖๔/๑ 
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ทางที่ ๒ ก็คือวา หากไดมีการกระทําพิจารณาไปแลว ศาลพิพากษา       

ถึงที่สุด ใหมีความผิดก็สมควรไดรับโทษโดยเร็ว เพราะมิฉะนั้นแลวเหตุการณมันจะหาง

กับเร่ืองที่ไป เพราะฉะนั้นในความคิดทั้ง ๒ ทางนั้นจะเกิดประโยชนอยางยิ่งถาหาก     

สภาแหงนี้จะอนุญาตใหพนักงานสอบสวนเชิญตัวคุณหญิงกัลยาไปสอบสวน เพราะเหตุ

จะเกิดผลดีทั้ง ๒ ฝาย คือฝายที่ผูแทนราษฎรเองก็จะไดมีโอกาส ไดทํางานของเรา         

ถาสมมุติเปนความผิดจริง และมีความผิดตอไป การถวงรั้งไวลาชานั้นอาจจะเปนเหตุ    

ใหเขาใจไดวาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไมจงรักภักดี เพราะฉะนั้นผมคิดวาในอีกสวนหนึ่ง

ถาไมไดทําผิดจริงรีบดําเนินคดีเสียก็จะจบลง ผูที่ถูกกลาวหาก็จะพนขอหา ประชาชนก็จะ

ไดเขาใจและไมเกิดความเสียหายตอไป เพราะฉะนั้นผมเห็นวานาจะตองอนุญาตใหนําตัว

คุณหญิงกัลยาไปดําเนินคดีตอไป ขอขอบคุณครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :        

ทานนิพิฐฏครับ  

  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  เรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 

นิพิฐฏ อินทรสมบัติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง  พรรคประชาธิปตย           

ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวา ผมเสียดายครับวา ความดี ความเลว ความรัก 

ความเกลียด  หรือวาความจงรักภักดี  มนุษย เราไม มีมาตราวัดวาใครผู ใดผูหนึ่ ง                

มีความจงรักภักดีมากกวากัน แตวาความจงรักภักดีตอสถาบันสูงสุด ผมคิดวาเราวัด      

ที่การกระทําและพฤติกรรมมากกวาครับ ผมกราบเรียนทานประธานครับวา ผมรูสึก      

ไมสบายใจวาการกลาวอางถึ งคํานําหนานามของบุคคลที่ ได รับพระราชทาน                 

คํานําหนานามจากพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวนั้นควรจะกลาวถึงดวยความระมัดระวัง

เปนอยางยิ่ ง  คุณหญิงกัลยา  โสภณพนิช  ได รับพระราชทานคํานําหนานามวา              

เปนคุณหญิง เปนสิ่งที่ไดรับพระราชทานจากองคพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว และ     

ผมคิดวาตัวผมเองถึงแมวาจะรูจักหรือไมรูจักคุณหญิงกัลยา โสภณพนิช ผมมิบังอาจที่จะ

เรียกคุณหญิงวา  นาง  ครับ  ผมตองเรียกวาคุณหญิง  เชนเดียวกับที่ผมเ รียกวา             

คุณหญิงสุดารัตน เกยุราพันธุ เพราะผมเชื่อวานั่นเปนสิ่งสําคัญสูงสุด นั่นเปนสิ่งที่ไดรับ
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พระราชทานจากองคพระประมุขของประเทศครับ ผมคิดวาตรงนี้เวลาเรากลาวอางวา  

เราจงรักภักดีตอสถาบัน ผมคิดวาพฤติกรรมบางอยางของคนมันสอชี้ชัดวาเราจงรักภักดี

หรือไมครับ ผมเลยกราบเรียนทานประธานในเบื้องแรกวาผมเสียดายครับ เราไมมี  

มาตราวัดที่จะควักหัวใจของทุกคนในสภาแหงนี้ออกมาชั่งวาเรามีความจงรักภักดี      

มากนอยกวากัน ขอใหพฤติกรรมที่เราแสดงออกในสภาแหงนี้ เปนสิ่งชี้ชัดวาเรามี      

ความจงรักภักดีหรือไม ผมเรียนทานประธานวาผมอภิปรายทั้งหมดอยางนอยที่สุด       

ผมตองใชความรูสึกดวยครับ ผมรูสึกดวยความบริสุทธิ์ใจจริง ๆ ครับ ใครจะเชื่อหรือไม

เชื่ออยางไรก็ตาม แตวาบันทึกไวเถอะครับวา ผมคนหนึ่งที่มีความเชื่อวาคุณหญิงกัลยา 

โสภณพนิช ณ วันนี้ผมเชื่อวาเปนบุคคลที่มีความจงรักภักดีตอสถาบันพระมหากษัตริย  

ไมนอยกวามนุษยหนาไหนในสภาแหงนี้ครับ นั่นเปนความเชื่อของผมครับ ทานประธาน 

ที่เคารพครับ ผมกราบเรียนทานประธานวา ผมพูดปราศรัยกับประชาชนเสมอครับวา    

ในความเปนตัวแทนของประชาชน ในความเปนผูแทนราษฎร เราไดรับคําติฉิน เราไดรับ            

คําปรามาส เราไดรับคําพูดจากประชาชนเสมอวา ผูแทนราษฎรมีสิทธิเหนือประชาชน   

อยู เสมอ  เขาจะเปรียบเทียบวาผูแทนราษฎรขึ้นเครื่องบินก็ ไมตองจายสตางค                

ไปไหนมาไหน นั่งรถเมล นั่งรถไฟก็ไมตองจายเงิน ชาวบานบอกวาเรามีอภิสิทธิ์เหนือกวา

ชาวบาน แตผมบอกประชาชนของผมเสมอครับวา สิ่งหนึ่งในความที่ผมเปนผูแทนราษฎร 

ผมคิดวามีสิ่งหนึ่งที่ผมภูมิใจมากที่สุดที่ผมมีเหนือราษฎรที่เลือกผมมา คือการที่ผม       

ไมถูกจับในระหวางสมัยประชุม ผมเปนผูแทนราษฎรมานานครับทานประธานครับ และ

ในความเปนผูแทนราษฎร ผมไมเคยมีความภูมิใจเรื่องไหนมากกวาเรื่องที่ผมจะไมถูกจับ           

ไมถูกเรียก ไมถูกพิจารณาคดีในระหวางสมัยประชุม เพราะผมคิดวานี่คือหนาที่ที่ตองทํา 

นี่คือหนาที่ที่ศักดิ์สิทธิ์ที่ไดรับอาณัติมาจากประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ ผมไมถือ

ธรรมเนียมใด ๆ ทั้งสิ้นครับ และในสภาทุกครั้งเมื่อมีการขออนุญาตสมาชิกไปดําเนินคดี               

ผมจําเปนตองลุกขึ้นอภิปรายทุกครั้ง ไมวาพรรคประชาธิปตยจะมีมติอยางไรก็ตาม ------- 

 

                  - ๖๕/๑ 
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ผมคิดวาการเรียกบุคคลที่เปนสมาชิกไปดําเนินคดีนั้นเราจะอนุมัติ จะอนุญาตหรือไม       

ไมเกี่ยวกับธรรมเนียม มันเปนเรื่องดุลยพนิจโดยแทครับ และผมเรียนทานประธานวา      

มีหลายครั้งที่บุคคลที่เปนผูแทนราษฎรยืนขึ้นบอกวา จะไมขอคํายกเวน จะไมขออภิสิทธิ์ 

จะไมขอรับความคุมครองตามรัฐธรรมนูญ แตผมไมเคยอนุมัติเลยครับ เพราะผมคิดวา  

เขาตองทําหนาที่ อันศักดิ์สิทธิ์ในสภาแหงนี้ ผมเรียนทานประธานครับวา ในการเลือกตั้ง  

ที่ผานมาบุคคลที่ถูกหมิ่นประมาทที่เกี่ยวเนื่องกับการเลือกต้ังผมคิดวามีเยอะครับ        

การเลือกตั้ งที่ผานมาผมเปนคนหนึ่ งทานประธาน  ผมถูกแจงความดําเนินคดี                

ในกรณีหมิ่นประมาท ๕ คดี เรื่องเกี่ยวกับคุณเนวิน  ชิดชอบ ทั้งสิ้นเลยครับ ผมนี่โดน ๕ คดี

ทานประธานครับ ทานประธานทราบไหมครับ ในสมัยที่แลวทานประธานตองตอบคําถาม

ผมเ ร่ืองนี้  ตํารวจขอตัวผมไปดําเนินคดี เหมือนกับคุณหญิงกัลยา   โสภณพนิช             

ทานนําวาระออกจากระเบียบวาระการประชุมครับ แตวาของคุณหญิงกัลยาทานไมนําออก 

ทําไมทานนําวาระที่จะดําเนินคดีผมออกละครับ ทั้ง ๆ ที่ผมถูกดําเนินคดีถึง ๕ คดี      

ตํารวจเรียกมาแตไมเคยไดรับการพิจารณาในสภาแหงนี้ ผมคิดวาทานประธานตองตอบ

เปนเรื่องแรกครับ แตทานประธานครับ ถึงแมผมจะถูกดําเนินคดีอยูถึง ๕ คดีในระหวาง

สมัยประชุม ผมไปพบตํารวจทุกครั้ง ผมไปครับ แลววันศุกรนี้ผมตองไปอีกครับ วันจันทรนี้

ผมตองไปอีกครับ ที่ศาลจังหวัดสตูลไปพบพนักงานอัยการจังหวัดสตูล ไปพบพนักงาน

อัยการจังหวัดพัทลุง ผมไปครับ แมอยูในสมัยประชุมอัยการก็ไมรูครับ ผมวาไม รู             

ก็ไมเปนไรครับ ผมแสดงความบริสุทธิ์ผมไปครับถึงแมอยูในสมัยประชุม ถึงแมวาสภา    

ไมอนุมัติผมก็ไปใหครับ แตผมกราบเรียนทานประธานวา ทานประธานตองตอบคําถามผม

เร่ืองแรกครับ ผมถูกดําเนินคดีเหมือนกัน ประธานถอนวาระออกจากระเบียบวาระ       

การประชุม ผมไมทราบสาเหตุอยู ๆ เรื่องของผมก็หายไป แตอยู ๆ เรื่องของคุณหญิง

กัลยาก็อยูในวาระการประชุมวันนี้ครับ ผมกราบเรียนทานประธานอํานาจอันศักดิ์สิทธิ์     

ที่เรามีเหนือประชาชนคืออํานาจที่จะไมถูกจับ จะไมดําเนินคดีในระหวางสมัยประชุม 

อํานาจนี้เปนอํานาจที่ศักดิ์สิทธิ์ นั่นเรื่องที่ ๑ และเรื่องที่ ๒ เปนความเชื่อสวนตัว ผมเชื่อวา

คุณหญิงกัลยา  โสภณพนิช เปนผูที่มีความจงรักภักดีตอสถาบันไมแพใครเลยในสภาแหงนี้ 

ขอบคุณครับ 
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  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :       

เร่ืองการนําระเบียบวาระที่บรรจุวาระออกจากที่ประชุม สวนใหญจะมีทางตนสังกัด        

ที่ขอเร่ืองมาเปนคนถอนเรื่อง จริง ๆ แลวก็คงแทบจะไมมีการถอนละครับ เมื่อบรรจุแลว    

ก็บรรจุนอกจากมีสาเหตุที่ตองถอน แตทั้งนี้ทั้งนั้นในกรณีของทานนี่ผมจะเช็คอีกทีวา    

เกิดอะไรขึ้น ทานจุรินทรเชิญครับ 

  นายจุรินทร  ลักษณวิศิษฏ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 

จุรินทร  ลักษณวิศิษฏ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  บัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปตย       

ความจริงเบื้องตนที่ทานประธานโภคินไดกรุณากลาวไวตอนเริ่มพิจารณา ผมถือวา      

เปนหลักที่เราเคยปฏิบัติกันมาโดยลําดับ นั่นก็คือหลักที่วาถาสมมุติวามีการขอตัว

สมาชิกสภาผูแทนราษฎรไปดําเนินคดีอาญา ถาเจาตัวไมรองขอที่จะไปถูกดําเนินคดี

ในขณะสมัยประชุมสภา สภาก็จะไมอนุญาตใหไป ยกเวนแตวาเจาตัวไดรองขอที่จะไปรับ

การดําเนินคดีในขณะที่มีการประชุมหรือในชวงสมัยประชุม ซึ่งหลักนี้เราก็ไดยึดถือมา  

โดยลําดับ อยางไรก็ตามผมขออนุญาตกราบเรียนตอทานประธานครับวา ในกรณีนี้     

เปนอีกครั้งหนึ่งที่มีการขอตัวสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไปดําเนินคดีอาญา นั่นก็คือขอตัว

คุณหญิงกัลยา  โสภณพนิช ไปดําเนินคดีในขอหาที่กลาวหาในทํานองกลาวโดยสรุป

คลายกับวาคุณหญิงกัลยาซึ่งพวกเราไมเชื่อวาเปนเชนนั้น หมิ่นพระบรมเดชานุภาพ      

แตวาพวกเราเชื่อกันโดยสนิทใจวากรณีนี้ เปนกรณีของการใชอํานาจรัฐกลั่นแกลง

คุณหญิงกัลยา  โสภณพนิช ในทางการเมือง และเปนกรณีที่มีการใชอํานาจรัฐกลั่นแกลง

พรรคประชาธิปตยโดยรวม ซึ่งจะเปนผูไดรับผลกระทบตามมาในทางการเมือง เพราะ   

ชวงนั้นเปนชวงที่กําลังจะมีการเลือกตั้งทั่วไปเมื่อวันที่ ๖ กุมภาพันธ ๒๕๔๘ ---------------- 

 

                   - ๖๖/๑ 
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เพราะฉะนั้นกรณีนี้จึงเปนกรณีที่มีลักษณะคอนขางพิเศษแตกตางไปจากในบางกรณี                

ที่มีการขอตัวผูแทนราษฎรไปดําเนินคดีอาญา ถาสมมุติวาสภานี้อนุญาตใหนําตัว

คุณหญิงกัลยา  โสภณพนิช ไปดําเนินคดีอาญาในระหวางสมัยประชุม นัยหนึ่งก็สามารถ

ที่จะมองไดวาสภานี้เห็นดวยกับการใชอํานาจรัฐกลั่นแกลงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร

ในทางการเมือง นี่คือผลที่จะปรากฏออกมา ผมขออนุญาตกราบเรียนกับทานประธาน

เพิ่มเติมวา ผมเปนคนหนึ่งที่ไดรับผลกระทบตอกรณีนี้ กรณีคดีสติกเกอร นี่ละครับ      

กระผมเปนคนหนึ่งที่ไดรับผลกระทบในชวงกอนการเลือกตั้งทั่วไปครั้งนี้ ก็เพราะเหตุวา            

มีนายตํารวจชั้นผูใหญ ๒ นาย กลาวหากระผมผานสื่อมวลชน ทํานองวากระผม                  

เปนผูมีสวนไปมีสวนเกี่ยวของในการสั่งการใหไดทําสติกเกอรอยางที่ทานพิเชษฐ                  

ไดกรุณากราบเรียนกับทานประธานเมื่อสักครู ทั้งที่ในความเปนจริงนั้นตรงกันขาม                  

โดยสิ้นเชิง แลวในที่สุดวันนี้พิสูจนแลวเบื้องตนวากระผมไมไดไปมีสวนเกี่ยวของใด ๆ 

ทั้งสิ้นครับ และในที่สุดกระผมจึงไดฟองรองดําเนินคดีนายตํารวจชั้นผูใหญทั้ง ๒ นายนั้น 

และในวันที่มีการไตสวนมูลฟอง หลังจากที่กระผมไดกราบเรียนขอเท็จจริงทั้งหมดตอศาล 

ศาลตัดสินรับคําฟองในวันนั้นเลย  โดยไมตองรออีก ๑๕ วัน  หรือรออีก  ๑  เดือน                

เพื่อพิจารณา นี่คือปรากฏการณขอเท็จจริงที่เกิดขึ้น กระผมจึงกราบเรียนกบัทานประธานวา 

กรณีนี้ถาจะพูดไปก็เหมือนกับที่ทานอาจารยเจริญไดพูดไปเบื้องตน นั่นก็คือเชื่อกันวา    

เปนกรณีของการกลั่นแกลงจากการใชอํานาจรัฐในทางการเมือง คุณหญิงกัลยาวันนี้       

ไมไดลุกขึ้นมา เพื่อที่จะบอกวาขอไปรับการดําเนินคดี ไมใชเพราะคุณหญิงกัลยา                   

กลัวถูกดําเนินคดี เพราะชวงระยะเวลาที่ผานมาไมใชชวงสมัยประชุม พิสูจนชัดเจน

คุณหญิงกัลยาใหความรวมมือกับเจาหนาที่ตลอด  แตที่ ไมรองขอ  และไมขอไป                      

แมจะไมไดพูดในสภานี้ก็เพราะไมตองการที่จะไปตอบสนองการกลั่นแกลงทางการเมือง 

โดยการใชอํานาจรัฐ และไมตองการไปตอบสนองการใชเจาหนาที่ เปนเครื่องมือ                  

ในการกลั่นแกลงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในทางการเมือง โดยใชความมีอํานาจรัฐ                       

อยูในมือดําเนินการ นี่คือเหตุผลทั้งหมดที่เปนมา ที่ผมขออนุญาตที่จะกราบเรียน                 

ตอทานประธาน และถาพวกกระผมจะไมอนุญาตก็ไมอนุญาตดวยเหตุผลที่ไมตองการ
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สนองตอบการใชอํานาจรัฐ เพื่อกลั่นแกลงสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในทางการมืองครับ

ขอบคุณทานประธานครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :                      

คงจะขอมติไดแลวกระมังครับ 

  นายวิวรรธนไชย  ณ  กาฬสินธุ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานผมชี้แจง 

  นายสุชาติ   ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง) :                

ทานวิวรรธนไชย ไดอภิปรายไปแลวนะครับ 

  นายวิวรรธนไชย  ณ กาฬสินธุ (บัญชีรายชื่อ)  :  ผมชี้แจง คําวา นาย คําวา 

นาง นิดหนึ่งไดไหมครับ พาดพิงนิดหนึ่งครับทานประธานครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :                  

เชิญครับ 

  นายวิวรรธนไชย  ณ กาฬสินธุ (บัญชีรายชื่อ)  :  ทานประธานที่เคารพ          

ผม วิวรรธนไชย  ณ กาฬสินธุ ระบบบัญชีรายชื่อ พรรคไทยรักไทย ตามที่มี ส.ส. ทานหนึ่ง

ไดขึ้นมาอภิปราย  วาผมใชคําพูดเรียกคุณหญิงกัลยา  โสภณพนิช  ไม เหมาะสม                      

โดยเอยคําวา นางกัลยา โสภณพนิช นั้น ความจริงคําวา นาง คําวา นาย ผมเอยจริง            

แตถาผมจะเอยถึงคุณหญิงกัลยา  โสภณพนิช ทุกคําพูดของผมมีการบันทึกเทปไว               

ผมไมพลาดหรอกครับ ถาผมจะเอยกัลยา ผมจะมีคําพูดวา คุณหญิงกัลยา  โสภณพนิช 

ทุกครั้ง แตคําวา นาย หรือ นาง ของผมนั้นแสดงถึงเพศที่เขาประชุม ที่อยูในที่ประชุม

หรือไมเทานั้นเอง เพราะคําวา คุณหญิง นี้ รัชกาลที่ ๖ ทานไดบอกไววา ถาไดรับ

พระราชทานเครื่องราชอิสริยาภรณชั้นจุลจอมเกลานั้น ใหใชคํานําหนานามวา คุณหญิง 

ผมเคารพครับ แลวผมคิดวาผมไมพลาดครับ ขอบคุณครับ 

  นายสุชาติ  ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :                

ก็ไม มีอะไรแลวนะครับ  เพราะวาผูอภิปรายก็ไมไดพูดจาในลักษณะที่ทําดูหมิ่น                      

อะไรนะครับ ก็ยอมรับวา ก็เรียกคุณหญิงทุกคํา  
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  นายนิพิฏฐ  อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ขออนุญาตทานประธานนิดเดียว    

นะครับ เม่ือสักครูผมเปนคนอภิปรายเรื่องนี้ แตวา ผมกราบเรียนวา คําพระราชทาน                    

คํานําหนานามที่เปนคุณหญิงนั้นนะครับ ไดรับการโปรดเกลาฯ ผมคิดวาเวลาเราพูด------- 

 

                  - ๖๗/๑ 
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  นายนิพิฏฐ อินทรสมบัติ (พัทลุง)  :  ขออนุญาตทานประธานนิดเดียว     

นะครับ  เมื่ อสักครู ผม เปนคนอภิปรายเรื่ องนี้ นะครับ  แตว าผมกราบเรี ยนว า                    

คําพระราชทานคํานําหนานามที่เปนคุณหญิงนั้นนะครับ ไดรับการโปรดเกลาฯ ผมคิดวา

เวลาเราพูดตองพูดดวยความระมัดระวังนะครับ เพราะวามันจะสอแสดงวา เรามี         

ความจงรักภักดีในระดับไหน อยางไรนะครับ ผมกราบเรียนสั้น ๆ ผมไมไดระบุชื่อทานเลย

นะครับ ทานรอนตัวขึ้นมา ทานรับก็ดีแลวนะครับวาทานได  

  นายสุชาติ  ตันเจริญ  (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง)  :  

พอสมควรแลวครับ เพราะวาตางคนตางไมเสียหายนะครับ ไมมีฝายไหนเสียหาย 

เพราะวาทางนี้ก็ลุกขึ้นมากลาวแลวนะครับวาใหความเคารพ โดยเฉพาะคุณหญิง         

ซึ่งเปนพระราชทาน พอแลวครับ จะลงมติแลวครับ  

  (นางกุสุมาลวตี ศิริโกมุท ไดยืนและยกมือขึ้น) 

  นางกุสุมาลวตี ศิริโกมุท (มหาสารคาม)  :  ทานประธานคะ ขอประทวงคะ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ทาน

ประทวงอะไรครับ  

  นางกุสุมาลวตี ศิริโกมุท (มหาสารคาม)  :  ประทวงผูอภิปรายเม่ือสักครูนี้

นะคะ วาการใชอํานาจรัฐกลั่นแกลงทางการเมืองนั้นทําใหรัฐบาลเสียหายนะคะ      

เพราะฉะนั้นตรงนี้ดิฉันขอใหทานประธานไดวินิจฉัยใหถอนคําพูดวา การใชอํานาจรัฐ 

กลั่นแกลงทางการเมือง  เนื่องจากดิฉันก็ เปนผูแทนราษฎรในพรรคฝายรัฐบาล            

ดิฉันก็ถูกพนักงานสอบสวนคดีอาญาหลายสถานีตํารวจ หลายศาล ดิฉันก็ไปเปนผูตองหา    

ไปพิมพลายนิ้วมือ ไปศาล ไปทุกที่ เพราะฉะนั้นถาหากจะกลาวหาวาใชอํานาจรัฐ      

กลั่นแกลงทางการเมืองนั้น เปนคําพูดที่ไมถูกตองนะคะ แลวก็อยากจะใหทานผูอภิปราย

เมื่อสักครูนี้กรุณาถอนคําพูดดวยคะ 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  ครับ 

ตรงนี้ก็อธิบายความเบ็ดเสร็จ ก็ไมรูวาใครใชอํานาจรัฐตรงไหน รัฐของใคร ไมไดเอยชื่อ  

เพราะฉะนั้นตรงนี้อธิบายเบ็ดเสร็จวารัฐบาลเองก็โดน ฝายคานก็โดน เลยไมรูใครใช 
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อํานาจรัฐตรงไหนกันนะครับ เพราะฉะนั้นไมเสียหายหรอกครับ ไมเปนไรครับ  ครับตอไป

จะขอมติแลวครับ พอแลวครับ 

  (นายสุชาติ ตันเจริญ รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง มีสัญญาณ

ใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :    ครับ 

ผมจะขอมติจากที่ประชุมนะครับวาจะเห็นควรอนุญาตใหสํานักงานตํารวจแหงชาติ    

เรียกตัวคุณหญิงกัลยา โสภณพนิช ไปทําการสอบสวนในฐานะผูตองหาในคดีนี้หรือไม  

นะครับ ครับก็ยืนยันตามคําพูดของทานโภคินอีกครั้งนะครับ ปกติธรรมเนียมของเรา     

เมื่อมีเรียกตัวมาเราก็ไมคอยสงกันนะครับ ตอไปผมจะถามมตินะครับ ผูใดเห็นควร

อนุญาต โปรดกดปุม เห็นดวย ผูใดเห็นวา ไมควรอนุญาต โปรดกดปุม ไมเห็นดวย ครับ  

ขอเชิญใชสิทธิออกเสียงลงคะแนนครับ  

  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 

  นายสุชาติ ตันเจริญ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  มีทาน

สมาชิกทานใดยังไมลงคะแนนเสียงมีไหมครับ ลงคะแนนครบทุกทานแลวนะครับ ครับ   

ขอปดการลงคะแนนเสียงครับ  ผลการลงคะแนนเสียง  มีทานสมาชิกที่ เห็นดวย              

แค ๕ ทาน ไมเห็นดวย ๒๖ ทาน งดออกเสียง ๒๒๗ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๒ ทาน  
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ดังนั้นมติที่ของที่ประชุมไมเห็นดวยในการใหสํานักงานตํารวจแหงชาติเ รียกตัว       

คุณหญิงกัลยา  โสภณพนิช  ไปทําการสอบสวนในฐานะผูตองหาในคดีนี้นะครับ            

มติไมเห็นดวยนะครับ เปนการจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๓ ครับ  

  วันนี้ประชุมพอสมควรแลวครับ ขอปดประชุมครับ  

 

เลิกประชุมเวลา ๑๙.๐๔ นาฬิกา 
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